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 लोक  सभा  बाद-वियाद  संस्करण )

 लोक  सभा

 गुरूुथा  3]  1990/10  ,  1912

 लोक  सभा  ]।  बजे  पर  समबेत हुई  ।

 महोदय  पीठासीन

 )

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  ध्रमो  तो  काफो  दिन  पड़ा  हुआ  अमो  से  क्यों  परेशान  हो  रहे
 इतमिनान  से  बेठिये  ।

 )

 थी  सेफुदरोन  जोधरी  :  राष्ट्रोय  मुद्ों  पर  बिच्वार  करने  से  पहले  मुमे  एक  प्रम्तरष्ट्रीय
 मु  पर  कुछ  विचार  प्रकट  करने  को  अनुमति  दीजिए  ।

 ]
 प्रष्यक्ष  महोदय  :  प्रापका  इन्टरनेश्षनल  ईश्यू  जो  भी  पहले  तो  ऐसा  करें  कि  हमारे  सामने

 प्राज  के  लिये  थो  लेजिस्लेटिव  बिजिनंस  प्राप  जानते  हैं  कि  प्राअ  प्रालिरो  दिन  इसलिये  मेरा

 धाप  लोगों  से  कहना  यह  है  कि  इसमें  जितनी  छोटो-छोटी  धोजं  उनमें  बहुत  समय  नहीं
 धापको  इजाथत  हम  लोग  उन्हें  पहले  पाश्ति  कर  ले  |  उसके  बाद  मुख्य  बिलों  को  मुख्य
 बिलों  से  पहले  लिपम  377  के  प्रधोन  चर्चाएं  स्‍ह्लौर  दूसरे  काम  उन्हें  कर  लेते  मैं  ध्रापसे  इतना

 ही  कहना  चाहता  हैं  ध्लोर  मैं  समझता  हूं  कि  सारा  सदन  मुझसे  सहमत  है|

 थ्रो  कुमारमंगलम  इसे  गहले  हमें  कुछ  कहना  है  ।

 प्रध्यक्ष  महो दय
 :  श्रो  कुरियन  ।

 कुरियम  :  सबसे  पहले  तो  मैं  इस  बात  पर  विरोध  प्रकट  करना

 चाहुँगा  कि  प्राज  को  कार्यसूथो  तथा  दूसरे  संसदोय  पत्र  समय  पे  प्राप्ठ  नहीं  हुए  |  मैं  9.00  बचे

 तक  धपने  घर  पर  प्रतीक्षा  करता  रहा  परस्तु  हमें  पत्र  प्राप्त  गहों  हुए  ।
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 भरी  कुमारमंगलम  :  हमें  तो  वे  प्राप्त  ही  नहीं  हुए  ।

 कुरिकम  :  मुके  भप्रो  बही  से  क्षाप्त  हुए  हैं  ।

 ह्रध्यक्ष  महोदय  ।  मैं  दस  सम्बन्ध  में  पूछताछ  फकरूमा  |  इसका  कारस  मुझे  नहीं  मालूम  ।

 क्रो  बसुवेव  धाचाय  मैं  भो  9.00  बजे  तक  घर  परद  मुझे  भी

 संत्तदीय  पत्रों  का  लिफाफा  प्राप्त  नहीं  हुभ्ना  ।

 है

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  बह  मैं  मानता  प्राप  लोगों  को  शिकावत  ठौक  मुझे  दफ्तर  वाले  बता

 रहे  हैं  कि  रात  कਂ  बिलों  को  सोरियल्न  नम्बर  मे  लगाने  के  काभ्  श्रियोरिटी  तय  करने  पें  कुछ  देरो

 हो  यही  कारण  है  कि  भ्राज  अजं  ण्ड्ा  श्राप  लोगों  को  देरी  से  मिल्ला  ।

 मैं  मानता  हु  कि  पध्रापको  ध्रापत्ति  उचित  है  |  हाँ  श्री  कुरियन  ।

 कुरियम  :  इसलिए  हमें  कार्यसूची  देखने  का  समय  नहीं  मिला  धौर  हम
 तैपारी  नहीं  कर  सके  |  इन  में  से  बहुत  से  विध्रेयकों  पर  हम  भ्पने  विचार  प्रकट  करने  को
 स्थित  में  नहों  हम  बिना  विचार  किए  इनका  समर्थन  था  विरोध  करने  को  बात  नहीों  कह

 हमें  इसके  लिए  श्रमय  चाहिए  ।  हमें  इससे  वंचित  किम्रा  गया  यह  तो  एक  बात  थो  ।  प्रापने

 कुछ  महश्वपूरां  विधेयकों  के  बारे  में  चर्चा  को  है

 ह्रष्यक्ष  महो दम  :  कुरियन  प्राप  सम  प्रनुभवो  सांसद  श्राप  इत  इस्तात्रेजों  पर

 एक  नजर  डाल  बर  ही  इस  बारे  में  निर्णय  भेने  को  क्षमता  रश्ते

 कुरियन  :  महोदय  ।

 प्रध्यक्ष  सहोदय  :  ध्राप  एक  ओर  सुविज्ञ  सांसद

 कुरियन  :  इसके  लिए  एक  प्रक्रिया  ह ैजिसका  पालल  किया  जाना

 चाहिए  ।

 हष्यक्ष  महोदय  :  जहां  तक  प्रक्रिया  का  सम्बन्ध  प्राप  जानते  हैं  कि  उसका  पालन  करते
 प्ें  मैं  किसो  से  पीछे  नहीं

 कुरियन
 :  मैं  यह  मामला  प्रापकी  जानकारी  में  दुसलिए  ला  रहा  है  ताकि

 भविष्य  में  ऐसा  न  मैं  किसी  शिकायत  नहीं  कर  रहा  हूं  कुछ  महत्वपूर्ण  विषयों  पर  चर्चा
 को  प्नुमति  घोर  निरंय  आप  कायं-मंत्रणा  समिति  में  दे  थुके  उनको  प्रतिदिन  कार्यसूच्षी  में  रखा
 जाता  है  लेकिन  फिर  स्थगित  कर  दिया  जाता  है  ।  हर  कोई  इससे  सहमत  होगा  कि  कश्मीर  पर

 महत्वपूर्ण  चर्चा  ओर  मोलवी  मोहम्मद  फारुक्ष  की  हत्या  पर  चर्चा  प्रमी  बाको  भोर
 को  बतिविधियों  पर  भो  चर्चा  भ्रभो  बाकी  है  जो  कि  सार  राष्ट्र  के  लिसे  विष्ता  का  विषय
 कामालेप्ड  पर  चर्चा  अभो  बाकी  जो  कि  हमारे  लिये  ही  गहीं  बल्कि  श्राएके  लिए  भो  चित्सा  का
 विषय  वे  निषचय  हो  प्रपने  दृष्टिकोश  को  उच्चित  ठहराबा  इसलिए  इस

 2



 16  1912  (ae)  )

 महत्वपूर्ण  विदयों  पर  चर्चा  के  हमें  समय  निकालता  मेरो  समभ  में  नहीं  धरा  रहा  कि
 ईस  सभ  के  प्रन्तिम  |दन  इन  सभी  विषय  पर  चर्चा  केसे  करवाई  जा  सकते  बहुत  से  ऐसे
 बक  जिम  पर  कि  विचार  किया  आता  उनको  सूबो  में  शामिल  गहों  किया  गया  इसलिये  भैश

 यह  सुझाव  है  कि  काय  मंत्रणा  समिति  की  बंठक  बुलाकर  इन  वबेपकों  पर  चर्या  के  लिए  सपव
 निश्चित  किया  जाना  चाहिए  ।  तभो  हम  समुचित  कायबाही  इसके  हमे  यह
 प्राश्वासन  मो  मिलना  चाहिये  कि  नियम  19:  के  अन्तगगंत  कदम  तथा  वागालंण्ड  पर  चर्चा
 लात  हो  समाप्त  को  जानी  चाहिए  क्योंकि  स्‍श्राभ  इस  सत्र  का  भ्रस्तिम  दिन  है  ।

 लोक  समा  का  बतंमान  सत्र  चार  दिन  के  लिये  बढ़ाने  के  लिये  तथा  बिधेय  का
 पारित  करवाने  के  लिये  हमने  सरकार  से  सहयोग  किया  था  ध्रोर  प्रब  हम  इन  मुहं  पर  चर्चा  करवाने
 के  लिये  सरकार  का  सहयोग  चाहते  हैं  मो  कि  हमारे  विचार  पें  राष्ट्रीय  के  लिए  काफी

 पृ्ण  हैं  ।

 थो  राय  :  हमें  भी  ध्पने  निवेशन  करते  का  श्रवसर  दिया
 क्रध्यक्ष  क्योंकि  ध्ापके  मोटिस  हमें  £िलम्ब  से  प्राप्त  हो  रहे  हैं  इसलिये  मुके  लगता है  कि
 शायद  हमारे  नोटिस  प्रापको  प्राप्त  ही  नहीं  €  है

 झ्रष्पक्ष  महीदय  :  प्रापके  नोटिस  मुझे  मिल  गये  हैं  ।

 क्रो  राय  :  मुके  अपनी  बात  कहने  की  धनुमति  दीलिए  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  वह  ठीक  वही  मैं  वाल  रहा  हूं  ।

 क्रो  राय  :  यह  बिल्कुल  वसा  बल्कि  थोहा  सा  प्रलग  है  ।  महोदय  सभी
 लियमों  भौर  कानूनों  की  प्रवहेलना  करके  हमें  प्रतिदिन  नए-नए  विधेयकों  के  ब्राप्त  हो  रहे

 परन्तु  जब  राष्ट्रीय  मोर्चा  सरकार  सत्ता  मैं  भाई  थी  तो  हसने  एक  समयबद्ध  कार्यक्रम  को  धोवशा  को
 थो  धोर  ध्पनी  प्रायमिकताए  तय  को  पर/तु  ध्राइचयं  को  बात  है  कि  जो  प्राथप्रिकताएं  तथ
 की  गई  कायसूची  से  वे  सब  मदारद  वहां  पर  पहली  प्राथमिकता  काम  के  प्रचिकार  का  कानूनी
 रूप  देने  को  काम  का  भ्रविकार  पहले  ही  संविधाम  के  भनुच्छेद  41  विशा  निर्देशों

 के  ध्रस्तगंत  रखा  हुआ्ना  परन्तु  यह  म्थायालय  के  विचार  य'ग्य  नहों  है  विधान  के  इस  भाग
 को  प्रध्याप  चार  से  हटा  कर  अध्याय-तोन  में  शामल  किया  जाता  चाहुए  ताक  इसे  न्यायालय  के
 विचार  योग्य  बनाया  जा  सके  प्रोर  लागों  का  कुछ  राहुत  दी  जा  सके  ;  उन्होंने  यह  प्राशवासन  दिया
 था  कि  इसके  लिए  वे  बतंमात  सत्र  में  ही  विभेयक  लेकर  आयेंगे  यही  ध्राइवाशन  बजट  भावण  तथा

 राष्ट्रपति  के अआभमावणा  मैं  भो  दिया  गया  ध्राएबासन  कुछ  दित  पहले  मं  दिवा  गया

 परन्तु  ध्ाथ  मुझ  यह  देख  कर  बड़ी  हैरानी  ६  कि  हशसे  प्रस्तुत  करने  के  लिए  मी  कार्यसूो  में  नहीं
 रखा  बया  है  मैं  धह  महीं  शामंता  कि  इसका  मसोदा  भो  तेपार  किया  गया  है  प्रथा  नही  |

 दूसरी  बात  यह  कि  कामगारों  को  प्रशन्धन  में  मामेदारी  के  सम्बन्ध  में  केवल  चार
 दिन  पहले  माननीय  मंत्री  जी  ने  यह  आश्वासन  दिया  था  कि  इस  विधेयक  को  इसो  सत्र  में  पुर:स्‍स्थापित
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 तथा  पारित  किया  जाग्रेगा  परन्तु  प्राज  मुझे  पता  चला  है  कि  इसे  परिक्रालत  किया  गया
 स्थापित  नहीं  ।  परन्तु  मैं  शापसे  इतना  निवेदन  करता  है  कि  हमारी  प्राथम्किताएਂ  ध्रावध्य  तब  होबी
 चाहिए  |  यह  प्रच्छी  बात  है  कि  अनुसू चित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  कश्याणु  के  लिए
 संबिधान  में  कुछ  सशोघन  किए  जा  रहे  हैं  |

 हष्यक्ष  महोदय  :  अपनी  बात  समाप्त  कीजिए  ।

 भरी  राय  ;  मैं  समाप्त  कर  रहा  हूं  |  मैं  प्रापफो  हपलिए  कह  रहा  हूं  कि  शाप
 बिना  रोक  टोक  के  दात  सुनते  हैं  '  भू  म  सुधारों  के  सम्बन्ध  में  हम  पहले  ही  विधेषक  प्रारित  कद

 चुके  हैं  ।  वह  भी  उतना  ही  महत्वपूर्ण  था  ।

 प्रध्पक्ष  महोदय  :  हम  पहले  हो  यह  विधेयक  पार्ति  क्षर  धुके

 भरी  राय  :  हम  पहले  ही  यह  विधेयक  पारित  कर  चुके  हैं  ।  ध्रब  कामगर
 तथा  विशेषकर  बेरोअगार  युवक  यह  जानना  चाहेंगे  कि  उनके  काम  के  प्घिकार  का  क्‍या

 हुआ  ।  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  कहना  चाहिए  धोर  कोई  ठोस  कदम  उठाना  चाहिए  ताकि

 हुम  जा  कर  उनको  कुछ  कह  सके  ।

 भरो  संफुहीन  चोधरो  :  मैं  एक  महत्वपूर्ण  मुह्ा  उठाना  चाहता  हैँ  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  कया  यह  प्रक्रिया  सम्बन्धी  मामला  है  ?

 झो  संफुद्ीम  चोधरो  :  यह  एक  प्नश्लग  परन्तु  बहुत  हो  महत्वपूर्ण  मामला  है  ।

 संसार  को  दो  महाशक्तियों  के  नेता  वाशिगटन  में  बंठक  कर  रहे  उनकी  कोई  काय॑  सूबी  में

 कृत  जमंनी  की  स्थिति  पर  विचार  पर  भी  सम्मिलित  है|  प्रव  यह  मांग  को  जा  रही  है  कि

 कृत  जमंनी  के  निष्पक्ष  रहना  चाहुए  और  संधिਂ  प्थवा  का  सदस्य  नहीं  बबना

 मैं  समझता  हैँ  कि  यह  एक  काफो  अच्छा  प्रस्ताव  है  श्लोर  एकोकृत  जमंती  के  किसो  भी  सेतिक
 समभोते  में  बाघा  डालने  के  किसी  प्रयास  से  विद्व  में  चल  रही  शांति  प्रक्रिगय  उलट  बायेगो  ।
 इस  संदमम  हमारे  प्रपने  देश  में  दा।न्ति  की  एक  काफो  भ्रकछी  परम्परा  रहो  हमारे  नंतिक
 व्यवहार  से  विष्व  में  शान्ति  बनी  रहेगी  भ्लौर  एकीकृत  जमंनी  तटस्थ  प्रापको  भी
 प्रध्यक्ष  के  नाते  तटस्थ  जमंनी  के  पक्ष  में  कुछ  टिप्पणियां  करनी  चाहिए  भोर  दूसरे  नेतागण  भी  इसमें
 सम्मिलित  हो  सकते  हैं  ।

 को  लाल  कृष्ण  प्राइबाणो  :  घोधरी  जी  ने  जो  वात  कहे  मैं  समभता  है  कि
 एक  ऐसिहासिक  बात  है  कि  अमंनी  के  दो  जो  परम्परा  से  एक  उनका  बविमाथन  हो  गया

 फिर  से  मिल  रहे  मैं  समझता  हैँ  कि  विद्व  को  क्षान्ति  के  लिए  उपयुक्त  कि  वे  किसी
 पावर  ब्लाक  में  न  रहकर  तटस्थ  रहें  |  मैं  तो  कमो-कभोी  सोचता  है  कि  हिन्दुस्तान  1947  में विभाजित
 हो  जो  इस  बात  को  प्राककांक्षा  हमेशा  रखते  ये  कक  दोनों  हिस्से  मिल  वह  बाहे
 रेशन  के  रूप  में  हो  उसमें  मुझे  कोई  प्रार्पाश  महीं  है  ।
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 भी  भागेरद  का  :  सदन  को  एक  संकल्प  स्वीकार  करना

 पझ्रष्यल  महोदय  ।  कोई  संकल्प
 को  प्रावध्यकता  नहीं  है  ।

 ठोक  है  ।

 )

 ध्ष्यक्ष  महोदय  :  चोघरी  प्राइबाणों  जो  कर  रहे  हैं  सारे  सदन  को  सामूहिक  राय
 है  कि  यूनाईटेड  अमंनी  दोनों  गुट  अलग  न  रहें  ।

 थी  लाल  कृष्ण  ध्ाड़बाजो  :  मैं  तो  चाहैगा  कि  दुनिया  में  यह  गुट  न  हरेक  देश
 अपनी  स्वतंत्र  विदेश  नीति  का  संचालन  करे  जंसता  हम  कर  रहे  सोवियत  ब्लोक  में  भी  थो  शोग
 मानते  हैं  वे  सोवियत  में  न  रहकर  चेकोस्ल।विया  स्वतन्त्र  वदेश  नोति  का
 सरख्  मुझे  तो  उसमें  भो  खुशी  मैं  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  ध्ाज  सत्र  का  अभ्तिम  दिस
 है  घोर  कुछ  दिन  पहले  उत्तर  प्रदेश  के  पहाड़ी  जिलों  के  प्रतिनिधि  प्रधानमंत्री  से  मिले  थे  और  उनको
 यतावा  था  कि  किस  प्रकार  से  वे  सारे  जिले  पिछड़े  रह  गए  हैं|  उत्तर  प्रदेश  का  ध्राकार  इतना  बढ़ा
 है  कि  मुझे  सगता  हैं  उत्तर  विहार  धोर  मध्य  प्रदेश  जंसे  प्रदेशों  को  जब  तक  छोटे  क्षेत्रों  में
 विभाजित  नहीं  करते  तब  तक  शायद  उनका  समुचित  संतुलित  विकास  नहीं  होगा  ।  ध्रज  से  कई  साल

 पहले  जब  स्टेटस  रोध्योरगनाईजेशन  कमीशन  बना  था  तो  स्टेटस  के  रोधोरगनाईजेश्षन  का  प्रायार
 भाषा  समय  प्रा  गया  है  जब  संतुलित  विकास  के  लिये  कम  से  कम  कुछ  क्षेत्रों  थहां  पर

 सहमति  जेसे  उतरांचल  का  जितने  प्रारे  |हल  डिस्ट्रिक्ट  छोटा  नागपुर
 क्षेत्र  मे ंबनांचल  का  निर्माण  बिहार  को  दो  हिस्सों  में  बांटकर  ध्रगर  हम  करेंगे  तो  क्षेत्र  के विकाल
 की  हम  धच्छी  सेवा  कर  सक्रेंगे  ।  मेरा  प्रनुरोध  है  कि  सन्न  के  बीच  में  जो  काल  है  उसका  उपयोग
 सरकार  इस  पर  चिन्तन  करने  के  लिए  करेगो  |

 भी  हरीश  राबत  :  ध्राडवाशी  जो  ते  जो  बात  बह  महत्वपूर्ण  इसलिए  भी

 है  कि  नेशनल  फ्रट  को  सरकार  ने  चुनाव  लड़ते  वक्‍त  यह  कहा  कि  हम  उत्तर  प्रदेश  को  विभाजन

 )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  आप  प्रोसोजर  के  बारे  में  बताए  इसके  बाद  मैं  श्री  सतपाल  मलिक  को

 बुलाऊगा  |

 भरी  हरोश्  राबत  :  छोटा  नागपुर  ऐरिया  को  भी  राज्य  का  दर्जा  देंगे  ।  उत्तर  प्रदेश  के  पहाड़ो
 बिलों  को  मिलाकर  )

 अध्यक्ष  महोदय  :  रावत  साहब  खुद  मो  पहाड़ों  हैं  ।

 भरी  हरीक्ष  राबत  :  मारतीय  जनता  पार्टी  के  लोगों  ने  भो
 ध्पने  चुनाव  में  बादा  किया

 चोद छा  पत्र  में  कहा  कम्पुनिस्ट  पार्टी  ने  मो  शायद  मिली-बुनो  बात  कही  ।  ध्राथ  मैं  हस  दोनों

 बाट्ियों  को  झौर  नेशनल  फ्रंट  के  लोगों  को  यह  याद  विलाना  चाहता  हूं  कि  चुनाव  के  समय  लोगों
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 इस्त  वादालशिलाफी  या  तो  भारतोय  जनता  पार्टी  को  नेशनल  फ्रंट  सरकार  को  निन्‍दा  करनो

 बाहिये  नहीं  तो  दुमुहां  नीति  नहीं  चाहिए  कि  वसां  तो  लोगो  को  मड़का  रहे  पजाब  से

 कह  रहे  हैं  कि  ऐजीटेशन  करो  ।  )

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  रावत  जाप  लिप  सिमपथी  से  सहमति  प्रकट  कर  रहे  हैं  ।

 )

 भो  हरोश  रावत  :  आप  अपनी  स्थिति  स्पष्ट  करें  भौर  हमें  बतायें  हि  प्राप  इसके  पक्ष  में  हैं
 या  भहीं  ?  इस  प्रकार  को  राजनीतिक  कटुता  को  मैं  उचित  नहीं  समझता  इससे  देक्ष  कै  असंदर  कई
 प्रकार  के  विद्वप  खड़  मैं  चाहता  हूं  कि  राज्या  के  विभाजन  के  पक्ष  में  यदि  नेशनल  फ्रंट  को

 सरका९  है  तो  उनको  धझ्पनो  नोति  स्पष्ट  करनी  चहिये  |  यदि  वह  भपनी  नीति  स्पष्ट  नहीं  करेगो  तो
 जो  पब॑तीय  क्षेत्र  जनजातोय  क्षेत्र  बहां  प्रान्योलन  चलेगा  जिस  का  दुष्प्रभाव  देश  की  एकता
 धौर  प्रसहता  पर  पड़ेगा  |  इसलिये  इस  बात  +]  स्पष्ट  किया  जाता  चाहिये  कि  नेशनल  फ्रम्ट  को
 सरकाह  बढ़े  राज्यों  के  पक्ष  में  है  या  नहीं  ?  इसके  साथ  ही  आप  उत्तराखंड  चाहते  हैं  था  नहीं  ?

 एक  मानभोध  सदस्व  :  आप  बताये  कि  या  पूर्वाचल  चाहते  हैं  या  नही  ?

 भरी  हुरोश  रावत  :  रहा  सवाल  हम.री  ईमानदारों  हुम  क्रापका  ईमानदारी  को  टैस्ट
 करना  चाहते  हैं  कि  प्राप  ईमानदार  हैं  या

 संलद्दीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मत्री  तथा  पर्यटन  मंत्रालय  में  राज्य  म॑त्रो  सेत्यपाल
 मलिक )  :  भ्रष्यक्ष  भाज  वा  जो  है  उप्तमें  कुछ  बिल  ऐसे  हैं  जो  कि  कन्ट्रोबशियल

 भगभण  तारे  बिल  ऐसे  हैं  जिन  पर  में  बात  घुकी  हमारे  सित्र  श्री  कुमारमंमलम
 हैँंब  इस  सदत  में  बटुत  सहयोग  रहा  लेन  जिस  तरह  का  सहयोग  रहा बह  प्रमीर  खुघचरो

 की  एक  गजल  का  एक  शेर  यहूं  सुनना  चाहता  हूं  :

 गोश  वर

 उदर  नबाजो  मन  तरसां

 सुख्नन  गुफूतम  के  मुदिकल  बूद
 हब  जाये  कि  मन  बूदम  ।/'

 इसका  अर्थ  भी  मैं  आपकी  बताना  चाहता  हूं  ।  कल  रात  मैं  जहां  था  वहां  दुष्मन  दीबारों  से
 काने  संगांये  हुंगे  थे  शोर  धह  भो  नखरा  कर  रहे  थे  सुलन  गफ़सन  के  मुह्तिकणल  बुर  बात
 करता  धोर  बात  सुनना  भ  नहीं  चाहते  स।रा  टाइम  हल्‍्ले  में  हो  जाया  हो  गया  )

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  वंसे  आपको  उनका  सहयोग  मिला

 )

 थी  सत्यपाल  मलिक  :  अध्यक्ष  मिला तो  हैं  लेकिन  को  ते  मिली
 बहुत  नैखरे  के  साथ  मिला

 ह  गण
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 भ्रप्यक्ष  महोदय  :  अब  पाप  क्‍या  चाहते  हैं  ?

 को  ्रत्मपाल  घलिरू  :  जो  तान-कम्ट्रोवशिमल  विश्व  यो  छोई-छोटे  ब्रिल्र  उन्हें  थाज
 पास  कर  विया  जाना

 थी  कमारमंपलम
 :  ध्रध्यक्ष  मानमोय  मंत्री  महोदय  ने  एक  प्रण्छा  शेर

 छुनाया  है  प्रोर  मैं  उश्चका  उत्तर  देशका  चाहता  मैं  संसदीय  कार्य  भंालय  मैं  माननीय
 साज्य  मंत्रो  को  इस  बात  के  लिए  खर्य  घिक  ध्राशारो  हैँ  कि  उन्होंगे  मुके  कम  मे  कम  एक
 का  वर्जा  तो  दिग्रा  |  यद्यपि  उन्हें  यह  बात  महसूस  करनो  चाहिए  कि  यह  सभी  कुछ  हमारे  शनके  प्रति
 लगाश  के  कारण  है  ,  जित्के  कारता  तसदोव  प्रक्रिया  में  मोजूव  लगभभ  प्रत्येक  सिद्धाभ्त  का  उल्लंधन
 किया  गया  है  शोर  सदस्यों  के  विचारों  को  प्रभिव्यक्ति  के  लोकतास्थिक  श्रणिकारों  का  हनन  किया
 गया  आज  यह  हुप्ा  है  कि  अविवादास्पद  विभेयकों  के  नाम  पर  वे  इन  विधेश्कों  प्र  प्रत्येक  सदस्य
 के  द्वारा  श्रपने  विचार  व्यक्त  करने  के  भ्रधिक।र  को  रोकना  चाहते  महत्वपूर्ण  मुह्टों  प१  मिक्स
 193  के  अधीन  चर्चा  के  मूल  फ्दन  पर  आमे  से  पूर्व  सदन  के  सामने  27  मर्दे  तियसम  193  उस
 ब्रक्रिवाओं  झ्रथवा  नियमों  वें  से  नही  है  जिरके  द्वारा  सामार्य  मामले  उताये  था  कश्मीर  का
 महसापूर्भ  तशिखताओु  हैं  जिटटे  को  गतिविधियों  के  ढारे  में  चर्का  ओर  नाधालैंड  में  राज्यजल
 को  क्रायंवाही  के  बारे  में  नियव  184  के  अप्नोन  एक  संक्षल्प  आदि  सभो  ऐसे  बहत्यपूषां  माजले  है  दिल्‍्हें
 निर्दयता  से  प्न्त  में  रख  दिया  गया  इन  सबसे  अढ़  कर  स्वयं  भागनवीय  मंत्री  जी  के  शभुसार  ये
 प्रविवादास्पद  विधेयक  हैं  ।  परग्तु  वे  इतने  संगत  नही  वे  सक्या  में  बरद्धि  करता  चाहुते  हैं  भोर  वह
 दिल्लाना  चाहते  हैं  कि  उन्होंने  इस  सत्र  में  इतने  भ्रिक  विधेयक  पारित  कर  दिये  वे  तुरम्त  छः
 विधेयक  प्रोर  प्रस्तुल  करता  चाहते  वे  ध्राज  हो  एक  संविधान  विधेयक  पेश
 इस  पर  बहस  कराकर  इसे  धाज  हो  पारित  कराना  चाहते  मह  संद्िभ्राव  विवेगक  एक
 हमने  राज्य  के  सुजन  के  सम्बस्प  में  हैं|  प्राप  प्रह  बात  कंसे  समझते  हैं  कि  श्रमा  ध्लाएकी  ब्रात  सादेगी  ?

 भ्राप  इक्त  प्रकार  कार्य  करेंगे  प्रोर  इसके  बाद  कहते  हो  कि  ये  हैं  जो  पश्रापके  सम्मुख  श्रह़च्चत
 पैदा  कर  रहे  क्या  हम  ये  बातें  मूक  बने  घुनते  रएते  ?  भूठ  की  भो  एक  सीमा  होती  है  और  खिल
 प्रकार  से  ध्रारोप  लगाये  जा  रहे  हैं  वे  भी  सत्य  महीं  '  |  केवल  इतना  ही  नहीं  है  परन्तु  यह  भ्रत्युध्िक
 दुर्भाग्य  को  बात  है  कि  इस  सदत  के  किसी  भो  सदः्प  को  9  बजे  से  पूर्व  सम्बन्धित  काशणात

 नहीं  मिले  थे  |  कागजात  देर  से  मिले  हैं  ।  हमें  काय्य  सूची  तक  भी  तहीं  भिथी  ।  हम  बश्न  में  भाते
 इसे  मांगते  हैं  प्रोर  तब  काय-सूची  मिलतो  है  ।  इसके  बाद  हमें  बताया  जाता  है  कि  इसे  सभो  पत्रों  के
 साथ  भेज  दिया  गया  गिलोटोन  के  समान  हैं  ,  कया  यह  मांगों  का  गिलोटोन  है  ?  माननीय  मंत्री

 महोदय  को  इस  बात  की  जावकारों  होगी  चाहिए  कि  दिवेयर  ने  प्रस्तुत  ढछिये  थाते  शत्रय  प्रत्येक
 सदस्प  को  इसके  बारे  में  प्रदत  उठने  का  श्र्रिकार  :,  यह  किसी  दल  का  प्रश्न  वहीं  प्रस्केक  शदस्य
 प्रस्केक  विधषेषक  को  चर्चा  में  हिस्सा  लेता  चाहता  है  शोर  अर्चा  में  भाग  लेना  चाहता  श्राप  हवारी
 प्राबाज  को  क्यों  बन्द  करता  छाहते  यह  एक  मंच  है  जहां  बब्ता  द्वारा  चुने  बसे  इतिसिकियों
 को  मुहों  पर  चर्चा  करने  का  प्रधिकार  यदि  आ।प  हमें  ऐसा  करने  से  र!कना  चाहते  हैं  तो  हमारा
 गला  धोट  दीजिए  ओर  हमारे  विज्वारों  का  व्यक्त  मत  करन  मैं  समझता  हूं  कि  इससे  लोकतर्च
 खतरे  दें  पड़  अायेगा  ।  के  नाम  पर  मैं  चर्बा  पोर  बह॒प  में  दिश्या  लेने  के  पएते  संसरोीव
 धषिकार  को  छोड़गा  नहीं  चाहता  ।
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 करी  सत्यपाल  मलिक  :  कुछ  बिल्स  ऐसे  जो  बिना  बहुस  के  पास  हो  सकते  हैं  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  हां  श्री  लोकनाथ  क्‍या  ध्रापको  हस  मुहं  पर  कुछ  कहना  है  ?

 भरो  लोकनाथ  चोधरो  :  श्री  संफुद्दीन  चोधरी  ते  जमंत  एकीकरण  क्रो  कल  सही
 प्रक्रिव  का  जो  मामला  उठाया  उसके  बारे  में  मुझे  कुछ  कहना  एक्रोकृत  जमंनो  को

 गुट  के  समूह  का  सदस्य  नहीं  रहना  यदि  यह  का  सदस्य  बना  रहता  है  तो  यह  यूरोप
 प्रोर  विश्व  को  सुरक्षा  के लिए  खतरा  बन  झ्तः  हथ  इस  पर  चिता  करते  हैं  शोर

 हम  दूसरों  के  इस  विचार  के  साथ  हैं  कि  उसे  गुट  का  सदस्य  नहीं  बना  रहना  चाहिए  ।

 उत्तराखंड  के  गठन  के  बारे  में  हम  बचनबठ  उत्तराखंड  के  लोगों  को  प्रसग  राज्य  मिलना

 ही  चाहिये  ।

 दूसरा  मुद्दा  भी  इस  सदन  में  उठता  गया  हमने  यह  बादा  किया  है  कि  राज्यों  का  गठन
 भाषा  और  ध्रन्य  सांस्कृतिक  भ्राधार  पर  होता  है  ।  ऐसे  विचार  व्यक्त  किये  जा  रहे  है  कि
 आधार  पर  राज्यों  के  गठन  के  सिद्धांत  को  छोड़  दिया  जाना  मैं  इसका  विरोध  करता
 इस  विचार  के  विरुद्ध  मैं  श्रपनी  पभ्रावाज  ठठा  रहा

 प्रध्पक्ष  महोदय  :  ठोक  है  ।  मैं  समझता  हैँ  कि  अब  हमें  बिघायो  कार्य  शुरू  करना

 )

 क्रो  लोकनाथ  चोधरो  :  प्ाठवीं  प्रनुसूचो  में  मशिपुरी  भाषा  को  सम्मिलित  करने  के  प्रदन  पर
 मैं  सरकार  को  ध्यान  आकर्षित  करना  चाहता  हूं  ।  मशिपुर  के  लोग  इस  संबंध  में  बहुत  दिनों  सै  मांण
 करते  चले  भा  रहे  थे  |  समय  आ  गया  है  कि  सरकार  उस  भाषा  को  संबिधान  को  आठवों

 सूची  में  दामिल  करे  |  )

 भो  सदन  लाल  लुराना  :  भ्रष्यक्ष  मुझे  कुछ  कहना  है  ।

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  आप  बेठ  जायें  |  खुराना  भाप  हमको  चलने  दोजिए  ।

 भरो  सदन  लाल  खुराना  :  मेरा  निवेदन  यह  है  कि  इस  महबूब  प्रोर  महबूबों  के  श्लापस  में  हृएक
 से  दिल्‍लो  बीच  में  जा  रहो  मैं  यहो  कहना  चाहता  था  कि  ऐसा  न  हो  कि  इस  महबूब और  महबूथा
 का  ध्ापस  में  षड़यन्‍्त्र  करके  यह  दिल्‍ली  का  बिल  न  प्राये  ।  प्रारम्भ  से  हो  यह  कहा  जा  रहा  अध्यक्ष

 ध्रापको  याद  मैं  वहां  प्रनेक  बार  कह  जुका  कि  बिल  यहां  पर  साया  जाय'**

 झष्यक्ष  महोदय  :  बिल  धरा  रहा  है  न  |  बिल  तो  आ  रहा  है  ।

 की  मदन  लाल  चुराता  :  बराबर  कहा  जाता  रहा'*  अध्यक्ष  मुझे  कहने  दोबिए
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 ध्रध्यक्ष  महोदय  ।  मैं  केसे  मता  करू  ।

 भी  भदन  लाल  खुरागा  :  मेरा  यह  है  कि  हमसे  धोल्ा  |कथा  गया  ।  बार-बार  यह  कहा
 जाता  रहा  है  कि  बिल  लाण  जा  रहा  यहां  पर  प्रधान  मंध्री  ने  12  भध्रप्रंल  को  कटा  कि  दो  तोग
 द्ित  के  अन्दर  स्टेटहुड  भ्िल  प्रमो  तक  कहा  आग  मैं  परी  के  द्वाथ  कह
 रहा  है  15  दिन  रहले  इन  दोनों  में  क्रापस  में  पंक्ट  हुआ  घोर  यह  हुमा  कि  प्राप  लाइट  में  तोव  दिस

 पहले  लाइये  ध्ौर  इस  बिल  को  प्रासन  ढस्‍्थाया  जाय  |  यह  हाऊद  के  एक्स्रटेश्ान  को  वजह  से  बात

 नहीं  हुई  है  मैं  कहना  चाहता  हुं  कि  पंक्ट  के  कारण  विल्लो  के  बारे  में  जो  पूरा  बिल  आना  चाहिए
 वह  पूरा  बिल  आना  चाहिए  परसों  कहा  गया  कि  बिल्कुल  भ्राएणा  |  कल  भो  कहा  लथा  कि

 खाएया  |  यह  ठोक  है  कि  जितने  अभेंडमेंटअ  अतको  फास  भ्राहिए  |  कम  के  कम  एृश्यो्ट  तो

 हो  इसलिए  मेरा  कहना  है  कि  कह  है  पूरा  बिल  पूरा  बिल  है  हो  कल  तक  आह  कहा
 जाता  रहा  है  कि  यह  बिल  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  पूरा  बिल  १ह  है  ?

 भरी  भगत  :  ्रध्यक्ष  अ'पको  बढ़त-बहुत  धन्यवाद  प्रापने

 मुझे  मोका  दिया  ।  को  दोम ुही  नीति  को  एक  पिसाल  श्राज  सामने  प्रा  रहो  सपोर्ट
 तो  करेंगे  जनता  दल  को  सरकार  को  प्लोर  इनसे  ये  इनके  नाम  पर  दिललो  के  ऊपर  हुकू मत  करगे  ध्रसल

 हकुमत  है  घोर  इल्जाम  लगा  रहे  हैं  कि  हमने  क्मब्सपिरेस  को  है  ।  श्र  सदन  लाल  खुराना  को  यह  भ्रादत

 है  कि  छाती  पीट-पोीट  कर  प्रोर  ढड़ोल  बजा-ढजाकर  प्रपना  कपूर  दूमरों  के  जिम्मे  मढ़ना  ।  हमसे  सिर्फ

 मुफ्तो  साहब  ने  परसों  बातचीत  को  है  धौर  बुनियादो  बातें  उन्होंने  बताई  इसके  प्लावा  हमसे
 किम्तो  शंवल  पर  कोई  बातचौत  नहीं  को  |  हमारी  मो  इस  बिल  के  बरे  में  रिजवेशन  हथ  सम  मते

 हैं  कि  हमें  दिल्‍लो  के  खोगों  के  डवेलपमेंट  के  लिए  फण्ड्स  को  एश्योरेंश्व  चाहिए  |  लेकिन  मैं  इस  मोके
 पर  नहीं  कहना  चाहता  क्योंकि  हन्ट्रोडक्शन  को  स्टेज  पर  या  उससे  पहले  कुछ  नड्ढों  कहा  जयता
 लेकिन  पघापने  मुझे  बोलने  के  लिए  दजाजत  दी  है  ।  बोਂ  के  लोग  ममरम»छ  के  भ्रांसू  दिखाकर
 दिल्‍सी  के  लोगों  को  धोखा  देता  थाहते  लेकिन  वे  घोण्े  में  पाने  वाले  तहीं  हम  फील  करते  हैं
 कि  यह  बिल  अधूरा  दिल्ली  को  एक्सट्रा-अडिनरों  पोपूलेशन  को  बजह  से  दिल्‍लो  का
 टेशन  1989  को  वोटर  लिस्ट  के  बेस  पर  होना  चौट॒ए  तथा  और  भी  कई  चीजें  हैं  जिनको  देश्नः

 सच  पड़वा  होता  मैंने  कमो  इस्टरप्ट  नद्ीं  प्वान्ति  से  सुनिए
 इसलिए  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  मदन  जाल  खुराना  जो  की  सारी  बातें  गलत  श्लारो

 मुसोबत  के  लिए  बो  जै  पी  जिम्मेदार  है  ओर  खास  तोर  से  मदन  लाल  खुराना  जी  जिम्मेदार  है  |

 तह  ब्जालय  सें  राज्य  चस्त्रो  सधोष  फासत  :  प्रध्यक्ष  राष्ट्रीय  मौचे

 को  सरकार  पूरो  तरह  निष्ठा  क॑  साथ  कहना  चाहते  है  कि  हम  सिद्धास्ततः  जा  बिल  हम्ट्रोडयूस  कर

 रहे  उसमें  हम  थाहते  हैं  कि  इनका  सहदोग  मिले  और  हम  उसको  पास  करें  4  )  यह

 सही  है  कि  पिछले  तोन  महोनों  से  हर  एक  ह्तर  के  लोगों  से  बहस  चलाई  जा  रहूं  दिल्लो  देश

 की  राजधानी  दिल्‍ली  सिर्फ  दिल्‍ली  वासियों  क्यो  हो  नहीं  हस  लिए  सारे  लोगों  को  सहमत
 कराने  की  कोशिश  को  जा  रहो  है  ।  )  इस  दुष्टिक्रेरय  के  आए  सभ्रे  मो  स्तणोत  की  गई
 मैं  कहना  चाहता  हूँ  कि  माननीय  मगत  जो  और  छुराना  थी  ध्रापस  की  जड़ाई  लड़  रहे  लेकिन

 चाहिए यह  हि  भामले  का  सामना  )



 3।  1990

 क्री  बसंत  साठे  मेरा  ध्यवस्था  का  एक  प्रएन

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  श्री

 थो  बचत  साठे  :  सदन  को  कायंवाही  के  संबंध  में  मैं  सियम  376  (2)  के  ध्न्तगंत  व्यवस्था

 का  प्रश्न  उठा  रहा  अब  यहां  विधेयक  भरा  गया  है  और  हमें  9.30  बजे  अपनो  आम  बैठक़  में

 शामिल  होने  के  लिये  आना  होता  हमें  लिफाफा  नहीं  मिला

 श्रध्य्ष  महोदय  ।  साठे  भ्रापके  धाने  के  पहले  कुरीयन  साहब  आपके  दल  की  धोर  ते

 ढठा  भुके  हैं  ।

 )

 स्रध्यक्ष  महोदय  !  साठे  साहब  प्वाइन्ट  आफ  धार  उठा  रहे  तो  मैं  कंसे  मना  कक  धाप
 बेठ  भायें  ।  वे  भ्यवस्था  का  प्रएन  उठा  रहे  हैं  ।

 )

 भी  बसंत  साठे  :  मैं  पह  सवाल  उठा  रहा  हैं  बया  यह  कृप  भी  एग्जम्ट  हो  आज  तक

 बहुत  से  रूल  रिलेक्स  करते  रहे  कि  दो  दिन  का  नोटिस  नहीं  पन्द्रह  दिल  का  नोडिस  नहीं  होता
 वह  ठोक  है  कि  धर्जसी  मैं  आपसे  यह  कह  रहा  हूं  |क  भ्राप  हमको  वह  बिल  भी  नहीं
 कागजात  प्री  नहीं  देंगे  ्ौर  इम्ट्रोडयूस  बिल  किए  जा  रहे  हम  पढ़  भी  नहीं  हम  किस  के

 ऊपर  रियेक्षहाम  देंगे  ओर  ध्र्मेंडमेंटस  क्या  कया  करेंगे  धोर  हमें  अव  कह  रहे  हैं  रि  धाप
 माफ  कर  दें  रुल्स  को  |  प्रमेंडमेंट  भी  यहीं  दे  दोजिये  मो  यहीं  कर  पास  भो  यहीं  क९

 मेरी  ध्मम  में  नहीं  यह  पालियामेंट  चलाने  का  क्‍या  तरीका  है  ?  प्रध्यक्ष  एक  हो

 पधापसे  कल  से  हम  कह  रहे  हैं  कि  हमते  इतना  सहय'ग  भ्रमी  तक  कोई  कागबातों  को  बात  नहीं
 की  ।  अजेंट  जो  हाफ  डिसकसूड  उनकी  बात  धमी  तक  ध्ापने  नहों  की  धौर
 केवल  एक  किसो  के  दवाव  के  नोचे  प्राकर  भापके  होस  मिनिस्टर  साहब  कह  दें  कि  हम  निष्ठा  से  ये
 ला  रहे  हैं  पौर  कंसीडरेदन  भो  पासिंग  भी  उस्ती  के  साथ-साथ  यह  बिल्कुल  नियमों  के
 खिलाफ  है  भोर  हम  इसमें  बिल्कुल  सहयोग  नहीं  दे  हम  धापको  साफ  कहते  हैं  कि  दिक्लों  का
 सथाल  हमको  उतना  ही  प्यारा  जितना  ठापको  है  ।  ये  इन्होंने  मिया-बोबी  के  धौच्र  तवायफ
 क्यों  छाती  पोट  रहो  है  ?

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  आपमे  जो  तबायफ  वाढ्द  इस्तेमाल  किया  वह  किसी  व्यक्ति  के  लिए  तो

 नहों  है  ।

 (sqaure)  भ्यवधान  )

 श्वी  बसंत  साठे  ;  किसो  भ्यक्ति  के  लिए  नहीं

 भी  अनादंन  तिबारी  :  तवायफ  कहना  संसदीय  दब्द  नहीं
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 जध्यक्ष  भहोरय  :  साठे  प्रापके  अंधकार  को  हतन  करने  का  किसी  को  ह्णिकार  नहीं

 इस  बास्ते भाप  भाषण  दे  सकते  हैं  ,

 ज्यववात )

 अध्यक्ष  भहोरय  :  मैंने  इथाजत  नहों  धाप  बेठ

 )

 धथ्यक्ष  भहोदय  :  इनका  प्वांइट  भाफ  प्रा्इर

 धो  थ्री  कया  धाप  कृपया  बेठगे  ?

 )

 कुरियम  ।  इस  सच्च  को  यह  प्रन्तिम  बेठरु  पह  सदन  को  परम्परा  रही  है  कि
 सत्र  कै  भ्रश्तिम  दिन  सदस्यों  को  यह  प्रनुमति  दी  जाती  है  किये  महत्वपूर्ण  मुद्ों  उस  दिन  उठाए  ।

 मैं  ध्ाप  से  निवेदन  करता  हूं  कि  प्राप  उन  परम्पराप्तों  का  उल्लंघन  न  करे  था  उन्हें  न  तोड़े  तथा
 सदस्यों  को  ध्रपनी  बात  कहते  को  अनुमति  दे  क्योंकि  ये  मुह  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  है

 भ्रष्यश्त  महोदय  :  श्री  मैंने  प्रायफों  कह  दिया  आप  हपया  बेठ  बाएं  ।

 कुरियन  :  ये  सभो  महत्वपूर्ण  मुहं  मुद्दों  को
 उठाने  के  लिए  कृपया  बारी-बारी

 से  प्रगुमति  दें  जो  कि  सदन  को  परम्परा  रही  है

 तम्बि  बुरे  :  मेरा  ध्यवस्था  का  एक  प्रश्त

 श्रध्यश्त  महोदय  :  मेरा  यह  कहता  है  $  जो  कुरियन  साहब  ने  कहा

 (  ग्यकधकान  )

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  मैंने  कहा  कि  377  हम  लोग  ये  जो  तोन  बिल  इसके  बारे  थें  मैंने

 पहले  ही  कह  दिया  है  ।  प्रापके  प्रधिकारों  को  करने  का  कोई  सवाल  नहीं

 )

 धष्यक्ष  महोदय  :  हमें  भो  तम्बि  दुरे  को  बात  धुननो  चाहिये  ।

 )

 सम्बि  हुरं  :  अनेक  मानमोय  सदस्यों  ने  सभा  के  कार्य  अ्र्पात  विधेयकों  के  प्रश्तुत
 करने  तथा  ध्म्य  बातों  के  सम्बन्ध  में  मामले  उठाए  मैं  दिशली  को  राज्य  का  दर्जा  देने  के  संबध  में

 कुछ  बातें  कहना  चाहता  हमारे  मारतोय  जनता  पार्टी  के  सदस्यों  की  इसमें  रूचि  है  तथा  हम  भी

 इसका  विरोध  नहीं  करते  पह  एक  रण  विधेयक  है  जिस  पर  सावधानोपूर्वक  विचार

 (।
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 ध्प  को  बोलने  धोर  सद्वाधन  प्रस्तत  करते  का  धझधवसर  प्रदान  क्या

 प्तमा  पटल  पर  रसे  गए  पत्र

 बस-+->ममममगा  “ अी--ा  चाहिए तथा
 किया  जाता  चाहिए  तथा  प्रत्येक  '

 महोदय  को  राज्य  का  द  न्ना  देने  र्क  ड्स्हें  चिता  न  हीं  है  राष्ट्रोय  मोर्चा  सरकार है

 तने  कहा  है  किवे  पाँडि
 रो  को  रॉज्य  का  दर्जा  देने  जा  रहे  हैँ  परन्तु  वे  केबल  दिल्ली  की  हो  बिता  कर

 रहे  प्रोर  पांडिचेरी  के  बारे  में  किसी  को  भी  चिता  नहाँ  दिल्‍ली  देश  की  राजधानो  है  धोर

 बहुत  महत्वपूर्ं
 3  ।  यह  पमो  क्षेत्रों  का  प्रतिक्तिथिर्त्र  करती  है  |  हमें  इस  पर  ध्यान  पृ्षंक  विच्चर

 करना  मैं  ऐसा  करने  का  निवेदन  करता  हू  ।  ),

 ध्रध्यक्ष  महोबय  ।  कृपया  बंठ  जाए  ।

 भ्रो  कुमारमंगलम  :  प्रध्यक्ष  मेंने  भ्रापकों  बताया  था  कि  मैंने  एक  महत्व

 पूर्श  ममले  के  बारे  में  एक  स्थगन  प्रस्ताव  दियय
 £

 जो  फिरोजपुर  में  कलः  दक  व्यक्षितयों  अघक  की

 हत्या  तथा  पजाब  में  ब्गभग  35  ब्यवितयों  को  हत्या  के  संब्ध  में  है  ।  यह  मम  का
 अम्मू  भोर  कइमंर  में  भी  !

 मैं  अन्य  महृत्वपूर्क  मावले  का  उल्लेश
 करना  चाहत  हूं  ।  जम्मू  प्लोर  कश्मीर  में  भी  दृत्य  ०'  द्वो  रह  क्या  पाप  यह  ध्पकस्फा

 देंगे  कि  प्राप  नियम  1५३3  के  तहत  सबसे  पहले  कठम।र  पर  चर्चा  कराने  जा  रहे  हैं

 अ्रध्यक्ष  महोदय  :  यह  +।य॑  सूची  में  पहले  से  हो  शामिल

 )

 कुम्परमंगलम  :  पहले  हम  यह  जान  लें  कि  क्‍या  खरफ्र  को  इछ  पर  पहले
 चर्चा  कराए  जाने  पर  कोई  ध्ापत्ति  हैं  या  नहों  ?

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रव
 समा

 पटल  पर  पन्र  रखे  बन जा

 5

 पर.आ  फ

 सभा  पट  रखे  गये  पशन्र

 |
 कयर  कोचोन  का  |  1989  से  20  1989  तक  को  ह्रथणि  का

 भ्रद्ध  प्रतिवेदन

 उद्योग  मंत्री  प्रजोत  :  मैं  कयर  उद्योग  1953  की  धारा  19  के  प्र
 मत  ककर  काचोन के

 |  प्र  1989  से  30  1989  तक  को  आवधि के  श्र्ध
 प्रशिबेदत  कौ  एक  प्रति  तया  छ ग्रेजी  सभा  क्टल  पर  रखता  है

 में  रखो  देलिए  संख्या  एल  1108/90}



 op  र्येप्ड  1912  खा  पटओ  फर  रहे गए  पत्र

 भारतोय  पटसम  निगम  कलकत्ता  राष्ट्रीय  अस्त  निमम  के  ब्ण
 1988-89  के  बाविक  प्रतिवेदन  तथा  कायफ्रण  की  समोक्षाएं  श्रौर  इम  पत्रों  को
 खमापटल  पर  रखने  में  हुए  बिलस्त  के  कारण  बशानि  बाले  पटसत  दिनिभिति
 विकास  परियद  कलकता  का  बर्ण  |988-0:9  का  बाविक  प्रतियेदन  तथा  कायंकरण

 को  समोक्षा

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  जगरोप  :  श्री  ध्वारद  ग्रदथ  को  धोर
 मैं  निम्तलिक्षित्व  १त्र  सभा  पटल  पर  रखता

 (1)  कम्पनी  1956  की  को  उपछ्ाारा  (1)  के  प्नठगंत
 लिखित  पत्रों  को  एक-एक  प्रति  तथा  श्र  पग्रंजी  संस्क  :--

 (९)  भारतीय  पटसन  निगम  कलकत्ता  के  वर्ष  1988-89  के  कार्यकरण
 को  सरकार  द्वारा  समक्ष  ।

 भारतीय  पटसन  निगम  कलकत्ता  का  वर्ष  1988-89  का  बाधषिक
 लखे  तथा  उन  पर  तियंत्रक-महालेखापरोक्षक  की

 टिप्पणियां  ।

 वियालव  में  रखे  शए  ।  वेक्षिए  संख्या  1109/90]

 (२%)  राष्ट्रोय  बस्त्र  नियम  लि/मटेड  के  क्षय  1968-89  के  कार्यकरणा  को  सरकार
 द्वारा  समीक्षा  |

 राष्ट्रीय  बस्त्र  निगम  लिमिटेड  का  वर्ष  1988.89  का  बाधिक
 लेलापरोक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखापरोक्षक  की

 में  रखे  गये  ।  बेलिए  संख्या  1110/90]

 (2)  उपयुक्त  (1)  में  उल्लिलित  पत्रों
 का

 सभा  पहक्ष  फर  रखने  के  हुए  विश्षम्य  के  कारण
 दर्शांने  वाले  दो  विवरण  (  हिन्दो  तथा  प्र  ग्रंजी  ।

 में  र  ख्त  गये  ।  बेलसिये  सलया  1109-11

 (3)  फ्टसन  विभिभित  क्करास  कलकता  के  बे  1968-098  के  वाथिक |
 प्रतिबेदन  को  एक  प्रति  (  हम्दी  तथा  ध्वग्रजी  ठथा  शेकापरीक्षित
 लेले  ।

 पटसन  विनिर्भित  विकास  कलकत्ता  के  बर्ष  ॥988-89  के  कार्यकरण
 सरकाश  हारा  समोक्षा  को  एक  प्रति  तथा  धब्र थो  संस्करण )  ।

 (4)  उपयुक्त  (3)  में  उह्लिक्षित  पत्रों
 को

 सभा  पटल  पर  रजने  में  हुए  बिशम्ब  के  कारण
 बश्नि  बाला  एक  क्विरण  तथा  अंग्रेजी  ।

 में  रखे  गये  ।  देलिये  संस्था  1111/90]



 शा  पहल  पर  रहे  भए  पत्र  31  1990

 (5)  संविधान  के  भनुच्छेद  ।5  (1)  के  अतगंत  भारत  के  नियंत्रक-महालेखापरोक्षक  के

 प्रतिवेदन  (1989  का  संक्या  सरकार  वस्त्र

 निगम  बिहार  तथा  लिमिटेड  को  एक  प्रति

 तथा  श्र  ग्रं जी  संस्करण  )  ।

 प्रन्यालय  में  रखी  देखिये  संख्या  1112/90)

 रेल  सरक्षा  ध्वायोग  का  बं  1988-89  का  वापिक  प्रतिवेदन  तथा  उत्तर  प्रदेश  में

 प्रामरोभ  बिन्न  तोकरण  के  बारे  में  पूछे  गये  प्रतारांकित  प्रइम  संक्या  869  के  15

 1990  को  दिये  गये  उत्तर  में  शुद्धि  करने  थांला  विवरण

 मर्जा  मंत्री  तथा  लागर  विसानन  संत्रो  स्‍्ारिफ  मोहम्मद  :  मैं  निम्तलिखित  पत्र

 सभा  पटल  पर  रलता

 (1)  रेल  सुरक्षा  धायोग  के  वर्ष  1985-59  के  वार्षिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  तथा
 प्रग्न॑जी  ।

 में  रक्षो  गई  ॥  देखिये  संस्था  1112-%/90]

 (2)  उत्तर  प्रदेश  में  प्रमोण  विद्यतोकरण  के  बारे  में  श्री  राम  सागर

 हु  द्वारा  पूछे  गये  प्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  869]  के  15  1990  को  दिये
 गये  उत्तर  में  शुद्धि  करने  तथा  उत्तर  में  शुद्धि  करने  में  हुए  बविलम्ब
 के  कारण  बताने  वाला  एक  विवरणा  तथा  प्न॑ग्र जी  ।

 में  रखे  गये  |  देलिये  संध्या  एल  1113/90]

 बाजिल्य  पोत  परिवहन  नोसेना  में  ह  शोमियर  प्रधिकारियों  को  परीक्षा  )
 लियस  1989  धोर  इस  लियमसों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  बिलस्थ  के  कारण
 द्शानि  जाला  सहापत्तन  न्यास  1963  के  ध्रघीम  झ्धिसूचना
 भारतोय  पोत  परिवहुम  मिगमस  लिपिटेड  का  वर्ष  1988-89  का  वादिक  प्रतिवेदन

 झ्ादि

 कृषि  मंत्रालय  में  कृषि  ओर  सहकारिता  विभाग  में  राज्य  मंत्री  नीतोश  :  भी

 उम्मीकृष्णन  की  ओर  से  मैं  निम्नलिक्षित  पत्र  सभा  पटल  पर  रक्षता  हूं  :--

 (1)  वाणिज्य  पोत  परिवहन  1958  को  घारा  458  की  उपधारा  (3)  के
 गंत  वाणशिण्व  पोत  परिवहन  नोसेना  में  इजोनियर  ध्षिकारियों  को

 1989,  जो  4  1989  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रधिसूचन
 संख्या  424  मे  प्रकाशित  हुए  की  एक  प्रति  तथा  पंग्रे्ली
 संस्करतणा  )  ।

 (2)  उपयुक्त  (1)  में  उल्लिल्लित  पत्रों  को समा  पटल  पर  रखने  में  हुए  बिलम्द  के  काररत
 दर्शाने  वाला  एक  विवरण  तथा  अग्रेंजी  ।

 में  रखे  गए  देखिये  संस्था  1114/90]
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 (3)  महापत्तन  स्यास  अधिनियम  1963  को  धारा  1.4  की  उपधारा  (4)  के  अंतर्गत
 सूचना  संक्या  1041  थो  5  1989  के  भारत  के  राजपत्र
 में  प्रकाक्षित  हुए  थी  तथा  जिसके  द्वारा  स्यू  मंगलौर  पत्तन  भ्यास  कर्मचारी
 वरिध्ठता  तथा  दूसरा  संशोधन  1989  का  प्रनुमोदत  किया  गया
 है  को  एक  प्रति  तथा  ध्रप्रजी  संस्क रण  )

 में  रखो  गई  ।  बेजिए  संश्या  1115/90]

 (4)  भारतोय  पोत  परिवहन  निगम  लिसिटेड  के  बं  1988-89  के  बाविक  प्रतिवेदन  तथा
 लेखापरीक्षित  लेखाओं  को  लेख  वर्ण  सो  समाप्ति  के  पशचात  नो  महीनों  की  निर्धारित
 ध्रवधि  कै  मोतर  समा  पटल  पर  न  रज़ने  के  कारण  स्पध्ट  करमे  बाला  एक  विवरस

 तथा  प्र  प्री  संस्करण  |

 में  रखो  दे।लए  संस्या  1116/90]

 (5)  सड़क  परिवहन  तिगम  950  की  धारा  35  को  उपधारा  (3  )
 के  भ्रतगंत  दिल्‍लो  परित्रहन  दिल्‍लो  के  बं  1988. 89  के  बाविक
 प्रतिबेदन  को  एक  प्रति  तथा  ध्ग्रंजी  |

 दिल्‍ली  परिवहन  दिल्‍ली  के  बर्ष  ।988-89  के  कार्यकरए  की  सरकार
 द्वारा  समोक्षा  की  एक  प्रति  तथा  प्नग्रेजी

 (6)  उपयुक्त  (5)  में  उल्लिखित  फो  सभा  पटल  पर  रक्षने  में  हुए  विश्वम्त  के  कारण
 दर्शाने  वाला  एक  विवरणा  तथा  प्र  प्रंणी  ।

 य  में  रखा  गय  बेलिये  संख्या  1117/90)

 बंगलों  के  लिर्धारण  के  आरे  में  भ्रथिसूचना

 पर्यावरण  झौर  बन  मंत्री  नोलमणि  :  श्रो  मुरासोली  मारन  की  धोर  से  में
 अधिसूचना  संस्या  120,  जो  30  1990  के  मारत  के  राजप्रत्र  में  प्रकाश्चित  हुई  थो  तथा  थो
 बंगलों  के  निर्धारण  के  बारे  में  की  एक  प्रति  तथा  प्र  ग्रेजा  संस्करण  )  सभा  पटल  पर
 रखता  हू  ।

 में  रखे  गये  |  बेलिये  सश्या  1118/90]

 सारतीय  इंत  चिकिर्सा  परिषद  बदं  1987-88  तथा  क्षत्रोग  कसर  विवेशम  का  वर्ण
 1988-89  का  ब।बिक  प्रतिवेदन  धह्ोर  कार्यक्रण  को  समोक्षाएं  श्रादि

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  के  राज्य  मंत्री  रक्तीद  भकझ्ूद  )  :  मैं  निम्नलिखित
 पत्र  श्रम  पटल  पर  रखता  हू  --

 (1)  मारतोय  दंत  परिषद  के  ब्द  1987-88  के  बाबविक  प्रतिवेद  न  को
 एक  प्रति  तथा  प्र'प्रंजो  तथा  लेलापरीक्षित  लेखे  ।

 भारतोय  दंत  चिकित्सा  परिषत्र  के  बर्ष  1987-88  के  क्रायंकरण  की
 कार  द्वारा  समोक्षा  की  ए  प्रति  तथा  प्न  प्र  जी  संल्क

 |
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 (2)  सफ्यु  क्त  (2)  में  उल्लिखषित  पन्नों  को  सभा  पष्टल  पर  रखने  भें  कुछ  विशम्द  के  कारण

 अर्शाने  बाला  एक  बिबरण  तथा  ध्प्नजी  संस्क  |

 में  रखे  गये  |  देलिए  संश्या  1119/90]

 (3)  क्षेत्रीय  कसर  भिवेन्द्रम  के  बब  1988-89  के  किक  प्रतिवेदन  क्रो  एक

 ॥॒  प्रति  तथा  श्वग्रंजा  तथा  लेखप्ररोक्षित  लेखे  ।

 क्षेत्रीय  कसर  तिवेन्द्रम  के
 वर्ष  1988-89  के  काम्यंकारा  को  सरकार

 हारा  समीक्षा  की  एक  प्रति  तथा  श्वप्नं जी  ।

 (4)  उपयुक्त  (  )
 में  उल्लिखित  पत्तों  को  सभा  पटल  पद  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण

 हानि  वाला  एक  विवरण  तथा  श्र  ग्रंजी  संस्क  ।

 में  रसे  गये  |  वेलिए  संख्या  1120/90]

 (5)  मारतीय  प्रोषधशाला  परिषद  के  वर्ष  1987-88  के  बाधिक  प्रतिवेदन  को
 एक  प्रति  तथा  भर  ग्रजी  तथा  लेखापरीक्षित  लेखे  ।

 भार्तोय  ओबध्नएा्घला  परियद  के  धर्ध  1987-86  के  कार्यफरण  को  सदकार

 द्वारा  समीक्षा  को  एक  प्रति  तथा  धन  ग्रेजो  ।

 46)  झुपयु क्त  (5)  में  उल्लिशित  पत्रों  को  सभा  प्रटल  पर  रलने  में  हुए  विलम्व  क्रे  कारण

 दर्शाने  वाला  एक  बिबरण  तथा  ध्यग्रंजो

 में  रखे  गए  ।  वेसिये  संख्या  1121790)

 (7)  )  भारतोय  धौषघशाला  पर-दद  के  बर्ष  1988-89  के  बाधिक  प्रतिवेदन  को
 एक  प्रति  टथा  ao  ग्रजो  संस्करण  )  तथा  लेखाधरीक्षित  चेन  ।

 भारतीय  प्रीषधशाला  परपद  के  गर्ष  1988-09  के  कार्यकरश  की  सरकार
 समोक्षा  की  एक  प्र!त  तथा  अ ग्न  जो  ।

 (8)  उपयु क्‍त  (7)  में  उल्लिलित  पत्रों  कਂ  समा  पटल  पर  रखने  में  हुए  बिलम्ब  के  कारण
 दर्शनि  बाला  एक  विवरण  तथा  श्रप्रंजो  ।

 सिन्यालध  में  रशे  देखिए  संरुफा  1122/90]

 (9)  सेन्ट्रल  काउसिल  प्राफ  इ  डियन  नई  दिल्‍लो  के  वर्ष  1988-89  के
 वाषिक  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  तथा  अंग्रेजों  तथा
 लेशखापरो  क्षत  लेखे  ।

 सेन्ट्रल  काउंसिल  आफ  ह  डियन  तई  दिल्लो  के  वर्ष  1988-89  के
 कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  को  एक  प्रति  तथा  पश्रप्र यो

 संस्क ।



 19!)  सर्मो  पटल  पर  रहें  गए  पंच

 (0)  उप क्‍्तਂ  (५)  मे  उॉल्जकलित  पत्री  कौ  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुएं  विलम्द  के  कारण
 देशॉनि  वाला  एंक  विवरर्त  तथां  प्र  प्र  जी  ।

 में  रखे  गये  ।  देलिये  संख्या  1122/50)

 लॉस्कूतिक  खोत  एबं  प्रक्षिक्षण  केगा  का  ब्  |9:5-82  का  बाधिक  प्रतिवेदन  धोर
 कार्यकरण  को  सभोक्ा  ध्ाएि  भोर  विववविद्यालप  प्रमुदान  प्रायोग  ध्िनियम  1956

 के  प्र  तगंत  अधिसच्षनाए

 संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  जगदौव  :  श्रो  चमनभाई  मेहता  की  शोर
 से  मैं  निम्मलिशित  पत्र  समापटल  पर  रक्षता  हू  :

 (1)  सांस्कृतिक  स्जीत  एंवं  प्रशिक्ष्थਂ  बेहद  के  बधਂ  1988.89  के  वाधिक  प्रतिवेदन
 की  एक  प्रति  तथा  प्र॒प्र जो  संस्करण  )-  तथा  लेख।परोक्षित  लेखे  ।

 सांस्कृतिक  स्त्रोत  एवं  प्रशिक्षण  केन्द्र  के  वर्षਂ  1985-89  केਂ  कार्य  करण  की
 सरकार  द्वारा  समोक्ष  को  एक  प्रति  तथा  प्र  ग्रंजो  ।

 (2)  उपयुक्त  (1)  में  उल्लिलित  पश्रों  को  सर्भा  पंटल  पर  रक्षमे  में  हुए  विलम्ध  के  कारण
 दहानि  व.ला  एक  विथरण  हिन्दी  तथा  अ प्रंजो

 प्रम्थालय  में  रखे  वंबे  ।  देखिये  स्या  एल  1124/90)

 (3)  विश्थ  विद्यालयਂ धनुर्श  न  प्रीपोग  1956:  को  धोरा  प्रतगंत

 लिखित  स्‍्रचिसूनरताओं  की  एक-एक  प्रति  तथा  अंग्रेजी  :--

 विश्वविद्यालय  प्नुदान  प्रापोर्ग  संशोधन  1989,  जो  2
 भारत  के  राजपत्र  में  प्रधघितृवता  सरेया

 885  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 विश्वेविद्यालिय  अनुदान  प्ीयोग  की  के  निवंधन  ओर
 संशोधन  नियम  1989,  जो  2  1989  के  भारत  के  राजपन्र  में

 सहियो  नि  886  में  प्रकाशित  हुए

 विश्यविद्यालय  अनुदःन  भ्रायोग  संक्षोषन  1989,  जो  2
 1989  के  मारत  के  राजपत्र  में  प्रधिसूचना  संक्या  का  मिं

 में  प्रकाशित  हुएं  थे  ।
 |

 विदवविद्यालय  अनुदान  भायोग  की  सेवा  निवति  धौर
 सेवा  संशोध्ंत  1989,  जो  |  1989  के  भारत  के
 राजपत्र  में  अधिसूचनों  संस्यां  888  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 (4)  विश्वविद्यालवें  भ्नुदात  ध्ायोग  1956  की  घारा  5  के  प्ंतगंत  आारी  की

 गई  निम्न  ललित  परषिसू  चना  ध्षों  की  एक-एक  प्रति  तथा  भ्रप्नॉजी  ।
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 393  जो  3।  1989  के  भारत  के  राजपत्र  मैं  प्रकाशित
 था  तथा  भो  विश्वविद्यालय  प्रनुदान  पभायोग  के  प्राठ  सदस्यों  को  तीन

 वर्ष  की  अवधि  के  लिए  नियुक्षित  के  बारे  में

 _  कं  जज  हा

 640  जो  ।]  1989  के  भारत  के  राजपत्र  में

 श्षित  हुश्ला  था  तथा  जो  श्री  गीताकृष्णन  सचिव  को

 विद्यालय  अनुदान  आयोग  का  तौन  वर्ष  की  ध्वधि  के  लिए  सदस्य  नियुक्त
 करने  के  बारे  में

 में  रखो  देलिए  संस्या  1125/90]

 पक्चिम  बंगाल  वत  विकास  निगम  कलकसा  का  वर्ण  1985-86  का  बाजिक
 प्रतिवेदन  झोर  कार्यकरण  को  समोक्षा  झादि

 पर्यावरण  झोर  बन  संत्रो  मोलमणि  :  श्रीमती  मेनका  गांधी  की  धोर  से  मैं

 निम्म  लिश्षित  पत्र  सभा  पटल  पर  रहक्षता  हू  :--

 (1)  1956  की  घारा  के  भ्रन्तगंत  निम्नलिखित  पत्रों  की

 एक्ष  प्रति  तथा  प्रंग्र जी

 पश्चिम  बंगाल  वन  विकास  निगम  कलकत्ता  के  वर्ष  1985-86
 के  कार्य  करण  की  सरकार  द्वारा

 पश्चिम  बंगाल  वन  विकास  निगम  कलकत्ता  का  वर्ष  1985-86
 का  वाधिक  लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखा
 परोक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 (2)  उपप्ुक्त  (1)  में  उल्लिखित  पत्रों  को  सभा  पटल  पर  रश्षने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण
 दश्शनि  वाला  एक  विवरण  तथा  भप्रग्न॑जी  ।

 प्रिंघालय  में  रखे  वेलिये  संख्या  1126/90)

 राजस्थान  राज्य  कृषि  उद्योग  निगम  लिमिटेड  जयपुर  के  बर्ष  1985-86  झ्ौर  1986-87
 के  वाधिक  प्रतिवेदन  तथा  कार्यकरण  को  सप्रोक्षा  प्रादि

 उच्चोग  मंत्री  ध्रणित  :  भो  नीतोष्  कुमार  की  ओर  से  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा
 पटल  पर  रक्षता  हूं  :-.

 (1)  कम्पनों  1956  को  घारा  के  ध्न्तगंत  निम्नलिखित  पत्रों  को  एक
 एक  प्रति  तथा  श्र  ग्र ेजी  संस्क  :--

 राजश्यान  राज्य  कृषि  उद्योग  निगम  जपपुर  के  ब्ष  1985-86  के
 कार्यरण  को  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 राजस्थान  राज्य  कृषि  उद्योग  निगम  जयपुर  का  बर्य  1985-86  छा
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 बाधिक  लेखाप  रोक्षित  सेखे  तथा  उन  १९  नियंत्रक  महालेक्षापरीक्षक
 क्री  टिप्पणियां  ।

 राजस्थ-त  राज्य  कृषि  उद्योग  निगम  जयपुर  के  ब्ष  1986-87  के
 का्यक्रण  को  सरकार  द्वारा  समोक्षा  ।

 राजस्थान  राज्य  कृषि  उद्योग  निगम  जयपुर  का  बष  1986-87  का
 वार्षिक  लेखापरोक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेशाप रीक्षक
 को  टिप्पणियां  ।

 (2)  उपयुक्त  (1)  में  उल्लिखित  पत्रों  को  समा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विशम्थ  के  कारण
 दर्शाने  वाले  दो  विबरणा  तथा  प्र'प्रजी  ।

 में  रखो  गयो  ।  देलिये  संश्या  1127/90]

 वेझनल  ह  स्टीट्यूट  फार  एस्टरप्रितियरशिप  एण्ड  स्माल  बिजनेस  मई  दिहली
 का  वर्ष  1988-89  का  बाविक  प्रतिवेदन  शोर  कार्य  रुरण  को

 उच्चोग  मंत्रालय  में  लघु  उद्योग  एवं  कु  व  प्लोर  प्रामोन  उद्योग  विभाग  में  राज्य  मंत्रों
 :  मैं  निम्नलिक्षित  पत्र  समापटल  पर  रक्षता  हूं  :

 (1)  नेशनल  इटोट्यूट  फार  ए'टरप्रिनियरशिप  एण्ट  स्माल  बिजनेस  गई
 दिल्ली  के  वर्ष  1988-89  के  वार्षिक  प्रतिवेदन  को  एक  प्रति  तथा  ध्वप्न थो
 संस्करण  )  तथा  लेखापरीक्षित  लेखे  ।

 (2)  नेशनल  इस्टीट्यूट  फाश  एटरप्रिनियरक्षिप  एण्ड  स्माल  बिजनेस  गई
 विल्‍ली  के  वर्ष  1988-89  के  कायंकरण  फो  सरकार  द्वारा  समोक्षा  के  बारे  में  एक
 विवरण  तथा  प्र  प्रंजो

 में  रखे  गये  ।  देलिये  संस्या  1128/90]

 प्रौद्योपिक  वित्त  तिगल  1948  के  प्रन्तगंत  श्रधिसूचनाएंਂ

 बिस  संत्रालय  में  उपमंत्रो  प्रनिल  :  मैं  प्रोद्योगिक  वित्त  निगम

 1948  ढो  धारा  43  को  उपधारा  (3)  के  पस्तगंत  निम्नलिक्षित  प्रधिसूचनाश्ों  को  ए%-एक  प्रति

 तथा  प्
 प्रंजो

 सस्क
 समा  पटल  पर  रक्षता  है  :--

 भ्षिसूचना  संझ्या  3/89,  जो  22  1989  के  मारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित

 हुई  थो  तथा  जिसके  द्वारा  भारतीय  प्रोद्योगिक  वित्त  निगम  साधारण

 1982  के  विनियम  घोर  21  में  कतिपय  संक्षोधन  किये  गये  हैं  ।

 प्रषिसूचना  संख्या  4/89,  थो  22  1°89  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित

 हुई  थी  तथा  जिसके  भारतीय  ओौद्योगिक  वित्त  निगम  कमंच।रों  लविष्य  विधि

 बिनियम  के  विनतियम  4,9  भोर  13  में  कतिपय  स  शोषन  किये  गये  तथा  उसका



 #/5  के  अद्बोन  जकतव्य
 #  ॥80

 एक  जो  12  1989  के  भरत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुघा

 उस  प्राधसूचना  की  एक्र  क्रति  शो  7  1989  के  मारत  के

 राजपन्न  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  नजसमें
 12  1५89  के  भारत  के  रालपत्र

 में  प्रकाशित  अप्रधिसूचना  संख्या  पो  का  ज़ुद्धि-पत्र  दिया  हुआ

 प्रधिसूचना  सर्या  1/89,  जो  0  1989  के  भारत  वे  राजप्र  में

 शित  हुई  थी  तथा  जिसके  विनियम  49(4),  51(2),  विनियम्र  51(2)  का

 स्पष्टीवःरण  भोर  भ्रौद्यागिक  वित्त  कु  री  विनियम  1974
 का  $1(3)  तथा  धभोौद्यागक  प्रतिप्ठान  प्रवध  को  दाक्तिया  भोर

 1957  का  विनियम  3(2)  श्लोर  विनियम

 प्र  कतिपय  संशोधन  किए  गए  है  ।

 में  रक्षो  गयी  ।  देखिये  संश्या  1129/90]

 दिल्‍लो  किराया  नियंत्रण  श्रधिनिय्रम  १६५५  तथा  हिल्‍्ज्रो  हिराज्म  क्रियंडश जो

 )  १६८८  से  संबंधित  व्याप्रक  निग्नम्न  बत्ताने
 थें  पाचिक्रा

 11.39

 श्रो  रास  बहाबुर  सिह  :  में  द्विल्ली  किराया  त्िग्रंत्रण  1958
 तथा  दिल्‍ली  किराया  नियंत्रण  1958  के  संबंधित  कृप्रापक  नियम  बनाने  के
 बारे  में  सोमाइटो  फार  फेप्र  लाज  एण्ड  होज  ख्लास  नई  दिल्ली  के  संगठन  सचिव
 श्री  डी  एस  बावा  तथा  प्रन्य  व्यक्तियों  द्वारा  हस्ताक्षरित  एक  याचिका  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 11.39]

 नियम  ११४५  के  ध्धोन  वक्तव्य

 ]
 प्रतारांकित  पइन  संख्या  8:91  के  15  1990  को  दिए  गए  गलत  दरत्तर  के  बारे  में

 क्रो  दय्र  ब्ागर
 :  अध्यक्ष  भ्रपको  धनुमद्वि  से  मैं  ददेश  115  के  ध्रधोग

 निमज़ब्रिल्लित  एक  बढतब्य  देता  हूं  :-.

 20



 ४५  म्केंड  1912  नियम  115  के  अधीन  बंक्तभ्य

 15  1990  को  झेरे  अतातस॑कित  अपन  सक्षक  869]  के  सम्बन्ध  में  ल्यो  कार्फि
 मोहम्मद  खान  ने  प्रपने  उत्तर  थें  बताया  था  कि  ४दपुर  उत्तर  प्रदेश  के  जोश पुर  जनक  के  पन्सर्थत
 धाता  है  ।  यह  उत्तर  भ्रामह  प्रोर  गनत  सं<पुर  निर्वाचन  क्षेत्र  उतर  प्रदेश  के  गाजोपुर
 पध्रोर  बाराणसो  जनपदों  के  प्रस्तगंत  आता  ,+  तथ्य  को  ध्यानमें  रश्षते  हुए  इस  उत्तर  को  दोढ़
 किये  ज्ञान  को  प्रावश्यकता  है  |

 ऊर्शा  अंगो  अ्षया  सवार  ब्रिमामत्र  प्रणो  क्षर्तरफ  सोहम्भद  उत्तर  के  भाव
 के  हुसरे  अक्य  के  शिम्तानुसार  पढ़ा  जाए  :--

 अक्वाप्रि  गाजीपुर  तथा  व/राणसो  जिलो  जिनमें  संद्पुर  संसदीय  निवाचन  क्षेत्र  आता

 है  में  28,  2.1990  को  स्थिति  के  प्रनुसार  विद्युत।कृत  गाँवा  को  संक्ष्या  इस  प्रकार  है  :-

 55 खच्िपपसात+त-त+_++  न्‍न्‍क्ब़््््ंअ)ि तहत  लत  ञ्  जल

 जिला  को  कुल  28.2.1990  की  स्थिति

 सड्या  के  प्रनुसार  विश्व  तीक्ृत  गांव

 ज्ोनपुर  3.45  2873

 गाजी  पुर  2740  2543*

 वाराणसी  १662  2533

 +  3  प्रन्कवालिफाइड  गांवों  का  विद्युत्ोकरण  किया  जा  चुका  है  /”

 संदपुर  संसदीय  निर्वाचन  क्षेत्र  के  प्रन्तग्ंत  किन-किन  जिलों  का  क्षेत्र  श्यापिल  के  बारे  में
 प्रइन  का  उत्तर  देते  समय  जानकारों  पलढष्च  नह  थी  ।

 भूल  के  लिये  खेद  है  ।

 )

 प्रध्यक्ष  भमहोबप  :  प्राओ  हम  श्रो  प्तोमनाय  चटर्जी  को  बात  सुनते  हैं  |

 )

 झो  सोमनाथ  चटनों  :  महोदण  प्राज  प्रॉश्तम  दिन  मुश्किल  सै  हमारे  पास

 छः  घण्टो ंका  समय  बया  कार्यसूचो  में  हतने  प्रधिक  मामलों  का  वर्णण  हम  यहू  थानना

 चाहते  हैं  रि  हुम  कितने  मामलों  पर  भर्चा  कर  सकते  हैं  घोर  कोन  से  मामले  वास्तव  में
 उठाऐ  थाने

 चाहिए  ।  सभो  पर  चर्चा  नहीं  की  जा
 सपतती  ।  यदि  हम  प्रापनै  मार्ग  दक्षन  से

 परस्पर  यह  निर्णय  कर  लें  कि  फोन  से  मामलों  जिया  जाना  तो  इससे  प्रत्येक  को

 मिलें प्रो  ।  इमें  मद  ऐश्ता  भाहुए  कि  प्राम  विवादाप्रक्षत  मामले  पारित  नहीं  किए  जाते  चाहिए
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 ताकि  ऐद्ी  कोई  भावना  उत्पन्न  न  ह्दो  कि  किसी  को  प्रो  र  प्रत्येक  को  ओ  पे  वे  कहना  चांहते  [।
 कहने  की  धनुमति  नहीं  दो  गईं  ।

 दिल्‍ली  को  राज्य  का  दर्जा  देने  संबंधो  विधेयक  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  एक  पृशक
 विधान  लाना  पूरक  विधान  के  हसको  लागू  नहीं  किया  जा  सकता  ।  यदि  इस  विधेयक
 को  पुर:स्थापित  किया  जाता  है.तो  स्पप्ट  है  कि  उस  पर  विच्वार  किए  बिता  इसको  सहों  किया  जा
 सकता  ?  हमारे  वास  लक्ष्य  स्‍प्लोर  कारणों  संबंधी  विवरणा  पत्र  में  वर्णित  भ्न्‍्य  विधेयक  को  रचना

 होनी  चाहिए  ।  मेरे  कहने  का  प्रथं  कि  उक्त  विधेयक  मैं  यह  सुझाव  दे  रहा
 हुपया  इसे  इगित  करें  ताकि  हम  शेष  घंटो  में  क्रबद्ध  काये  कर  सके  ।  कोन  से  विभेयक  किए
 जायेंगे  ?”  क्या  नियम  193  क॑  प्रस्तर्गत  कोई  चर्चा  की  जाएगी  ?  कृपया  इसको  जानकारी  दे  ताकि

 हम  सभो  मामलों  को  प।रित  करने  जो  सम्भव  नहीं  को  काशिश  करने  को  भ्रपेक्षा  हम  धपने  संसद
 शदस्यों  फो  उसके  किए  भी  तंयार  कर  सके  ।

 हम  प्रसार  भारती  विधेषक  को  मो  प।रित  करना  चाहते  थे  परन्तु  इतने  अधिक  संशोधन

 है  ।  यह  गेर-विवादग्रस्त  विधेयक  नहीं  है  ।  यद्धप  हथ  समी  विधान  के  उहूं  श्य  से  सहमत
 लेकिन  इसको  सर्वोत्तम  ढंग  से  कंसे  बनाया  जाना  प्रसार  निगम  का  गठन  कैसे  किया  जाना

 उक्त  विषयों  पर  संसद  सदस्य  बोलना  इतने  प्रधिक  संशोघन  इसलिए  कृपया
 श्राप  जानकारी  दे  ताकि  हम  धपने  मप्तलों  को  भी  तियमित  कर  सके  भ्रौर  यह  निर्णय  कर  सके  कि
 कितने  वक्ता  )

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  श्री  दिनेश  मिह  ।

 )

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  मैंने  श्रो  दिनेश  सिंह  का  नाम  पुकारा

 )

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  नानी  बाबू  आप  बेठ  जाईये  ।

 )

 क्रो  सोमनाथ  चटर्जी  :  प्राप  कृपया  इगित

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  वहां  सरकार  है  ।

 )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रप  हमारा  मार्ग  दंत  करेंगे  ।  कृपया  यह  कार्य  सूची  है  ।

 )

 भरी  दिनेश्ल  सिह  :  मैं  श्रपने  दस  से  संबंधित  शपने  सहयोगियों  ह्वारा  पहले  हो
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 उठाए  गए  मुद्दों  को  उठाना  गहों  चाहता  |  मैं  क्रो  सोमनाब  चटर्जो  फो  बात  से  पूर्णतया  सहमत
 है  कि  इस  सत्  के  प्ंतिम  दिन  कोई  व्यवस्था  होनी  चाहिए  ।

 भी  लाल  कृष्ण  प्राइवाणी  :  कम  से  कम  धन्तिम

 श्री  दिनेश  सिह  :  यह  धावश्यक  है  कि  हम  महसूस  करें  कि सभा  केवल  तमी  व्यवल्थित
 ढंग  से  चल  सकतो  है  जब  धन्य  दलों  ओर  सरकार  से  कुछ  सहयोग  मिले  शोर  यह  कि  श्री  प्राइबाशी
 ने  व्यकस्था  का  ०हु  प्रश्न  धन्तिम  दिन  इस  सदल  में  व्यवस्था  सम्भव  नहीं  रहो  है  क्‍योंकि
 सरकार  ह्वारा  विपक्ष  के  श्राधेग  शोर  स्‍्रावश्यकत।प्मा  के  प्रति  सम्मान  की  प्रोंतया  कमी  रहो  मैं
 नहीं  जानता  कि  इससे  श्रो  प्राशधवाणी  ओर  प्रन्य  मित्रों  को  आवश्यकताएं  पूरो  हुई  लेकिन  मेरे
 पक्ष  हम  कह  सकते  हैं  कि  जिस  ढ  ग  से  यह  सत्र  घखला  यह  हमारे  लिए  धत्यधिक
 जनक  रहा

 हमारे  यहाँ  एक  केबिनेट  संसदीय  कार्य  मंत्री  अब  उसकी  सहायता  हे  लिए  प्रव  एक  योग्य
 सहाधक  राज्य  मंत्री  भी  बनाया  गया  हमने  भ्राणा  को  थी  कि  सभा  में  ध्रव  कोई  व्यवस्था
 रेगो  ।  लेकिन  व्यवस्था  को  में  प्रधिक  से  ्रघिक  अथ्यवस्था  उभरते  देखता  हैं  ।

 कया  वह  पूरी  ईमानदारी  से  यह  बह  सकते  है  कि  क्‍या  उन्होंने  जो  सब  यहां  उठाया  है
 उसे  पारित  करने  के  बजाय  उसका  उल्लेख  भी  किया  जा  सकता  उस  पर  विचार  करने  की
 बात  ही  भ्रलग  है  ।

 हमें  इस  सभा  को  एक  उपहास  को  बर्तु  नहीं  बनाना  मेरे  विचार  से  इस  सम्बर्ध
 में  कुछ  गम्भीरता  प्रवश्य  होनी  नियम  1५3  के  प्रंतगत  हमे  दो  मदो  पर  चर्चा  करनी

 हमें  एक  प्रस्ताव  पर  भो  चर्चा  करनो  वे  पहले  हूंਂ  बट  गये  प्रतिदिन  वे  स्थगित  करते

 रहते  हम  जो  कुछ  कहने  का  प्रयत्म  कर  रहे  है  उसका  कोई  प्रभाव  महों  हो  रहा  यदि  सदन
 इस  ढ  ग  से  काय॑  करेगा  तो  हमारे  लिए  सहयोग  ब.रना  बहुत  कठिन  होगा  ।  इस  स्थिति  हमारे
 लिए  सहयोग  फरना  कठिन  रहा  है  ..

 क्री  सोमनाथ  चटर्जी  ।  प्राप  जानते  हैं  कि  इसके  लिए  कोन  ठत्तरदायों

 झो  बिनेश  सिह  :  मैं  यह  नहीं  कह  रहा  हू  कि  इसके  लिए  कोन  उत्तरदायों  सोमनाथ  जी
 उत्तरदावों  हैं  |  यदि  वे  इस  तरह  बीच  में  तहीं  तो  सदन  ने  ध्रधिक  भ्रच्छे  ढंग  से  कार्य  किया
 होता  ।

 ध्रधष्यक्ष  महोदय  :  दिनेश  जो  गतस्व  धागे  के  लिए  देलिए  ।

 भी  दिनेश  सिह  :  यह  भविष्य  के  लिए  ही  है  कि  मैं  यह  कह  रहा  हूं  कि सरकार  को  जो  सभो
 दल  चाहते  हैं  उसके  प्रति  थोड़ा  उत्तरदायी  होना  हमें  इस  सदन  में  धोलने  का  ध्बसर  दिया
 थाना  इस  तरह  दबाया  नहीं  जाना  महत्वपूर्ण  विधेयक  लाये  जाते  मेरे  विचार  से  उन  पर
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 फह्ठां  तक  की  संक्षिप्त  चर्चा  भी  नहीं  हो  सकती  |  भक  कक
 मुहा

 है  ?  उनकी  प्रंथने  सहेदीलियी

 के  साथ  प्रपनी  समस्याएं  हो  सकती  है  प्रौर  के  यह  दिखाना  चाहते  है  कि  अपनी  प्रतिथद्धंताਂ  के  की  रही नहीं

 उम्होंने  यह  विधेयक  कार्य  सूचो  में  रख  दिया  परन्तु  हमें  संसद  को  एक  उपहास  जनक  वस्तु  नहीं
 बनाना  इसलिए  मैं  ध्पने  माध्यम  से  सरकार  से  धनुरीध  करता  हूं  कि  पहले  कद्मोर  से

 संबंधित  नियम  प्रन्तगंत  के  प्रन्तगंत  चर्चा  को  फिर  नागालंण्ड  से  संबंधित  प्रस्तार  पर  कलर  फिर

 निधम  देखेंगे  के  प्रन्तगंत  तमिलनाडु  में  टी  है  को  गतिविध्िवों  पर  उसके

 हुआः  देखेंगे  कि  कया  है  प्ोर  वग्मा  सम्भव  नही  है  हमेंਂ  बिल्‍्कुलਂ  स्त्ृथ्ट  होगा
 क्‍या  माननीय  प्रपनो  हंसी  यह  ?  ठना  चाहते  हैं  कि  वहुः  इस  पर  क्या  नहों  होनेਂ

 ?.

 धाष्यक्ष  महोदय  :  चू  कि  भाप  सोमनाथ  बाबू  से  सहभत  मेरे  विचार  इसको  प्रोर  ध्यान

 देना  संसदीय  कार्य  मंत्री  पर  निर्मर  मेरे  विचार  से  इस  से  ्रमस्या  का  समाधात  हो

 )

 ओर  बिनेहा  प्रथ  समारा  केवल  यह  मुद्दा  जो  सौमनार्थ  जो  ने  मी  उ्ाया  कि

 हम  संसदीय  कार  मंत्री  से  सहयोगियों  से  विधार  |वमर्श  करने  को  उपेक्षा  करते  हैं

 झो  सोलभाष  चरजो  :  प्रप  ने  एक  बात  तट  दो  आपने  बोफोर्स  दस्तावेखों  शा  संदरीे

 नहीं  दिया  प्रापने  इसका  वर्णान  नहीं  किया  है  |  क्‍या  प्राप  भूल  गये  या  धौर  कौर  कात ਂ?'

 (  व्यवधान  न्‍

 भर  दिनेश  सिह  :  सोमनाथ  जी  स्वयं  स॒भाव  दे  रहे  हैं  उस  तरीके  को  जानते  हर

 भरी  सोमनाथ  चटर्जों  :  आप  हमें  अपना  सहयोग  दोजिए  |  बा  ने  )

 श्ोपाल  मन्‍्टोष  प्लांग्ल  :  मेरा  व्ययस्या-का  प्रइन
 है  ।

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  एक  नए  सदस्य  व्यवस्था  का  प्रइन  उठा  रहे  हैं  ।  प्रापका  व्यवस्था  का  प्रश्न
 क्‍या

 )
 झोपाल  मस्टोष  :  कांप्र  ड़  प्रसम्बद्ध  म'मर्ले  उठाकर  ध्लोर  सरकारी  कार्य  को  करने  से

 देकर सभा का समय बर्बाद कर रहीं ) प्रष्यक्ष महोदय : यह व्यवस्था का प्रएन नहों कृपया पापने स्थान पर बेठ मैंने प्रपपके ध्यवस्था के प्रघन को अस्वोकृत कर दिया है ।



 louis,  1912
 —_——  न  अत  नल  626  अल  जन  लीन  जन  कल  5.  न्‍>+  2  nag  =:  तमकामयाकनज  रन

 धध्यक्ष  महोदय  :  दिनेश  दोनों  पक्षों  में  काफ़ो  सहवोग  है  भोर  मुरे  मत  से  इसये  सभश्या
 का  शभाधान  हो  बायेगा  ।

 विफेश  खिल  मैं  ओ  कुछ  प्रोमनात्य  जो  ने  अह्ा  केडल  शव  को  पुकरावत्ति
 कर.झ्म.हैं  सरकार  प्रोर  इसमें  को  प्रकृति  के  प्रमको  श्रद्ममता  आराभ्रद्यढछ है

 )

 ली  शोचनभाय  जठलओं  :  मुझसे  बुलवाओं  मत  |  बहु  मेरे  कथन  का  गलत  ह्थ  लगाने  का  प्रयत्न
 कर  रहा

 झरष्यक्ष  महोदय  :  ठोक  उसने  कहा  है  कि  बह  प्रापसे  सहमत

 )

 फ्र्मक्ष  बह्लेद्म  :  भ्रो  घ्लिष्त  ब्िह्‌  के  मैं  संसदोय  कार्य  मंप्रो  को  बोलते  हे  लिए  अडंपा  ।

 )

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  इस  तरोके  से  नहीं  ।

 प्रध्यक्ष  भहोदय  :  मुझे  सभा  की  कार्यवाही  चलानो  प्रातो  यदि  बह  भ्रो  दिनेश  सिंह  के
 कथन  पर  कुछ  कहना  चाहता  तो  मैं  उमे  प्रनुमति  प्रशान  करू

 )

 प्रष्यक्ष  ब्रहोदय  :  मैं  प्रब  सदन  को  कायंवाही  चलाने  को  प्रक्रिया  पर  चर्चा  कर  एृहा

 धंक्रानन्द  जब  समय  आयेगा  तो  मैं  टू  इछका  अमो  छत थ  नहीं  है  ।

 मैं  ममता  हैं  कि  हल  मुद्दे  पर  काफो  छड़मोय  है  ।  मैं  धंसदीम  काय॑  मत्री  को  सुक्रा-आाहता
 मैं  सममढ्ा  हपा  के  कार्य  को  बन्षामे  के  लिए  दोनों  में  सहुआत

 सुचना  धोर  प्रसारण  मंत्री  तथा  संसदोय  कार्य  संत्री  :  सबसे  पहले  मैं  ध्पने

 हिंह  ठाशा  कार्य  शालक  संंधो  पगाबे  नये  श्र।र५्ष  पर  खेर  फरस्ट  हैं  )

 भी  बिनेश  लिह  :  मैंने  प्रापषको  बधाई  दी

 थौ  उपेख  :  परन्तु  जता  कि  आप  जानते  संतदीय  कार  मंत्री  या  उसमें  सहयोगी  केवल

 बदन  के  कार्य  को  यो  जना  बना  घकते  हैं  उन्हें  मतदग  के  सदः  पोंके  व्यवहार  पधोर  यहां  होने  वाले
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 के  लिए  छतरवायी  नहीं  ठहराया  था  घकता  ।  हमा  री  वक्षता  सदस्यों  के  ०्यवह्वार  पर  निमेर  करती

 मैं  इसमें  कुछ  नहीं  सकता

 प्रष्यल  महोदय  ।  उन्हें  भ्रपनी  बात  पूरी  कहने  दो  |  कृपया  कोई  व्यवधान  न  हालें  ।

 थी  उपेसद  :  दिल्ली  से  संबंधित  संविधान  संशोधन  विधभेषक  को  छोड़  कर  प्रस्य  समी  कार्यों

 को  कार्य  मंत्रणा  समिति  में  योधना  बनाई  गई  थी  समय  दिया  गया  था  ओर  इस  बात  पर  श्हमति

 हुईं  थी  कि  पहले  दो  दिन  का  समय  संविधान  संशोधन  विधेयक  को  पास  कशने  पर  दिया  धौर
 यदि  परसों  विधेयक  पास  कर  दिया  गया  होता  तो  मेरी  समय-सारिणी  सही  साबित  हुई  होती  भौर

 हम  इस  कारयें  को  कल  प्लोर  आज  के  समय  में  पूरा  कर  चुके  होते

 ध्रष्यल  भहोदय  :  कृपया  पाप  प्रध्यक्ष  को  संबोधित  पाप  लोग  भी  कृपया  हस्हें  धोलने
 दें  तथा  बीच  में  बाधा  न

 भरी  उपेन्द्र  :  कार्य  मंत्रणा  समिति  की  रिपोर्ट  में  यह  मी  कहा  गया  था  कि  इस  दिनों  हम
 क्षाम  ध्लाठ  बजे  तक  वा  इसके  बाद  मी  कार्य  को  भ्रावद्यकृता  को  देखते  हुए  इस  पर  शहमति  भी

 हो  नई  थी  तथा  तदनुसार  हमने  कार्य  योजना  भी  बनाई  परसों  उस  समय  सब  कुछ  उलट  पलट
 हो  गया  जब  संविधान  संशोधन  विधेयक  पर  होने  वाले  मतदाम  को  स्थगित  करता  पड़ा

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्राप  लोग  कृपया  पश्ागे  बढ़ा  तथा  व्यवश्लान  सत्पन्त  तन  बह  प्रापके
 संसदीय  कार्य  मंत्री  हैं  तथा  ध्रपनो  बात  कह  रहे

 )

 भरी  उपैना  :  धुमे  पूरी  बात  कहने  दीजिए  आप  बाद  में  धोल  सकते  हैं  ।

 उसी  प्रकार  निवम  193  तथा  184%  के  तहत  मदों  पर  को  गई  चर्चा  भो  उसी  दिन  शमाप्त  हो
 जामो  चाहिए  उन्हें  बाद  की  धर्चा  के  लिए  रक्ष  लिया  गया  हम  उन्हें  छोड़ना  चाहते
 हैं  हमने  उन्हें  प्राज  होने  वाली  चर्चा  में  दामिल  कर  लिया

 प्रत्येक  विधायक  महत्वपूर्णा  तथा  जकूरी  है  ।

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  वे  विधायक  कोम-कोन  से  हैं  ?

 थी  उपेन्द्र  :  सभी  विधेयक  को  ध्ाज  के  लिए  हो  कार्य  सूचो  में  सम्मिलित  किया  गया
 भोर  उनमें  से  शुरुप्रात  के  कुछ  मदों  पर  कोई  विस्तृत  चर्चा  किए  जाने  को  ह्ावश्यकता  नहीं

 उदाहरणायं

 ध्ष्यक्ष  भहोदय  :  वह  प्रपनी  राय  व्यक्त  कर  रहे  हैं  हो  सफता  है  यह  आपको  राय  से  भिम्भ

 र्

 झो  प्रद्योत  पांचा  :  वह  सदन  के  नियमों  को  नहीं  बदल  सकते
 ।
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 अध्यक्ष  भहोदय  :  प्रजीत  ब।यू  यह  केवल  ध्रापकोी  सहमति  से  ही  किया  जा  शकता  है  ।

 )

 थौ  उपेया  :  मद  20  से  संबंधित  केवल  एक  सा  संध्षोषन  है  ।

 सध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  आप  सदन  कफोइससे  अवगत  कराएं  जिससे  कि  हम  इसके  बारे  में
 कुछ  धान  सके  ।

 थी  उपेम  :  यह  मद  राज्य  समा  के  सभापति  को  देनिक  भत्ते  के  भुगतान  से  धंबंधित
 संशोबन  यह  बहुत  छोटा  विधेयक  धाप  इस  इसको  चर्चा  के  लिए  समय  का  निधारः  |  कर
 सकते  मैं  सदत  को  केवल  भ्रपना  सुर्छाव  दे  रहा  है  ।

 मद  21  राष्ट्रपति  क्रो  कुल  परिलक्षिययों  तथा  पेंदान  में  वृद्धि  से  सम्बन्धित  यह  भी

 एक  बहुत  छोटा  विभेयक  न  कि  कोई  विवादास्पद  विधेयक  ।

 अगला  मद  विधेयक  के  राष्ट्रीय  महिला  ध्रायोग  गठित  करने  से  संबंधित  हैं  जिस  पर  चर्चा  कल
 है  हो  शुरु  फो  था  चुफो  इसके  लिए  जो  भी  समय  दिया  गया  उसो  में  ध्राप  इध्ध  पर  वि्यार
 विमज्य  कर  इसे  पारित  कर  सकते

 शी  झ्ररामस्य  :  पहू  अआवश्यस  कप  से  सदन  का  बकत  बरबाद
 कछ  रहे  हैं  एम्हें  पह  धारोी  खानापरति  कल  ही  कर  लेनो  चाहिए  थो  धोर  हम  से  कल  ही
 मकबरा  कर  लेना  चाहिए

 क्री  उपैगा  :  जो  मैंने  यहू  सव  कल  ही  कर  लिया  था

 थो  सोमनाथ  चद्थों  :  हम  मंत्री  महोदण  को  बात  सुनना  चाहते  धराप  लोग  डरहें  दोसने
 क्यों  नहीं  देते  हैं  ?

 थी  धकथर  :  धाप  नाराभ  क्यों  होते  हैं  ?

 धथ्यक्ष  महोदय  !  यह  ताराथ  महीं  बह  ठंडे  दिमाग  के  ००क्ति  हैं  ।

 )
 ध्रध्यक्ष  भहोदय  :  वह  नहों  मान  रहे

 )
 थौ  धंफरानत्द  :  बह  नए-तए  संधद  सदस्य  बने  उन्हें  यह  पता  नहीं  है  कि

 बरिष्ठ  सदस्यों  के  साथ  व्यवहार  किया  आता  है|  इग्हें  संसद  के  तोर-तरीकों  क ेसाथ  शाथ

 बहुत  शारोी  चोजों  को  सोखना  होगा  धाझिर  इस  सदन  की  कोई  गरिमा  ये  किस  तरह  की  बातें
 कर  रहे  हैं  !

 श्री  उपेशा  :  मद  संश्या  23  एक  संविधान  संशोघत  विशेयक  से  संबंधित  है  लिसे  शोक
 छभा  ने  पहले  हो  पारित  कर  राज्य  सभा  में  भेज  दिया  था  |  जांच  आयोग  की  रिपोर्ट  को  लोक  सभा
 के  समक्ष  रखे  जाने  से  संबंधित  राज्य  समा  ते  इस  विधेयक  क्रो  थोढ़  बहुत  संशाघन  के  साथ  लोक
 शा  को  लोटा  दिया  मैं  नहों  समझता  कि  इस  पत्र  श्रृव  धोर  समय  लगेगा  ।

 श्र
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 "३  ही  ry >  डाल  मे  विरोधी  दल  भ  उत्सक  &  प्रहेश  तत्थबा  मैं

 ओरो  मुयिया  :  यह  सब  प्रापने  ध्पने  लिए  किया  है

 के  लिए  इस  विधेयक  में  ध्रांध्र  प्रदेश  तवा  तमिलनाडु  दौनों  को  एक  साथ  क्षार्मिलं  कर  लिया  यह

 तमिलनाह  को  जम-इच्छा  के  क्परं)त  यह  लोक  तंत्र  विशेधी  कक  हम  इसका

 विरोध  करते  हैं  यह  मत  काहिये  कोई  इसका  विरोध  नहीं  कर  रहा  है

 अध्यक्ष  महोदय  :  कुछ  सदस्यों  का  कहमा  है  कि  उम्हें  इस  विधेयक  में  कोई  रथि  नहीं  है  ।

 श्रो  उपेन्द्र  :  मुझे  भ्रापके  बारे  में  कुछ  पता  नहीं  मुर्भे  सयुक्षत  निवेदन  प्राप्त  हुप्ना  है  ।

 मैं  हर  व्यक्ति  को  सहमत  होने  के  लिए  विवश  नहीं  कर  सकता  |  इस  विधेयक  को  राज्य

 सभा  द्वारा  पारित  कर  दिया  गया  है  और  प्रब  इसे  लीक  समा  के  समक्ष  प्रस्तुत  किया  गया  है

 )

 इस्पात  भौर  खाम  मंत्री  तथा  तिधि  शोर  न्याय  मंतभ्री  घिमेदं  :  मैं

 केवल  यही  कह  सकता  हूं  कि  यदि  विचारों  में  मतभेद  है  तो  मेरी  समझ  में  वह  नहीं  छ्वाता  कि  एक  हूं
 राजनीति  दल  के  संसद  सदस्य  यहां  दूसरी  बात  करते  है  ध्लोर  राज्य  समा  पें  दूसरी  यही  विधेयक

 दूसरे  सदन  में  सर्व  सम्मति  से  पारत  कर  दिया  निदचय  यह  उनका  धझ्पना  निर्णय

 श्री  बिनेश्  सिह  :  मैं  एक  प्रनुराध  करना  चाहेगा  ।

 श्री  काठम्थुर  अनादनन  :  इस  विधेयक  की  अल्पमत  सरकार
 द्वारा  लाया  श्री  मिधि  को  लागो  ने  पूरी  तरह  से  मकार  दिया  व्धिय्क  तमिलनाद
 को  जन-इ  प्रातकूल  है  ।  विधेयक  में  तथिलताडु  में  विधान  पश्चिद  के  गठन  को  बाल  कही  गयी

 है  जो  तमिल  लोगों  की  इच्छा  के  लिल।फ

 श्री  विनेश  सिंह  :  मैं  केवल  एक  बात  कहना  मत्री  महोदय  मे  राष्ट्रपति
 उपराष्ट्रपति  तथा  प्रन्य  मे  संबंधित  विधेयकों  का  उल्लेख  किया  यह  उचित  नहीं  है  ।
 हम  राष्ट्रपति  धथवा  उपराष्ट्रपति  भ्रथवा  श्षचवानय  को  विकाद  के  घेरे  में  नह्ढीं  लाना  चाहते

 श्रो  उपेन्द्र  :  मैं  केक्ल  78  बता  रहा  था  कि  इस  मद  को  लंदन  परें'लध  प्रकैश  सरकार  के
 विशेष  प्रभुरोध  तथा  दूसरे  सवन  में  विरोधी  दल  के  प्न्य  सदल्य  के  भ्रगुरौध  पर  रक्षा  गया  यह
 सदस्यों  पर  |भर्भर  है  कि  ये  इस  पर  एक  नजर  डाश  ;  यवि  उनमे  से  कुछ  इसका  चिशीक्ष  करता
 चाहते  हैं  तो  वे  सकते  दूसरे  सदन  में  इसे  बहुत  सीमित  समय  में  पाश्सिकर  क्या
 हमे  त्तीन  विधेयक  पाम्त  करमे  हें-लाकपाल  |  प्रघार  मारती  विधेयक  शोर  दिल्ली  से  संबंध
 विधेध्क  ।

 प्रगर  सदन  हज्छुक  है  धोर  सभी  दल्ष  प्रपना  समर्थन  तथा  सहवीग  दें  ती  हव  इस  क्यो  को
 देर  रात-पूर्व  में  ऐस  धवसर  धाए  हैं  जब  सदम  की  वैठक  रात  भर  चलौ  ओर  कार्य  कॉ  निपफ्टाशਂ  किया
 गया  तक  भ्रथवा  जरुरत  पड़  तो  सुबह  तक  सदन  में  बेठकर  निपटा  सकते

 हैं  : दर
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 झनेक  सामसीय  सदस्य  :

 कुरियन  :  मैं  बात  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  है  मागभीय
 उपेग्द  थी  ने  वह  सिद्ध  करने  को  चेब्टा  को  कि  विधान  संक्षोधत  विधेयक  परसों  हमारे  प्रखतहृ्थ।ग  के
 कारणा  नहीं  पास  हो  सका  शोर  फल  तक  के  लिय  स्थगित  कर  दिया  गया  लेकिन  सभाई  यह  है
 कि  विधेयक  पारित  करने  के  लिए  प्लावदयक  सद-यों  को  कम  से  कम  संख्या  273  को  सी  बह  अपने
 बक्ष  में  नहों  जुटा  छके  |  इसो  लिये  विधेयक  पास  नहीं  हो  सका'**

 हाप्यश  महोदय  ।  भ्रद  यह  सब  समाप्त  हुधा  ।  हि  सदत  का  समय  गष्ट  गहीं
 करना

 कुरियन  :  विधेयक  को  कल  तक  के  लिये  स्थगित  करने  में  हमास  कोई  दोष  भहीं

 ध्ष्यक्ष  महोदय  :  आगे  की  तरफ  बढ़  न  कि  बीतो  बातों  पर  लमय  गंबाए  ।

 प्रो  कुरियम  :  इसके  लिये  उन्हें  स्वयं  को  जिम्मेदार  मानना  बह  हमें  क्‍यों
 दोषी  ठहराठ  हैं  ?

 भ्रष्यक्ष  महोदय  :  दिनेश  मैं  समभता  हूं  कि  प्रथ  सदन  को  कार्यवाही  के  लांच  आपे  बढ़ाई
 जायें  ।

 को  छकबर  :  महोदय

 अध्यक्ष  महोदथ  मैं  किसो  को  धंनुमात  नहीं  दे  हु  ।  मैं  प्रापफो  अनुमति  गहों  दे  रहा  हु  ।
 दिनेश  कया  मैं  ध्वागे  जारी  रख  सकता  हू  ?

 )

 ध्रष्यक्ष  महोदय  :  भो  मुफ्तो  मोहम्मद  सईद  ।

 )

 श्री  दिनेक्ल  सिह  :  वह  उपराष्ट्रपति  तथा  ध्ग्य  क्षातों  से संबधित  विधेयकों

 का  लिक्र  कर  रहे  इससे  ठोक  धाणा  नहों  बनेगी  ।  हम  इसके  विरोध  में  भहों  थो  कुछ  भी  मैं

 कह  रहा  हूं  वह  है  कि  नियम  193  प्लोर  184  के  तद्ृत  पहले  पामलों  पर  चर्चा  को  तत्पश्चात

 इन  विधेयकों  को  पारित  कर  दिया  प्रस्यथा  हम  स  हपोग  नहीं  करेंगे  ।

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  नहीं  ।

 )

 ०क्ा्यवाही-बृततांते ਂमें  सम्भिलित  नहीं  फियों  गया
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 नागरिकता  विधेयक

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुबोध  फानत  :  ओ  मुफ्ती  मोहम्मद  श्षईद  को  धोर
 से  प्रस्ताव  करता  हु  कि  नागरिकता  1955  में  ध्रोर  संशोषन  वाले  विधेयक  को  पृ
 स्थापित  करने  की  ध्नुमति  दी

 ल्‍  ॑ए+

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रधन  यह  है  :

 नागरिकता  में  ओर  सगाधन  करने  बाले  विदेयक  को  पुनःस्थापित
 करने  को  प्रनुमति  दी  जाए  ।'!

 जो  सदस्य  पक्ष  में  हों  वे  कहें  ।

 धनेक  सानमोय  सदस्य  :  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  जो  सदय  विधेयक  के  विरोध  में  हों  वे  कहें  ।

 कुछ  भानमोय  सदस्य  :  ।

 ध्रध्यक्ष  महोदप  :  मैं  समझता  हू  कि  करने  वालों  की  संक्षया  ज्यांदा

 कुरियन  :  कहने  वालों  को  संश्या  ज्यादा  है  ।

 प्रध्यक्ष  दंर्धाएਂ  श्वाली  कर  दीजिये  ।

 )

 प्रष्पयक्ष  महोदय  :  कृपया  अपने  स्थान  पर  बंठ  जाइये  ।  श्री  कुमारमंगलम  ने  विधेयक  को
 स्वापन  करने  का  विरोध  करने  के  लिये  सूचना  दी  है  ।  विधेयक  को  पुर:स्थापित  किये  थाने  के  बारे
 में  उन्होंने  प्रपनोी  प्रापत्ति  को  सूचना  दे  दी  है'**

 )

 झो  लाल  कृष्ण  ध्ाडवाणी  :  हमने  इस  पर  ध्यमि  मत  करवाया  हम्होने
 इसको  मांग  को  थो  धौर  आपने  इसे  स्वीकार  किया

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  यह  मेरी  जानकारी  में  नहीं  ध्राया  था  ।

 सूचना  पोर  प्रसारण  मन्‍्त्रो  तथा  संसदोय  कार्य  भ्रन्‍्जो  :  इस  पर्र  अल
 विभाजन  करवा  लोजिए  |  )

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  प्रपने  स्थान  पर  बेठ

 भी  बसुदेव  भ्राचाय  :  गया  उन्होंने  सूचना  दो  है  ?

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  मैंने  लोबोज  खुलवा  पिया

 31-5-1990 के  मारत  के  राजपत्र  माम  थे  प्रकाकित  ।
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 धाय  मैं  थी  कुमारमंगलप्त  को  विधेयक  के  पुर:स्थापित  किये  लाने  का  विरोध  करते  का  ्रवश्र
 देता  हू  ।

 एक  भाननीय  सदस्य  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रपन

 अध्यक्ष  भहोदव  :  इस  समय  कोई  व्यवस्था  का  प्रश्न  नहों  है  ।

 )

 श्रष्यलल  महोदय  :  कृपया  धपने  स्थानों  पर  बंठ  जाईये  |  ध्रव  भी  कुमारमंगलम

 )

 अध्यक्ष  भहोदय  :  भो  कुमारमंगलम  ।

 )

 शब्यल  महोदय  :  आप  धाज  मध्याह न  पश्चात  तोम  बजे  तक  धपने  संशोधन  प्रस्तुत  कर  सकते

 )

 ली  कुमार  मंगलम
 :  सबसे  पहले  मैं  बताना  चाहता  हूਂ

 हष्यक्ष  महोदय  :  क्‍या  ध्ाप  विधेयक  कै  पुरःस्थापन  का  विरोध  करने  था  रहे

 )

 शो  कुमार  भंगलमभ  :  क्‍या  श्राप  मुके  बोलते  को  झनुमति  देमे  से  पूर्व  शा्त  गला  रहे
 है  पहले  धाप  मेरी  बात  सुतिये  ।  मैंने  प्रापको  सूचना  दी  है

 धाष्यक्ष  महोदव  :  प्रपने  विधेयक  में  पुर:स्थापन  का  विरोध  करने  कै  संबंध  में  सूचना  दी
 हैं  धापक़ो  धात  नहीं  सुभ ुगा  यदि  भाप  कोई  प्रन्य  प्रसंगत  मामला  उठायेंगे  ।

 )

 ध्रष्यक्ष  महोदय  :  मैंने  अापको  केबल  धापके  हरा  दो  गई  सूचना  पर  बोलते  को  ही  ध्रभुभति
 दी

 (  व्यक्षधान  )

 ली  कुमारमंघलम  :  नियमों  के  जब  तक  आप  सभी  सदस्यों  को  आपत्ति
 को  गहीं सुन  ध्राप  इस  पर  सदन  में  मतदान  नहीं  करवा  सकते  ।

 शब्यक्ष  महोदय  :  धापने  सुबह  सूचना  नहीं  दो  थी  ।

 शी  कुमारमंगलम  :  प्राज  सुबह  हमें  प्राप्त  नहों  हुईं  है|  प्रत्येक  शदस्व  को

 भुबह  कार्यसूच्ी  दो  थातो  हम  इसे  सुबह  कंसे  दे  तकत  थे
 ?  मैंने  ध्वापके  कक्ष  में  कार्यसूची  देखने
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 के  पश्चात्‌  ध्रापके  कमरे  में  प्रपनो  सूचना  दो  प्रतः  मेरा  भापसे  प्रनुरोध  है  कि  इस  सभा  में  प्रत्येक
 सदस्य  को  विधेयक  के  पुर:स्थापन  पर  प्रापत्ति  उठाये  जाने  को  प्रनुमति  दी

 झष्यक्ष  महोदय  में  इस  नहीं  कर  सकता  ।

 )

 झी  कुमारमंगलम  ;  यह  प्रकृति  के  स्याय  के  सिद्धांतों  उस्संभन  का  होगा  ।
 प्राप  निष्पक्ष  प्रवध्त॑र  नहीं  दे  रहे  )

 प्रध्यक्ष  महोबय  :  नह

 )

 श्रो  कुमारमंगलस  :
 मैंने  पाया  है  कि  विधेयक  के  पुर:स्थापन  पर  भ्रपनों  प्रापत्ति

 उठाने  के  लिये  आप  हमारे  सदस्यों  को  प्रनुमति  नहीं  देंगे  ।  )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  भापने  इसे  लिखित  में  नहीं  दिया

 )

 श्री  कुमारमंगलम  :  हमें  कागजात  प्राप्त  नहीं  हुए  थे  ।  )

 श्री  बसंत  साठे  हम  सुबह  कागजात  प्राप्त  नहीं  हुये  हैं  ।
 श्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  प्रापको  केवल  प्रापवे  द्वारा  दी  गई  सूचना  पर  बओलने  की  अनुमातत  दे

 सकता  हूं  ;  ध्राप  प्पने  संशोधन  ग्राज  मध्याहन  पश्च'त  3  00  तक  दे  सकते  इसमें  कोई  कठिनाई
 नहीं

 )

 थरो  बसंत  साठे  :  प्राज  हमें  खुनह  कार्यसूचो  तहीं  मिली  है  ।

 हमें  सुबह  से  एक  कागज  मी  नहीं  मिला  है  वह  हम  से  देने  का  वायदा  किया  गया
 आखिर  पध्राप  हम  से  कया  सहयोग  चाहते  अप  हाउस  को  एडजन  कर  दोजिये  धोर  हमें

 पहले  कागबात

 प्रध्यक्ष  महोवय  :  यदि  इसमें  देर  हो  गई  है  तो  मैं  इसे  देखता  हू  |  सभी  कागजात  बांट  *यि

 गये  हैं  |  भाप  झपना  रुधोधन  ध्ाज  दोपहर  तंन  बजे  तक  दे  सकते

 )
 इस्पात  शोर  ल्लान  मत्री  सपा  विधि  शोर  न्‍्य-य  मन्‍्त्रो  शिनेझ  मत

 विभाजन  कराने  रो  मांग  को  हे  |  धाप  उस्री  के  प्रनुम!र  कार्य  करिए  )
 झ्रो  बसंत  साठे  :  हमें  प्राज  सुबह  कामजात  तहों  दिये  गये  )
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 धष्यक्ष  महोदय  :  मेंने  श्रो  कुमारमंगलम  को  उनको  सूचना  पर  बोलने  का  झ्बसर  दिया

 चू'कि  बह  नहीं  बोल  रहे  मुके  विधेयक  पर  प्रागे  चर्चा  दरमो  चाहिये  ।

 )

 प्रध्यक्ष  भ्रहोदय  :  श्रो  कमल  ध्राप  अपने  स्थान  पर  बठ  जाईये  ।

 )

 झ्ध्यल्ष  महोदय  :  प्राप  संसद  के  विनम्र  सदस्य  हैं  कृपया  ्पने  स्थान  पर  बेठ  जाईंये  ।  मैं

 धापसे  प्ापने  स्थान  पर  जाने  का  अनुरोध  करता  हू  ।

 )

 धष्यक्ष  महोदय  :  नहीं  ।

 )

 कुरियन  :  इसे  कार्य  मंत्रणा-समिति  के  सामने  रखिये  |

 ध्ष्यक्ष  महोदय  :  प्रषन  यह  है  :

 सागरिकता  में  पध्लोर  संशोधन  फरने  बाले  विधयक  को  पुरःश्थापित
 करने  को  अनुमति  दी  जाये  ।'!

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा  ।

 श्री  सुबोधकांत  सहाय
 :  मैं  बिघेयक  पुर:स्थापित  करता

 )

 सभय  कुरियन  ध्रोर  कुछ  प्रभ्य  माननोय  सबस्य  श्ाये  शोर
 सभा  पटल  के  निकट  खड़े  हो  गये  ।]

 व्यवधान )

 झ्रध्पक्ष  महोदय  :  में  सभा  को  बेठक  1,0/  पर  पुनः  समबेत  होने  तक  के  लिए  €घरणित

 करता हूं  ।  मैं  चाहूंगा  कि  कार्य  मंत्रणा  समिति  के  सदस्य  मेरे  चेम्बर  में  प्राकर  मुझसे

 12.23

 लत्पशयात्‌  लोक  समा  1.00  तक  के  लिए  स्थनित  हुई  !
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 1.05  १.

 लोकसभा  1.05  पर  समेत  हुई  ।

 महोदय  पोठासोन

 श्रो  कुमार  मंगलम  :  मैं  धापका  धाभारी  है  कि  धापनी  ब्रुझे
 मह॒त्वपूर्णा  भोर  भ्रविलम्बनोय  मामलों  का  उससे  करने  बाले  नये  प्रावधान  के  अन्तगंत  इस  मामले  को
 उठाने  की  ध्रनुमति  दो  है|  प्रखबारों  में  छपे  समाचारों  में  स ेएक  सूचना  में  उल्लेख  किया  गया  है  कि

 जम्मू  धोर  १कषमीर  के  भूतपूर्व  राज्यपाल  ने  यह  कहा  हैं  कि  वह  विशेष  तौर  पर
 उन  व्यक्तियों  प्लौर  परिस्थितियों  जिम्होंने  विनादा  तलाझ्ी  धौर  साथ  ही
 साथ  पुलिस  गोलीबारी  को  को  जाँच  करने  के  लिए  सर्वोच्च  न्यायालय  के  न्यायाधीशों  का
 पंनल  बनाना  चाहते  मैं  जानना  चाहता  हैँ  कया  सरकार  अपने  भूवपूर्व  राज्यपाल  की  इस  धपोल
 से  सहमत  हैं  जिन्हें  राज्य  सभा  का  सदस्य  मनोनीत  करने  के  उपयुक्त  समझा  गया  महामहिम
 भारत  के  राष्ट्रपति  ने  उन्हें  निश्चय  ही  मंत्रिपरिषद  की  श्वलाह  पर  लिया  हम  मनिएचय  रूप  से  यह
 चाहते  हें  कि  यह  जांच  कायं  उच्चतम  स्वायालय  के  ग्यावाधीशी  के  पेमल  ढ्ारा  किया  जाये  परम्तु
 हम  चाहते  हैं  कि  सच्चाई  सामने  आये  ।  हम  बहुत  भच्छी  तरह  से  जानते  हैं  कि  कश्मोर  में  संनिक  धो
 प्रातंकवाद  के  भाने  के  बुनियादी  कारणों  के  पीछे  कोन  हम  सभी  णानते  हैं  कि  इस  सरकार  के
 सत्ता  मैं  आते  हो  क्‍या  किसे  प्रकार  उग्रवादों  रीहा  किया  गए  और  किस  ख्रश्वार  उसके  ही  एक
 सहयोगी  दल  कश्मोर  में  अब  तक  के  सबसे  मयंकर  किस्म  की  क्षाम्प्रदाविकता  को  बढ़ाया  दे  रहे
 बास्तव  इस  गोलीबारी  के  पद्चात्‌  श्री  जगमोहनत  ने  त्यागप्त्र  दे  दिया  था|  इसके  बाद  अम्मू  में

 हमारे  कार्यालय  पर  इस  सरकार  को  सहयोग  प्लौर  समर्थन  देने  भाले  दल  के  कार्यकर्ताओं  ने  हमला
 किया  ।  उस्होंने  हमारे  दल-कार्याशय  को  जला  देने  तक  का  भी  दुस्साहस  किया  ।

 दूसरा  महत्वपूर्ण  मुद्दा  यह  है  कि  केवन  जम्मू  ल्लीर  कश्मोर  में  ही  कहित्र  पंजाब
 में  भो  कल  सत्ताईस  लोग  मारे  गये  जोकि  एक  नया  रिकार्ड  इसके  साथ  ही  फिद्ोजपुष्द  में
 बादियों  मे  दस  निर्दोष  व्यक्तियों  को  मार  ढाला  |  पंजाब  एक  बाद  फिर  उस  चरम  बिम्दु  पर  पहुंच
 रहा  है  जहां  से  कि  उसका  सामान्य  स्थिति  को  धोर  लोट  पाना  सम्मव  प्रतीत  नहीं  होता  ।  कर्क
 सरकार  संविधान  संशोधन  विधेयक  समा  में  लाई  उसने  वादा  किया  था  कि  बहु  छह  महीनों  के
 प्रभ्दर  पंजाब  में  चुनाव  करवायेगोी  |  ध्राज  स्थिति  प्र  प्रधिक  गम्भोर  होतो  जा  रही  है  ध्ोर
 बाद  बड़ता  जा  रहा  समाच।राक्भों  में  भी  इसो  भ्राशय  की  खबरें  छप  मैं  माननीय  गृह
 मंत्री  से  हन  दोनों  मुद्दों  पर  वक्‍तअ्य  वेने  का  ध्रमुरोध  कहना  ।

 भ्रष्यक्ष  महोदय  :  ध्रमो  हाउस  का  समय  बहुंत  क्षीमती  भ्राप  बेठ  बाएं  ।

 )

 झो  योगैया  का  :  धनी  हाल  में  हमने  भक्षथारों  थे  पढ़ा  कि  खवेरिका  के
 प्रतिनिधि  श्री  गेट्स  भारत  शोर  पाकिस्तान  की  यात्रा  पर  प्राये  ये  श्रोर  हमारी  सरकार  ते  एक
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 के  रूप  में  उनको  अशवभयत  को  थी  ।  मुझे  इस  पद  तो  कोई  आपत्ति  नहीं  परल्तु  मैं  यह
 वायक्य  शानना  बाहुंधा  कि  उन्हें  मारत  ध्थथा  पाकिस्तान  को  सरकार  से  ऐसे  कोन  से  सकेत  प्राप्त
 आए  कि  उनके  यहां  से  वापिस  अमेशिका  पहुंचते  सरकार  ने  खुलेआम  यहू  बोषणा  की
 कि  बहू  अम्मू  ओर  क८मीर  के  मश्लले  को  सुरक्षा  पारवद  में  ।  हमने  समाचार  पत्तों  मे  यह  भो
 पढ़ा  है  कि  तत्पश्चात्‌  परमाणु  हथियारों  को  से  सेनिक  हय।ई  मो्थों  पर  से  आया  ब्या  ।  मैं
 शदरका र  से  केवल  इतना  जानना  चाहुता  है  कि  प्रमरक  प्रतिनिधि  के  साथ  क्या  बात  बीत  हुई  ।
 सरकार  को  ज्यादा  विस्तार  में  जाने  की  कोई  प्रावश्यकता  नहीं  तथा।प  वे  हमें  कम  से  कम  इतना

 आश्त्रय  अताएं  कि  क्या  अ्मरोको  सरकार  को  धोर  से  क्॒जोरो  प्रथव्वा  वब्यूपत  के  ऐसे  कोई
 संकेत  मिले  थे  कि  वह  पुराने  मुह  को  फिर  से  उठाने  का  साहुस  कर  पहले  तो  ध्रमरोकी
 सशकार  ने  क्षिमला  समभोते  का  समरथंन  शुरू  कर  वियथा  था  परन्तु  प्रथ  वह  कहती  हैं  कि  ऐसा
 कोई  समम्ोता  नही  है  भोर  वह  इस  मसले  कः  सुरक्षा  परिषद  में

 बह  सोवियत  प्रकार  को  भी  समझाने  का  प्रथास  कर  रही  है  परन्तु  सोवियत  सरकार  ने  यह
 कहकर  सपना  वृष्टिकोज  एकदम  स्पष्ट  कर  दिया  है  कि  कदमीर  भारत  का  एक  हिस्सा  है  धो९
 पाकिस्तान  ओर  मारत  दोनों  को  ही  ca  मसले  का  झ्िमला  समझौते  के  घतुल।र  हल  करना

 भ्रताः  मैं  केचल  इतना  जानना  चाहता  हूं  कि  सरकार  का  इसके  बारे  में  क्या  मत  प्रमेरिको

 सिधि  के  यहाँ  से  वापस  जाने  के  वाद  इस  मुहं  +'  उठाया  गया  !  ध्रौर  प्रथ  जबकि  इस  मुह  को  सठाया

 गया  तो  छघरकार  कोन-से  कदम  डठाने  जा  रटो  है  जिसके  कि  समस्त  बिस्वथ  को  स्पष्ट  हो  जाये  कि

 हमें  प्रपने  भ्रांतरिर्व  मामलों  में  मले  ही  वह  जम्मू  ओर  कश्मोर  से  संबंधित  क्यों  न  किसो  प्रकार

 का  हस्तक्षेप  सहन  नहीं  करेगा  |  पही  प्वाइट  है  ।

 विजय  कुमार  महहोत्रा  :  प्रध्यक्ष  आज  हस  सत्र  का  प्राक्षिरी

 दिन  है  भ्ोर  यहाँ  पर  कई  बार  सरकार  को  तरफ  से  आश्वासन  दिया  गया  था  कि  यू  पो  एस  शो  जो

 इम्तहान्न  लेती  उसके  धम्यर  भारतोय  भ।पाध्रों  में  ध्लोर  हिन्दी  में  भी  इस्तहान  लिए  जाए  गे  ।

 1968  के  धन्‍्दर  पालियामेंट  लोफ्समा  धौर  दोनों  सबनों  ने  एक  रेजोल्यूशन  पाल  किया

 था  कि  यू  पी  एस  सी  के  इस्तहान  घोर  बाकी  ६२  हानों  में  भारतोय  भ।बांप्रों  ध्लोर  ह्दी  में  इस्तहान

 हैंगि  |  प्रध्यक्ष  महोदय  350  संसद-सदस्यों  ने  पछसे  प्रधानमंत्री  जी  को  भी  दिया  था  धोर

 ृश  हांइस  में  बताया  गया  कि  सनोध्चचन्द्र  बिठाई  गई  है  ओर  सतोशबन्द्र  कमेटी  इसका  फ़ेसला

 जल्दी  करेगी  ।

 ध्रध्यक्ष  भ्रब  इस  कमेटो  की  रिपोर्ट  15  मई  को  श्ाा  थई  है  परन्तु  इस  रिपोर्ट  को

 दबाया  जा  रहा  है  और  सदन  में  नहीं  रखा  जा  रहा  |  यू  पी  एस  सी  के  इम्तहान  प्राज  मी  सिर्फ

 ध्रव्रेबी  में  हो  रहे  भध्यक्ष  सिफं  प्र  प्रंजो  में  इम्तहान  होने  से  98  प्रतिशत  शोग  बढ़ो
 नौकरियों  से  वंचित  रह  जाते  मेरा  कहना  है  कि  सरकार  इसके  बारे  में  पूरो  तरह  से  निदषय  करें

 शोर  इसको इम्प्लीमेंट  करे  ।

 कली  सोमनाथ  चटल्ों  :  मैं  भी  इसका  समर्थन  करता
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 क्रो  खेफुदोम  च्ोधरो  :
 मैं

 श्री  विजय  कुमार  मल्होत्रा  को  वात  का  समर्थन

 करता  हूं  ।  इस  विषय  को  सदन  में  ध्रनेक  बार  उठाया  गया  है**  यह  मांग  की

 जाती  रही  है  कि  संघ  लोक  सेवा  भ्रायोग  के  परीक्ष।भ्रों  में  सभी  मान्यता  प्राप'त  भारतीय  भाषाधों के
 प्रपोण  की  अनुमति  दो  जाए  ।  संपद  के  दोनों  सदनों  ने  इस  संबंध  में  संकल्प  भी  प्राप्ति  किये  अब

 इस  मामले  को  सतीक्ष  चन्द्र समिति  को  भेज  दिया  गया  )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  सुबोंध  १ांत  गृह  मंत्री  इस  पर  कुछ  कहना  चाहते  बेठ

 )

 भ्रष्यक्ष  महो दघ  :  ठोक  भारतीय  भाषाप्रों  में  इम्तहान  होना

 )

 गृह  संत्रालय  र॑  राज्य  मंत्रो  सुथोष  कांत  :  अध्यक्ष  सतोक्ष  चना  कमेटो
 को  रिपोर्ट  आई  लेकिन  सदन  रहा  इसलिए  इस  पर  सरकार  ने  भ्रभो  तक  उचित

 बाही  नहीं  को  इसकी  रिक्रमण्डेशंस  को  हम  लागू  करेगे  और  प्रगला  सत्र  होने  से  पहले  लागू
 करंगे  हतना  मैं  प्राध्वासन  देता  हैं  ।

 भ्रध्पक्ष  महू  बप  |  वधान  का  ध्राठवाप्र  तु  सू  वो  म॑  लान्‍्यता  प्राप्त  स+  ।  भ  रतोय  मांवाएं  ।

 हिस्दी दी  ] <

 भ्री  हुरोह्  रावत  प्रध्यक्ष  रेलवे  प्रापर्टी  को  सिक्योरिट्रो  के लिए  धार
 पी  एफ  एक्ट  1957  के  तहत  प्लार  पी  एफ  रेज  वी

 धष्यक्ष  आप  इस  मामले  को  प्रच्छो  तरह  से  जानते  हैं  कि  ला  एण्ड  आइंर  को  मेटेन
 करने  में  क्सी  तरंके  से  ध्सका  संबध  नहीं  इन  लोगों  को  प्रसोसिएशन  के  राइटस  मिले  हुए

 थे  राइटस  हनसे  प्रब  छीन  लिए  गए  इस  मांग  को  लेकर  70  टजार  के  करोब  धार  पी  एफ
 परसनल  लम्बे  समय  से  मांग  करते  आ  रहे  हैंਂ  जितनी  मेजढ  ट्रड  यूनियनस  उन्होंने  भी  मांग  को

 है  ।  रेल  मजदूर  यूनियन  जिसके  प्रजीढेंट  हमारे  रेल  मंत्री  जाजं  फर्नान्डीज  मधु  दण्डबते  साहब
 भी  उससे  संबंधित  उन्होंने  भो  जो  प्रपना  मांग-पत्र  सरकार  को  सबमिट  किया  था  उप्तमें
 डिमाण्ड  5  थी  ट्रेंड  यूनियन  राईटस  फार  |  मैं  निवेदन  करना  हमने

 सरकार  के  वक्‍त  भं  इस  मामले  को  उठाया  था  ।  तस्कालीत  रेल  मत्री  हमारे  पाप्रह  को
 स्वीकार  करने  के  लिए  करीब-करोब  तंयार  हो  गये  थे  |  हो  नये  रेल  मंत्री  ध्राए  वे  खुद  लम्वे
 समय  तक  इस  मांग  को  करते  रहे  ध्ब  उनको  ईमानदारो  का  तकाजा  है  कि  जल्दी  से  जल्दी

 एफ  को  राईट  *।ाफ  एप्तोत्तिएश्नन  ब्िया  जाए  ।

 झ्रध्यक्ष  महोदय  :  श्री  बसुदेव  आचार  ।



 भी  सोमनाथ  चटलो  :  पिछले  कई  सालों  से  हम  इस  मुद्दं  को  सव्न  में  उठाते  प्रावे
 उन्होंने  इन  एसोसियेशनस  की  मान्यता  निरस्त  दी  उन्होंने  ट्रंड  भूनियमों  के सभी  श्रधिक्ार “-  के
 छीन  लिए  ओर  उस  समय  भी  हमने  इम  a  प्रापति  को  थी  परन्तु  उन्हाने  कमो  ध्ापत्ति  नहीं
 उठाई  ।  )

 शो  बासदेव  प्राच्षायं  :  इस  सदन  के  65  सदस्यों  ने  जिनमें  श्रो  सोमनाथ
 भ्रो  इम्द्रजीत  भी  आडवाणी  प्लोर  मदन  के  कुछ  प्रस्व  सदस्य  क्षाम्रिल  ते  धार  पी

 एफ  एसोशिएशम  की  मान्यता  को  प्र/तष्ठित  किये  जाने  को  मांग  को  थी  |  विगत  बर्षो  में
 हमसे  धार  पी  एफ  एसोसिएशन  को  मान्यत्रा  को  पुतः  प्रतिष्ठा  १रने  को  मांग  की  थो  ।  विगत  वर्षों  वें
 भी  हमने  धार  पी  एफ  एसोसिएशन  की  मान्यता  पुनः  प्रतिष्या  करने  को  मांग  को  इस  सदन  में
 लाये  गये  एक  संक्षोधन  विधेयक  ह्वारा  इस  मान्यता  को  निषाल  कर  दया  हस  माम्यता  को
 निरस्त  किये  जाने  का  हमने  कड़ा  विरोध  किया  था  पध्रोर  उश्  समय  भो  उन्होने  कोई  प्राषत्ति  गही
 को  थी  ]  वल्कि  उल्टे  श्री  हरीश  रावत  और  श्री  कुमार  मंगलम  ने  उसका  समर्थनकिया  और  धव
 ध्रौर  अब  वहूं  लोग  इस  एसोवियेशनस  को  मन्‍्यता  को  बहाल  किये  जाने  को  मांग  कर  रहे

 )

 भरी  सोमनाथ  चरद््षो  :  प्रव  वे  सप्ती  मान  चेग्पियन  बन  गए  हैं  जिन्होंने  पहले  ॥/१हयक

 बस्तु  बनाए  रक्षने  से  संबंधो  ध्राफ  नियम  का  समर्थन  किया  था  ।  )
 भरी  बासुदेव  धाथाय  :  प्रब  जब  वे  दूसरी  धोर  चले  गए  उम्होने  प्रपने  विचार

 बदल  लिये  उस  समय  तो  उम्होंने  उस  बिधेषक  का  विरोध  करने  को  उसका  समर्थन  किया

 की  सोमनाथ  चटलों  :  कमी-कुभी  हस  तरह  बदल  जाना  भी  भच्छा  रहता

 भरी  बासुदेच  ध्ाचायं  :  समूचा  सदन  यह  महसूस  कर  रहा  है  धौर  इस  विषय  पर
 विचार  करने  का  यहो  उपयुक्त  समय  राष्ट्रीय  मोर्चा  सरकार  लोकतांत्रिक  सिद्धांतों  प्लौर  ट्रं ढ
 यूलिनों  के  ध्रधिकारों  को  स्थापितकरने  के  लिए  प्रतिबद्ध  है  प्रोर  कल  राज्य  सभा  में  ध्रोद्योगिक
 संबंध  संशोधन  विधेयक  लाने  के  लिए  इस  सरकार  को  बधाई  देता  इस  विधेयक  का  सुरुय  प्रथोजन

 पिछले  विधेपक  को  निरस्त  करके  मजदूर  के  उनके  प्रधिकार  वापस  देना  हम  राष्ट्रीय  मोचा

 सरकार  को  बधाई  देते  हैं  प्लरोर  इस  सरकार  ने  यट  वचन  दिया  है  कि  समस्त  लोकवंत्र-विरोधी  धौर

 ट्रेंड  यूनियन  विरोधी  विधेयक  को  निरस्त  कर  मैं  सरकार  से  प्रपील  करता  हूं
 कि  धार  पी  एफ  को  एसोसियेशन  बनाने  का  अधिकार  बहाल  किया  जाये  जोकि  उनका  मोलिक
 अधिका  रहै  कांग्रस  आई-दल  को  पिछली  प्तरकार  ने  हनसे  जो  प्रधिकार  छोम  लिया  था  उसे  पुनः
 बहाल  किया  पध्ोोर  इसके  साथ  हो  पिछली  सरकार  द्वारा  निरस्त  को  गई  म|म्यता  को  भो

 बहाल  किया  माना  चाहिए  ।

 भरी  धार  कुमार  मंगलम  :  जो  हम  इनसे  सहमत

 भी  माजबराय  सिधिया  :  प्रध्यक्ष  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि
 भारतोय  कम्युनिष्ट  पार्टो  के  ध्रादरणीय  मित्र  साज  प्रार  पो  एफ  को  मान्यता  प्रदात  करने  के  बारे

 में थोर जोर से चिल्ला रहे हैं परन्तु भूतपूर्व रेस मंत्री की हैसियत से मैं यह स्पष्ट कह देना भाहूंगा कि
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 मुह  को  लेकर  मुझसे  केवल  श्रो  हरीश  रावत  भौर  थी  कुमार  मंगलस  एकाच  नहों  प्रापितु  अनेक
 बार  लिये  ये  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  इस  पर  प्रापक्ों  संधम्मलित  प्राप्त

 )

 भी  प्रकअर  :  भरी  रजिनाएक  के  भाम  से  शदन  के  दोनों  पक्षों
 के  अमेक  सदस्य  परिथित  वे  न  कैबल  हमारे  बहुत  पुराते  लिन  हैं  अषितु  |  84  शक्त  थे  भी  आज
 फमस्डहोज  के  राजनेत्तिक  सविध  भी  रहे  |  इसके  थे  ध्रलतेस्टो  ६  टरनेशनल  को  सेवा  में
 प्राजकल  वे  साकथ  एशिया  ह्‌  यूमत  राइठश  डाकुमेस्टेशन  सेंटर  में  काय  रत  हैं  ।  इससे  ३इले  थे  एम  ने
 स्‍टो  इटरनेदानल  में  थे  ध्रोर  प्रथ  एसनेस्टी  ६  टरनेशनल  को  कार्यक्रारो  समिति  हैं  ।

 अब  मो  रविनायर  विदेश  जाकर  वापस  भारत  प्वाते  उन्हें  एल  भो  सी  क्रो  प्रो
 प्रक्रिया  से  गुजरना  पड़ता  है  ।

 प्रध्पक्ष  महोदय  :  यह  एल  प्रो  सो  क्या  है  ?

 थो  थे  प्रकवर  :  ये  तो  कोई  मी  नहीं  जातता  है  कि  एल  पो  सो  जया  परन्तु  पह
 एक  ऐसी  व्यवस्था  है  जिससे  सरकार  का  खुफिया  विभाग  ठत  व्यक्तियों  के  विदेश  बाने«प्राते  का
 रक्षता  जिन्हें  वह  परेक्षान  करना  च।हता  यह  एक  चिन्ता  का  विषय

 ध्रभ्नो  तक  तो  एस  ओ  सी  को  प्रोप्यारिकता  को  लिपटानै  में  लगण्य  समय  शगता  था
 पांच  मिनट  या  सात  मिनट  ।  लेकिन  जब  श्री  रविनायर  23  प्ई  को  पंन  एम  उड़ान  066  से  लोट
 रहे  थै***

 प्रष्यक्ष  भहोबय  :  ज्यादा  बिस्तार  में  मत  जाइये  ।  श्राप  केवल  खास  मुह्ों  को  उठाइये  ।

 )

 श्री  प्रकथर  :  यह  अत्यम्त  गम्भीर  मसला  एल  आय  सो  बही
 प्रक्रिया  पूरी  होने  में  प्र  चालीस  मिनट  लगे  |  खुफिया  विभाग  के  प्रधिक!रियों  मे  घशड़े  पर

 उम्हें  परेशान  और  बेइज्जत  किया  भरीर  जध  उन्होंने  पूछा  कि  उनके  साथ  यह  प्रनुलित  ब्यक्हार  ढिस
 लिए  हो  रहा  है

 तो  उनका  पासपोर्ट  लोटाते  हुए  सबांघत  इस्सपेक्टर  ते  लिक्का  मास  शो  नाकपाल  है
 निश्मलिशित  टिप्पणी  को  जिसे  मैं  उनके  धाढदों  में  ही  रखना  च।हुंगा  :

 फर्माडीअ  के  साथ  दिदते  के  कारण  पधापका  रेड  हो  रहा  है  ।''

 सरकार  के  एक  केबिनेट  मंत्री  के  मित्र  को  इस  तरह  परेक्षान  क्यों  किया  जा  रह्टा  है  धोर  उन्हें  उत्तर
 मिला  कि  इसो  वजह  रो  तो  उन्हें  परेश्षान  किया  जा  रहा  है  |  उन्होंने  युद्ट  प्न्त्री  को  पत्र
 लिखकर  पूछा  कि  सरक।रो  मशीनरी  का  प्रयोग  उसके  अपने  केबिनेट  मन्त्रियों  के  बिदुद्ध  क्यों  किया
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 जा  रहा  श्री  चस्ट्शेक्वर  के  मामले  में  मो  हमने  पहो  देखा  कि  गह  मल्कालव  ने  जसतर
 दल  के  हो  एक  सदस्य  के  विडड  सरकारी  मशोीतरी  का  प्रयोग  किया  अब  दसका  तुरुपयोन  श्रो  काल
 फर्नाडिस  के  विरुद्ध  किया  जा  रहा  है  क्योकि  कष्मोर  मोति  पर  गह  मन्त्रालय  से  उनका  मतवंमिम्य
 है  ।  यह  एक  गंभोर  बात  हैं  ।  यह  सरकार  धपने  हो  मम्त्रियों  को  जासूसी  कर  रही  है
 धौर  बंत्रीगण  एक  दूसरे  को  अनेक  तरौके  से  परेशात  कर  रहे  हल  मामले  को  नित्पक्ष  जांच  को
 बानो

 झीभमतो  सुखबंस  कोर  :  पिछले  गुरुवार  को  मैंने  सरकार  का  ध्याग
 पंजाब  को  झोर  लाया  कुछ  दित  पहले  भी  शोर  हमारो  तरफ  के  धनेक  ने

 गृह  मत्री  का  ध्यान  पजाब  की  विगड़तो  हुई  हालत  धोर  कछ्षोच्रा  उम्हाने  कहा  था  कि  वे  इस
 मामले  में  कुछ  कदम  उठायेमे  ।  पंजाब  मे  प्रशासन  तंत्र  पूरो  तरह  से  विफल  हो  गया  है  ।
 पिछके  तोन  दिनो  में  29  त।रीख  को  27  लोग  मारे  ग्ये  जिनमें  से  )३  लोग  फिरोजपुर  में  मारे  गए  ।
 कल  कुल  17  घ्ोग  मारे  गये  शोर  ।0  बोग  फिर|जपुर  मे  मारे  गये  |  जोगेवाला  के  पास  फिशोज
 जालघर  रेलवे  लाईन  पर  एक  बम  विस्फोट  ।  राया  क  निबट  राष्ट्रीय  राजम  |गं  पर  एक  रेल
 गाड़ी  ध्लोर  समस्त  यातायात  चार  घंटे  के  लिए  रोका  गया  क्योंकि  लोग  प्रातकवादिया  के  मृतक
 हारोरों  को  उनके  परिथादा  को  साँपसे  थी  मांग  कर  रहे  थे  |  )

 थो  इरा  प्रब्यारातु  (  बश्ास  :  मैं  एक  मिनट  का  समय  चाहुता  हैं  ।

 धष्यक्ष  भमहो बथ  :  कृपया  ध्पनी  सीट  पर  बेटिये  ।  मैं  ध्ापसे  सहमत  हूं  ।

 श्रीमत्ि  सुख्यंल  फोर  :  गुरदास  पुर  जिसे  के  काियां  में  पुलिस  थाने  का  घेर/श  चार

 हजार  लोगो  ने  पिछले  चार  विनों  से  किया  हुआ  है  ।  गृह  मन्त्रो  महोदय  हुमें
 बतायें  कि  ये  पंजाब  के  विषय  में  क्या  कर  रहे  प्रशासन  फेल  हो  चुका  पूर्ण  प्रधष्यवस्था
 जिलों  को  जाने  वालो  सड़को  को  लोगों  ने  बद  किया  हुप्रा  यह  बहुत  खराब  स्थिति  है  ।  सरक्षार

 हमें  बताये  कि  बह  इस  संबध  में  क्‍या  कर  रही

 मो  सोमनाथ  चटलों  :  ये  घटनाएं  बहुत  गंभोर  मैं  सरकार  से  इस  मामले  में
 ध्यान  देने  को  प्राथंना  करता

 भी  कमल  चौधरी  :  अध्यक्ष  बहोदय  पंजाब  की  श्चिति  बहुत
 भयाबह्  है|  मैं  इस  पर  लम्बा  भाषण  नही  देना  चाहता  |  पह  इस  श्दन  के  समस्‍्त  सदस्य  जानते  हैं
 धोर  राष्ट्रमो  कि  लोग  वहां  मारे  जा  रहे  है  ।  स'ग  पंजाब  हे  सुरक्षित  स्थानों  पर  जा  रहे  कुछ
 परिबवार  विहली  हा  गए  इस  महीने  को  |?  तारोक्ष  को  लगभग  500  परिवार  पठानकोट  से

 इन्डिया  गेट  के  सान  में  था  गए  23  घोर  25  तारोख  250  पश्थिर  बटष्टाला  से  धाये  हम

 इन  लोगों  के  पास  जाते  रहे  हैं  प्रोर  हम  उनको  गह  बताने  में  कामयाक्ष  रहे  हैं  कि  उनकी  बापस  जाता

 चाहिए  |  उनकी  मांगे  बहुत  साधारण  वे  चाहते  हैं  कि  पंजाब  में  बेहतर  बातावरण  बने  ।  5(,0
 ₹.  प्रति  भ्वकति  थो  अधिकतम  |,500  प्रति  परिवार  सरकार  द्वारा  दिए  गए  पे  लोग  कम  से

 कम  बठस्नकोट  सौर  बटाला  ाहरो  में  जाने  के  लिए  तंयार  है  ।  हम  सरकार  से  प्रायंना  करते  है  कि

 ब्ग्हें  पह  पंसा  बही  दिया  ताकि  ये  लोग  सटक  पद  रहने  के  लिए  बाघ्व  न  ये  यह  भो
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 बाहते  हैं  कि  बिकित्सा  सुविधाएं  भी  उनको  प्राप्त  सरकार  उनको  न्यूनतम  सम्भव  सुरक्षा  प्रदान

 करे  |  )

 बिलय  कुमार  मल्होत्रा  :  पंजाब

 चाहिए
 ।

 8. जे का  स्थति  बहुत  क्षराब  होम  मिनिस्टर  से  कहना

 सफूदीन  सोज  :  भ्रध्यक्ष  मैं  चाहता  हैँ  कि  भू  कि  कए्मोर
 में  राज्यपाल  का  हासन  है  इसलिए  यह  सम्माननीय  क्श्मौर  घाटो  में  के  दुशों  को
 रता  का  भाकलन  करने  के  लिए  एक  सर्वदलीय  संसदःय  प्रतिनिधिमंडल  भेजने  के  प्रस्ताव  पर  पुरी
 गंभोरता  से  विचार  करे  ।  वहा  स्मित  शरणार्थी  |शविरों  में  भी जाए  जहाँ  पर  हमारे  कष्मोरी
 पन्डित  भाई  रहते  है  उनको  परेशानी  को  समझा  जाए  कि  कंस  वे  शाप्रातिशीघध्र  ध्रपने  घरों  को  लौट
 सकते  हैं  ।

 हसो  भूतपूर्व  राज्यपाल  ने  मांग  है  कि  उच्चतम  न्यायालय  का  एक
 घोध  कष्मोर  की  परिस्थितं  का  प्रष्ययन  मैं  अपने  पूर्व  सुझाव  को  दोहराता  हूं  कि  एक  जाँच
 की  कि  वहां  को  स्थिति  का  प्रष्ययन  करने  के  लिए  सुप्रोम  कोर्ट  के  न्यायाधीशों  का  एक  या
 प्रधिक  सदस्योय  जांच  आयोग  गठित  किया  जाय  |  जांच  आयोग  का  एक  विचरार्थ  विषय  कृष्मीर  के
 लीगों  की  इस  दिक्षायद  पर  भध्राघारित  होना  चाहिए  भूतपूर्व  राज्यपाल  बहड|ां  पर  हुए  नरसंहार  के
 लिए  उत्तरदायी  हैं  ।  इसलिए  यह  उच्चतम  के  तोन  म्यायाधीष्षों  का  एक  जांच  पश्रांयोग  होना
 चाहिए  जो  कश्मोर  के  लोगा  पर  हुई  ज्यादातियों  भोर  नरसंहार  की  जांच  करेगा  ।  )

 ध्रष्यक्ष  महोदय  :  में  किसो  को  नजर  प्रन्दाज  नहीं  भ्राप  सहयोग  करेंगे  तो  सबको

 बुलाऊ

 भ्रध्यक्ष  महਂ  दय  :  प्राप  एक  एक  मिनट  का  करगे  तो  सब  का  सम  सक्षता

 अोमतो  गोता  मुखर्जो  :  भ्क्‍ध्यक्ष  प्रापके  माध्यम  से  मैं मु  +  एक  बहुत
 गंभीर  मामला  उठाना  चाहते  हैं

 |  जेसाकि  अ।पने  सुबह  के  समाचार  पत्रों  में  देखा  दस  मजदूर छ  ४  पु
 भट्टो  क्षानों  में  मर  गए  मेरा  विध्वास  है  इसका  ॥रणा  झ्लानों  के  कार्य  संचालन  करने  में  किसी
 को  लापरवाही  इस  प्रकार  को  दुघंटनायें  पहले  भी  हुई

 आपके  माध्यम  मैं  श्रम  मन्त्रो  का  ध्यान
 हमें

 बताने  के  लिए  धाकृष्ट  करना

 चाहती  है  |क  यह  क्या  हो  रहा  है  ध्लौर  भविष्य  प्रकार  को  दुघंटनाञ्रों  को  रोकने  के  लिए  क्‍या

 कदम उठाये जा रहे हैं ?
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 भरी  थान  सिह  जाटब  :  ध्रध्यक्ष  राजस्थान  में  कई  वर्षों  से  सूक्षा  ध्रौर
 अकाल  पड़  रहा  वर्षा  बहुत  कम  हो  ऐसे  मे  पाणो  को  जयफर  सबस्था  है  ।  कुछों  का
 पानी  भो  सूखे  गया  है  ओर  पानो  का  जल  स्तर  नीचे  चला  गया  पानी  को  ऊपर  तने  को
 योजना  14  नदियों  के  बेसन  तथा  59  सब  बेसिन  बनाकर  जल  जितरणा  योजना  क्रियान्वित  को

 पावतो  तथा  बनास  नदियों  में  लिफट  सिंचाई  पर्योजना  बनायी  जानो  चाहिए  ।  राजस्थान
 धोर  पढ़ोतो  राज्यों  के  बोच  नदियों  के  पानी  के  वितरण  के  समभोते  को  शीध्र  लागू  किया  जावे
 धोर  पानी  उपलब्ध  कराया  जाये  :  ब्यास  नदियों  के  पःनो  वा  नियंत्रण  मेने
 पेंट  बोर्ड  को  शौंपा  जाये  ओर  शाधस्थान  को  कानो  और  बिजलो  दी  यमुना  नदी  बरिथोजना
 में  राजस्थान  का  थो  हिस्सा  वह  भो  राजस्थान  को  मांग  के  अनुसार  दिया  यह  पानी
 गांबा  नहर  से  भाता

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  भ्राप  समाप्त  कीजिये  |  आपको  हाउस  का  नियम  जातता  चाहिए  कि  धाप
 इसमें  मोखिक  कह  सकते  पढ़ना  ठोक  नहों

 झो  बयान  सिह  जाटव  :  टेहरी  बांध  का  शीघ्र  निर्माण  किया  ॥ाये  ध्लोर  राजस्थान  को  पानी
 दिया  माही  नदी  प्रश्योजना  तथा  १रिवोजमा  का  निर्माण  कराया  जाये  ताढ़ि  राणस्थान  को
 पानो  दिया  जा  सके  ।  जोग  प्रोर  गवेशोी  गांव  छोडकर  पलायन  कर  रहे  मवेदिया  के  मरने
 का  खतरा  पेदा  हो  गया  प्रकाल  को  विभीषिका  से  निपटने  के  लिए  जो  धष्टायता  के्॒द्रीप  सरकार
 ने  दो  है  वह  बहुत  हो  कम  है  प्लोर  प्रतिवर्ष  कैस्ट्र  सरकार  को  कम  से  कम  500  करोड़  रुपये  को
 यता  देती  हसके  अलावा  मैरे  क्षेत्र  में  थम्बल  नदी  लिफट  सिचाई  परियोजना  बनाकर

 महुआ  को  ध्िचाई  के  लिए  पीने  के  पाक्षो  को
 शीघ्र  हो  उपलब्ध  कराया  जाये  |  इस  क्षेत्र  मे  पाताल  तोड़कर  क ुये  बनाये  जाने  चाहिए  धोर  प्रध्तिक
 संख्या  मैं  रिंग  मशौसस  उपलब्ध  करायी  जानी  इसलिए  आप्रह  है  कि  जितने  यरमल  पावर

 प्लॉट्स  उनको  शीघ्र  पूरा  किया  जाये  ताकि  जहां  बिजली  नहों  वहां  बिजलो  दो  जा  सके  ।

 को  कालका  दास  :  अध्यक्ष  जो  मैं  इस  सदन  का  घ्यान  महरोलो  के  पास्त  भाटी

 ग्राम  में  माईनस  में  कल  जो  दुर्घटना  हुई  और  जिसवे  सात  मौजबानों  को  मत्यु  हो  उस  तरफ
 लोॉचमा  चाहता  हूं  ।  ये  नोजयान  बिहार  से  वहाँ  काम  करने  के  लए  थाये  हुए  इसमें  राजस्थान
 के  मजदूर  भी  थे  ।  इन  ने  यह  श्रोचरुर  बहा  काम  किक्ा  ये  रपवा  कमाफर  लरपनो  बहिनों
 को  क्षादों  करेंगे  झ्रप्मो  थां  को  उल्पें  ले  कुछ  रुषया  तजगे  ताकि  उसको  हो  शक्ते  लेकिन
 ये  बोगवान  जिनको  उम्र  22.24,26  बय  प्रशासन  की  गलती  के  कारए  मुश्यु  प्राप्त  हुए  |
 डी.एस.एम.डी  के  भ्द्दिक।रियों  को  लाउरक।हूं  के  कारक  वे  सात  जाने  मयो  है  |  प्रप्वक्ष
 कल  एक  बजवबर  चालीस  मिनट  पर  60  फुट  गहरी  खान  के  पास  एक  ट्रक  छटठा  कर  दिया  गया  ओर
 ऊपर  है  वदरबुर  को  तोह  विषा  गया  ।  वे  *  केशमਂ  लतिरने  से  सात  नोजवान  दबकर  मर  गये
 ध्रोर  उनका  जोवन  खत्म  हो  गया  |

 प्रध्यक्ष  महोदय  पहले  यह  सिस्टम  था  कि  ढी.एस.एम.डो  सतताने  चलाता  था  और  सारै

 मजदूर  उनके  श्र  तरंत  काम  करते  वे  लैकित  1983  से  धौर  कुछ  शमव  से  जब  दिल्‍ली  में  कांग्रेस



 31  1990
 त  भ्  +भझरसफडजजफफसक्‍लफफ  सकने

 का  प्रश्चासन  तो  उन्होंने  बेंकडोर  से  ठेकेदारी  सिस्टम  चालू  कर  भोर  ठेकेदारों  सिस्‍्टम ढ
 पढ़  हक  चुछ  कक  4  आया

 चालू  करने  से  मजदूरों  का  क्षोौषणा  प्रारम्भ  ह्दो  गया  ।  )

 हे

 भ्रष्यक्ष  महोदय  :  यह  बड़ी  दर्दताक  घटना  है  भौर  बहुत  मानबोण  सवाल  प्रव  भाप  खत्म

 भी  कालका  दास  :  प्रध्यक्ष  कल  जो  दुघंटना  वहां  के  सोक्ष्योरिटो  ध्याफिसर  की
 लापरवाही  के  कारण  उसने  देखा  नहीं  कि  संबयोरिटी  प्वाइट  प्लाफ  व्यू  से  सारी  व्यवस्था  ठीक

 हैया

 को  बसंत  साठे  :  प्रध्यक्ष  मेरा  एक  प्वाइट  भ्राफ  धाडंर  इधर  से

 बार  हर  चीज  मे  फ्रंप्रेस  का  नाम  लेकर  उसके  ऊपर  दोषारोपणा  करने  का  प्रयश्न  किया  जाता
 इनकी  स्थिति  कंस  के  समान  हो  गयो  है  जिसे  उठते-बंठते  प्लोर  स्वप्न  तक  में  श्ोकृष्ण

 भगवान  हो  नजर  भाते  वंसे  ही  इन्हें  हर  बात  में  कांग्रंस  नजर  झातो  भाप  कंस  मामा  अनकर
 कांग्रेस  की  तरफ  बार-बार  क्यों  देखते  हो  ।

 भरी  कालका  क्षास  :  मुझे  तो  ये  क़ंस  नजर  भाते  श्रोकृष्ण  नजर  नहीं  प्राते  ।  (  स्यवधात )

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  कालका  दास  काफी  हो  प्ब  धाप  बेठ  जाएये  ।

 भी  कालका  दास  ;  प्रध्यक्ष  मैं  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  वहां  के  सीक्योरिटी
 सर  कौ  लापरवाही  से  यह  दुघंटना  हुई  है  ।

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  प्राप  जल्दी  प्रभी  रामविलास  पासवान  जो  को  भी  बोलना

 भोमतो  गोता  सुश्न्जों  :  मनन्‍्त्रो  महोदय  उत्तर  देना  चाहते  हैं  परन्तु  माननीय  सदस्य  भाषण
 विये  जा  रहे  हैं  ।

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  भापकी  मदद  हो  कर  रहे  भ्रष्छा

 झो  तारीफ  सिह  भ्रध्यक्ष  कल  जो  माइन्स  की  दुघंटना  बह
 मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  में  पड़ती  मेरी  कान्सटीटूऐसी  का  एक  हिस्सा  है  श्लोर  वहां  दु्भंटना  पहली  बार
 महीं  हुई  इससे  पहले  मी  वहां  दुधटनाए  हो  चुको  मजदूर  मारे  गये  परन्तु  किसों  को

 आज  तक  पूरा  मुश्नाबजा  नहीं  मिला  ।  मैं  चाहता  हूं  कि सरकार  को  उस  भोर  ध्यान  देना  चाहिए  धौर
 भविष्य  में  ऐसो  घटना  न  होने  इसकी  व्यवस्था  करनी

 ओ  कालका
 दास

 :  प्रष्यक्ष  जहां  दुर्घटना  हुई  वह  मेरा  पूर्व  का  चुनाव  क्षेत्र  रहा
 इसोलिए  मेरा  चिम्तित  होना  स्वाभाविक  है  |  इसके  प्रतिरिक्त  भ्लबारों  में  मी  भाया  भाप
 लीजिये  कितने  मजदूर  मारे  गये  )

 झ्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रमो  मंत्री  जो  भी  बोलते  वाले  इसलिये  ध्राप  बेठ  धाइये  ।
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 गोद
 स्थस  पर  गये  ये  |  हमने  सब  कुछ  अपनो  आंशों  से  मेरी
 ह्तरीय  जांच  क  रायो  जाने  ।

 अं  ञं  नमक  हर  अ  4  4

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  धाप  एक  बात  कहने  के  लिए  उठे  थे  ध्लौर  5  बातें  बोल  भुके  प्रथ  धाप
 बेठ  थाइवे  ।

 को  कालका  दास  :  प्रध्यक्ष  मेरो  मांग  है  कि  इस  बटता  को  उभ्चस्तरोप  जांच  तो

 हो  जो  मजदूर  मारे  भये  उनके  परिवारों  को  मुध्रावजे  के  रूप  में  एक-एक  लाख  तपये  की
 राहध्ति  मिलतो  चाहिये  क्योंकि  जितने  लोभ  मरे  उनको  उम्र  बहुत  छोटो  थीं  प्रोर  वे  ही  अपने
 बार  का  सहारा  परिवार  को  चलाने  को  उन  पर  ही  थी  ।

 हष्यक्ष  महोदव  :  काफो  हो  प्रब  प्राप

 भरी  कालका  दास  :  बस  अतिम  बात  भर  कहकर  बेठ  मेरी  यह  भो  मांग  है  कि

 मजदूरों  की  एक  कोप्रापरेटिव  सोस्तापटो  बनायी  जाये  ध्लोर  इस  तरह  के  सारे  काम  ठेकेदारी  प्रथा  पर
 देने  को  उस  कोप्रापरेटिब  सोधायटो  से  रराये  इसके  मंत्रो  जो  स्वयं  घटना
 स्थल  पर  हो  आये  मैं  चाहता  हूं  कि  वे  सदत  में  तुरन्त  स्टेटमैंट  ©  ।

 भी  मित्रतेत  यादव  :  अध्यक्ष  मेरा  व्याइट  ध्ाफ  धाडंर  है  ।

 हष्यक्ष  महीदय  :  कया  है  ध्रापका  प्वाएट  प्रारु  प्राइर  ।

 क्रो  भिज्रसेन  पादव  :  भ्रध्यक्ष  पभ्रा:7|  यह  ध्यवस्था  है  प्रोर  ध्राए  कुछ  नियमों  के  आधार

 पर  चलते  हाउस  का  संचालम  करते  जो  ध्रावबर  में  जिन  लोगों  ने  प्रापफो  लिख  कर  पहले

 सूचना  दो  होती  धाप  उन्हीं  को  बोलमे  का  »ोका  देते  लेकिन  यहां  तो  प्राप  ऐसे  लोगों  को  धुन
 रहे  बिन्होंते  पहले  से  कोई  सूबना  नहीं  दी  धोर  जिन्होंने  लिखकर  दिया  उहें  कोई  मोका  नहीं
 दे  रहे

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  प्रापका  कोई  प्याइट  प्राफ  ध्ार्डर  नहीं  प्राप  बेठ  जाइये  ।

 हो  भिज्रतेश  यादव  :  जिन  लोगों  ने  लिखकर  पध्रापको  नोटिस  दिया  हुप्ता  उन्हें  भ्राप  चांस

 नहीं  दे  रहे  )
 ध्रष्पक्ष  महोदय  :  धाप  कोई  स्पोकर  नहीं  क्या  बात  करते

 धापको  प्रध्यक्ष  महोदय  से  वाद-विबाद  नहीं  करना

 भरी  ध्प्रयाल  :  प्रध्यक्ष  यह  बढ़  दुक्ष  को  बात है
 धौर  यहां

 शो  कालका  दास  जो  पर  सबसे  ज्यादा  प्रफसोस  है  कि  के  हमेशा  भ्रपनो  आत  में  कांग्रष्ठ  पर

 क  रते
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 प्रध्यक्ष  महोदय  :  ध्राप  प्वाइंट  पर  आहये  ।

 भो  प्रप्रणाल  :  हम्होंने  कहर  को  वात  रकूहई  से  जोड़  वो  ।

 को  कालका  वास  :  प्रध्यक्ष  महोदय  कांग्रस  के  लोगों
 ने

 अष्टाभार  किया
 )

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  कालका  दास  जो  भ्राप  बैठ

 )

 श्री  प्रग्रवाल  :  ध्रध्यक्ष  यह  बहुत  दुख  की  बात  यह  मानवीय  सवाल

 )

 झहाधष्यक्ष  महोदय  :  मिस्र  ध्रद्बाल  प्राव  कालका  दास  का  नाम  मन  श्रात्  तो

 बीय  सवाल  पर  आइए  )
 ड्

 भ्रो  थे  पध्रप्रयाल  :  अध्यक्ष  यह  बड़  दुख  को  बात  बढ़  हादसे  बहां
 होते  रहे  कई  बार  इन्क्वायरी  कमेटी  बेंठी  है  |  मैं  यहु  बानना  चाहता  है  कि  वहाँ  पर  जो  ५हले
 इन्क्वायरों  कमेटीज  बंठी  हैं  उन्होंने  को  दोषी  पाया  है  भौर  किन  लोगों  के  खिलाफ  कया
 करंबाई  हुई  है  ?  क्या  किसी  के  खिलाफ  क्रिमिनत  केस  बता  जो  मोतें  कल  हुईं  उनमें  से
 किसी  के  परिवार  वाले  का  अभी  तक  नहीं  मिला  कई  लोग  भभी  भौ  वहां  पर  दवे

 हुए  हैं  जिनको  सहीं  विकार  गया  है  पहले  थो  हादछ  होते  रहे  उनके  क्रया  हुआ  )  जो  भरे  उनके
 परिवार  वालों  को  प्रमी  तक  पंसा  नहीं  मिला  भ्ौर  जो  दबे  हुए  हैं  उनको  नहीं  निकाला  गय

 )

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  कालका  दास  यह  ठीक  नहीं  ध्राप  बैठ  भाप  बार-बार  क्यों

 छड़े  हो  जाते  है  ?  श्रो  रामवलास  पासवान  ।

 (

 श्री  मदन  लाल  खुराना  :  मेरा  पाइट  भाफ  पाइर

 अध्यक्ष  महोदय  :  बोलिए  प्रापका  क्या  पाइंट  ध्राफ  प्राडर  है  ?

 थी  मबभ
 लास  लुरामा  :

 प्रध्यक्ष
 मेरा  पद  ट  प्राफ  ध्राडर  प्ह्‌  है  कि  मैंने  भी  इस

 सम्बन्ध  में  लिखक्र  दिया  है  में  एक  चीज  इसमें  जोड़ना  चाहता

 भ्रष्यक्ष  महोवय  :  आप  पाइट  आफ  आहईहंर  मत  उठाहए  |  यदि  ध्ाप  कोई  चीज  उसमें  जोड़ना
 चाहते  तो  जोड़  ल्‍ी'जए  ।

 झरो  समदत  लाल  खुरामा  :  मैं  केबल  एक  बात  कहना  चाहता  हਂ  कि  1979-80  के  प्रंदर  दिहनो
 प्रशासन  ने  यह  डिया  था  कि  इसका  राष्ट्रीकरणा  किया  जाए  ओ*  इसका  राष्ट्रीकरज़  कर  दिया
 गया  था  ।  उसमें  यह  मी  था  कि  इसको  अ्राइबेट  लोगों  को  न  दिया  जाए  धौर  1980  के  बाद  सरकार
 स्वयं  ठसप्रे  से खनन  का  काम

 थ्रो  सुल्तानपुरोी
 :  भ्रध्यक्ष  मेरा  पाइ'ट  प्राफ  स्‍घांर  है  $
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 ध्स्यक्ष  घहोक्‍य  :  सुल्तानपुरो  दो  बेठ  जाइए  ।  प्राए  किस  कल  के  तहत  पाइड  बार  आडंर

 रढा  रहे  हैं  ?

 थो  सुस्तागपुरो  :  प्रध्यक्ष

 धध्यक्ष  महोदय  :  धाप  ख्ामलां  पाइट  धाफ  धाडर  उठा  रहे  शापका  कोई  व्यकवरथा  का
 सबकदल  महें  जाप  ुपा  रुरके  बेठ

 क्षम  धो र  कल्याण  मंत्रो  राम  विलास  :  भ्रध्यक्ष  ध्राज  जिस  दुखद  घटना
 की  प्लोर  ग्रोता  कालका  दास  जय  प्रकादा  तारोफ  लुरागा  जो  ध्लौर  भी
 कई  दूसरै  साथियों  ने  इस  मामले  को  उठ।या  »ह  बहुत  ही  दुशद  मामला  है  धौर  यह  गम्भीर
 मापला  मी  है|  यहू  केवल  भाटी  माइन्स  का  माला  नहीं  बल्कि  मटो  माइन्स  तो  एक  उदाहरण
 पात्र  है  ।  कल  रात  ज्यों  ही  मैं  यहां  से  सदन  उठने  के  बाद  घर  गया  श्लोर  जब  मैंने  सम।चारो  में  धुना
 ढो  मुख्के  बहुत  दुख  हुआ  घोर  प्राज  मैं  लंफूरनेण्ट  यवनर  के  साथ  घटनास्‍थल  पर

 ध्ष्यक्त  महोदय  :  यह  आपमे  बहुत  ध्रशका

 )

 भ्रष्कल  भहोत्दण  :  ठोफ  सवाल  वह  है  कि  ये  वहां  पर  थे  ,

 )

 एक  भाभनीध  सदस्य  :  पाहांट  आाफ  प्राइर  ।

 श्ष्यल्ष  महोदव  :  कोई  बात  हो  तभी  ना  |  कोई  पाइट  आफ  प्रार्डर  महों  है  ।

 विजय  कुमार  महहोत्रा  :  फोई  तो  मंਂ  किसो  इलाके  में  जाए  तो  वहां  के  को
 जकुर  साथ  लेता  यहू  यहां  का  नियम  ८

 धष्यकष  हो  सकता  है  कि  बल्दा  पे  दुद्धो  होकर  कह  खबर  नहीं  दे  पाए  हों  ।

 भ्रो  राम  बिलास  पासकपम  :  मैं  वहां  मज  सुबह  नो  क्ले  पहुंचा  ।  थहां  तो  कालका
 खास  को  पहले  से  हो  पोजुद  ये  ।  हमारे  राव  संक्टरी  भी  सचमुत्च  यह  एक  दुखद  बटता

 मैं  छाहुता  शा  कि  मैं  जिधिशत  एम  स्टेटमैंट  टू  लेकिन  पैं  समझता  हुं  कि  मैंते  स्वयं  ध्पतो  शांखों
 के  देखा  है  मुक्स-मुक्थ  बारें  मैं  छदन  के  aes  रखता  चाहता  प्रात  मर  थो
 खाशकारो  मिली  निश्चित  रूप  सै  सुरक्षा  +|  +हो  कोई  वध्यवस्थय  नही  है  |  तरह  से  शान
 की  कढ़ाई  पह  स्वाधाबविक  है  कि  बह  घटना  पट  सकती  है  |  पहसे  भी  1५86  में  बढ्ुत  ब्वारे  लोग

 मरे  ये  धो  उत  भष्यरव  में  पहले  जो  कक्कोशन  २०  उस्ये  कथा  बह  मेरे  वात

 तह  पा  उपलब्ध  गहों  है  लेकित्र  में  निविच्त  झूप  रो  सदन  को  बताकंवा  भोर  सदम  के  पटल  पर  रक्ष

 हूशा  कि  पहले  थो  लपेग  भरे  थे  उस  सब्यग्प  में  १:!  कार्थथाही  को  गई  है  ?  इश्त  घटना

 के  शब्बम्ध  थो  कल  घटी  जंधा  मैंवे  कहा  5  लेक्टिनैंट  कथरनर  सपध्भ  मंजीसटीरियत

 पण्फ्थारी  की  जाय  के  श्ादेश  ते  दिए  गए  हैं  भौर  हमने  अल्‍्पह्‌  किया  है  $  आंब  मे  विश्रृम्थ  न  शय।इए
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 15  दिन  के  प्रन्दर  भांच  को  रिपोर्ट  पेस  करवा  दीजिए  क्योंकि  जो  काम  15  दिन  में  नहों  हो  सकता
 वह  15  महोने  मैं  भो  नहीं  हो  सकता  है  ।  फिर  उसके  बाद  जो  मृधक  उनके  परिक्षार  के  सदस्यों

 को  25  हजार  रुपये  मुप्नावजा  प्रतिव्यक्ति  स्वीकृत  किया  गया  ले।फटनैंट  गवं  रनर  सेजो  बातचीत

 हुईं  भादमी  जो  मरे  है  प्रत्येक  के  परिवार  के  एक  सदस्य  को  तरकाल  सरकारों  सेवा  में  रखने
 का  प्रादेश  दे  दिया  गया  है  ।

 जहाँ  तक  कानट्र कट  का  मामला  यह  सही  है  लेकिन  हमको  जानकारों  मिली  थो  को
 दिल्‍ली  ऐडमिनिस्ट्रंशन  के  द्वारा  चलाया  जा  रहा  था  अब  कार्ट कट  सिस्टम  लागू  कर  दिया  गया

 है  पैंने  दिल्‍लो  ऐडमिनिस्ट्रेशन  को  कहा  है  कि  वहां  जो  काम  है  वह  परमार्नेट  नेचर  का  काम

 ऐसा  नहीं  है  क  पभ्राज  काम  है  प्रोर  कल  खत्म  होने  वाला  मट्‌टी  माईन्स  का  ऐरिया  बहुत  बढ़ा
 है  ओर  कम्र  स ेकम  दस  साल  तक  काम  चलेगा  |  इसलिए  जड़ां  ऐसे  तेचर  का  काम  हो  वहां
 ट्रैक्ट  सिस्टम  नहीं  रहना  इसलिए  हमने  दिल्‍ली  ऐडमिनिस्ट्रेशन  से  कहा  कि

 के  माध्यम  से  संचालन  करना  अभी  हमारे  साथो  ने  सुझाव  दिया  कि  लेवर
 रेटिव  के  भाष्यम  से  जो  मी  मजदूरों  के  हित  में  होगा  वह  हम  हमने  यह  भी  कह  है
 हि  जो  दोषी  ध्षिकारी  हैं  दिल्‍ली  ऐड!मनिस्ट्र  शन  के  प्रन्तगंत  प्राते  उतके  साथ  कड़ाई  से  पेश

 पाएं  प्लौर  दंडित  मैं  लेवर  मिनिस्टर  की  हैसियत  से  कहता  हैँ  कि  हमारी  माईसस  सेफ्टो  का  जो
 मो  आफिसर  यदि  डायरंक्टर  दोषी  होगा  तो  डायरंक्टर  को  ससस्‍्पड  जो  मो  दोषी

 सर  जो  ऊचे  लेवल  का  उसको  सस्पेंड  भादमी  के  जोबन  के  साथ  लिलवाड़  नहीं  किया
 जा  चाहे  मजद्दर  का  जीवन  भाहे  बड़  प्रादमी  का  जोवन  चाहे  रानी  का  जीबन  हो  या

 मेहतरानी  का  जीवन  हो  ।  सबका  जीवन  समान  है  |  जहां  तक  माइस्स  सेफ्टी  का  सवाल  बढ़ा  से
 बड़ा  अफसर  मी  उसके  लिए  अगर  दोषो  होगा  तो  उसे  दंडित  किया  प्राज  मैं  इस  हा ठप  से  यह
 कह  कर  जाता  हूँ  कि  उनकी  दोष  प।ये  जाने  पर  हम  सस्पेंड  ,>  दिन  के  धन्दर  इनक्वायरी
 रिपोर्ट  भाने  के  बाद  जो  दोषी  पदाधिकारी  होंगे  उनके  खिलाफ  कायंवाढ़ी  हम

 भ्रो  सित्रसेन  यादव  ;  प्रध्यक्ष  सभी  माननीय  सदस्यों  को  यह  जिज्ञासा  है  कि  कुछ  जो
 लोक  महत्व  के  प्रश्न  हैं  उनको  सदन  में  लाने  को  कोशिश  को  मैंने  आपको  समय  पर  नोटिस
 देकर  प्लापके  ध्यान  में  मी  यह  बात  लाने  की  कोशिदा  को  थी  कि  काम  के  भधिकार  को  मौलिक
 कार  विये  जाने  का  राष्ट्रीय  मोर्च  को  सरकार  ने  वायदा  किया  था

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  मिस्टर  राय  इस  पर  बोल  चुके  हैं  ।

 थरो  भित्रसेश  यादव  :  इस  मामले  में  तमाम  विधेयक  लाये  गये--चाहे  कल्याण
 यक  चाहे  प्रसार  भारती  हो  प्रोर  चाहे  मंडल  पक्‍्लायोग  का  हो  |  मैं  हस  सरकार  से  यह  आनना

 चाहता  हैं  कि  सारे  देक्ष  के  नोजबानों  का  भविष्त  जिस  से  जुड़ा  हुआ  है  उत्तको  ध्राप  हस  सत्र  में  लेकर
 क्यों  नहीं  आये  |  माननीय  प्रधान  मंत्री  जी और  उनको  सरकार  के  तमाम  मंत्रियों  मे  देश  के  लोगों
 को  कहा  था  कि  हमारे  देदा  को  युवा  पोढ़ी  एक  राष्ट्रीय  क्षति  है  भ्रोर  हन  पर  हो  केक्ष  का  भविष्य
 नमिमेर  करता  देश  के  बहुत  से  शिक्षित  बेरोजगार  युबक  हृषर-उधर  घूम  रहे  काम  के
 कार  को  मोलिक  प्रधिकार  दिये  जाने  के  मामले  में  यह  सरकार  मोन  है  ।  मातनोय  मंत्री  जी  तो  इस
 समय  ध्रापस  में  वार्ता  में  लगे  हुए  मालूम  नहीं  बह  मेरी  बात  सुन  रहे  हैं  या  यह  देश  के

 हित  का  सबाल  जिन्होंने  प्राय  इस  सरकार  को  यहां  लाकर  बेठाया  है  उनके  श्रधिक्षार्रों  को

 सुरक्षा  देने  के  लिए  इस  सरखार  ने  बुछ  चेष्ठा  नहीं  फ्री  है।मैं  सरकार  से  आमना  चाहुगा  कि  क्‍या
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 बह  हमें  कोई  यहां  प्राए्वासन  देगो  कि  प्ाने  वाले  सत्र  में  बह  सरकार  काम  के  ह्धिकार  को  भोलिक
 झधिकारों  में  क्षामिल  कर  देगी  ?

 श्री  राय  :  कया  कोई  मन्त्री  उत्तर  देंगे  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  फोई  एतराज  नहीं  है  यदि  वे  उत्तर  दे  ।

 क्री  झोपत  सिह  मपकासार  :  प्रध्यक्ष  इस  सदन  में  यह  कहा  गया  था
 कि  काम  के  ध्ृधिकार  को  संविधान  मे  जगह  उसके  बारे  मे  प्रथ  तक  ध्ापते  Hy  है  शोर
 इस  सम्बस्ध  में  सरकार  को  क्‍या  नीति  है  ?  जनता  हम  से  जब  इस  बारे  में  पूछेगो  हम  उसे  क्या
 जवाब  देंगे  ?

 क्री  बाबूराम  परांजपे  :  प्रध्यक्ष  पंजाब  प्रोर  कश्मोर  में  हिसा  बढ़  रहो
 है  भ्लोर  पाकिस्तान  के  साथ  युद्ध  का  खतरा  बढ़  रहा  38  भारतीय  सुरक्षा  उत्पादन  कारख।ने  थो
 भारत  वर्ष  में  उनमें  रक्षा  उत्पादः  का  काम  होता  लेकित  मिलिट्री  के  भधकारयों  शोर
 सोविलियन  कर्मंचा  णों  के  बोच  में  तनाव  बढ़  रहा  506  आर्मो  बेस  बकंशाप  जो  जबलपुर  में  है  ।
 बिगत  सात  बर्षों  से इनको  ओ  धोवबर-टाइम  दिया  जाता  था  यह  बंद  हो  जाने  से  ध्ाठ  रक्षा  इत्पादम
 कारलानों  में  ।5  हजार  से  भ्रंघक  अधिकारी  तनाव  में  जी  रहे  इसके  कारणा  रक्षा  हत्पादन  बह
 रहा  मैं  रक्षा  मंत्री  जो  हे  प्राथंना  कक गा  कि  वह  इस  मसले  को  देखे  और  रक्षा  उत्पादन  में  हील

 तन  ध्ाये  इस  प्रकार  को  ध्यवस्था  करें  ।

 लोकदायित्व  बोसा  विभेषक*

 पर्यावरण  झोर  बन  प्रंत्रो  नल  मणि  राउत  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूँ
 परिक्षकटमय  पदार्थ  की  उठाई  धराई  के  समय  किसी  दुघंटना  से  प्रमावित  व्यक्षितयों  को  तुरम्त  राहुत
 देने  के  प्रयोगन  के  लिए  लोकदायित्व  थोमा  का  प्रौर  उससे  संसक्त  या  उसके  प्रानुवंगिक  विषयों  का

 उपयस्ध  करने  बाले  विधेयक  को  पुर:स्‍्थापित  करने  की  अनुमति  दी  जाये  ।!!

 धाध्यण्ष  महोदय  :  श्री  कुमार  मंगलम  |  वह़  यहां  नहीं  प्रहन  यह  है  कि  :

 किसी  परिसंकटमय  पदाय  का  उठाई-घराई  के  समय  किसो  दुर्घटना  से  प्रभावित

 अ्यक्तियों  को  तुरम्त  राहुत  देने  के  प्रथोथन  के  लिए  लोकदायित्य  धोमा  का  शोर  उसके ne  een  तह ------
 +  दिनांक  3]  के  भारत  के  राजपत्र  प्रसाधारण  खब्य  हैं  प्रकाश्चित  ।
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 संशक्त  या  इसके  झ्ानुषंगिक  विधयों  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुर:स्थापित
 करने  को  ध्नुमति  दी

 प्रस्ताव  स्थीकृत  हुशा  ।

 झी  नोलसलि  राउत  राय  :  मैं  विधेषक  पुर:स्थापित  करता

 1.55

 मुख्य  निर्वाचन  प्रायुक्त  शोर  प्रन्य  निर्वाचन  झायुकत
 विधेयक

 इस्पात  झोर  खान  सन्‍्त्री  ध्लोर  विधि  झोर  स्याय  सन्त्रो  दिनेश  :  मैं  प्रस्ताव

 करता  हूं  :

 मुख्य  निर्वाचन  उपयुक्त  धोर  प्रन्य  निर्वाचन  ध्रायुक्तों  को  सेवा  की  शर्तों  का  प्रबधारण
 करने  भौर  उससे  संबंधित  या  उसके  प्लानुषंगिक  विषयों  का  उपबन्ध  करने  वाले
 विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  को  प्रनुमति  दी  जाये  ।”

 ्रष्पक्त  महोदव  :  श्रो  कुमार  मंबलम  ।  श्री  युप्तार  मंगलम  ।  वह  बहां  महीं  है  ।

 प्रइन  यह  है

 मुख्य  निर्वाचन  धायुकत  ओर  अश्य  निर्वाचन  आयुक्‍्तों  की  सेवा  की  शर्तों  का  श्रवधारतता
 करने  धोर  उससे  संवंधित  या  इसके  धानुषंगिक  विषयों  का  उपबन्ध  करने  बाले
 विधेयक  को  पुर:स्थापित  करने  की  प्रनुमति  दो  जाये  ।””

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुझा  ।

 झरो  बिनेश  गोस्थासो  :  मैं  विधेयक  पुरःस्था(पत  करता  हुं

 1:56

 संविधान  संशोक्षम  विधेयक

 गृह  मंत्रालय  में  राक्ष्य  मंत्री  सुबोध  कांत  :  मैं  श्रो  मुफ्तो  मोहम्मद  सईद  को
 प्रोर  से  प्रस्ताव  करता  हूं  कि भारत  के  सविधान  में  घोर  संशोधन  करने  बाले  विधेयक  को  पुरः
 स्थापित  करने  की  झनुघति  दो  जाए  ।

 +  दिनांक  3]  1990  के  मारत  के  राजपत्र  प्रसाधारण  खण्ड  प्रकाकित  ।
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 मागनोय  प्रध्यक्  मैं  इस  बिल  के  सम्बन्ध  में  कुछ  चाहता  हूं  ।  यह  बिल  दिल्‍लो
 को  राज्य  का  दर्जा  दिये  जाने  के  संबंध  में  जिसके  बारे  में

 शध्यक्ष  भहोदव  :  इसमें  स्टेटमेम्ट  की  कोई  जरुरत  नहीं  है  ।

 थो  सथोध  कान्स  सहाय  :  प्रध्पक्ष  दिल्बो  को  पूरों  तरह  राज्य  का  दर्जा  दिए  जाने
 का  सवाल  बहुत  दिनों  ले  पहूां  को  जनता  कै  हारा  उठाया  जा  रहा  था  ।  हस  राज्य  श्ंसव
 सदस्प  के  चुनाव  क्षेत्र  होगे  धौर  तीन  राज्य  समा  के  सदस्यों  के  लिए  जगह  सुनिद्चित  क्रो  गई
 अध्यक्ष  विधान  सभा

 |

 धष्यल  गहोदय  :  वदि  आप  बोलते  2,  १ब  वे  विरोध  कर  सकते

 )

 भ्रो  बसम्त  साठे  जब  यह  विचारण  को  स्थिति  में  प्राता  है  तब  बह  पहू  सब  कह
 सकते  हैं  पुर:स्थापित  करते  समय  नहों  |  ध्राप  कोई  नई  बात  क्यों  कर  रहे
 स्थापन  के  समय  मादरणा  न  दिया  जाए  ।  भाषन  केवल  विधेयक  पर  विदयार  करते  समय  ही  दिया  जाता

 कुरियम  :  मैं  व्यवस्था  का  प्रश्न  उठता  है|  पह  केवल

 पुर:स्थापन  पुर:स्थापित  करते  सप्य  कोई  भाषण  नहीं  होगा  इसलिए  जो  कुछ  बह  कहते
 हैं  फायंबाहों  बपारत  में  झ्ाधिल  ते  किया  जाए  यदू  हमारी  सप्रर  ब्ले  परे  मैं
 धापसे  संसदीय  कार्य  मंत्री  को  स्थिति  से  ध्रवगत  कराने  को  प्राथंना  करता  बह  विधेयक  को
 स्थापित  कर  सकते  हैं  |  यहां  तक  पुर:स्थापन  का  प्रएन  है  हमारी  इसमें  कोई  अपत्ति  नहीं  है  ।

 (  भ्यवधान  )

 सूचना  धोर  प्रसारण  मंत्री  तबा  संसदोप  कार्य  सर्जरी  :  जो  कुछ  कुरियन
 ने  कहा  है  वह  सहो  उदृष्य  ध्ौर  धारणा  बताने  वाले  विवरण  में  एक  बाक्य  प्रस्ताव
 को  कार्यरूप  देने  के  लिए  एक  अलग  विधान  बाद  में  शाथा  जाय  से  सदस्थों  मे  पूछा  है  कि
 हालग  विधान  को  क्या  विशेषताएं  यदि  उन्हें  इस  पर  ऐतराज  तो  महोदय  यह  ठोक है  ।

 )

 अध्यक्ष  महोदव  :  भ्रो  राय  ।

 )

 थी  भवन  लाल  जुराना  :  मेरा  पाइट  पाए  भाटर  साहब  ।

 सप्यल  महोदय  :  भाप  १इष्ट  क्षाफ  प्राइर  क्‍या  है  ?
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 श्री  मदन  खुराना  :  मेरा  १।६ण्ट  ध्राफ  भ्रार्डर  यह  है  कि  हस  सदन के  अन्दर  यह  आश्वासन
 दिया  होम  मिनिस्टर  द्वारा  श्राप  मेरो  बात  तो  सुन  लें  ।

 अ्रष्यक्ष  महोदय  :  मैं  सुत  रहा  हैं  ।

 क्षो  मदन  लाल  छुराना  :  में  उसी  पर  झा  रहा  इतना  हो  कहना  है

 थ्रो  हरोश  रावत  :  वह  नियम  का  हवाला  वह  इस  प्रकार  नहीं
 बोल  सकते

 भ्रध्यक्ष  महोदय  ४  उन  बरीठ  पवस्था  प्रश्न  है  1

 भ्रो  हरीश  राबत  :  ध्ापने  नियम  पूछा  जबकि  श्री  सुल्तान  पुरी  ने  व्यवस्था  का  प्रश्न
 उठाया

 प्रध्यक्ष  महोढय  ;  रावत  मैं  जानता  हूं  ।

 भ्रो  सदन  लाल  खुराना  :  मेरा  इतना  हो  कहना  हैकिजो  प्राश्वासन  दिया  चुूकि
 बिल  पूरा  नहीं

 2:00

 )

 कुरियन  :  जो  कुछ  मन्‍्त्री  ते  कहा  है  वह  कार्यवाही  वुतांत  में  शामिल  न
 किया

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  उन्हें  अनुमति  नहीं  दी  कृपया  टोका  टोकी  न  करें  ।

 भ्रो  राय  :  इन्होंने  विधयक  का  विरोध  करने  के  लिए  सूचना  दो  है  ।

 भो  राय  :  भ्रध्यक्ष  महोदय  हम  जटिल  समय  में  एक  संवेदनशील
 पर  जटिल  मुह  पर  चर्चा  कर  रहे  हैं  घोर  यह  न  लिया  जाए  प्रथवा  विध्रेयक  को  इतने  हल्केपन  से

 पुर/स्थापित  न  किया  जाए  |  मैं  इसका  विरोध  करता  हूं  क्योंकि  मेरे  विचार  में  यह  एक  गलत  विधेयक
 जो  गलत  समय  में  ओर  गलत  तरीके  से  लाया  गया  इसका  सब  जगह  गलत  प्रमाव  पड़ेगा  धौर

 गलत  परिणाम

 महोदय  पीठासोन
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 करी  राम  भाईक  :  मेरा  ०य  वस्था  का  प्रश्त  है

 श्री  राय  :  उनके  व्यवस्था  के  ब्रदम  पर  मेरा  व्यवस्था  का  प्रपन  कृपया  बोलने  की

 अनुमात  बोजिए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ०पवस्था  को  प्रहन  पर  एक  धौर  व्यवस्था  का  प्रहत  महों  हो
 मुझे  उरहें  सुना  पड़ गा  ।

 करी  राम  ताईक  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रषन  यह  है  कि  संवेधानिक  बंधता  के  बारे  में  विधेवक
 का  विरोध  किये  जाने  समय  हो  किया  जा  सकता  है|

 श्री  राय  :  मैं  इस  प्रश्न  पर  भा  रहा

 शो  राम  नाईक  :  धव  तक  उन्होंने  कुछ  कहा  है  वह्‌  विधेयक  का  संबंधानिक  बेधता  को

 प्रश्न  पर  विरोष  करने  से  सम्बद्ध  नहीं  उनके  तक  प्रप्रातांपिक  होते  जा  रहे  मेरा  व्यवस्था  पक्ष

 पह्ी  है

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  भ्रो  राय  जो  यदि  मैं  प्रापक़ो  प्रमुमति  देता  हूं  तो  मुझे  दूसरे  को

 भी  प्रनुमति  देगो  पड़ ेगो  ।  अन्प  सदस्यों  मे  भ  सूचनाएं  दो  है  ।

 भरो  राय  :  मुके  ध्राशा  है  £  मैं  धापको  इसकी  विधायो  प्राक्षमता  के  बारे  में

 ध्राएयस्त  कर  सक्‌  ऐसा  करना  इस  समा  ।  विधायों  सक्षमता  से  बाहुर  दूसरों  बांत  यह  है  कि

 इसमें  गम्मोर  संवंधानिक  त्रटियां  तीसरे  र  जनेतिक  प्रधिमानता  के  प्रत्न  पर  इसके
 गलत  निकल  रहे  हैं  प्रोर  उनका  प्रभाव  होगा  |  मैं  एफ.एक  करके  व्यास्या

 क्रता  हूं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  थाप  मुझे  यह  अश्वस्त  करें  कि  यह  विधादो  रूप  से  सक्षम  क्‍यों

 नहीं  है  ।

 भी  राय  :  मुमे  अपने  तक  देने  दोजिए  ।

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  यदि  मैं  आपको  प्रनुमति  देता  हूं  तो  भ्रम्थ  सदस्यों  को  भो  भ्रनुभति
 देनी  होगो  |  उन्होंने  भो  सूचनाएं  दी

 भी  राय  :  मैं  इस  विधेयक  को  पुर:स्थापित  किये  जाते  विरोध  संबंबातिक  मुह
 विधायी  सक्षमता  धोर  सिद्धासतों  के  प्राधार  पर  कर  रहा  कृपया  मुर्भे  इन  मुह्ों  पर  बोलने  के  लिए

 बाँध  मिनट  का  समय  दीजिए  ।  भ्यवस्था  के  प्रएन  पर  प्स्य  सदस्य  प्राषा  घण्टे  का  समय  ले  लेते हैं
 और  धाप  मुझे  पाँच  मिनट  का  समय  भी  नहीं  देगा  भाहते

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  दूशरे  सदस्यों  ने  भी  सूचनाएं  दो  मुझे  उन  सदस्थों  को  भी  प्रगुमति
 देगो  पढ़ें
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 भ्ो  राय  :  मैं  केवल  दो  भिनट  का  समय  लुगा

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्राप  विधायी  क्षमता  पर  बोलना  चाहते  हैं  तो  ध्रापको  तोन  मिमट

 का  समय  देता  है  ।

 री  राय  :  संत्रिघान  के  भनुच्छेद  368  की  उपघारा  2  पें  यह  उपबग्ध  है  कि  किसो

 भी  सबिधान  संबंधो  सशोधन  विधेयक  को  उपस्थित  सदक्ष्यों  का  बहुमत  प्राप्त  होना  चाहिए  ध्ोर  यह

 दो  तिहाई  बहुमत  से  पारित  किया  जाना  इस  खंड  का  निहितार्थ  यह  है  सभा  को

 प्रभ  नहीं  किया  जाना  ओर  इसके  बारे  में  पूर्व  सूचना  दी  जानो  चाहिए  तथा  विधेयक  को

 लाने  मे  अनुचित  जल्दबाजी  नहीं  को  जानो  थाहिए  ।  महोदय  जिस  प्रकार  इस  विधेयक  को  लाया

 गया  है  हम  उसका  विरोध  करते  पहले  कांग्रस  ते  भी  जिस  प्रकार  इसे  बिलम्थित  किया  हमर  उस

 प्रक्रिया  कीं  मी  भत्संना  करते  उसी  तरह  महोदय  इस  संविधान  संशोधन  विधेयक  के  सम्बन्ध  में

 जिस  प्रकार  जल्दबाजी  की  गई  है  हम  इससे  सहमत  नहीं  हो  सकते  ।

 महोदय  दूसरो  बात  यह  है  कि  यदि  आप  प्रध्यक्ष  हारा  किये  गये  निर्देशों  के  निर्देश  ।9

 पभौर  19  का  प्रध्ययन  करें  तो  पाएंगे  कि  कोई  भी  स्पष्टीकरण  नहीं  दिया  गया  हैये  ऐसा
 प्रसामान्य  कदम  बयों  उठा  रहे  हैं  ?  यहां  तक  कि  ज्ञापन  में  भा  कुछ  मी  प्रश्तविष्ट  नहीं  यह  का

 मंत्रणा  समिति  का  दिन  23:5-90  का  प्रतिवेदन  है  ।  इन  पांच  दिनों  में  ऐसी  कौन  सी  भ्रसाघारण  कात

 होगी  ।  जिससे  सरदार  के  यह  प्रसामान्य  कदम  उठाना  पड़ा  ?  सरकार  को  नियोजित  ढुंग  से  चलना

 उससे  तो  लितान्त  मनमानापन  भलकता  महोदय  तीसरी  बात  यह  है'**

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  राय  जी  प्राप  को  और  अलुर्मात  नहीं  दो  जा  सकती  ।  श्राप  मुख  इस

 बात  से  आदयस्त  करने  में  पूएंतः  सक्षम  हैं  कि  इस  सभा  को  इस  विधेयक  को  पुरःस्थापित  किए  जाने

 को  अनुमति  देने  का  कोई  विधायी  पभ्रधिकार  नहीं  है  भौर  आप  किसी  धन्य  मुह  पर  न  बोलें  ।

 कली  राय  :  दूसरों  बात  यह  है  कि  प्राधमिकृता  का  प्रदन  सरकार  की

 अपनी  प्राथमिकता  उसने  एक  अनुसूचो  दी  है  ओर  उसमें  हसे  सम्मिलित  नहों  किया  गया

 इसे  प्रन्य  मदों  से  पहले  क्या  लगाया  गया  है  ?  इसका  कारण  नहीं  बताया  गया  है  ।

 प्रन्त  महोदय  एक  अत्यधिक  संवेदनक्षील  प्रम्त

 उपसमाष्यक्ष  महोदय  :  ध्राप  अपनी  बात  कह  थुके  हैं  ।

 झ्रो  राय  :  कृपया  एक  मिनट  की  श्रनुमति  शोर  हम  ऐसी
 शोल  श्थिति  में  जहां  देश  को  तोड़ने  वाल  दा  क्‍्तयां  सर्देव  जोड़ने  बालो  शक्तियों  पर  हाबो
 रहती  हैं  ।  ऐसो  ध्वथित  में  हमें  सतक॑  रहना  यदि  सरकार  की  दिल्‍लो  को  राज्य  का

 दर्जा  देने  को  योजना  है  तो  हमें  इससे  कोई  पह्ापत्ति  नहों  है  लेकिन  उन्हें  इसके
 ब्यापक्त  योजना  तेपार  करनो  यदि  दिल्‍ली  को  राज्य  का  दर्जा  दिया  जा

 सकता  है  तो  पांडिचेरी  ओर  उतराचल  को  राज्य  का  दर्जा  क्‍यों  नहीं  दिया  या

 सकता  है  ?  इससे  कोई  तूफाम  नहीं  ण्स  तो  झौंका  मात्र  होगा  ।  यह  एक  बड़ी  बिम्मेदारो
 पदि  समा  संकल्प  कर  तो  हम  झारक्षण्ड  का  समर्थन  करते  हैं  ।  मैं  बह  जानना  चाहता  हु  कि

 सरकार  का  कया  दुष्टिकोरा  क्या  सरकार  फ्रारक्षण्ड  को  भी  राज्य  का  दर्जा  देने  को  तंबार  है  !
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 क्या  सरकार  प्रन्य  राज्यों  को  भो  इसमें  शामिल  करने  के  लिए  तंथार  है  श्थवा  क्‍या  यह  केबल  लेप

 बढ़ाकर  पीछा  छुटाना  चाहतो  है  ?  वदि  ऐसी  बात  तो  पूरा  देश  शूस्व  काल  में  चला  बाएगा  शोर
 व्यवस्था  के  स्थान  पर  के  प्रश्न  ही  बाको  रह  महोदय  क्या  भ्राप  समूचे  देश
 में  लून्य  काल  लाने  में  सरकार  को  सहयोग  देना  चाहते  हैं  ?

 उप।ध्यक्ष  भहोदय  :  मुके  त  तो  सरकार  का  समर्थन  करता  है  धौर  ते  हो  ध्ापका  ।

 थो  राय  :  कया  आप  इससे  सहमत  हैं  कि  रयवस्था  के  स्थान  पर  केवल
 के  प्रश्न  हो  रह  जाए  ?  यदि  प्र:प  इससे  सहमत  हैं  तो  मुझे  कोई  आपत्ति  नहीं  लेकिन

 मैं  कहुंगा  कि  यह  एक  गम्मोर  बात  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदव  :  प्रापको  थात  में  जो  परिहास  छिपा  हुआ्ला  मैं  उससे  सहमत  हूं  ।

 थी  हम  एक  पम्भोर  झौर  पंद्रोदा  स्थिति  में  हम  एक  नाजुक
 मामले  पर  चर्चा  कर  रहे  कया  प्रप  इसे  समझते  हैं  !  थब  देश  गष्ट  हो  रहा  है  तब  शाप

 यहां  बेठे  हुए  केवल  अध्यक्षता  ही  करते  रह  सकते  |  मैं  चाहुता  हैँ  कि  सरकार  को  इस  पर  एक  नीति

 तेवार  करनी  मैं  यह  जानना  चाहता  है  के  कया  सरकार  को  विदर्म  धौर
 पांडिचेरों  को  भी  राज्य  का  दर्जा  देने  के  लिए  महयत्र  यदि  सरकार  यह  ढरतो  तो  हम  शभो

 इसका  समयंत  लेकिन  यदि  बह  स्थिति  भड़का  कद  परदे  की  धोर  मैं  तमाभा  देखना  चाहुतो
 तो  हम  इसके  विरुद्ध  मैं  यह  कहना  चाहता  हू  कि  यह  विधेयरु  गलत  इरादे  स ेगलत  समय

 पर  पुर:स्थापित  किया  गया  मैं  इसका  विरोध  करता  हूं  ।

 शो  ध्प्रथाल  :  विलनी  वालों  को  बहुत  सालों  से  बहु  मांग  थीकि

 दिल्‍ली  को  एक  प्रावरफुण  ध्रधेम्बली  दी  जाये  ताकि  ये  अपने  फंधले  खुद  ले  सके  |  दिल्‍लो  को  धौर

 मसलों  के  साथ  नहीं  जोड़ा  जाना  जो  बिल  थाप  भाये  है  उसमें  शा  एण्ड  ध्ार्डर  सबजेक्ट  नहीं
 दे  म।स्टर  प्लान  नहीं  दे  ध्बंत  प्रार्ट  कमाशम  नहीं  दे  रहे  ।  दिल्ली  बालों  को  सिर्छ  एक

 भुगा  दे  रहे  हैं  धोर  कुछ  नहीं  है  ।

 डपाप्यल  महोदय  :  उसमें  मत  डक्षमकिए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  प्रधन  रख  रहा  ह॒  |  प्रश्न  यह  है
 :

 मारत  के  संविधान  में  धौर  संझ्षोघत  करने  बाले  विधेषक  को  पुर:स्थापित  करने  की

 जनुमति  दी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  |

 लो  सुओोध  कान्त  सहाय  :  मैं  विधेवक  पुरःस्‍्वावित  करता  हूं  ।
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 2.11

 राष्ट्रपति  उपलब्धि  झोर  पेंशन  विधेयक*

 गृह  ससत्रालय  में  राज्य  सन्‍्त्री  सुबोध  कांत  :  श्री  मुफ्ती  मोहम्द  सईद  को  ओर  से
 मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  :

 की  उपलक्धि  और  पेंशन  प्रघनियम  1951  में  भोर  सझोवन  करने  वाले  विधेयक
 को  पुर:स्थापित  करने  को  प्रनुमति  दी  जाए  ।'

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 राष्ट्रपति  की  उपलब्धि  भोर  पेंशन  अधतियम  1951  में  भोर  संशोधन  करते  वाले
 विधेयक  पुरःस्थापित  करने  अनुमति  दी  जाए  ।””

 प्रस्ताव  स्वोकृत  हुप्ना  ।

 झो  सुबोधकांत  सहाय  :  मैं  विधेयक  पुर:स्थापत  करता

 2.12

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  उपसंत्री  ध्रनतिल  :  मधु  दण्डवते  को  धोर  से  मैं
 प्रस्ताव  करता  हू  :

 दान-कर  के  झ्धिग्रहण  का  प्रावधान  करने  वाले  विधेषक  को  पुर:स्थापित  करने  को

 प्रनुमति  दो  जाए  ।!'

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 दान-कर  के  भ्द्रग्रहएा  का  प्रावध।न  करने  याले  विधेयक  क्रो  पुरःस्थापित  हो  अनुमति
 दी  जाए  ।'  |

 प्रस्ताव  स्थीकृत  हुआ्ला  ।

 थ्रो  प्ननिल  शास्त्रो  :  मैं  विधेयक  पुर:स्थायित  करता  हू  ।

 2.13

 नियम  ३७७  के  ध्रधीन  सामले

 उपाध्यक्ष  सहोदय  :  नियम  377  के  ध्रधोन  मामले  ।

 कदिमांक  31.5.1990  के  भारत  के  भाग  में  ब्रकांधिते  ।
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 सूचना  झोर  प्रसारण  मरजो  तथा  संसवोय  कार्य  मस्त्री  :  पहले  हम  इस  तीस
 विधेषकों  का  लेते  हैं  घ्रोर  बाद  नियम  377  के  धधोम  चर्चा  की  जाएगी  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हमें  कार्य-सूचो  के  प्रनुसार  चलता  हम  तियम  377  के  श्रद्दीन
 मामलों  को  मेते

 फकालोकट  हवाई-झाड़डे  पर  सुविधाध्ों  में  सुधार  किए  जाने  शोर  यहां  ते  क्षणिक  उड़ाने
 शुरू  किए  थाने  को  श्रांग

 भो  मुरतोध रण  :  मालाबर  के  लोगों  को  बहुत  समय  से  यह  इल्छा  थी  कि
 कालीकट  में  एक  हवाई  धड़ड़ा  स्वर्गीय  प्रधानमंत्री  श्रोमती  गांधो  हारा  इस  मामले  में  रलि
 लिए  जाने  के  बाद  हो  इसे  पूरा  किया  जा  सका  ।  चूक  इसका  सब  केबल  6,500  फुट  बोहग
 737  धौर  एप्वर  बस  320  बिमान  ही  कालीकट  से  प्रा  सकते  हैं  ।  रतवे  को  लम्बाई  को  9,000  फुट
 तक  बढ़ाए  जाने  को  लम्बे  समय  से  चली  प्रा  रही  मांग  ध्रभी  तक  पूरी  नहीं  क्री  जा  सको

 रात  के  समय  विमान  को  हवाई  छड़ड़े  पर  उतरने  संबंधों  सुविधाएं  देने  से  संबंधित  सश्री
 आवश्यक  कार्य  लगभग  पूरे  हो  चुके  फालोकट  हवाई  धड्डे  को  उद्घाटन  3  श्रप्न  1988  को
 किया  गया  था  !  लेकिन  अमो  तक  यहां  केवश  एक  ही  उड़ान  भरी  जातो  है  तथा  बहु  है  कालोकट  ते

 मुम्बई  ।  पहले  कालीकट  से  दो  उड़ाने  भरी  जातो  थो  किन्तु  एक  उड़ान  पहले  ही  रह  कर  दी  गई
 हाड़ो  देक्षों  में  अधिकतर  कामगार  मालाबर  क्षत्र  के  हैं  तथा  ये  भभी  कालोकट  हथा।ई  श्रड्टडे  पर  निर्मर

 मैं  नामर  विमानन  मंत्रों  से  ध्रनुरोध  करता  हैँ  कि  कालोकट  से  कुछ  भौर  उड़ाने  प्रारम्म  करें

 ओर  कालोीकट  हुबाई  अड्डे  को  समस्याध्षों  पर  ध्यात  वे  ।

 पश्रारप्न  प्रदेश  के  प्रोश्ोगिक  रुप  से  विछड़  श्नाग्तपुर  जिले  में  सनिल  क्ते  लाल
 पर  ह्ाधारित  सरकारो  क्षत्र  के  उद्योग  स्थापित  किए  जाने  को  मांग

 भरी  ए.बेकड  रेड्डी  भारत  एक  कृषि  प्रधान  देक्ष  है  श्लोर  हमने  क्षाद्याभ्मों  में

 प्रात्मलिमंरता  प्राप्त  कर  लो  है  |  देश  के  समग्र  प्राथिक  बिकाश्ष  में  उच्योभों  को  मुख्य  भूमिका
 भारत  को  स्वतंत्रता  के  बाद  ध्ौषोगोकरणा  केवल  ण>रों  तथा  उनके  आस  पास  क्षंत्रों  तक  ही  शीमित

 रहा  इससे  प्संतुलन  बढ़ा  प्रौर  लोग  शहरों  को  धोर  जा  रहे  देश्न  में  क्षिक्षा  का  प्रसार

 बहुत  तेजो  से  हु्ला  है  मांव  में  भो  झ्िक्षित  युश  वर्ग  उतलब्ध  जिला  स्तर  पर  भी

 करण  को  होना  चाहिए  यधोवित  मामलों  में  तालुका  तर  पर  भी  होना  चाहिए  धोर  वहां  पर

 स्पानीय  शिक्षित  युबाओं  को  नोकरी  दी  जा  सकती  /  ।  एस  प्रकार  से  उद्योगों  का  भ्रौद्योगीकरण

 से  प्रामोणों  को  छाहरों  में  थाने  से  रोका  सकेगा  |  धरांध  प्रदेश  में  प्रनग्तपुर  जिला  बहुत  ही  पिश्चढ़ा  हुप्रा

 सूलाग्रस्त  क्षत्र  है  तवा  केगद्  सरकार  हारा  इसे  ओद्योगक  कप  से  पिश्ड्टा  हुआ  जिला  धोषित  किया

 गया  प्रंनाइट  लनिज  व  कच्चा  माल  सेल  केशसाइट  प्रचुर
 बहाँ  पर  मात्रा  मे  पाए  जते  उद्योगों  से  संबंघत  सरकार  क्षत्र  के  उपक्रम  भ्ादि  बहां  प९  नहीं

 राज्य  सरकार  निधि  को  कमो  के  कारण  बह  ठद्याग  ध्ारंभ  नहीं  कर  सकतो  |  क्षत्र  के  शिक्षित

 युवाहों  की  पांव  है  कि  प्रमन्‍्तपुर  बिले  में  श।प्र  ही  सरकारी  क्षत्र  के  उद्योग  धारम्म  किए

 इस  संधांध  में  तत्काल  कारंगाई  किए  जाने  का  अनुरोध  है  ।

 33



 वियम  377  के  अधीन  मामले  3  1990

 बिहार  में  पूर्थोत्तर  रेखवे  के  समस्तोपुर  भंडल  में  मिर्मली  श्लोर  सरायपढ़  के  बीच
 बन्द  रेल  लाइन  को  पुनः  थालू  किए  जाने  को  भांग

 +

 भरी  देवेसा  प्रसाद  यादव  :  उपाध्यक्ष  मैं  नियम  377  के  भ्रधीन  इस
 महत्वपूर्ण  विषय  को  तरफ  सदन  का  ध्यान  दिलामा  चाहता  हूं  ।

 पूर्बोसर  रेलवे  के  समसस्‍्तोपुर  मंडलांतगंत  निमंली  रेलवे  स्टेशन  से  सरायगढ़
 स्टेक्म  तक  रेलबे  लाइन  जो  कोक्षी  नदी  के  रेल  पुल  पर  होकर  गुजरती  बर्ष  1945-46  में
 कोशी  नदी  की  भीषणा  बाढ़  में  उबत  रेलवे  पुल  ध्वस्त  हो  गया  धौर  रेलवे  लाईन  बन्द  हो  गई  ।

 दरभंगा  आदि  जिलों  के  लोगों  को  समीपस्थ  सहरसा  जिला  जाने  के  लिए  पहले
 को  भ्पेक्षा  8  गुणी  दूरी  को  यात्रा  तय  करनो  पढ़तो  जिसमें  काफ्की  समय  एवं  धन  का  धपथ्यय  होता
 है  |  मात्र  एक  रेल  पुल  टूट  जाने  के  कारण  एक  रेल  पथ  हो  बंद  करु  देना  न्‍्यायोचित  नहीं

 इस  रेलवे  लाईन  के  ढाँद  होने  से  इस  बाढ़  पीड़ित  एबं  सोम|चल  क्षेत्र  के  लोगों  कै  विकास
 पर  प्रतिकूल  भ्रसर  पड़ा  है  ।

 रेल  यात्रियों  को  कठिनाइयों  को  दूर  कश्ने  भ्ौर  सोमाचल  क्षंत्र  के  इस  बाढ़  पीड़ित
 इलाके  के  विकास  हेतु  अनहित  में  मांग  करता  हू  कि  इस  बन्द  शाक्षा  रेल  पथ  को  पूर्यवत  चालू
 किया

 महाराष्ट्र  के मासिक  जिले  में  दिदोरो  में  पेट्रोल  पम्प  खोले  जाते  को  मांग

 भरो  हरि  शंकर  महाले  :  उपाध्यक्ष  मैं  लियम  377  के  भ्रधीन  इस

 पूर्ण  विषय  को  भौर  सदन  का  ध्यान  दिलाना  चाहता  हूँ  ।

 गाँव  व  तहसोल  दिदोरी  जिला  नासिक  में  इस  वक्‍त  कोई  मी  पेट्रोल  पम्प
 रत  नहीं  यहां  की  जनता  प्रत्यंत  त्र्त  है  ।  बहुत  सी  कठिनाइयां  उनके  सामने  मेरे  इस  निर्वाचन
 क्षेत्र  स ेअनेक  निवेदन-प्रतिवेदन  मेरे  पास  रोज  ध्ााते  लोगों  के  फोन  भी  आ  रहे  उम्होंमे
 बतावा  कि  करोब  2-3  सात  पहले  यहां  दो  प्रादिवा'सपों  के  नाम  पम्प  मंजूर  हुआ  किम्तु  के
 उसे  चला  नहीं  सके  व  छोड़  कर  चले  गए  ।  फिलहान  वहाँ  पे  ट्रोल  पम्प  ७ांद  है  उसे  कोई  नहीं  चला

 रहा  है  ।  प्रस्य  लोगों  ने  इसे  चलाने  हेतु  पंट्रोलियम  मंत्रालय  से  मांग  को  मी  परम्तु  अभी  तक  छस
 पर  कोई  कायवाही  नहीं  हुई  निवेदन  है  कि  तुरस्त  उचित  कार्यवाही  कर  बनता  को  कष्ट  से

 मुफ्त  करें  ।

 बिहार  में  दरोंदा  शोर  सहाराजगंज  के  थीच  रेल  लाइन  को  जालू  किए  थाने

 को  मांग

 को  रास  बहादुर  सिंह  :  प्रष्यक्ष  नियम  377  के  ध्धोन  मैं  इस

 पूर्णा  बिषय  को  धोर  सदन  का  ध्यान  दिलाना  चाहता  हूं  ।

 मेरे  संसदीय  क्षेत्र  का  मुख्यालय  उत्तर  बिहार  के  प्रमुख  ध्यापारिक  केर्प्रों  में  एक
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 इसके  भ्यापारिक  महत्व  को  देखते  हुए  हो  एक  रेल  लाईन  दरोरा  से  महाराजसज  तक  वई
 लेकिय  कटिदृ  र-बारादं  को  घध्रामान  परिवतंन  के  समय  दरोंदा-बहाराजनज  तक  रेल  लाईन  को  यह  कह
 कर  तत्क।श्  मंद  कर  दिया  गया  कि  धामाव  परत  को  प्रघगाप्त  के  बाद  इसे  पुनः  चाखू  कर  दिया

 जाएया  ।  लेकिय  खेद  है  कि  धामान  परिवतंग  के  का्य  को  समाप्ति  दस  यथ्  बात  जावे  नें  बाद  थो

 दरोडा-थहाराजयंज  रेल  लाईन  को  चाशू  यहीं  किया  भया  प्रोर  नतोजा  है  कि  आव/प/व  को  सुदिधा
 के  धमाद  पें  अःम  लोगों  छो  तो  रुप्ट  होता  हु  मह।रजगंज  जा  एक  टपापारिक  कसा  था  बहु  था

 मतधाय  हो  गया  है  घोर  कितो  व्यायारिक  केस  के  मुतवाव  हो  जाने  का  जो  कुध्रधाव  होता  बढ
 सर्वेविदित  हैं  ।

 मेरो  मांव  है  कि  €रोंदा  महाराजगंज  रेल  लाईत  को  ऋलू  €रके  पुरानी  शुविषा्ों
 को  स्थापित  किया  जाए  ।

 राजस्थान  को  पेय  अल  को  कभी  दूर  करने  के  लिए  उपाय  किए  आने  की  भांग

 भो  विरणारी  लाल  मार्यद  )  :  उप'ध्यक्ष  मैं  इस  महत्वपूरों  विषय  को  तियम
 377  के  श्रधोन  सदन  के  ध्यात  में  लाना  चाहता

 राजस्थान  के  समो  साँसद  राजल्यथान  को  पेपजल  समस्‍या  वर  वितित  जल  संलाधन  मंत्री
 जी  ने  तोन  बार  मोटिंग  श्थगित  कर  दी  ।

 संबृर्ण  भारत  को  जतर्सरया  की  पंच  प्रतिशत  जनता  राजस्थान  में  रहती  सेकिन  दैष  के
 जो  जल  खतोत  उनके  मात्र  एक  प्रतिशत  जस  से  ही  उसकी  सब  तरह  को  अकरता  को  पूरा  कश्नका

 पढ़ता  राजस्थान  में  जल  का  अमाव  होते  के  फारणा  इसे  परव  अ्रदेशी्ष  अल  स्थोतों  पर  निर्णद

 रहना  पढ़ता  राजस्थान  को  यमुना  के  पानो  में  से  उसका  हिस्सा  नहीं  मिल  रहा  ग्रंगा  नदी  के

 ढाढ़  का  पानो  शदि  मिल  लाए  तो  खुशहालो  लाई  जा  सकती  राजस्थान  को  टेहरी  बांध  के  दस
 प्रतिशस  पानी  पर  हिस्लेदारी  यह  पानों  उपलब्ध  हो  आए  तो  झलथषर  और  भरतपुर  जिले  मैं

 उसकी  डपदलेमिता  होथो  ।  राबो-ब्यास  के  8.60  एप  ए  एक  पामी  में  से  राजस्था१  के  हिस्से  के  0.47
 एम  #  बालो  का  मंभानवर  जिले  को  तोहर  एबं  मादरा  के  जधान  को  शसिथाई  के  लिए

 मनोहर  और  सघिडमुख  परिशोजन।ए  प्रस्तावित  को  परम्तु  प्रभो  तक  इन  पर  कोई  भो  कार्यवढ़ी
 नहों  कर  इत  परियोजतापों  पर  क्षत्र  होने  बाली  की  योजना  प्रायोग  को  स्वीकृति  नही  दी  है  ।
 राजस्थान  द्वारा  प्रस्तुत  चम्बल  सो  ए  डी  प्रोजेबट  «1  विध्व  बेस  का  भेजा  आता  धाददपक  भाखढ़ा
 व्यास  मैंनेजमेंट  धो  को  हरो  के  शोर  फोर!जपुर  हैड  बक्से  का  हस्तांतरण  पंजाब  ने  धर  तक

 नहीं  किया  है  ।  भारत  सरकार  को  शाटर  के  क्षत्र  कै  मिवारतत  के  लिए  मर  +जं  भाफों  के  कार्य
 करके  राजस्थान  के  पेयजल  को  समस्णा  का  समाधान  करना  चाहिए  |  जयपुर  को  वेब अब  समस्या  के
 समाधान  के  लिये  रामगढ़  कोल  को  मरण  क्षमता  में  सुधार  किया  जाए  व  बांध  को  निकालने
 की  योजना  के  साथ  ही  बीसलपुर  परियोजना  को  चंबल  सै  जोड़ा  जाए  व  रामगढ़  क्षांघ  में  इसते  बागी
 भर  कर  जयपुर  को  पानी  सप्लाई  किया

 शुम्देलखंड  में  पेप  जल  को  भारी  कली  को  दूर  करने  लिए  तत्काल
 कदम  उठाये  आने  की  भांव

 थी  राम  संजीवन  :  उपाध्यक्ष  उत्तर  प्रदेश  में  बुन्देलशंद  के  पांचों  बिलों
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 बांदा  ललितपुर  धौर  जलौन  में  पेयजल  की  समस्या  अत्यम्त  गम्भौर  हो  गयो
 पोलरे  तथा  छोटे-बड़े  नदी-नाले  सूश्ष  गए  लोग  पानो  की  तलाक्ष  में  धरों  को  छोड़

 कर  इघर-उघर  माग  रहे  भारत  सरकार  द्वारा  उत्तर  प्रदेश  सरकार  को  पेयजल  को  भोषणा  कबी
 को  दूर  करने  के  लिए  पर्याप्त  धनरादि  को  सहायता  छउपलक्ध  नहीं  करायो  राज्य  शवरकार
 प्रकेले  भ्रपने  संसाधनों  से  इस  समस्या  को  हल  करने  हेतु  भ्रस्थायो  धौर  स्थावी  योजनाएं  बनाने  में
 प्रसफल  इस  भीषण  देवो  प्रापदा  को  हस  करने  के  लिए  सरकार  को  पहल  करके  पेयअल  करी
 प्रस्पायो  व  स्थायो  योजनाए  तंयार  करा  कर  ह्राथिक  व  तकनोकी  सहायता  करनी  चाहिए  ।  हैंइ-पम्पों
 व  टयूबवलों  व  जलकल  का  बह  पंमाने  पर  निर्माण  करना  मानवीयता  के  आधार  पर  इसे
 सर्वोष्च  प्राथमिकता  देना  प्रावश्यक  है  |

 उन  क्षत्रों  में पेयजल  की  भीषण  समस्‍या  के  समाधान  के  लिए  तश्काल  अभावी  कार्यवाही  न
 करने  के  कारण  जनता  में  मोषण  रोष  व  धसन्‍्तोष  व्याप्त

 इस  प्रविलम्बनीय  महत्व  के  प्रश्न  पर  तुरत  कार्यंबाही

 मुम्बई  में  जरेम्बर  टेलोफ़ोन  केन्द्र  के  स्थान  पर  एक  तया  केगा  तत्काल  खोले  आने
 को  भांग

 झोसतो  जयवन्तो  मवीनचनत्र  मेहता  उत्तर  पूर्व  )  :  उपाध्यक्ष  चम्बूर  टेलीफोन

 केन्द्र  प्र्धात्‌  “5:  केन्द्र  बहुत  पुराना  प्रमेक  लाईनों  के  “552”  धौर  “555”  केन्द्रों  में  श्रस्तरणा
 के  बावजूद  इस  केन्द्र  पर  अभी  भी  बहुत  प्रधिक  भार

 महानगर  टेलीफोन  निगम  को  वतंमान  योजना  प्रों  के  शध्वनुसार  1991-92  में  चंम्यूर  टेलीफोन

 केन्द्र  के  स्थान  पर  एक  नया  टेलीफोन  केन्द्र  लगाया  जःना  इत  क्षंत्र  में  टेलोफोत  सेवा  की  स्थिति
 इतनो  क्षराब  है  कि  इवे  छ्षोधष्रातिशीघ्र  अर्थात  199.-91  में  बदला  जाना  1990-91  के

 दोरान  बम्बई  शहर  में  तीन  धन्य  केन्द्र  बदले  जाने  प्रपेक्षित  इस  कार्यक्रम  में  परियर्तंत  किया  थाना

 चाहिए  भ्ोर  चंम्बूर  केन्द्र  को  सबसे  पहले  बदला  जाना  इस  बोच  लिम्नलिलित  क्षत्रों  को

 स्थायो  अथवा  प्रस्थायं|  तोर  पर  पड़ोसी  केन्द्रों  को  अस्त  रित  किया  जाना  चाहिए  जंसा  कि  सभी  तीनों
 मामलों  में  निकटबर्ती  क्षेत्रों  को  पहले  ही  प्ंतरित  किया  जा  धुका  है  :--

 पेस्टम  सागर  क्षत्र  धाटकों  पक्  केन्द्र  को  प्रतरित  किया  जाए  प्र्षात  51)"
 अथवा  “512''

 2.  बसंत  विजय  विहार  है  सुभ्दर  गुलाब  पाक  क्षत्र  मानखुद  केन्द्र

 को  अतरित  किया  ध्वर्यात्‌  “556”  “555”  अथबा  “551"

 3.  चुनाभट्ठी  क्षेत्र  सायन  केरद्र  को  प्रस्तरित  किया  ध्र्षात  “407”  शोर  “48"'

 मैं  संचार  मंत्री  से  प्रनुरोध  कक गी  कि  वे  इस  संबंध  में  क्ाबदयक  कार्यवाही  करें  ।
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 केला  शोर  राज्य  सरकारों  के  क्ंचारियों  को  पेंझमन  को  समय-समय  पर
 मानों  में  किए  थाने  बाले  पुमरोक्षणों  के  श्रमुतार  वृद्धि  किए  जाने  के  उक्षयतम
 स्वायालय  के  निर्णय  को  लागू  किए  जाने  को  भांव

 ओर  ध्म्थारासु  हरा  :  मारत  के  बयोबद्ध  नागरिक  ध्रथात्‌  मारत  सरकार  और
 राज्य  सरकार  के  स्ती  विभागों  के  पेंशन  भोगो  पिछले  कुछ  महोनों  से  पेंशन  में  एकरुपता  लाते  के  लिए
 धान्दोलन  कर  रहे  केन्द्र  श्लौर  राज्य  सेवाधोों  के  सभी  संबर्गों  के  बेततमानों  में  समय-खमय  प९  बृद्धि
 को  बई  के'ट्र  तथा  राज्य  सरकार  के  कर्मचारियों  के  बेतन  तथा  भत्तों  में  हुई  वृद्धि  के

 ध्मुपांत  में  पेंसन  ढांचे  पेन  में  बुद्धि  नहीं  को  गई  1.1.1966  %।  चोधे  केरद्रीय  वेतन  पध्रायोग
 की  सिफा  रिक्षों  के  परिणामस्थकृप  तद्य  बढ़ि  प्रदान  को  गई  थो  यह  वृद्धिम  तो  बविवेकपूर्णा  थो  धोर
 न  हो  पिछले  कुछ  वर्षों  में  केन्द्र  सरकार  हारा  किए  गए  बेतनमानों  मे  ध्नेक  बार  की  गई  वृद्धि  को  से
 मेल  खाती  है  ।  केस्द्र  ओर  राज्य  सरकार  के  कमंथारियों  के  बेतन  धोर  भत्तों  के  ध्गुपात  में  पेंशन
 ढांचा  पोर  पेक्षत  नहीं  बढ़ाया  गया  था  ।

 उच्चतम  न्यायालय  का  फंसला  था  कि  पेंशन  पिश्वलो  सेब  को  मजदूरी  पशनरों  को  इतना
 पेंशन  दी  जाए  को  उनको  अपनी  जरूरत  के  लिए  किसो  से  माँगना  न  वे  प्रात्म-सम्मान  के  साथ

 रहें  को  पेंशनथारियों  को  जीता  है  मन  कि  बचे  रहना  ध्लौ९  पेंसन  सेवा  मुक्त  होने  की  मजदूरी  इस
 लिए  समान  कार्य  के  लिए  समान  बेतन  का  स्धांत  पेंजम  भोगियो  पर  भी  ल'गू  होता  सेथा

 निवृत्ति  के  ध्लाथार  पर  पेंशन  के  लाभों  के  बारे  मे  कोई  भेदभाव  नहीं  होता  चाहिए  ।  जब  भी  बेतन
 मानों  में  ंझ्षोधषत्क  किया  जाता  समान  पदों  के  समान  दरों  पर  पंक्षत  को  मात्रा  में  भी
 धन  किया  जाना  चाहिए  ।

 मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  महोदय  रे  पमय-श्रमय  पर  बेतममानों  में  किए  गए  संशोधनों  के

 धामुरुप  उनको  पेंक्षत  में  संशोधन  करने  के  लिए  उच्चतम  स्यायालय  के  निर्णय  को  लागू  करने  का

 ध्रनमुरोध  करता  हूं  ।

 :  हरियाणा  तथा  पंथाव  प्रादि  के  दुःघ-उत्पादकों  के  लिए
 दूध  का  प्रथिक  साथ  सुनिधिचत  किए  आने  की  मांग

 भी  शोपत  लिह  सक्‍कासर  :  गत  दिसम्बर  माह  में  राजस्यान  सहित
 पंजाब  ध्ादि  कई  राज्यों  के  करोड़ों  पशुपालक  किसानों  के  दूध  के  भाव  30  पंत्षे  प्रति  लोटर

 दिश्लो  मदर  डेरी  व  अन्य  कुछ  दुग्ध  टेरियों  ने  कम  कर

 धजोब  बिडम्बना  है  कि  देश  में  एक  तरफ  तमाम  उपभोक्ता  बस्तुध्रों  व  पशु  चारे  के  भाव  हर
 रोब  बढ़  रहे  मगर  किसान  के  दूध  के  माव  को  कमर  कर  दिया  गया  है  |

 केम्ट्रीय  व  राज्य  सरकार  ने  दिसम्बर  में  किसान  प्रतिनिधियों  से  कहा  था  कि  यहू  30  पंछे

 ब्रति  लोटर  की  कमी  सिफ  तोन  माह  मगर  खेद  का  विषय  है  कि  दिल्‍लो  दूष  डढेरो  व  मदर  डेरो

 मे  राधस्थान  के  लाक्षों  किसानों  के  दूध  को  सेने  से  शो  इनकार  कर  दिया  ।
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 श्रेमान  यह  स्वविदित  है  कि  राजध्वान  लगातार  ध्रकान्ष  की  भेंट  में  रहता  है  '  ऐसे  विकट

 समय  में  राजस्थान  में  लाखों  किसानों  को  जिन्दगों  का  सहारा  सिर्फ  दृध  व  उसका  पश्चुधत  हो

 केन्द्र  सरकार  को  इन  करोड़ों  फिसानों  को  दूध  खरोदने  को  गारन्टो  देनो  चाहिए  तथा  दूध  कै

 भाव  में  सिफ  30  पंसा  प्रति  लीटर  क्यावत  दही  न  बल्कि  दूश्  के  रेट  मी  महंखकई  को

 देखते  हुए  धोर  यढ़ाये

 बरेली  में  श्रनिक  हवाई  पट्टो  के  निकट  हाई  शड़्डा  अतदा  कर  उसे

 बायुदुत  सेथा  से  जोड़े  जाने  को  सांग

 भी  खंतोध  कुमार  गंगधार  :  घरेलोी  पदिचम  उत्तर  प्रदेश  का  प्रमुश्ष  केस्द्र  कई

 प्रमुक्ष  प्रौद्योगिक  संस्थान  जैसे  इफ्तो  उवरक  कम्फर  सलाइड
 ६  डियन  प्पन्टाइन  सहित  तोन  क्रेश्ी  मिलें  अ।दि

 प्रमुख  हैं  जिनके  मुरुफालय  बम्बई  पध्रोर  कलकत्ता  में  है  ।  बरेली  को  को  देखके  हुए
 केस्दर  सरकार  ते  इसको  १।उटर  मंग्रनेट  छ्िटी  के  रूप  में  बिकसत  करने  का  निर्ुंय  लिका  अरेलो
 में  देक्ष  श्रसद्ध  जन  मन्दिर  है  तथ  प्रसिद्ध  पयंटन  केन्द्र  नेनीताल  को  जाने  का  मार्ग  बरेलोे  से  है  तथा

 कुमायू  व  थढ़वाल  के  लिए  बरेली  मंडी  परन्तु  बरेली  को  बायुदृत  से  न  जुड़  होने  के  कारण
 फरयंटबों  व  धोह्योगिक  प्रमुखਂ  व  यात्रियों  को  काफो  ध्सु  बधा  का  सामना  करना  पढ़ता  कहेली  का

 त॑  ब्र  प्रोद्यागिक  विकास  हो  रहा  इस  कारण  वायुदृत  सेवा  ले  होन  के  कारस  इस  करे  में  भी
 बाधा  धा  रहो  है  '  बरेली  +ो  अतिशीघ्र  बायुदृत  सव|  से  ज|ड़ैने  हेतु  मैं  +ई  बार  माननीय  मन्त्री  जी
 से  मिल  चुका  हूं  तथा  उनके  धाइवासन  भो  दिया  गया  बरेली  को  उपयोगिता  को  ध्यान  में
 रखते  हुए  बरेलो  को  प्राथमिकता  के  साथ  ध्रतिशीघ्न  वायुदृत  सेवा  से  जाइने  हेतु  प्रमावी  कश्थैबाही
 करवा  दें  ।  इम  सम्बन्ध  में  बरेली  नगरबासियों  का  आग्रह  है  कि  सेनिक  हवाई  पटटी  के  निशूट  हू
 सिविल्ल  हवाई  पटटी  का  निर्माण  करवा  दिया  जाये  जो  बरेलो  के  निकट  रहेगा  व  सुविधाजनक  होगा
 धौर  के  प्रधिकारियों  का  भी  काई  प्रापत्ति  नहीं  है  ।

 पद्चिमो  उत्तर  प्रवेश  में  पामी  को  कम्तो  को  दूर  करने  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  सरक्षार
 को  सहायता  दिए  जाने  तथा  इस  समस्या  के  स्थाई  समाघान  हेतु  दोर्धाव।थ
 योजमाएਂ  पूरी  करने  के  लिए  विश्व  बेक्  को  सहायता  लिए  जाने  को  भांग

 भो  हरपाल  सिह  पंवार  :  माननोय  तप  ध्यक्ष  फशिच्रमो  उलर  प्रदेश  विहव
 के  सबसे  प्रधिक  उपज

 ऊ क्षेत्रों  में
 से  एक  पश्चिमी  उत्तर  प्रदेश  केन्द्रीय  ल्लाद्यान्‍्न  पूल  में  सबसे

 प्रधिक  खाद्यान्न  का  टोगदान  करता  यदि  पच्चमो  उत्तर  प्रदेश  में  क्रिसानों  को  वर्वाप्त  मात्रा  में

 सिचाई  सुव्धिा्रों  झादि  बी  व्यवस्था  की  तो  यहां  का  किसान  भ्रधिकतम  मात्रा  में  खायासत
 का  उत्पादन  कर  सकते  पर  केन्द्रोय  खाद्यान्न  पूल  में  प्रोर  प्रांघक  मात्रा  में  सखाद्याम्त  का  पोगदान
 कर  सकता  है  ।

 इस  समय  पदिचमी  उत्तर  ब्रदेश  में  पानी  का  मीषण  संकट  व्याप्त  कुझों
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 स्ाहि  के  सत्री  जल  स्रोतों  थे  पानो  सूख्ध  भया  है  |  पदिचमो  उत्तर  प्रदेश  के  चोयवा  क्षेत्र  में  शो  कि
 मेरठ  जिल्रे  में  श्ातय  सूभ्नित  जल  स्तर  बहुत  नोये  चला  भया  सिंचाई  के  लिए  तो  पानो  की
 कमी  है  रालतू  पश्चस्मों  ओर  बहां  तक  क  लिए  भो  पोने  के  पानो  का  भोषण  धमाव
 इस  छोर  में  बहने  बालो  दो  छोटो  सदियों  हिडन  झ्रोर  कृष्णा  पर  बेराजश  बत।|$र  लिचाई  के  लिए  पाती
 को  उफ्ल#षता  कढ़ाई  जाए  |  इस  क्षेत्र  को  सी  के  लिए  हैहकक्स  से  अधिक  मात्रा  में
 पानी  छोड़ा  जाए  जिससे  नहरों  में  निरन्तर  मैं  सरकार  से  ओरदार  झब्दों  में  मांग  करता

 कि  प्रत्येक  गांव  में  ।(:0  फुट  गहराई  से  करो  चने  बाले  हैण्डपम्प  नलकूप  खोदने  श्ौर

 बलकपों  श्ाद्दि  को  मर्म्बत  करने  के  लिए  केरद्र  य  राज्य  सरकार  +ो  विज्लेष  सहायता  प्रदान
 करे  घोर  पानो  को  कशो  को  समस्या  का  स्थाई  सभाधान  करने  के  ल्लिए  अक  को  सहायता  लेकर
 दोजकालीन  विधाल  प्ोजनाएं  बनाई  जाए  ।

 लिहार  में  काला  ध्लाजार  को  फंलने  से  रोकने  के  लिए  कदम  उठाने  की  भांग

 शो  राबाणय  क्साद  लिह  |  :  उपाध्यक्ष  लोक  महत्व  को  ध्यान  में

 रखते  मैं  निम्न  ललित  देता

 राज्य  में  काला  ज्वर  के  प्रकोप  मे  लाक्षो  लोगों  को  जाने  चली  गई  इस  रोग  का
 इलाज  बिहार  राज्य  में  महो  हो  इसको  दवा  विदेश  सके  आतो  है  विशक  एक
 एम्पल  की  कोमत  थार  टजार  पढ़तो  जो  मरोबों  को  ख्रोदनो  कठिन  हो  जातो

 यह  रोग  खासकर  गरोबा  प्रार  श्रम  करने  बाले  लोगों  में  फंला  वहु
 बाद  संसदाय  क्षेत्र  के  मंकड़ों  गांवों  मे  फन्ना  हुप्रा  हमारे  क्षेत्र  के हजारों  लोग  इस
 रोग  के  मु  ह  मे  चले  गए  है  ओर  ह०रों  से  प्रबिक  जाने  को  तंपार  यह  रोग
 मारी  को  तरह  है  जिस  घर  में  प्राता  है  पूरै  परिव।र  को  खत्म  कर  देता  कैसा
 सरकार  को  काला  ज्वर  के  इला॥  करते  क  लिए  में  ढाल  उसका  कार्य

 को  देखना  नहीं  जो  क.द्र  सरकार  द्वारा  आवंटन  होता  उसको  छमी  मिल
 कर  बदर  बांट  कर  लेते  मैंने  इसकी  शिकायत  सप्तम  लोक  सभा  में  बर्द  1988  में
 भी  को  उप  समय  के  मोठी  जाल  बोरा  एटना  गए  ।  छच्िवालय
 में  मुके  भी  बुलाया  एबं  बिहार  सरकार  के  स्वास्थ्य  मंत्री  श्री  दिलकिशोर  राम  मे
 उपस्थित  सभी  बात  कहा  सुतकर  जांच  कराते  का  बादा  भो  मैं

 सरकार  से  मांग  करता  हुं  कि  बिहार  में  काला  ज्यर  से  लोगों  को  बचाने  के  लिए  गांव

 में  दवा  का  छिड़काव  एवं  कंम्प  +रके  रोग  से  मुक्ति  दिलवाने  को  व०्यव€्या  शीहा  फी

 साथ  हो  साथ  पटना  शाखा  की  जांच  कराई  जाए  1”

 बूरंगा  बष्द  प्रदेश  में  इसेक्ट्रेनिक  टेलोडोन  एक्सलंल  लगाये  जाने  को  कांप

 क्रो  छविराम  प्गंल  :  उपाध्यक्ष  मैं  नियम  377  के  प्र्तर्गत  निम्न  लिखित

 शलिचक सदत  में  प्रस्तुत  करना  चहूता  हूं  :

 कदेशा  के  टेलोफोत  डिकोबन  मुरंगा  मे  पुरानो  ढाइप  कै  दूरभाष  एक्म्रयेबेय  कार्य रद  हैं

 जिससे  चस्वन्र  डिबोजन  मुरंगा  के  बनवा  को  टेश्लीफोन  में  बहुत  हो  रही

 है ।
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 कई  लाइनें  बंद  पड़ी  रहती  मुरैना  में  लमने  वाली  इलेक्ट्रोनिक  मश्चोन  अन्य  अमह
 पर  लगा  दो  गई  है  जब  कि  देक्ष  के  प्रसव  भागों  एवं  छोटे  स्थानों  पर  ध्राधुनिक  उपकरख

 कट्रोनिक  एक्ष्सचेंजेज  )  कार्यरत  इससे  स्पष्ट  है  कि  चम्बल  क्षेत्र  की  जनता  है
 साथ  विभाग  द्वारा  भेदमाव  वृर्ण  रवेया  प्रपनाया  था  रहा  चम्बल  क्षेत्र  की  जनता
 इस  भेदमाय  पूर्ण  रवेये  की  भत्सेगा  प्लौर  नविश्दा  करती  मुरंना  डिवीजन  के  पंचायत

 मुस्यालयों  को  टेलीफोन  सुविधा  उपलब्ध  महीं  बड़े-बड़े  गांव  टेलीफोन  को

 सुविधाश्रों  से  बंचित  साथ  मंडराल  राजस्थान  में  वह  सबलगढ़  जिला
 से  सीधा  टेलीफोन  सुधा  से  जाड़ा  बाग  में  मंयकर  भ्रष्टाचार  वह
 क॒मंचारो  दस-दक्ष  थर्ष  से  एक  ही  सीट  पर  कायरत  हैं  उनको  हटाया  भुरंगा
 डिवीबन  के  प्रन्तर्गंत

 लहार  ध्रादि
 की  टेलीफोन  व्यवस्था  ठोक  की  जाए  ।  मुरंना  औद्योगिक  रूप  से  पिछड़ा  क्षेत्र  है  ध्रोर

 बहां  पर  बड़ी  व्यापारिक  मंडो  है  इसलिए  मैं  श्लाखत  से  मांग  हूं  कि  मुरंगा
 डिबीजन  में  तुरन्त  एक  बीस  हजार  लाइनों  की  क्षमता  याला  इलेक्ट्रोलिक  एक्सचेंज
 लगाया  जाए  तथा  टेलोफोमन  व्यवस्था  को  सुधारा  जाए  ।”

 बिहार  में  एक  चीनी  मिल  तथा  एक  खाद  प्रसंस्करण  डज्तोग  स्थापित  किए
 थाने  की  सांग

 भो  दसई  चौधरी  :  उपाध्यक्ष  बिहार  का  रोछेड़ा  संसदीय  क्षेत्र  ध्त्यम्त

 ही  पिछड़ा  है  जहां  पर  कोई  भी  उद्योग  नहीं  प्रत्येक  वर्ण  बढ़  के  कारणा  लोगों  को  भारो  क्षति
 उठानी  पड़तो  है  जिससे  लोगों  के  साथ  भुखमरी  को  स्पति  रोजगार  पाने  का  कोई  माध्यम  नहीं

 उक्त  इलाके  में  गन्ने  को  खेती  मारी  पमाने  पर  की  जातो  परन्तु  चोती  मिल  नहीं  रहने  के

 कारण  लोगों  को  मारो  परेशानी  डठानी  पड़तो  उस  इलाके  में  केला  एवं  प्न्य  फलों
 का  उत्पादन  किया  जाता  है  ।

 मैं  सरकार  से  मांग  करता  हैँ  कि  उक्त  इलाके  के  पिछड़ेपत  को  देखते  हुए  एक  थोतो
 मिल  एवं  जूस  फंक्ट्री  की  स्थापना  रोसड़ा  संस्रदीए  क्षेत्र  में  को  जाए  ।

 मण्डल  श्रायोग  के  प्रतिवेदन  को  तुरस्त  लागू  किए  जाने  को  भांग

 क्रो  बामन  राज  भहाढहोक  दक्षिण  :  मैं  सरकार  का  ध्यान  मंडल  की  पध्रायोग
 रिपोर्ट  को  लागू  करने  हुए  विलम्ध  को  घोर  दिलाना  चाहता  हूं  जो  पिछड़  समुदाय  को  उनके
 मत  व  देश  के  विकास  के  लिए  राष्ट्रीय  मुख्य  घारा  में  आतो  है  या  लाने  को  कोदिक्ष  करती

 सरकार  के  द्वारा  मंडल  ध्रायोग  की  रिपोर्ट  को  1977  में  स्वीकार  कर  लिया  गया  था  परन्तु
 इसे  प्र॒भी  तक  लागू  नहीं  किया  गया  तेरह  ब्य  से  ध्रधिक  विलम्ब  होने  के  समो  पिछड़े

 समुदाय  मंडल  आयोग  को  रिपोर्ट  को  लागू  करने  के  लिए  दबाव  डालने  हेतु  संगठित  हो  रहे
 धाती  में  हाल  हो  में  हुए  एक  राष्ट्रीय  सम्मेलन  मैं  सभी  बिछड़  समुदायों  की  ओर  से  एक  प्रस्ताव
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 पाक्ष  किया  सभा  है  कि  मंडल  धायोग  की  रिपोर्ट  को  कल्दो  लायू  करते  के  लिए  धान्होलत  किए  आयें
 मैं  आम्दोलनों  से  बचने  के  लिए  सरकार  से  मंडल  धायोग  को  रिपोर्ट  को  क्षोह्मा  हो  लागू  करने

 का  धनुरोष  करता

 ह  )  रतलाण  रेलये  मंडल  के  श्म्तर्गत  श्राने  थाले  रेलये  स्तेश्नों  पर  श्णिक  रेल  सुथियाए
 प्रधान  किए  थाने  को  भांध

 ली  सत्यनारायज  जदिया  :  पश्चिम  रेलने  कै  रतभाम  रेल  मंडल  के  ध्स्तर्त  स्टेशनों
 से  रेस  यात्रा  करते  बलेयात्रियों  को  सुविधा  के  लिए  रेलथाड़ियों  से  मय  चक्र  में  परिवतंत  तथा
 रेखभाड़ियों  के  विस्तार  को  ध्ावश्यकता  तामदा  से  कोटा  के  बीच  देह  रादून  एक्सप्रेत  मे
 रवेक्षन  कोच  को  हटाने  से  आरज्लित  रेल  यात्रियों  को  काफ़ी  असुविधा  हो  वई

 इन्दोर  देवास  के  बोच  प्रेसेम्शर  रेल  सेवा  को  उज्जंग  तक  बढ़ाया  जाता  इसी  प्रकार
 उमज्जेत  गागदा  पात्रो  रेलगाड़ी  को  रतशाम  तक  बढ़ाने  की  मांग  की  शोर  ध्यान  देने  को  श्रावशवकता
 है|  खाचरोद  में  प्रवस्तिका  एक्सप्रेस  का  स्पापेज  नहीं  दिए  जाने  से  भी  भ्यापरु  जन  धसंतोष  भ्याप्त

 जनता  को  रेल  यात्रा  सुविधाजनक  हो  इस  संबंध  में  पद्म  रेलवे  के  महाप्रबंधक  को  विगत
 दिनों  उज्जेन  ध्राथमन  के  ्वसर  पर  चर्चा  कर  ज्ञापन  देकर  धवथत  कराया  गया  है  ।  किश्तु  ध्रभी  तक
 कोई  फारगर  उपाय  नहीं  किए  गए

 रेलगाड़ियों  के  संबंध  में  बनता  को  सामास्य  समस्याओं  क्रो  धोर  ध्यान  देकर  दूर  किया  था
 सकता  किम्तु  जन  समस्याश्रों  क्रो  निरंतर  रुपेक्षा  के  करण  तीम्र  ध्रसंतोष  पेदा  हो  रहा  है  ।

 प्रेरा  रेल  मंत्री  जी  से  निवेदन  है  कि  सड़ल  फोनल  स्तर  को  धमस्याध्रो  का  श्ीध्र
 करण  करना  चाहिए  तथा  इसके  लिए  सम्बन्धित  ध्रक्षकारियों  को  निर्देश  जारो  किए  जाने  चाहिए  ।
 लग  प्रतिनिधियों  से  सम्बन्धित  स्तर  पश  चर्चा  कर  समसयाधप्तों  का  निराकरण  क्षीप्र  करता  धावश्यक

 रेलवे  बोड  धोर  मन्भालय  स्तर  पर  भी  ऐसे  प्रयास  कश्ना  उपयुक्त  होगा  ।

 प्रतएव  रेल  मस्त्रो  से  मेरा  निवेदन  है  कि  देह  राहून  एक्‍्श्प्रश्ञ  में  नागा  कोटा  के  बीच
 रिववेशन  कोच  उम्जेन-तागदा  को  रतलाम  तक  तथा  दगदोर-देवाल्  यात्री  बाड़ी  उज्जेन  तक
 बढ़ाने  तथा  प्रबन्तिका  एक्सप्रेतत  को  खाचरोद  में  स्टापेथ  देने  के  धादेश  जनहित  में  शीध्र  प्रदान
 करें  ।

 शझाड  धाइसिकल  सुल्तानपुर  उत्तरप्रदेश  का  प्रलन्य  सरकार  हारा  अफ्ने

 हाथ  में  लिए  जाने  को  भांग

 थओौ  विम्रतेन  वादव  )  :  उप|ध्यक्ष  बौरीगंध  ससदीव  क्षेत्र  भमेढी  सुल्ताਂ

 पुर  छत्तर  प्रदेश  स्थित  सज़ाट  वायसलिकिश्  फ्रेक्टरी  मैं  लाक  श्ाऊ८  कर  दिया  है  बिससे  हलारों  मथदूर
 बेरोजगार  हो  गए  है  स्रपितु  उनके  परिवारों  के  समझ  भररा-पोषश  एवं  जीवम-अरण  को  श्थस्था
 इत्पस्त  हो  गई  है  ।
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 सिक्स  277  के  अश्ीत  साले  31  i990
 00  0 नननिनितनणा  ०  नि  आना  टिफटलणतण डी  लत  के

 प्राशंका  इससे  कोई  भी  गंभीर  प्रप्रिय  घटना  हो  सकती  है  ।

 हमारो  मांग  है  कि  सरकार  फंक्टरों  का  श्रधिग्रहण  कर  उसे  च'लूकिया  बजाए  तथा

 मजदूरों  को  काम  देकर  उतके  वकाये  वेतन  एवं  बोमा  सुरक्षा  घनर/शि  का  मुगतान  कराया

 झतुबाद

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  केबल  स्वीकृत  फ्रठ  हो  रिक्रार्ड  में  ्ामिल  किया  जययेया  4

 बिहार  में  मिथिला  क्षत्र  के  समग्र  विकास  के  लिए  उपाय  किए  जाने  को  मांग

 झो  योगेन्द्र  का  )  :  उत्तर  बिहार  के  मिथिला  क्षेत्र  को  पूरणां  उपेक्षा  को  गई  है  धौर

 उसके  साथ  भेदभाव  किया  गया  यह  मारत  का  प्रकेला  ऐसा  क्षेत्र  है  जहां  रेलवे  सुविधाधों  को  दो

 बार  उद्घाटन  TTA  रने  झोर  बस्तर  में  व्यवस्था  करने  में  पश्चात  यथा  समस्तोपुर  दरभंगा  लाइन  को

 बढ़ी  लाइन  में  बदलने  ओर  हसे  जय  नगर  घोर  रक्‍्मोल  तक  बढ़ाए  जाने  का  कार्य  छोड़ा  जा  रहा
 साकरी  नसनपुर  हत्यादि  रेलवे  लाहन  का  भी  यही  हश्न  हो  रहा  यहां  पर  सूक्षा  भौर

 विद्युत  संकट  स्थायी  समस्याएं  हो  गई  है  और  महानग्दा  नदियों  पर

 उहशीय  बढ़े  बांध  बनाने  का  कोई  प्रयास  नहीं  किया  गया  है  और  भकेले  महसनन  अनेक  राज्यों  को

 पर्याप्त  बिजली  देने  के  प्रलावा  उत्तर  बिहार  ओर  नेगाल  के  तराई  की  प्रधिकांश  कठिताईयों  का

 समुचित  हल  प्रदान  कर  सकता

 यहां  तक  कि  अशोक  पेार  ठाकुर  पे7२  भिल्स  मघुबनों  प्लोर  दरमग्ा  की  फल्न

 स्करण  फैकिट्रयों  भोर  भो  सी  एम  ज॑प्ते  वतमान  उद्याग  मी  ठोक  प्रकार  नह्टों  बल  रह  है  प्रोर  रेयन

 लोहार  ओर  साकरी  को  पुरानी  मिलों  को  मी  ध!घुनिक  नहों  बनाया  जा  रहक्ष  परर्चिम
 कोसी  नहर  का  निर्माण  काय्य  को  बार  बार  विलस्बित  जा  रहा  हे  ।

 यहां  तक  कि  ध्राकाक्षबाणी  को  दरभंबा  स्टेशन  की  निर्माण  क्षमता  को  भी  संशाधनों  को

 कमी  के  नाम  पर  अनेक  भाश्वासनों  वाबजूद  नहीं  बढाया  जा  रहा  बिहार  में  बिभरलौ  को
 कांति  खपत  जो  स्वयं  में  भी  कम  है  को  तुलना  में  वहां  पर  प्रतिकान्ति  का  पच्रासवां  भाग  है  ।

 इन  परिस्थितियों  में  लग!तार  उपेक्षा  और  भेद्ाब  बस्तने  के  क।रण  इश्च  रोज  के  खोेढ  हापने

 को  कुण्ठित  महसूस  करते  लोगों  के  श्ञान्तिपूर्ण  श्रान्दोलन  बाशविक्ता  से  दबाये  जाते  हैं  जेसा  कि

 12  1988  को  हुप्ना  मैं  संघ  सरकार  से  करता  हूँ  कि  डपरोक्ष्त  क्षेत्र  की  उन्‍्वति  के

 बारे  में  सरकार  मम्भीरता  पूबंक  विचार  करे  ध्लोर  लोगों  की  बहुत  समझ  से  चलो  था  रही  दिक्कतों

 को  सम्रथ  रहते हुए  टूर  करे ।
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 10  ज्येष्ठ  1912  संसद  अधिकारों  वेतन  धोर  भत्ता  विधेषक  1990
 नजर  +-  —  ---

 2.40

 संसद  प्रधिकारी  बेटन  झोर  भत्ता  १६६९०

 उपाध्यक्ष  महोदष  :  हम  भ्रगलो  मद  पर  विचार  करेंगे  वहु  संहर  धध्चिकारो  वेशत  प्रोर

 भत्ता  विधेयक  से  संबंधित  सूचना  प्रोर  प्रसारण  मंत्री  श्री  उुपेश्  और  संसदोव
 कायं  मंत्री  श्रो  उपेन्दर  उसे  प्रस्तुत

 सूचना  ध्रोर  प्रसारण  मंत्री  तथा  ससदोध  कार्य  भरत्री  :  मैं  प्रस्ताव  करता

 *कि  संसद  प्रघकारी  वेवन  शोर  भत्ता  1953  में  ओर  संशोधन  करने  बाले
 पर  विद्यार  किया  जाए  ।”

 यह  विधेयक  संसद  सदस्यों  के  वेतन  भत्त  ओर  पेंशन  1988  का  पूरक
 संसद  सदस्यों  के  मे  ओर  पेंशन  में  1988  में  किए  गए  सशोधन  के  फलस्वरूप  राज्यों  को

 परिषद  के  सभापति  के  संसद  के  ध्रधिक्रारों  ।.4.]988  से  बढ़ी  हुईं  दरों  से  दतिक
 अता  प्लोर  निर्वाचन  क्षेत्र  पाने  के  प्रपिकारी  जबकि  राज्यों  को  परिवद  के  प्रध्यक्ष  का  कुल
 वेतन  अ्रपरिवर्तिनीय

 इस  विसंगति  को  दूर  करमे  के  लिए  ताकि  राज्यों  के  विधान  परिवदों  के  लोकश्ष मा
 के  प्रध्यक्ष  के  लिए  लागू  देनिक  मल  को  दरों  के  बराबर  प्राप्त  करते  के  प्रश्चिकारो  संश्॒द  के
 प्रधिकारियों  के  वेतन  प्लोर  भत्ता  1953  में  संशोधन  करने  बाले  विवेषक  पर  विद्यार
 प्रोर  पारित  करने  का  प्रस्ताव  रखा  गया  है  ।

 उक्त  देनिक  मत  को  प्रायकर  से  मुक्त  रखने  का  भी  विचार  है  ।

 उपयु  कत  प्रावधान  से  भारत  को  संबित  निधि  से  54,000  ९.  प्रति  वर्ष  का  ध्राव्तों  खर्च
 होगा  ।

 विधेयक  को  प्रकृति  यहुत  भामाग्य  तथा  गंर  विदादास्पढ  मुझे  उम्मीद  है  कि  सदन  इसे
 स्वसम्मति  से  हपना  समर्थन  प्रदान  करेगा  तथा  इस  पर  ह्रध्चिक  चर्चा  किए  बिता  इसे  पारित  oe
 देगा  ।  इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  विधेषक  को  सभा  के  विभारार्थ  प्रस्तुत  करहा

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुप्ा  ।

 संसद  अधिकारी  वेतन  धौर  भक्ता  अधिनियम  1953  में  और  संक्षोधत  करते  बाले
 पक  पर  विचार  किया  जाए  ।”

 उपाध्यक्ष  महोदय  ।  भ्लो  हरोश  राबत  ।

 झोमतो  वासव  राजैश्वरो  :  राष्ट्रीय  महिला  प्रायोग  रो  संबंधित  विवेषक

 का  बया  हुआ  जिस  पर  कल  थर्चा  हो  रही
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 प्तिक्षारी  केतन  धौर  भत्ता  1990:  31  1999

 उपाध्यक्ष  महोश्य  :  उसकी  बारी  इसके  बाद  है|  कार्यसूची  ध्लापको  दे  दी  गई  इस
 यक  के  बाद  थाप  उसे  ले  सकतीਂ  भ्राप  कार्य  सूचों  बह  आपके  पास  फ्ड़ी

 आोभतीਂ  वशलय  राजइबरी  ।  व  ध्राप  उस  विधेवक  को  ले  रहे  हैं  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  निश्चय  ही  अगर  समय  बचा  है  तो  हम  प्रवष्य  ही  एस  पर  वर्ना  कराने
 जा  रहे

 झोमतो  बासव  राजेहवरी  :  मैं  आशा  करतो  हू  कि  इस  पर  चर्चा  शुरू  को

 भ्रो  हरोश्  रावत  उपाध्यक्ष  मैं  अपनी  फ्रोर  से  थी  ध्ोर  प्रपनी  पार्टी  को
 धोर  से  भी  इस  विधेयक  का  समर्थन  करता  हूं  ।

 माननीय  उफेस्द्र  जो  भो  कोई  भ्रक्छा  स ूमूक  बाला  बिल  सेकर  धा  सकते  इसका  मुफ्रे  इस
 बिल  को  देखकर  विक्कास  हुपा  |  यह  मात्र  फोरमेलिटो  जो  कमी  पहले  रह  गई  उस्ध  कमो  को

 टूर  करने  का  प्रयास  किया  जा  रहा  कह  एक  प्रश्छो  बाल  बल्कि  मैं  तो  यह  निवेदन  करना

 चाहेंगा  कि  न  केवल  वाइस  प्रसोढडंण्ट  साहब  को  जो  एलाउस  हमारे  लोक  समा  के  अध्यक्ष  को  प्राप्त

 वह  दिये  जाने  चाहिए  बह्कि  प्रोौर  मामलों  में  मो  विशेष  तोर  प९  पालियामेंन्ट  प्ौर  पालियामंण्ट
 से  सम्बन्धित  जितने  भों  प्रधिकारी/कमे चारो  उनके  उनके  एमोल्प्मेण्टस  के  विषय  में
 मो  पूरा  विचार  होता  एक  कब्ेेटो  इसके  विषध  में  गठित  को  गई  उस  कमेटी  ने  क्िटेल
 में  कुछ  रिपोर्ट  उनमें  से  कुछ  सुझावों  को  सरक्षार  ने  घाना  है  श्लोर  कुछ  %।  सरकार  ने  नहीं
 माना  |  मैं  आपसे  प्लाग्रह  करना  चाहता  हु  कि  जिस  प्रकार  का  काम  संसद  से  सम्बन्धित  प्रधिकारियों
 को  करना  पड़ता  कमंचारियों  फो  करना  पड़ता  एफ  लिमिटेड  टाइम  के  भ्रन्दर  जिस  तत्परता
 के  साथ  वह  काम  करते  उसकी  जितनी  मी  सराहुना  को  उत्तनो  कम्त  है  |  मैं  समझता  यदि
 वह  इतनों  सूक  बूक  न  दिखायें  तो  क्षायद  संश्रक  सदक्ष्य  के  रूप  में  प्रपने  दायित्व  को
 नहीं  निभा  उसको  पूरा  नहीं  कर  सकते  |  सरकार  के  कई  लेजिस्लेटिव  जिनको  पास
 करके  लोक  कल्याण  के  कामों  को  सरकार  करना  चाहती  वह  काम  भो  नहीं  हो  सफते  |  यह
 उन  लोगों  के  मिले  जुले  लहयोग  का  परिणाम  मैं  चाहुंभा  कि  उस  कभेटो  में  विभिन्न  पक्षों  के
 सदस्यों  ने  जो  राय  दीं  उन  रायों  पर  क्चिार  किया  जाना  केवल  विस्तेय  ल्थिति  का

 बहाना  लेकर  उन  सुझावों  को  टालना  नहीं  उक  पर  श्रमल  करने  के  विषय  मैं  काथंबाही  को
 जानो  चाहिए  ।  मैं  प्रापके  माध्यम  माननोय  उपाध्यक्ष

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  विधेयक  राज्यसभा  के  सभापति  से  सं  बषधित

 झो  हुरोश  राबत  :  जो  लेकिन  फिर  भो  यह  संसद  के  भ्र्विकारियों के  बेतन  एवं
 मरते  से  संबंधित

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  सदन  के  धन्य  प्रधिकारियों  के  बारे  के  नहीं  धन्य  भ्षिकारियों
 का  जिक्र  मत  श्राप  केवल  राज्य  सभा  के  सभापति  को  स्थिति  के  मारे  में  चर्चा  हम
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 केक्‍्स  इसे  वक्‍त  कर  विकार  क्यित  कर  रहे  हैं  लेक्क  प्राप्त  किसे  ओर  वियय  का  उस्लेश  रूर  रहे

 जाककों  ऐशा  कहीं  करना  चरईहए  १

 झो  हरीश  रावत  :  मैं  केबल  मूल  ध्रधिनियम  का  उल्लेख  कर  रहा  हैँ  ।

 उपल्यक्ष  बहोदय  :  क्या  »ह  ख़रस्फो  के  लिए  सुहुबत  तड़ीं  होका  कि  ने  केवल  संबद्ध  मुद्ध  पर
 ही  चर्च  करें

 थ्रो  हरोश  राबत  :  मूल  प्रधिनियम  है--'संसद  के  प्रविकारियों  का  बेतन  धौर

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  समी  प्रधिबारियों  से  सबध्चित  गहीं  है  ।  इसका  संबंध  केवल  राम्य
 सभा  के  मभाषपति  से  अभ्य  प्रधिकरी  विधेषक  के  दाबरे  में  नहों  भाह्ष  हैं  ।

 श्रो  हरोशा  रावत  :  मैं  आपको  इस  बात  से  पूएांतपा  सहमत  हूं  ढ़ि  विधेषक  का
 सीधा  सबंध  अन्य  प्रधिकारियों  से  नहीं

 उचलचयकल  महोब्य  :  यह  ऐवा  जिचेरक  है  जितके  बारे  में  आप  कह  हफुस  है  कि  बह  एक
 इ्रक्छा  विदेतक  है  तथा  छाया  इसका  समभंन  करते

 भो  हरोश  राबत  :  ठोक  यदि  घधाप  समय  को  बचत  करना  चाहते  हैं  तो  मैं  प्रपनो
 बात  कुछ  शब्दों  में  कह  देता  हूं  |  मैं  प्रपनो  बात  कहने  के  लिए  सदन  का  20  मिमट  का  समय  लेगा

 उपाध्यक्ष  मह  बथ  :  भावपको  ऐसे  शिकशी  विधय  के  आरे  में  नहीं  ओभगा  किए  जिले  शक
 प्रपनी  चर्चा  को  सूचो  में  न  क्षामिल  क्थ्ण  हो  ।

 झो  हरोश  राबत  :  इसका  सोधा  सम्बन्ध  बेतन  ओर  भत्त  ...

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  कृपया  विधेयक  के  उहेंहयों  तथा  कारणों  को  कताने  वाला  विक्रश  पढ़िए
 तथा  फह  मो  पढ़िए  कि  थिवेध  ₹  में  उल्निलित  विषयबस्तु  कया  तव  आपको  पता  चल  जाएगा  कि

 यह  केवल  राज्य  सभा  के  सभापति  से  सम्बन्ध्ति

 क्रो  हरोश  राबत  :  जो  प्रमेडिंग  बिल  है  उसके  विषय  में  धोर  थो  प्रोरिजिनल  विल  सके

 विचय  में  मैं  बात  कर  रहा  हैं  ।

 ]
 प्रध्यक्ष  महोदय  :  आप  विधेयक  को  विषय  बच्तु  की  क्षत  न  करके  बात  क्र  रहे

 थ्रो  हुरोह  राबत  :  मैं  उस्त  बात  पर  आऊ  मैं  इसे  समझता  हू  ।  यह  भागकारी

 के  लिए  धारकों  बहुत  बहुत  घन्यव।द  ।

 राज्य  समा  के  चेपरमंम  को  लोकसभा  के  श्ण्वल  की  तरह  ढेशी-एलाएग्स  इसके  कियय

 मे  कोई  चिकद  का  प्रदण  नहीं  यह  अच्छा  कदम  जिस$ा  मैं  छुक  में  हो  स्दावत  कर  चुका  हू  ।

 छा
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 मैं  तो  केवल  इतना  हो  आग्रह  भोर  करना  चाह  रहा  था  जित-जिन  मामलों  को  लेकर  श्रषक्छी

 टीज  मिल  इत्के  विषय  में  भी  सरकार  को  कायंवाही  करनी  न  केवल  बेयरमंन  धोर

 वाइस-चेयरमन  के  विषय  में  बल्कि  उनको  मदद  करने  वाले  जो  दूसरे  उनके  हाथ  ओर  पांव  उनके

 विषय  में  भी  सोचा  जाना  चाहिए  ।  मैं  तो  सरकार  से  यह  भी  आग्रह  करता  चाहूगा  कि  संसद  सदस्यों

 के  विषय  में  मो  सरकार  को  विचार  करना  क्योंकि  जितना  संसद  सदस्यों  को  दिया  जाता

 इकोनोमी  के  नाम  पर  जिस  तरोके  से  कटल  करते  रहते  वह  सब  उचित  नहीं  हम  को
 क्रम  से  कम  इतना  रिस्पक्टेबल  एमाउन्ट  देना  जो  रिस्पंक्टेबल  एमाउन्ट  उनके  काम  को

 फंसिलिटेट  करने  के  उनके  फाम  को  सुविधाजनक  वनाने  के  लिए  प्रावश्यक  हो  ।

 दहन  शब्दों  के  साथ  में  विधेयक  का  समर्थन  करता  शोर  अपनो  बात  समाप्त  करता

 श्री  सशांत  चक्रवतों  :  संपरद  प्रधिकारी  वेतन  प्रोर  भत्ता

 1990  अधिकारियों  के  वेतन  एवं  भत्त  में  1988  में  किए  गए  संशोधन  एवं  संसद  सदस्यों  के
 पेन्शन  1954  में  व्य।पत  खामियों  एवं  प्रनियमितताप्रों  को  समाप्त  करने  की  दिश्षा  में

 एक  प्रयास  1988  में  किए  गए  संशोधन  द्वारा  राज्य  समा  के  समापति  की  परिलद्िध्रयों  को
 यथावत  रखा  गया  जब्र  कि  धन्य  की  परिलिबिधयों  में  वद्ध  की  गई  भ्रत्  राष्ट्रीय  मो  थे  की  सरकार
 इस  प्रकार  की  अनियमितताओं  को  दूर  करने  के  लिए  आगे  प्राई  यह  एक  स्वागत  योग्य  कदम
 मैं  विधेयक  का  समर्थन  करता  हूं  भ्रोर  इस  संबंध  में  मैं  यह  सुझाव  देना  चाहूँगा  कि  अन्य  मामलों  में
 भी  कुछ  इसो  प्रकार  को  अनियमितताए  व्याप्त  जिन्हें  सरकार  को  देखना  चाहिए  तथा  दूर  करना

 मैं  सरकार  से  यह  भो  ध्राशा  करूगा  कि  वह  मसंत्द  के  धधिकारियों  के  भत्तों  में  वद्धि  से
 संबंधित  एक  नया  जंसा  माननीय  श्री  हरीश  रावत  द्वारा  भो  रहा  गया  सदन
 में  इसमें  संधोधन  किए  जाने  को  भी  प्रावध््यकता  मैं  प्रधिनियम  में  संशोघन  करने  का  समर्थन
 करता

 क्रो  जग  पाल  सिह  :  उपाध्यक्ष  संसद  प्रधिकारों  वेतन  शोर  भत्ता
 विधेयक  का  समथंन  करने  के  लिए  क्षड़ा  हुप्ना  हूं  भ्रोर  इसके  लिए  भ्री  उपेन्द्र  जी  को

 बधाई  देता  ध्रमो  तक  जो  लोकसभा  के  प्रष्यक्ष  धोर  राज्य  समा  के  समापति  के  बोच  में  फक॑  चल

 रहा  था  उस  फर्क  को  मिटाने  के  लिए  सरकार  ने  यह्‌  प्रयास  किया  है  ।  यह  कद्ष्म  वास्तव  में  प्रशंघनीय

 है

 उपाध्यक्ष  मैं  केबल  एक  ही  बात  कह  कर  ध्पनी  बात  समाप्त  कर  मालनीय्
 उपेन्द्र  जी  से  पहले  जितने  भी  पालियामेंद्री  एफेयर्स  के  मिनिस्टर्स  रहे  जंसे  श्री  के  भगत

 जी  उनके  समय  से  भूतपूर्व  सदस्यों  के  लिए  मांग  चलो  आ  रहो  संसद  सदस्यों  को  पेंशन  ओर
 सेलरी  के  विषय  में  जो  बात  उठाई  उस  बात  में  उनके  साथ  मतभेद  किया  जा  रहा  पैशन
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 केआश्र  दूसरी  सुब्रिब/यें,  जेसे  रेल  सफर  इत्यादि  को  शांत  उनके  लिए  मैं  माननोथ  मंत्रो  थो  से
 मंत्र  करता  हूं  कि  वे  धगले  सभ्ञ  में  एक  ओर  संजझ्योधम  विधेयक  लाने  को  कोश्चिश  ताढ़ि  भूतपूर्व
 संहद  सदस्यों  को  धन्य  अंसे  रहने  को  रेश्न  में  सफ़र  करने  को  बात  तथा  बोर  घो
 वृक्षरो  खुबिश्नाय  गे उनको  सिल  सके  ।  हसके  बारे  में  कमेटी  को  रिपोर्ट  भी  स्टैंड  फरतो  उन
 जिफारिक्षों  को  लागू  इसो  प्रक्रार  भूतपूर्व  संत्रद  सदस्यों  को  पेश्षन  पांच  सौ  इपए  से  बढ़ाई
 जाए  ।  यह  मांग  है  कि  उनको  भी  1250  वुपये  दिये  जाए  ।  इसको  बाकायदा  सिफारिक्ष  मो  को  गयी
 है  ।

 मैं  यह  मो  मांग  करता  हूँ  कि  स्वतत्रता  सेनानियों  को  तरह  भूतपूर्ष  संसद  सदस्यों  को  भी
 सफर  करने  को  सु'बधाएं  दो  जाए  ध्ोर  उस  तमाम  भूतपूर्व  संसद  सदस्यों  को  दी  जाए  जो  कि
 कॉस्टीस्युए ट  प्रसेम्बली  से  सेकर  के  श्रद  तक  के  मेरा  स्रापसे  भ्नुरोध  है  कि  इस  तरह  का  एक
 सशोचन  विदेयक  लाकर  के  ये  सब  सुविधाएं  उनको  भो  दो  जाए  ।

 छोक  सभा  के  स्पोकर  धोर  राज्य  समा  के  चेयरमंद  के  ओच  में  जो  सेलेरी  धौर  प्रलाउसिय
 में  अबी  तक  अंतर  चल  रहा  था  उसको  आपने  इस  विधेयक  के  हारा  दूर  किया  पह  आपका  प्र -
 नेध  रूदम  इसका  मैं  समर्धंन  करता

 क्रो  ईप्बर  थोधरो  :  माननीय  उबेन्द्र  जी  जो  यह  बिल  लाए  हैं  उससे  हमें  बहुत  दिनों
 में  एक  भक्जा  काम  करमे  का  धवसर  मिला  यह  जो  लोक  सभा  के  ध्रध्यक्ष  श्लोर  राज्य  सभा  के
 समापित  के  भक्तों  में  प्ररतर  चल  रहा  था  उसको  इश्त  बिल  के  द्वारा  पाटने  का  प्रवास  किया  है  यह
 प्ररछा  इसी  तरह  से  जो  ओर  भी  संबंधित  पदाधिकारी  हैं  उनके  बारे  में  मी  प्रभर  कोई  पम्तर

 हा  तो  प्रमो  नहीं  पभ्रागे  ही  उसे  भी  दूर  किया  जानो  चाहिए  ।

 माननोीय  ससद  सदस्यों  ने  इस  बात  की  भी  थलिता  व्यक्त  की  है  कि  धगर  कोई  संशद  सदह्य
 कुछ  दित  बाद  भूतपूर्व  अन  जाता  है  तो  उसको  भी  सुविधाएं  मिलनों  थो  कमेटी  ने  इस
 सबंध  में  सिफारिश  की  हैं  उनको  भो  पूरा  किया  भागा  चाहिए  ।

 मैं  प्रापके  इस  प्रयास  का  स्वागत  करता  हूं  ओर  मुझे  इस  बात  से  शुक्षी  होती  है  कि  यह  बिल
 लप्कर  के  एक  खाई  को  पाटते  का  प्रयास  किया  गया  है  ।

 मैं  हपका  सप्रथंत  करता  धरयबाद  |

 ]

 झरो  कुभार  भंगलम  :  उपाध्यक्ष  में  भा  का  शमय  भष्ट  बहीं
 करना  लेहिन  मैं  मंत्री  महश्य  को  इस  बात  के  लिए  बदाई  देगा  चाहता  हैं  कि  उन्होंने  राज्य
 सभा  के  सभापति  के  बेतन  और  भतत  में  बद्धि  की  वात  उठाकर  बआास्तविक  मामले  में  शमाथवाद  को
 साथना  को  रखता  है  क्योंकि  यह  बहुत  दुर्भाग्यपूर्ण  है  कि  1988  के  संशोधन  हारा  हर  किसी  ते  किश्री
 न  किसी  तरह  से  अ्फ्ने  वेतन  भत्तो  में  बद्धि  करवा  शी  लेकिन  जब  बही  बद्धि  राज्य  सभा  के  स्रमापति
 के  वेतन  भत्तों  में  करने  को  हई  तो  यह  मामला  टल  लेकिन  यह  एक  विस्ंगति  है  जिसे  ठीश्ष
 किया  था  रहा  है  ध्लोर  हम  सबको  इसका  स्वागत  करता  केवल  यही  बात  नहीं
 सत्य  है  कि  समापति  मी  प्रत्येक  दितसमा  में  बंठकर  काम  करता  है  दतिक  पश्राधार  पद  उत्षके
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 भत्तों  में  कद्धि  से  संबंधित  लाए  गए  संशोधन  का  हम  ओर  क्षोर  से  स्वागत  करेंगे  लेकिन  मैं  समझता

 है  कि  मेरे  लिए यह  कहना  गलता  न  होगा  कि  1988  के  बाद  से  बहुत  कुछ  बदल  गया  है  ध्ोर  यह
 एक  कारणा  है  जिसकी  वजह  से  प्रनेक  सदस्यों  ने  यह  का  कि  वतंमान  पश्रोर  भूतपूर्व  ध्ंसद  सदस्यों

 हारा  ऐसी  मांगे  की  जा  रही  है--मैं  मांगों  का  उल्लेख  महीं  कर  रहा  हू  किल्तु  मांगे  मैं  इस  बात

 से  पूरी  तरह  से  आश्वस्त  हूं  कि  संसदीय  कार्य  जो  भ्रमतोर  पर  हम  लोगों  के  लिए  सहानुभूत
 का  रवेया  रखते  इस  मामले  पर  विचार  करेंगे  तथा  प्वगले  सत्र  में  इस  विधेयक  को  लाए

 को  उपेन्र  :

 श्री  कुमा  रमंगलम  :  यह  बहुत  पक्का  ध्राइवासन  वह  सदस्यों  को  मांगों  से

 संबंधित  विधेयक  ध्गले  सत्र  में  ध्राए  गे  भ्रोर  यह  सुनिहिचत  करंगे  कि  हमे  मिलारियों  की  तरह
 कटोरी  लेकर  भीछ  न  मांगनी  पड़े  शोर  लोक  लेज्ला  समिति  के  सभापति  जो  इस  समय  क।ाफो
 प्राराम  से  भ्रा  रहे  है  तथा  जिनके  बारे  में  मुके  पूरा  विष्वास  है  कि  वे  इस  सम्बन्ध  में  संसदीय  कार्य
 मन्‍्त्री  जी  को  प्रगनी  तरफसे  प्रभावित  करने  की  हर  संमव  कोशिश  मेरे  विचार  से  समिति  ने

 पहले  ही  हस  बात  की  सिफारिषह  कर  दी  है  धोर  यदि  ध्ाप  इस  बात  पर  गम्मीरता  से  गोर  करंगे  तो
 मैं  ग्रापका  बड़ा  आमारो  होऊगा  कि  वह  भप्रोर  मारत  के  दक्षिणी  कोने  से  प्राए  हैं  तथा  हमें
 प्रपने  चुनाव  क्षेत्रों  में  प्रायः  भाने-ज'ने  में  काफी  समश्ष्याध्रों  का  सामना  करना  पड़ता  है  क्योकि

 इध  विपम्तान  सेवाओं  की  संख्या  काफी  सोमित  निष्थय  दी  है  यदि  बह  मंत्री  बन  जाते  हैं  तो  फिर

 सारी  सम्रस्याएਂ  स्वतः  हल  हो  में  समझता  हु  कि  प्रभी  हम  वहीं  है  जहां  थे  तथा  जहां
 हमेशा  से  रहे  हैं  भ्राप  यह  नहीं  चाहते  बेहतर  होगा  विमान  किराए  में  वृद्धि  कर

 उपाध्यक्ष  में  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  को  उसके  फंसले  के  लिए  घन्यवाद  देना
 चाहगा  ओर  फहगा  कि  हम  सब  इस  |वघेयक  का  तथा  उसको  भःवना  का  समर्थन  करते  हैं  भोर
 हम  आशा  करते  हैं  कि  वहु  संसद  के  सभं  सदस्यों  को  समथंत्र  देना  जारी

 3.00

 थ्रो  पी  उपेन्द्र  :  उपाध्यक्ष  में माननीय  सदस्यों  का आमारो  है  जिन्होंने  इस  विधेयक
 को  समरथंन  बिया  है  ।  जंसा  कि  मेने  पहले  भी  कहा  राज्य  सभा  के  समापात  के  वेतन  प्रोर  ४
 के  सम्बन्ध  में  एक  विसंगति  जब  कि  अधिनियम  मैं  लोक  सभा  के  ध्रध्यक्ष  को  शामिल  किया  गया

 सभापति  को  छोड़  दिया  गया  परिणामस्वरूप  लोकसभा  प्रष्यक्ष  तथा  राज्य  समा  के  समापति

 के  वास्तविक  वेतनों  के  बीच  काफी  बड़ा  प्रन्तर  धरा  गया  समा  को  पह  जानकार  धयादचयं  होगा  कि
 राज्य  सभा  के  सभापति  को  मिलने  वाला  वास्तविक  बेतन  अन्य  सभी  सांविधानिक  उच्च  पदों  के

 व्यक्तियों  को  दिये  जाने  वाले  वास्तविक  बेतन  से  सबसे  कम  यहां  तक  कि  यह  राज्य  सभा  के
 उपसभापति  तथा  राज्य  के  राज्यपाल  के  वास्तविक  वेतन  से  भी  कम  निदचय  यह
 मंत्रियों  तथा  प्रन्य  सभी  ध्रधिकारिया  के  वेतन  से  कम  है  इस  विसंगति  को  दूर  करना  इसोलिए  यह
 विधेयक  समा  में  लाया  गया

 भरी  कूमार  मंगलम  :  क्या  प्रापको  राज्य  सभा  के  सभापति  से  अधिक  वेवन  मिलता
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 श्री  उपेसा  :  थो  इस  समय  में  उसते  प्रधिक  बेतन  ले  रहां

 कुछ  सदस्थों  मे  ध्म्य  मुह्ों  को  भो  डठाया  है  जो  जिसका  सोघा  सम्दन्थ  इस  विधेषक
 से  नहों  है  जैसा  कि  प्रायने  ठोक  सिशाप  दिया  लेकिन  सदस्यों  हारा  दिए  गए  कुछ  सुझावों  पर

 करना  मेरा  कतंव्य  उन्होंने  संसद  के  अन्य  प्रथिकारियों  धोर  स्टाफ  कै  बारे  में  बात  को
 थी  इम  संसद  के  अधिकारियों  के  वेतन  शोर  भत्त  सम्बन्धो  1953  में  संशद  के  श्रांचवारियों
 से  केवल  र।ज्य  सभा  के  समभ्मापात  श्लोर  उपसन्ापति  धौर  भोक  समा  के  अध्यक्ष  और  दपाष्यल
 से  इस  तरह  उस  अधिनियम  के  अतगंत  कंबल  चार[व्यक्त  धाते  लोफ  सभा  सचिवालय  धोर
 ल्‍ज्य  सभा  सचिव'लय  के  ध्रष्रिकारो  ओर  कर्मचारी  भंसद  सचिवालय  के  विभिन्‍न  नियमों  के  प्ंतर्गत
 भ्राने  हैं  भ्ोर  वे  इस  अधिनियम  के  प्रम्तगरेत  गहीं

 जहां  तक  ससद  सदस्यों  का  सम्धन्वष  कुछ  सुझाव  दिये  गये  मेंने  स्वयं  संसद
 सठस्पों  और  संसद  के  भूतपूर्व  सदस्यों  को  कुछ  ओर  सुविधाये  प्रदात  करने  का  एक  प्रस्ताव  रखा
 इन  सुम'वों  पर  संसद  सदस्यों  के  वेतन  प्रोर  भत्तों  सम्बस्धों  संयुक्ष  भमिति  हारा  30  क्षप्र  भ  धौर  15
 मई  को  विचार  किया  गया  इन  विफ'रिज्ञों  को  सम्बन्धित  मंत्रालयों  को  इसकी  स्थोकृति  के
 लिए  भेजा  गया  है  धोर  मुझे  आशा  है  कि  प्रगले  सत्र  तक  सम्यस्धित  मंत्रालयों  से  उनको  उत्तर  भी
 मिल  जायेगा  ।  इनमें  धृतपूर्व  संघद  सदस्थों  को  पेंशन  भी  झामिल  इस  समय  यह  पैक्षम  केवल
 500  प्रति  माह  आज  कल  को  महुंगाई  के  दिनों  500  रुपयों  में  कुछ  मो  नहीं  होता  ।
 सम्रिति  ने  धूतपू्व  संसद  सदस्यों  की  पेंशन  धोर  उनके  यात्रा  धौर  चिकित्सा  सुविधाध्रों  में  बुद्धि  करने
 का  प्रस्ताव  दिया  है  संपद  के  वतंमान  सदस्यों  के  सम्बन्ध  में  संयुक्त  धपम्मिति  ने  कुछ  धुकावों  वो
 बृल  किया  निःशुल्क  टेनीफोन  वालों  की  बायुयात  पति/पत्नी  के  लिए  य।भ्रा

 और  कतिपय  सचिवालय  भत्तों  घोर  दिये  गये  ध्रम्य  सुझावों  के  सम्बन्ध  में  अब  बह  शभी
 ब्योरा  नही  देना  चाहता  जब  तक  कि  संबद्ध  मंधालय  शोर  केथोनेट  इृक्षकों  स्वीकृति  न  दे  दें  ।  परन्तु
 हम  उम्र  विद्ठा  में  प्रागे  बढ़  रहे  है  भ्ोर  में  संसद  सदस्यों  को  मावगा।ध्वों  सं  भी  ध्रवगत  हू  ।

 थ्रो  संतोष  मोहन  वेब  :  ध्रासाम  के  ये  संशर  शदस्यथ  थो  बिता  छनकी

 गलती  पांच  वर्ष  का  कार्यकाल  पूरा  नहीं  कर  के  लिए  कया  प्रावधान  होगा

 को  उपेन्द  :  उसको  मी  ध्यान  में  रक्षा  भया  है  ।  सभिति  को  एश  सिफारिश  यह  है  कि

 कार्यकाल  पूरे  पांच  बयं  मक  पूरा  होना  ध्ाबदयक  महीं  इसकी  गशाना  बारषिक  आधार  पर  को

 जाती है  ताकि  वर्ष  के  ध्राधार  पर  वतन  की  गएाना  की  जा  सके  |  इन  स्पष्टीकरणों  के  साथ  में

 सदस्यों  से  प्रनुरोध  करता  हूਂ  कि  इस  विधेयक  को  पास  किया  क्ाये  ।

 उपाध्यक्ष  महोश्य  :  प्रवन  यह  है  :

 वतक  संसद  के  अधिकारी  के  वेतन  झौर  मत्ता  अधितियम  1953  में  सौर  संशोषन  करने  वाले

 विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  ।

 प्रस्ताव  स्थीक्षृत  हुआ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रइ्न  यह  है  :
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 क्षण्ड  2  और  3  विधेयक  का  प्रंग  बने  ।!”

 प्रत्ताव  स्वीक्षत  हा  ।

 लण्ड  2  शोर  3  विभेयक  में  थोड़  विए  पए

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रष्न  यह

 «कि  कृण्ड  |  अधितिवमल  सूत्र  भौर  विधेयक  का  पूरा  ताम  विभेवक का  भ्रःग  असे  ।

 प्रस्ताव  स्थीकृत  हुप्ा  ।

 सत्ड  ],  ग्रधिनियम  सूत्र  शोर  विधेयक  का  पूरा  माल  विधेयक  में  जोड़ शिए  गये  |

 थी  उपेगा  :  में  प्रस्ताव  करता  हू  :

 विधेयक  पारित  किया  जाये  ।”

 झपाष्यक्ष  लहोदय  :  अपन  यह  है  :

 विधेयक  पारित  किया  जाये  ।!”

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 नज-+कलजन+  न  न+

 3.05

 राष्ट्रपति  उपलब्धि  झौर  पंश्षन  विधेषक

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ध्रब  हम  प्रगले  पधर्थात  राष्ट्रपति  उपलब्धि  धोर  पैशन
 विधेयक  पर  विधार  धशारम्भ

 श्री  सबोध  कांत  सहाय  |

 भ्रह  संतालय  में  राज्य  मस्त्री  सुवोध  कांत  :  में  प्रस्ताव  करता  हू  :

 उपलब्धि  श्लोर  शोर  पेंशन  1951  में  घोर  संक्रोधषन  करने  बाले  विधेयक
 पर  विचार  किया

 में  पंत  में  बोलू गा  ।

 डपाष्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ  ।

 राष्ट्रपति  धौर  पेंशन  1951  मैं  घोर  संशोबत  करने  वाले  विधेयक  पव
 विचार  किया  जाये  ।

 श्रो  कल्पनाथ  राय  :
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 |
 थी  कह्वंताथ  :  आदरशोद  उपाध्यक्ष  जो  विधेश्क  प्रस्तुत  किग्रा  कवा

 मैं रस  का  समथत  करता  मैं  विशेष  रूप  से  पो  रपेसा  जी  से  निवेदव  करणा  चाहता  हूं  के
 राष्ट्रगति  जी  को  पेंशन  2500  रपये  प्रतत-माह  से  क्‍ठ्ा  कर  10000  रुपत  प्रात  माह  करते  से  लंदश  में
 बिल  लाए  लेकिन  कई  विधामसभाध्रो  क  एम  एल  एज  को  पंशन  ।250  रुपये  प्रतिभाह  शोर
 एम  पी॥  को  पंशन  500  रुपये  प्रतिमाह  तरह  से  ओ  कांश््टोहबेंसो  प्रमाडस  लोकसभा
 सदस्य  को  दिया  जाता  बहा  राज्यसभा  के  सहदस्प  को  भा  दिया  जाता  जबकि  लोकसमा  सदस्य
 9  ।0  लाख  प्रोर  ||  सात  मतदातापों  प्रतिनिधित्व  फरता  भाहे  सत्ता  पक्ष  के  सदस्य
 है|  या  विपक्ष  के  सदस्य  किस  के  लिए  भो  प्रपने  क्षेत्र  का  पूरा  करता  सभव  नहीं  क्योंकि

 उन  +  बिल्कुल  सु'बध।ए  नहीं  णाद  सदस्य  को  ध्पने  क्षेत्र  में  पत्र  लिखने  हों  तो  कोई  टायपिल्ड
 नहीं  स्टेनों  नहीं  प्रत्र  लोकसभा  सदस्प  के  पास  आते  जिनका  जवाब  उसको  देना
 होता

 उपाध्यक्ष  ये  सब  डालें  संत्रद  में  नहीं  कही  जाती  लेडढ़िग  कह  बात  भो  डचत
 नही  है  बिल्कुन  ढगालहांव  को  तरहू  जिन्दगी  जोते  कोई  लाभ  नहीं  मैं  सभो  दलों  के
 मःननाय  सदस्यों  से  निवेदन  करता  हुं  कि  इस  पर  गम्मोरता  से  विचार  कॉस्टोट्येसी  प्राइस

 बहुत  कम  दिया  जाता  है  ध्योर  सेलरी  दुनिया  मे  सबसे  कम  हिभ्दुस्तान  के  संसद-सदस्य  की  बह
 जिल्कुन  नहीं  होमा  चाहिए  ।  मैं  पालनियापेंट्रा  पध्रफैयर  मिनिस्टर  साहुब  से  निवेदन  करना  चाहता
 वे  गाज्यमभा  के  सदस्य  इसलिए  उनकी  इतनी  दिशकत  नहीं  पध्रातो  लेकिन  लोकण्भा  सदस्यों

 को  अहलस  दिक्कत  होता  लोफसमा  सपस्यां  के  सेत्ररी  एड  शअ्ाउतेश  कई  राज्यों  को  विधान
 समापों  के  सदस्यों  से  मा  कम  इससे  छएपादा  दुश  को  आत  शोर  कथा  सकतो  एक-एक  सदश्य

 )  लाख  मतदाताआ  द्वारा  चुनकर  लोकसभा  में  ध्राता  मैं  हमेशा  शही  बात

 बोलता  हैं  ।

 उवाध्यक्ष  मड़ोद  मैं  जातता  है  सि  हुम  गरोथ  देश  के  भागरिक  लैकि  ||  थास  श्ोगों  के

 के  वीय  जाने  के  लिए  या  गाब-गांव  में  थाने  के  लिएਂ  (  व्यक्षयात्र

 मैं  निवेदन  कश्ता  चाहता  है  कि  ध्राप  फंसला  6  महौने  पालियामेंट  चलती  है  धशौर

 2  महोने  कमेटिया  चलतो  कयल  4  महीने  अ्षच्ते  इत  4  महानों  के  ध्त्दर  अपको  धपने  लेत्र  के

 ]।  लाख  मतदाताप्नो  के  बोच  मे  जाता  पढ़ता  श्राप  हमें  बताइबे''*

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  भामनोव  कह  शारा  इसके  संबंधित  नहीं

 शो  कल्पमाथ  राय  :  आप  हमें  किस  तरीफै  से  कोई  भी  सदस्य  अपने  मतदाताओं  के

 ऑॉच  जा  सकता  है  ?  उपाध्यक्ष  जनता  %।  धाशा  होती  है  कि  लिसकों  हमने  शोक  शा  का

 सदस्य  चुन  कर  भेजा  बह  हमारी  सारी  समस्याओं  फो  हथ  करे  ध्लौर  हमारे  बीच  में  हवेसा

 मौजूद  रहे  ।  इसलिए  मेरा  नियेदन  है  कि  लोक  सभा  के  सदस्यों  को  मलाउ  पेंशन  भौर

 कस्टीभ्यूएंसो  एल्लाउस  पर  विचार  किया

 उपाध्यक्ष  राष्ट्रपात  रा  पेंछन  झौर  धंहरं  के  €ंदंध  में  जो  विधेवक  शाया  भया

 उसका  समथंत्र  करता  हूं  ।
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 रा  ध्ट्रपति है  उपलब्धि  भौर  पेंशन  विधेयक  31  मई  1990
 —

 भरी  दसई  थोघरो  :  उपाध्यक्ष  कल्पनाथ  राय  जो  ने  जो  बात  कहो

 बह  वास्तव  में  सही  मैं  दो  बातें  सरकार  को  कहना  चाहता  एक  तो  यह  है  हि  प्रमो  संस

 सदस्पों  के  लिये  टेलीफोन  लोकल  भ्ोर  दोनों  सीमा  30  हम

 रुपये  तक  रक्षा  आप  जानते  हैं  कि  हमारे  पास  क्षेत्र  के  ध्रादमी  आते  कमेटी  ने  कहा  था

 इस  सीमा  को  60  हजार  रुपये  तक  कर  दिया  इसको  सरकार  को  मान  लेना  चाहिए  ।

 मैं  कहमा  चाहता  हूं  कि  हम  लोगों  को  एक  साल  में  हवाई  जहाज  के  टिकट  मिलते

 हम  बम्बई  जाते  हैं  प्रोर  हमारी  पत्नी  दिल्ली  में  रह  जातो  तो  मेरा  कहता  यह

 है  कि  पत्नी  धौर  परिवार  के  लिये  मी  टिकट  इसमें  इनक्लूड  किए  दा।नों  के  बारे  में  मंत्रों

 जी  धाज  हो  घोषणा

 भो  प्रजय  मुलोपाष्याय  :  मैं  राष्ट्रपति  को  उपलब्धियां  प्ौर  पेंशन
 का  समर्थन  करता  विधेषक  के  उपबन्धों  का  स्वागत  करते

 मैं  एक  या  दो  बातें  कहना  चाहता  हु  ।

 पह  स्वागत  योग्य  कदम  इसमें  वेतन  में  5,000/-  रुपये  प्रतिमाह  भौर  पंशन  में  7,500
 रुपये  प्रतिमाह  वद्धि  का  प्रस्ताव  है  प्ौर  प्रन्य  नामों  में  भी  वड़ि  का  प्रस्ताव  यह  स्वागत  योग्य
 कदम  है  ।  परन्तु  स्वयं  प्रस्ताव  से  यह  प्रा  बलता  है  कि  कृपे  कीमत  सूचकांक  बढ़  रहा  यहू  स्पष्ट
 सकेत  है  |  यह  चोका  देने  बाले  स्तर  पर  बढ़  रहा  है  ।

 विधेयक  का  समर्थन  करते  मैं  सरकार  से  प्रनुरोध  ऋरता  हु  कि  वह  कीमतों  में  हो  रही
 वद्धि  के  रुख़  को  विभिन्‍न  समुलित  उपायों  पे  रोकने  का  प्रयास  करें  कवल  सव  इच्छाएं  हो  शोमत  में

 कमी  नहों  ल!'येंगी  |  कुछ  रचनात्मक  उपाय  किए  जानें  तुरम्त  कुछ  समुचित  उप|य  किये  जाने

 चाहिए  ताकि  कीमतें  कम  हो  प्रोर  राजकोष  पर  ओर  प्रधिक  दबाव  न  पड़े

 मै  दूमरा  मुद्दा  यह  उठाना  बाहता  हुਂ  कि  सरकारी  कम  चारियों  केन्द्र  सरकार  राज्य
 सरकार  कमंच.रो  प्लोर  सरकारी  उपक्रमों  के  कमंचारियों  के  बेनत  पड़े  से  बढ़।ये  गये  थे  ।

 राष्ट्रपति  का  वेतन  भोर  उपलब्धि  1985  में  बढ़ाये  गए  थे  |  प्रतः  राष्ट्रपति  के
 सडिब  प्रोर  प्रन्य  लामों  को  बढ़ाते  समय  सरकार  को  इस  पर  गम्मोरता  से  विचार  करना  चाहिए  कि

 सरकारी  कमंचाररयों  के  बेतन  बढ़ानें  के  लिए  भी  यह  उचित  सरकारी  कर्मचारियों  ने
 पहले  ही  भपने  वेतन  ओर  लाभों  में  वद्धि  के  लिए  मांग  की  विभिमन  संगठनों  ने  उसका  समथंन
 किया  यह  एक  सकारत्मक  कदम  है  जो  सरकार  इस  दिशा  में  उठा  रहीं  यह  एक  नया  तक

 भ्रब  सरकार  सरकारी  कमंचारियों  के  वेतन  में  वद्धि  को  मांग  को  ओर  झ्रधिक  समय  के  लिए

 धघस्वो  कार  नहीं  कर  सकती  |  मैं  सरकार  से  अनुरोध  करता  है  कि  इन  मुहां  पर  भा  विश्वार
 इन  हाक्षरों  के  साथ  मैं  एक  बार  फिर  इस  विधेयक  का  समर्थन  करता

 क्रो  सतोष  भोहन  देव  :  हस  विधेयक  को  लाने  के  लिए  मैं
 सरकार  को  हार्दिक  बधाई  देता  देश  का  राष्ट्रपति  सत्रच्च  पदाधिकारी  होता  है  भोर  उस्ते  राज्य
 में  सभो  सुबिधाय  प्राप्त  होनी  चाहिए  ताकि  वह  बहुत  प्राराम  से  जोबन  व्यतोत  कर  सके  ।  यही  नद्ठीं

 राष्ट्रपति  प्पने  पद  के  कारण  विदेशी  पदाधिकारियों  प्लोर  राष्ट्रीय  हतर  पर  विभिस्न  अन्य
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 10  1912  (a6)  )  राष्ट्रपति  उपलब्धि  श्ौर  पेंशन  विवेक
 न  न  सन  ५  —  शी  कअ  कक  eS

 राष्ट्रीय  नेता  ध्रों  से  मी  मिलना-जुलना  पड़ता  मैं  इनका  स्वानत  करता  हूं  भ्लोर  हमारी  पार्टी  को
 प्लोर  मैं  सरकार  के  इस  प्रस्ताव  का  पूर्ण  समर्थन  करता  हू  ।

 हस  संबंध  मैं  गह  राज्य  मंत्री  और  समय  हो  रुपेरद्र  जो  का  ध्यान  इस  धोर  धाकृष्ट  करता
 चाड़ता  हूं  कि  हाल  हो  में  समाचार  पत्रों  में  कतिपय  भूतपूर्व  राष्ट्रपतियों  का  कठिताईथों  के  बारे  में  कुछ
 समाचार  छपे  मैं  यहा  नामों  का  उल्सेश्  नहीं  करमा  चाहुता  ।  इस  विधेयक  को  लागू  करते  समय
 कृपया  इस  पक्ष  का  भी  ध्यान  रखें  कयोंक  जिन  व्यक्तियों  ने  राष्ट्रपति  के  रूप  में  सेवा  की  है  |

 ये  धत्यघक  सम्मानित  व्यक्ति  है  और  हम  सब  प्रादर  करते  हैं  भोर
 हमने  उनकी  देश  का  राष्ट्रपति  बनाया  इसलिए  ये  उन  भूतपू्थ  राध्ट्रपतियों  जो  ध्रभी  थोबित
 के  सबंध  गह  केवल  घन  का  हो  प्रइन  नहीं  है  बह  बहू  उनको  श्वास  संधंध्  ध्रभ्य

 सुरक्षा  ओर  स्टाफ  व्यवस्था  का  मां  ह ैसमो  उचित  व्यवस्था  होनी  चाहिए  और  जब  थे  देश  के  दौरे
 पर  जाए  ता  सरकार  उन्हें  उच्चतम  संबान  दे  ।  एक  बार  मुझे  ज्ञानी  जल  तिह  के  साथ  वाता  करते
 का  सुप्रबसर  मिला  था  झौर  यह  देखशरूर  मुझे  असरमता  हुई  कि  राज्य  सरकार  मे  उनका  डबित  हंव
 से  स्वागत  किया  अर  इस  जारो  रक्षा  जाना  याहिए  मैं  इसको  सरकारों  कर्मचारियों  के  बेतन  और
 प्य  से  तुलना  नहीं  करना  चाहता  क्‍योंक  यह  प्रन्य  मुद्रा  मैं  मुह  पर  सरकार  का  धूरा
 मम्॒थन  फरूरता  हृ  1

 थ्रो  यपुना  प्रताद  शास्त्रों  उताध्यक्ष  मैं  कुछ  बातें  कह  जो  साथद
 प्रन्‍्प  लोगों  के  जिच्षारों  से  मेन  न  श्रातों  मेरे  विचार  से  मह।माहम  राष्पति  महोदय  की  तनश्वाह
 बढ़ाना  था  उतकी  पेशत  उक्त  नहीं  हम  गांथों  के  देश  में  रहते  हैं  ध्ौर  उनका
 नाम  तथा  उनके  आईमाँ  पर  चलते  को  बात  हमेशा  कहते  रहते  महात्मा  बाँची  ने  कभी  कहा  था

 कि  इस  देश  के  राष्ट्रपति  को  यमुत्रा  के  नारे  एक  झोंगड़ा  में  रहता  चाहिये  धोर  जिस  तरह
 स्तान  का  छोटा  आदमो  रहता  उस  तरह  से  रहना  उसकी  हतनों  होगनो  चाहिए
 जितनो  हिन्दुस्तान  के  सबसे  छोटे  पध्लोर  गरीब  धादमोी  को  होतो  उन्होंने  4६  मो  कहा  था  कि  इस
 देश  6  सबसे  बड़े  ध्रश्चिकारों  का  उसकी  आमदनो  इतनी  होतो  बाहिए  जितनी  इस  देश  के  प्रंतिम

 श्रेणो  पर  बंठे  हुये  ध्यक्ति  को  होनो  उन्होंने  कहा  था  कि  भभी  का  बेतन  प्रौर  राष्ट्रपति  का  बेतन

 समान  होना  लेकित  धाज  हमें  दुख  है  कि  एक  शोर  हमारे  देक्ष  के  करोड़ों  लोग  गरीबी  की

 रेखा  क  नोयचे  जावन  व्यतीत  कर  रहे  हैं  घोर  हम  ठनक़ी  तरफ  नहीं  देश्व  रहें  ६  बल्कि  राष्ट्रपति
 महोदय  की  पेंशन  बढ़ाने  को  बात  कर  रहे  आग  इत  देश  के  शैतिहर  मजदूर  को  श्रोमत  एक  भो

 दमा  पेंशन  नहीं  मिलतो  है  ?  हम  जानते  हैं  कि  ध्पने  देश  के  श्रम्दर  श्राठ  करोड़  ऐसे  क्षेतोहुर  मथदूर
 जो  6)  वर्ष  से  अधिक  उम्र  क  आद  एड़ो  रगढ-रगढ़  कर  मर  खाते  ग  तो  वे  देती  मे  मजदूरों  १९

 सकते  न  वे  महनतत  कर  सकते  हैं  प्रोर  ने  उनके  लड़के  बच्चों  को  इतनों  ममदूरो  मिलती  है  जिससे

 वे  प्पमे  माता-विता  को  सहायता  कर  उनकी  सेवा  कर  उनका  भरशा-पोष ए  कर  शक

 श्रीमन  इस  देश  के  प्रसटर  क्ेतीहर  मजहूर  के  पेंशन  का  धाज  तक  कोई  प्रावधान  नहीं  है  धौर

 महामहिम  राष्ट्रपति  के  लिये  10  हआर  रुपया  मालिक  पेक्षम  ?  श्रीमत्‌  यह  देश  इस  लायक  है  |  क्‍या

 हम  धरफोड़ं  कर  सहते  हैं  ?  इस  देश  में  प्रति  *पक्तर  प्लौसत  भाव  )  4  रुपया  है  |  कडों-कहों  तो  एक

 रुपया  :0  पैसा  प्रति  व्यक्षित  प्रोसत  जाय  हम  लिस  क्षेत्र  है  धाते  है  वहां  182  क्यदे  प्रति
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 राष्ट्रपति  उपलब्धि  धौर  पंशन  विवेयक  31  1950
 का  नाता  a  ७७७७७८८रश्रश्एश्शएशएणए  — डस

 व्यक्ति  सालाना  औसत  आय  जापान  में  22  हजार  ड्राज्षर  प्रति  ०्यक्ति  श्लौसत  आय  है  जापान
 की  भोर  हमारे  देश  में  कैवल  2.0  डालर  प्रति  ध्यकिति  भौसत  धाय  श्रोमन्‌  जो  देश  इतना  गरीब

 जो  देदा  इतना  निधन  वह  देश  क्या  ध्पने  देश  के  महामहिम  राष्ट्रपति  महोदय  को  एक  लाख
 बोस  हजार  रुपया  सालाना  पेंशन  दे  या  दप्  टुजार  मद़ाता  उंशत  4  ?  श्रोमन्‌  हम  समभते  हैं  कि

 हमारे  लिये  शोमा  नहीं  देता  है  ।

 उपाध्यक्ष  ठोक  हमारी  सरकार  ने  इस  विधेयक  को  पेक्ष  किया  हम  इसका
 विरोध  नहीं  लेकिन  श्रोमन  समृूथा  देश  प्ररय  हमारी  तरफ  देख  रहा  हम  समूचे  देश  के  प्रति
 निधि  के  रूप  में  यहां  पर  तो हमको  यह  सोचना  चाहिये  कि  इतनी  ज्यादा  पेंक्षन  कंसे  दी  जा
 सकती  यहां  पर  माननीय  सदस्यों  द्वारा  उ्च  लोगों  की  पेंशन  को  बात  कही  गई  है  ।  यह  मा

 यहां  कहा  गया  कि  पालियामेंट  के  मेम्बर  को  पंदान  बढ़नो  चाहिये  धराफोसस  को  बढ़नी  मैं

 कहता  हू  कि  इस  देश  के  सबसे  छोटे  प्राणी  जो  सबसे  नीचे  की  सोढ़ी  पर  बंठा  महात्मा
 गांधी  ने  जिसके  लिये  की  बात  कहो  थी  कि  का  होना  उसकेलिए
 हम  कुछ  सोचते  क्यों  नहीं  है  ?  कमी  विनोवा  भावे  महात्मा  गांधी  की  समाधि  पर  श्राकर

 झोमन्‌  वहां  बंठकर  के  यह  कहा  था  कि  हम  लोग  इस  समाधि  पर  आकर  फूल  चढ़ाकर  समम  लेते  हैं
 कि  हमने  राष्ट्रपति  बापू  को  धद्धांत्रल  भ्रपित  कर  लेकिन  बापू  तुम्हारी  सच्ची  श्रद्धांजलि  तो  तब

 होगी  जब  जिन  हरिजनों  के  लिए  तुमने  प्रपने  प्राणों  का  उत्सगं  जिन  दरिद्र  नाराथणा  के  लिए
 थोीवनमर  हाथ  फंलाते  जब  तक  उनक  लए  कुछ  नही  किया  जाता  तब  तक  राष्ट्र+ता  बापू  के
 लिए  सरको  श्रद्धांजलि  धरित  नहीं  की  जा  सकती  है  ।  किन्तु  बाफू  को  समाधि  १र  फून  बढ़ाकर  लोग
 समभ  लेते  हैं  कि  हमने  भ्रपना  पूरा  कत्तंठ्य  निभा  दिया  यह  उचित  नहीं  :।  मैं  समझता  हूं  कि  इस
 देश  के  उन  गरीबों  को  तरफ  ज्यादा  ध्यान  दिया  जाये  प्लोर  एक  व्यक्ति  को  इतनों  अधिक  पशन  नहीं
 होनी

 श्रीमन्‌  यहां  रुपया  बढ़ाने  से  इज्जत  नहीं  बढ़ती  है  ।  हमारे  देश  की  तो  यह  परम्परा  नहीं  है
 कि  यदि  रुपया  प्रधिक  हांगा  तो  इज्जत  भा  भ्रधिक  होगी  ।  इस  देश  में  तो  श्रंमन्‌  इज्जत  प्रोर  प्र/तथ्ठा
 चरित्र  से  बढ़ती  यदि  ऐसा  हाता  तो  बिड़ला  भ्रौर  टाटा  का  प्रामदनोी  तो  भ्ररबों  में  उनको
 प्रतिष्ठा  प्रोर  इज्जत  तो  वहुत  ज्यादा  होती  ।  इसलिए  इस  पर  कुछ  विचार  करना  भन्यथा
 जो  कुछ  बह  तो  क्योंकि  यह  तो  हतारी  सरकार  का  विधेयक  इसलिए  मैं  हसका  विरोध

 नहीं  करू गा  ।  मैं  प्रपने  विचार  रखना  उचित  समझता  हूँ  इसलिये  मैंने  प्रपने  विचार  श्रोमन्‌  आपके
 समक्ष  प्रस्तुत  किए

 क्री  ईइबर  चोधरी  :  प्रष्यक्ष  यह  सरकारों  बल  बहुत  उचित  माननोय

 यमुना  प्रश्नाद  जी  के  भावों  को  सदन  कद्र  करता  उनके  भाव  क्रियान्वित  यह  मी  मेरा  निवेदन

 है  ।  किन्तु  राष्ट्रगति  या  चाहे  वतंमान  हो  या  प्रवकाश  प्राप्त  प्राज  की  विषम
 स्थितियों  में  भारत  सरकार  का  यह  वाधित्व  होता  है  कि  महामहिम  को  उसी  तरह  का
 सल्कार  करें  ।  ऐसो  परिस्थिति  में  यह  बिल  आना  स्वाभाविक  था  और  मैं  इस  बिल  का  मरपूर  स्वागत

 करता  है  ।  मैं  निवेदन  करता  हे  कि  इस  तरह  को  परिस्थिति  में  ध्रम्प  विषयों  का  जिनकी  चर्चा

 इस  बिल  में  नहीं  बहुत  महत्व  यह  आप  भी  समझते  हैं  श्लौर  हमारे  ससढद्दोय  कायं॑  मंत्री  भो
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 ममभते  उन  बातों  को  भो  ध्रलग  से  प्रसत  सेशन  में  वहां  लाया  लाना  बॉहिए  ।  बेहों  बात  कहरूर  ढर
 मैं  समाप्त  करता

 को  सुबोध  कास्त  सहाय  :  उपाध्यक्ष  पादरसोय  फल्पमाथ  रसईं
 शास्त्री  जो  प्लोर  तमाम  माननीय  सदस्यों  ने  राष्ट्रपति  के  बेतत  धोर  उनके  धवकाश  के  बाद  पेंखन  से
 संबंधित  कुछ  सवाल  उठाए  हैंਂ  झास्त्रो  जो  समाज  के  सबसे  वरीब  तबके  के  तेबालों  को  लेकर  झाज
 इस  सदन  पें  आए  मैं  समझता  हूं  कि  श्ताहत्रो जो  ने  इभमें  प्र  ग्ता  शारा  लगा  लेकिन

 हमारे  देश  के  सर्वीडेय  '  संविधान  का  जो  रक्षक  ध्ाज  उमको  जो  धाथिक़  शियोति  धाव  थो
 उनको  मिलने  वाले  बेतन  बह  एक  कंविभेट  मिनिस्टर को  जितना  मिलता  है  *

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  पद  की  गरिमा  ध्योग  रलिए  ।

 भ्रो  सुओच  कास्त  उनके  लिए  उस  डिगनिटो  को  बरकार  रखना  चाहते  प्राय

 उन्हें  केन्द्रीय  मंत्रों  को  मिलने  बाले  बेन  से  भी  कम  हम  दे  था  रहे  यही  जैसा  कि  मानभोथ
 सतस्पों  ने  कहा  कि  जो  हमारे  राष्ट्रपति  प्रबकाक्ष  प्रहए  करते  बेंसे  लोगों  की  सुख-सुधिधा  की  हम

 तक  खोज  करें  ?  आप  जानते  हैं  कि  ऐसे  रिकिायडई  व्यक्त  को  कर्नाटक  में  थो  एक  धर  मिला
 उस  घर  को  भो  घर  के  मालिक  ने  कोर्ट  में  जाकर  काला  कराने  का  काम  बह  हमारे  देश

 ढो  मर्यादा  से  जुडा  सवाल  है  धोर  इसो  दृष्टिकोण  से  हमने  यह  बेतन  बढ़ोतरों  ही  है  ।  बेशन

 अगर  पाच  हजार  रुपये  बढ़ाया  जाता  है  तो  करीअन  तोब  हआर  श्पये
 टेक्स  में  कट  जाते  ।  धंवर्काण

 प्रहए  किए  हुए  राएंट्रपति  को  सुख  सुविधा  धीं  मै  गाड़ी  नहीं  घंर  भमहीं  टेशोफोन  नहीं
 उनके  पास  पहले  जो  स्टाफ  था  वह  नहीं  उनकी  सिर्फ  बारह  हुजार  रपये  मिलते

 ये  ।  जो  मंहंगाई  बढ़ी  है  वह  सैमाज के  हर  श4के कि  लिये  बढ़ी  डे  दष्टिकोभ
 पे  रकेते हुए  झगोें

 जो  बारह  हजार  रुपये  मिलते  उस्ते  तो  हप्ने  हंतगा ही  रा  लेढिन  हमने  धनके  लिये  बह

 सुविधा  दी  है  ओ  एक  केसत्रीय  सरकार  के  मंत्रिमंडल  में  रहे  हुये  सदस्य  को  मिलती  इश्नलिए  एक
 लाल  बोस  हजार  रुपये  सालाना  प्रवकाश  प्राप्त  राष्ट्रपति  को  भोर  जो  आय  महामहिम  राष्ट्रपति
 उनके  लिए  बोस  हुजआर  रुपये  माहबार  का  जो  प्रावधान  किया  मैं  शमझता  हुं  कि  देश  शदन

 की  ओर  राष्ट्र  की  गरिमा  को  देंखेंते  हुए  झॉ्विश्पंस  इसलिए  इस  बिल  को  पोश  करने  के  कषष्ड

 करें  ||

 शवाष्यक्ष  महोंदय  :  प्रश्त  वह  है  :

 कि  संष्ट्र्पाति  उपैर्ज  शिव  कौर  चें  हंगे  प्रधितियम  1951  में  धौर  सशो  घने  करने  वाले  विपैक्क

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ध्रव  सभा  विधेयक  पर  क्षडवार  विचार  केरेशी  ।  ब्रइम  गह
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 खंड  2  ओर  3  विभेपक  का  अंग  बने  लिये

 प्रस्ताव  स्थीक्षृत

 खण्ड  2  होर  3  विधेयक  में  जोड़  दिये  गय े।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रदन  यह  है  ॥

 खंड  ]  प्रधितियप्रन  सूत्र  श्लौर  विधेयक  का  पूरा  नाम  विधेयक  का  प्रंग  बनें  ।'”

 प्रस्ताव  स्थीकृत  हुमा  ।

 खष्ड  ध्ितियसन  यशज्र  प्रोर  विधेषक  का  पुरा  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 शी  सुबोध  काश्त  सहाय  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  :

 विधेयक  पारित  किया

 उपाध्यक्ष  महोदय  ;  प्रश्न  यह  है  :

 विधेयक  पारित  किया

 प्रस्ताव  थी कृत  हुभ्रा

 3.30

 राष्ट्रीय  महिला  प्रायोग  विधेयक

 डपाअध्यक्ष  महोदय  :  भब  सभा  महिलाध्रों  के  लिये  राष्ट्रीय  ध्रायोग  विधेयक  पर  भागे  विचार
 श्री  हरोश  रावत  अपना  भाषशा  जारो  रखे  ।

 श्रीमतो  मालिनो  भट्टाच्रार्य  क्‍या  आप  मुझे  एक  मिनट  का  धमय
 देंगे  ?

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  नहीं  |  श्री  हरीश  रावत  अपनी  बात  कह  रहे  थे  ।

 झीमतो  मालिनो  मट्टा्वा्य  :  कृपया  मुझे  एक  मिनट  का  समय  दें  ।  यह
 एक  अत्यन्त  महत्वपूर्णा  विधेयक  हम  इस  सरकार  के  धाभारो  हैं  कि  उसने  ध्पने  बायदे  को  पूरा
 करते  के  लिये  संसद  के  इस  सत्र  में  यह  विधेयक  प्रस्तुत  किया  चूकि  यह  एक  पत्यम्त
 महत्वपूर्ण  विधेयक  है  जो  भ्रान्दोलन  ओर  विभिन्न  महिला  संगठनों  का  मांग  पर  लाया  गया  था  इस
 लिये  मेरा  तिवेदन  है  कि  इस  चररा  में  हम  विधेयक  पर  चर्चा  अगले  सत्र  तक  के  लिये  स्थगित  कर  दें
 ताकि

 घगले सत्र में विधेष+क पर झोर ध्रधिक चर्चा हो महोदय मेरा यहो विधार ( भ्यवधान ) झीमतो बासव राजेदबरी इसको क्‍यों स्थगित कर दिया बाना चाहिये ? पहले हो चर्चा ध्यारम्भ कर थुके है
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 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ध्राप  धपनो  पार्टी  से  परामर्श  क्षरें

 श्रीमती  घासव  राजैहधरो  :  चर्चा  पहले  ही  प्रारम्भ  हो  चुको  थो  प्रोर  भी  हरोश्त  रादत  पिछले
 दिन  ध्रपनी  बात  रस  रहे  चर्चा  जारो  रक्षने  में  क्या  प्रापत्ति  है  क्‍या  आपका  तात्पये  बह  है  कि
 विधेयक  प्रपूर्ण  है  ?  यदि  तो  आप  इस  विधेयक  को  लाये  ही  क्‍यों  ?  अभी  कल  ही  ढुस  पक्ष  के
 माननीय  सदस्यों  ने  प्राववासम  दिया  हम  इस  विधेयक  पर  चर्चा  करने  के  लिए  रत्युड़  नहीं  ये  ।
 हमें  इस  पर  चर्चा  स्थगित  नहीं  करनी  चाहिए  ।

 भो  हरोश्  राबत  :  प्रध्यक्ष  ध्रमो  मेडम  ने  जो  कुछ  कहा  बहू  बात  अपने
 श्राप  में  बहुत  तथ्यपूरां  गबनंमेट  इस  बिल  को  महिलाधों  के  के  लिये  ध्रपती  सरकार
 के  कल्याण  के  लिये  धोर  प्रोपेगेडा  के  लिये  ज्यादा  लायो  इसमें  कुछ  नहीं  है  और  राइट्स  देने  की
 बात  भी  नहीं  कहो  गई  है  ।  यह  केबल  महुलाने  बालो  बात  लेकिन  इसके  धावजूर  भो  थो  हमारो
 बहन  ने  सुकाव  दिया  हम  यह  महसूस  करते  हैं  कि  विभिम्त  महिला  धा्गगाइजेशस्स  को  थो

 हिन्दुस्तान  भर  को  उनको  अपने  विचार  हस  विषय  में  रखने  का  मौका  मिलेगा  धौर  छसमें  गये
 प्राइडाहज  आयेंगे  ।  इसलिये  जो  सुकाव  उन्होंने  दिया  हम  धपने  पक्ष  की  तरफ  से  इसका  समर्थन
 करते  हैं  ।

 प्रव  चर्चा  स्थगित  को  जाए  ।

 क्ीमतो  सालिनो  भद्दाचार्य  :  मैं  नही  समझतो  कि  यह  इफोल ला

 भरी  तिल  कास्ति  चटली  :  मुके  महिला  संशद  शहस्यों  कै

 जो  अत्यस्त  माननीय  सदस्य  के  बारे  में  एक  रिपोर्ट  देने  उन्होंने  ध्रध्यल

 महोदय  से  बात  की  थो  ओर  कार्यमग्त्रणा  समिति  को  बेठक  मैं  एक  मत  से  शुक्राव  दिवा  था  कि
 रुपेएा  विचार  के  लिये  चर्चा  को  प्गते  सत्र  तक  के  लिये  टाल  देगा  धौर  मैं  शलमझता  हूं  कि
 शेष  माममीय  सदस्य  मो  इस  बात  से  सहबत  मैं  समझता  हु  कि  वहो  सभा  का  शवंश्स्मत
 विचार

 नेक  सानतीय  सबस्य  :  हूं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इस  सम्बन्ध  में  मसत्री  महोदय  का  क्‍या  विचार  है

 कल्याण  भन्त्रालत  में  स्‍त्री  एव  धाल  विकास  विमाग  में  उुप  भस्त्री  उथा  :

 उवाध्यक्ष  माननोय  सदस्यों  को  भावनाधों  से  प्रवगत  होते  मैं  ऐसा  हमभती  हू  कि  बह
 ठोक  है  और  हम  इसकों  पोस्टपोग  कर  सकते  हैं  लेकिन  अभी  हरीक्ष  भाई  ते  थो  कुछ  उसके
 बारेपें  मैं  उन्हें  पह  बताना  चाहूगी  कि  हम  इस  बिल  को  लाते  के  लिये  बहुत  इच्छुक  हैं  लेकिन  लैद

 की  बात  है  हि  तीन  दिनों  से  यह  बिल  लिस्ट  में  ध्राकर  दकता  रहा  धौर  दूसरे  विजमनत  लाते  भये  ।
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 मैं  माननीय  सदस्यों  को  मावनाप्रों  की  कब्र  कऋरते  ४१हें  यह  क्रतासार था  हैनी  तक  :  हमने  5.2.1990
 को  एक  बेठक  बुलायी  थी  जिस  में  समी  संगठनों  के  लोग  आये  तब  से  लेकर  ध्राज  तक  यह  बिल

 नहीं  हंमें  उम्मीद  थी  कि  उनको,सश्फ  से  सक्काव  भ्रार्थेगे  ले  किक  वे-सुस्लराव  हें  ।  थो

 कुछ  सुकाव  प्राये  उसको  हमने  बिल  लाकर  -  पुराभकियां  है  ।  इसको  शथंगित  किया  था
 सक्ृता  है  ब्रेकित  यह  भ्रमुरोध  करना  चाहूंगी  कि  बह  बिलल्‍्जोंकि  बहुत  महरश्वपूरो  इसको  अगले
 सत्र  में  सबसे  पहले  लिया  याये  ।

 ef}

 भरी  प्यारे  लाल  हारपू  :  मैं  प्री  बहन  के  सात  से  सहमत  हू  ।  यह  प्रत्यन्त

 महत्वपूर्ण  विधेयक  है  प्लोर  महिलाों  के  भ्रविकारों  को  म॒रक्षा  ध्लोर  रंरक्षा  हेतु  प्रनेक  परिवरतंत  किए
 जाने  को  आवश्यकता  इसके  उल्लेश्ष  प्रोर  लक्ष्य  से  ज्ञात  होता  है  कि  यह  एक  भिगरानी  रखने
 वाले  निकाय  के  रूप  में  होगा  ।  मैं  ऐसे  शब्द  का  प्रयोग  कतई  पसन्द  नहों  करता  हू  ।

 ढहशप  क्षय  मे  ऐसा  हं:तंक्या  गणया  है  महोदक  से  स्थयित  करने
 प्रो  प्रद़डषपों  ससे:स  केक  प्फ्शा  में  ध्ाव/प$त  तथा

 अ्रभाओी  बम्पने जे  प्ााढ़स्पक  हो  तो  बात  रखने  शोर  संध्राधन  कस्ने  के  लिए  कहने
 का  विम्न  निवेदन  करता  हू  ।

 कुमारों  भायाबतोी  :  उपाध्यक्ष  मैं  यह  सस्ती  हूं  कि  ज्रात्त
 लाप्रों  के  भणिकारों  की  रक्षा  के लिए  यहु  जो  बिन  कल  सदन  में  लाया  गया  गया  था  तो  कज्न  तो
 चर्चा  पूरो  नहीं  हो  पाई  धाज  इस  बिल  पर  फिर  दोबारा  से  चर्चा  होती  थो  भेंकिन  ध्ाज  सत्चह  से

 यह  महसूस  ऋर,३हो  भ्री  कक  म्रशिजजल्री  में  पह  बिल.पााश्न  होता  है-तो  इससे  महिलालोंनको  कोई
 फायदा  नहीं  क्‍म्रन .  क्सेंकि  जब  बिल  ख़बन  में  रसा.गया  तो  क्वाव्रतोर  से  जो  सेडोन्सांसय

 वृहमहिल्राक्नों  फीमाक्ज़स  फ्पा  धस़॒  ब्रात  को  सम्झतों  यह  अल  अत्र  में  म  रक्षकर  जो

 प्रग़ला  सज़्  उसमें  रक्षा  जम  रा कि  भ्रो  त्सासद  उल्को  ह्यावा  ओलते  का  दिया  भा

 सफ़े  फ्लोर  उनके  स.क़ाज़  सरकार  के  पास  दा  प्रेर  उन  मुक्ताड़ों  के  कझ्ाक्षार  पर  होकद
 इसको  पास  किया  हें  इससे  सहमत  हूँ  कि  हसको  धगले  संक्षन  में  लाथा  जाय  ।

 कुमारी  उमा  भारतो  :  सम्ममानीय  उपाध्यक्ष  मेरा  श्री  यह  विकेदन  है  कि
 इस  सम्बन्ध  में  समी  लोग  अपने  विचार  रखता  इस  सदन  के  माननीय  सदस्यगणा  धौर  समय
 की  योड्टी  सोमा  में  विधारों  को  व्यक्त  नहीं  किया  जा  सकता  है  इसलिए  मेरा  गिवेशण  है  कि  हम  सारो
 बातों  को  रख  सके  इसलिए  इसको  धागे  बढ़ा  दिया  बस  इतना  ही  मुझे  कहना  मैं
 मायावतो  जी  की  का  समर्थन  करती  हु  ।

 झीमतो  सुमाविनी  घ्लो  )  :  उपाध्यक्ष  यह  बहुत  प्रक्छी  बात  है  कि  जहां  तरू

 इस  बिल  का  सवाल  मैं  समभतो  है  जितनी  महियाएं  यहां  सांसद  बहू  सब  एकमत  थाहे
 उनकी  राज़जेतिक  विचारधारा  कुछ  भी  हो  भ्ौर  यह  इस  बात  का  सबूत  है  कि  जहां  तक  महिलाधों
 के  सृजाल  महिलाप़ों  के  बिकाप्  का

 सवाल  हम  सब्र  लोग  एमत  इससे  कोई  धच्छो  बात
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 नहीं  हो  सकती  ।  प्रापकी  मालूम  है  कि  यह  जो  नेशनल  कमोक्षन  का  सबाल  पह  महिला
 का  बहुत  बड़ा  प्रान्दोलन  प्रोर  संघ  का  प्रश्न  रहा  है  बट॒ल  साली  से  धोर  जो  बहुत  व  हे-बड़े  महिला संगठन  जिनके  सब  प्रतितिंशिशदल  संसद  के  धतिसनषि  भी  कही  उसकी  एक  बत  मांग  रहो  है
 कि  इस  बिल  को  पारित  करने  से  पहले  उनको  पूरा  मोका  दिया  जाय  कि  १ह  भी  हस  पर  चर्चा  कश
 सके  ध्ोर  अपनो  राय  दे  सके  तो  मैं  समझती  हूं  कि  यह  राय  हम  खब  लोगो  को  माननोी  चाहिए  धौर
 सब  को  मौक्ता  दिया  जाना  जाहिए  कि  इस  पर  चर्चा  कर  प्रपनो  राय  सिर्फ  सांसदों  को  ही  नहीं
 बल्कि  महिला  सगठनों  ध्लौर  उनके  प्रतिनिधिया  को  भो  धौर  उसके  बाद  हो  प्रगले  सत्र  में  इसके  ऊपर
 हिस्१्रशञन  बिल्‍्तत  चर्चा  करके  हसका  पाहित  बाय  ।

 सम्त्रि  दुरें  :  उपाध्यक्ष  मैं  फ्री  हस  विधेयक  पर  ओश  धागे  क्षर्तणा  को
 भ्रगति  सह  तक  लिए  स्थतित  करने  के  प्रमले  में  प्रपने  साबियों  के  साथ  हु  क्योंकि  प्रथ  सत्र
 सम्रााप्सि  की  छोर  उसपे  केब्रल  टार्त  ऋप्टे  ओर  बच्चे  है  ।  पढ़  विधेयक  घत्यन्त  महत्वपूर्ण
 फेक  लहर्व  ज्वन्ना  पे  प्राग  जेधा  चाहते  नियम  197  के  अस्य  भतुक  चर्चा  भी  अघूरो
 वे  प्रत्यन्त  महस्वप्ण  में  इस  प्रद  को  प्रगने;साल  के  लिए  स्थगित  कर  देने  के  धरे  में  प्रन्य  सभो
 मदस्पों  के  साथ

 |  है| |  ]

 श्रोमती  सुशित्रा  सहाश्षन  इश्थोर  :  उपाध्यक्ष  मैं  भी  मरो  बहन  समाजितों  धलो  शो  का
 समर्थन  करती  Ff,  यह  महिला  प्रायोभ  को  जो  बात  है  यह  बहुत  ही  पहश्वपृ"|  मस्न्ना  है  ध्ोर
 महिलाओ्नों  के  विकाप्त  को  दृष्ट  स  हम  यह  समझ  है  |क  स्‍्छाो  राष्ट्र  की  भआभाधघार  श्रक्ति  है  इसलिए
 जव-जब  भी  श्त्री  के  क्फास  को  बात  होतो  है  तो  इस  बात  फर  श्राड़्  समय  में  चर्चा  नही  हो  सकती

 हम  पर  क्स्तस  कर्चा  आजअहयक  सफल  प्रयास  इस  बात  के  लिए  प्रावश्यक  है  इससे  कुछ
 फ््ज  टस  पण्णितम  सापने  फ्रय  प्रौर  दल  सम्यन््र  में  बिकसे  महिला  भण्डहल  यहां  प९  काम  करते

 अशिल  मारतीय  स्तर  उन  सब  के  साथ  पूरी  चर्चा  होकर  बह  इस  बिल  पर  जो  एम्रेभ्डमंण्ट्स  दें
 पायेगे  प्रौर  घच्छा  कृप  इसका  बना  इसलिए  मै  भी  यही  चाहतो  हू  कि  प्रगले  सन्न  में  इस  पह
 विचार  वबमधट  हो  ।

 भी  निर्मल  कान्ति  चटजों  :  मैं  इस  बात  से  श्राश्ययं॑ं  चक्तित  है  कि  इस  विधेकक
 पर  चर्चा  को  स्थगित  करने  के  मै  मले  में  महिला  सदस्यों  में  सबंतहमति  है  |

 कुरियन  (  :  जब  समा  के  समी  बर्ग  विधेयक  पर  चर्चा  को

 गित  किए  जाने के  पक्ष  में  हैं  तो  हमे  मो  कोई  ध्रापत्ति  नहीं  है  ।

 .  वयाध्यक्ष  महोदय  :
 में  सममता  हूं  कि  समा  के  सभी  सदस्य  इस  बात  से  सहपत  हैं  कि  इस

 ब्रिघियक  पर  चर्चा  को  प्गले  सत्र  के  लिए  स्थगित  कर  दिया  विशेषकर  सभा  की  महिना :  रे  न
 सदस्य  चर्चा को  अगले  सत्र  तक  स्थगित  करने  पर  सहमत  सभी  ध्रोर  पाटियों  की  सहमति
 से  इस  विधेयक  पर  चर्चा  को  आगामी  तारोक्ष  तक  के  लिए  स्थगित  किया  जाता  है  ।
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 जाँच  झ्ायोग  विधेयक

 राज्य  समा  हारा  किए  गए  संशोधन

 गृह  सन्जालय  में  राज्य  मनन्‍्त्री  सुबोध  कास्त  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हैँ  कि  :

 1952  के  पह्रायोग  1952  में  और  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  में  राज्य  समा

 पधषितियम  द्वारा  किए  गए  निम्नलिखित  संशोधन  पर  विचार  किया  जाये  ।”
 60

 की  धारा  खण्ड  2  के  स्थान  पर  प्रतिस्थ(पित  किया  जाए  :

 3  में  “2  जांच  भ्रायोग  1952  को  घारा  3  में  उपधघारा  (4)
 सकशोघन  :  में  प्राते  वाले  सभा  की  विधान  समा  तथा  ययास्थिति

 संसद  या  राज्य  के  विधान  मंडल  में  प्रयेक  सदन  सदनਂ  हाहद  प्रतिस्थापित  किए
 उपधघारा  (5)  धौर  उपधारा  (6)  का  लोप  किया  जायेगा  ।”!

 उपाध्यक्ष  यह  बिल  लोफ  समा  में  29  मार्च  को  पास  किया  गया  था  प्लोर  राज्य
 प्तभा  में  दस  प्रप्रल  को  इसमें  कुछ  संशोधन  करके  उन्होंने  फिर  इस  सदन  के  सामने  भेजा  संशोधन

 द्वारा  जता  कि  एन्कवायरी  के  तहत  अनता  को  यह  जानने  का  प्रधिकार  जो  एम्क्बायरी  को  गई  धोर
 एस्क्वायरी  को  जो  फाइ  डिग्स  उन  फाहस्डिग्स  को  ढोनों  सदनों  में  रखा  मैं  सममता  हूं
 कि  राज्य  सभा  भौर  लोकसमा  को  मर्यादा  एक  राज्य  समा  ने  यह  बिल  जो  संशोधन  करके  यहां
 भेजा  मैं  यह  प्राग्रह  करता  है  कि  इस  प्रमेंडमेंट  को  पास  करते  हुए  यह  भ्रघधिकार  दिया  जाए  कि
 जो  भी  एन्क्वायरी  उसको  राज्य  समा  ओर  राउ्य  के  काउन्सिल  में  रखने  का  अधिकार  हो  |  यह
 मैं  माननोय  सदस्यों  से  प्राग्रह  करता  हू  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  भ्रस्तुत  हुमा  :

 के  आलोग  1952  में  और  संशोधन  करने  बाले  विधेयक में  राज्य  समा
 धषपिनियम  हारा  किए  गये  निम्नलिखित  संशोषन  पर  विभार  किया  जाये  :-..-

 60  खचष्ड  2

 की  धारा  खण्ड  ?  के  स्थान  निम्नलिक्षित  प्रतिस्थापित  किया  जाये

 3  में  “2.  जांच  भ्रायोग  भ्रधिनियम  1952  की  धारा

 संशोधन  उपधारा  (1)  भौर  उपधारा  (4)  में  आने  बाले  समा  राज्य  का  विधान
 समाਂ  तथा  स्थापित  लोक  सभा  या  राज्य  को  विधान  समा  हदाब्दों  के  स्थात  पर
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 लनस:कसफससस_३  -  —  कु  ध्यान

 संसद  था  राज्य  के  वियान  मंहल  के  प्रत्येक  श्र  प्रतिस्थापित

 किए  बाय

 उपधारा  (5)  ध्ौर  उपदारा  (6)  का  लोप  किया

 थामस  १)  :  इस  में  यह  विधेषक  अब  प्रस्तुत  किया
 गया  था  तथ  हमने  कहा  था  कि  सरकार  को  प्रस्पेक  बात  को  स्थाथ्थंपूर्वक  दष्टि  से  नहीं  देखना
 अब  यह  संशोधन  लाया  गया  था  तब  सरफार  उसको  राजनेति  6  पृष्ठ  भूमि  को  देख  रही  महोरव
 हपको  एक  महत्वपूर्ण  बात  नहीं  भूननों  इस  मय  देश्ष  साम्प्रराविष्ता  जंसी  अनेक
 सपसयाओं  का  सामना  कर  रहो  है  ।  ऐसे  समय  में  जब  बेस  इस  समस्यापों  से  जूक  रहा
 केस्द्रया  राज्य  सरकारोंकों  कोई  एक  था  दूसरों  जांब  बंठानों  पड़  रहो  तथ  नो
 सरकार  महसूत  करतो  है  कि  समो  जांद  परितापों  का  प्रढर  किया  जाता  यहां  मैं  एक
 घटना  के  बारे  में  बताना  चाहूंगा  ।  भरो  केझव  केरल  के  विश्यात  लथ  वे  मुक्यमंत्रो
 ये  तब  सबरीमल  में  एक  घर्निकांड  हु  था  ।  इस  धरिनकांड  क्रो  आंच  की  गई  थो  श्ोर  उसको
 रिपोर्ट  सरकार  को  भेजो  गई  ध्ापको  मालूम  है  मुस्यमर्त्री  की  कया  प्रतिक्रिया  थी  ?  उन्होने
 कड़ा  #  जांच  को  रिपोर्ट  प्रकट  सहीं  को  गई  थो  ।  उन्होंने  कहा  कि  कुछ  भो  हो  चाहे  संकड़ों
 मख्दिर  स्त्राहा  हो  मैं  रिपोर्ट  प्रकाशित  करते  जा  रहा  यह  प्रतिक्रिया  थो  मुश्पपरत्री  की  दुख
 समय  ।

 प्रशएव  यदि  सरकार  इमके  प्रति  गंमोर  है  पौर  मह॒तूव  करती  है  कि  साम्प्रदाधिक  एकता
 स्‍्थावित  करना  है  तो  उसे  इस  पर  पुनविचयार  करना  सरकार  को  इसे  हलके  फुल के  इक  से  नहीं
 लेना  चाहिए  हमें  भ्छी  तरह  माजूम  है  कि  बह  कया  सोच  रहो  ह  |  उच्च  सदन  ते  विधेयक
 में  भो  संशोधन  किये  सरफार  को  उन  पर  विचार  करना  शरकार  को  हल  शम्बन्ध  में

 कठोर  कदम  नहीं  उठाने  चाहिए  हमें  साम्प्रदाधिक  दगों  जैसी  धमेक  समस्वाधों  का  शामना  करता

 हर  रहा  है  |  साम्प्रवाविक  समस्‍या  सत्पस्त  होने  पर  जद  केरत  श्रणवा  राज्य  सरकाद  को  इसकी
 जांच  कराने  को  मजबूर  होगा  पढ़ता  है  धौर  यदि  उसे  प्रकट  भी  करना  पड़े  तो  और  भ्रधिक  सबस्‍यायें
 रत्पम्म  होतो  ध्रतएव  सरकार  से  मेरा  प्रमुरोध  है  कि  बह  इस  पर  हठीला  रवैया  न

 इस  पर  सोचें  धौर  आगे  कुछ  त  करे  ।

 सुधोर  राय  :  महोदय  मैं  राज्य  सभा  हारा  रांशोधित  विधेवक  को  अपना
 समर्थ  देता  मैं  ऐसे  विधेयक  को  सरकार  प्रस्तुत  करने  के  लिये  बधाई  देता  हूं  जो  श्रबंश्षग्मति
 से  पारित  हो  क्योंकि  शोकतस्त्र  में  लोगों  सूचना  प्राप्त  करते  का  अधिकार

 परम्तु  दुर्माग्पषण  भारत  बहुसंस्या  लोग  धमी  मी  धनपढ़  वे लिख  नहीं  शकते  |  कै  पढ़  भी

 नहीं  सकते  ।  सबमाविक  कप  उनको  सूचना  का  स्थिकार  देते  की  आवश्यकता  पि्वली
 ने  कठोर  कानून  हो  पास  नहीं  किये  भ्रषितु  डश्होंने  संतद  हारा  नियुक्त  जांच  प्राबोगों  को  रिपोर्ट  भी

 छुपाने  को  कोशिश  को  |  इसलिए  यह  ठीक  कि  रिपोर्ट  संश्द  के  तमल  प्रस्तुत  ढी  थायें  ताकि
 सरकार  उपच.रिक  काय ंही  १  रमे  का  अ।ध्य  हो  शके  ।

 महोद्ष्य  मैं  सरकार  को  ऐसे  विधेयक  प्रस्तुत  करने  घोर  उठे  पारित  कराने  के  लिए  पुनः
 बधाई  देता  हूं  ।

 भझो  चाल्स  :  हम  इस  विभेपषक  का  शम्धंत  करते  थब  बह
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 घिंघेवक  पहली  बार  लोक  सभा  सें
 तुर:स्‍्थापिक  किया  इमसें  से  कुछमे  जोर  देकर  कहा  था

 कि  प्रत्येक  रिपोर्ट  प्रकाशित  को  जानी  मुझे  असन्‍नता  है  कि  राज्य  ने-इस  पर  व्यापक
 तरोके  से  विचार  किया  है  भोद  उन्होंने  संशोषन  सुकाया  मैं  सरकार  को  भी  इसे  स्वीकार

 करने  के  लिए  बधाई  देता
 हूँ  ।  ह

 मैं  संशोधन  का  पूरा  समर्थन  करता  हूं  प्रोर  मैं  निवेदन  करता  हूँ
 कि  विधेयक  पारित

 किया  जाए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मंत्री  महोदय  भ्रब  उत्तर  दें  सकंते  हैं  ।

 भी  सुबोध  काम्त  सहाय  :  उपाध्यक्ष  जंसा  किਂ  माममोय  प्दस्यों  ने  कहा  हम
 लोगों  किसी  भी  तरह  की  एस्कत्रायरी  को  लोगों

 के सामने  न  जाया  हस  चंप्टर  को  बहुत
 पहले  ही  क्लौज  कर  दिया  हैं  भौर  विछले  सदन  में  उस  पर  कानून  बना  लिए  तमाम॑  मानमोय॑
 सदस्यों  को  राय  है  कि  राज्य  संभा  के  इस  भ्ैंडमेंट के  साथ  इसਂ  बिलਂ  को'पास  किया  ।  मेरा

 भापसे  धनु  राष  है  ।  '

 ]
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 ब्व्कि  जांच  1952  में  और  संशोधन  करने  वाले  विलेश्वक  में  राज्य  सभा  द्वारा  किए
 गए  निम्नलिखित  संशोधन  प॑र  विचार  किया  जाये  :-+-

 पृष्ठ  ]  पंक्ति  6  के  लिये  निम्नलिशिक  प्रतिस्थाफ्सि  किया  जाए  :

 1952  के  “2  जांच  प्रायोग  प्रधिनियम  1952  की  घारा  3  में  उपधारा  उपधारा  (4)
 झषिनियम  में  घाने  वाले  समा  यथाल्थिति  राज्य  की  विर्घधान  संमाਂ  तथा

 60  की  लोक  सभा  या  राज्य  की  विधान  सभाਂ  हाझंदों  कै  स्घोन  पर  ससदे  या
 घारा  3  राज्य  के  विधान  मंडल  के  प्रत्येक  दाद  प्रतिस्थापित  किए  जायेंगे  :
 में  संशोधन  हे

 उपघारा  (5)  भोर  उपधघारा  (6)  का  लोप  किया  जाएगा  |!

 प्रस्ताव  स्वोक्तत  हुआा

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्र

 कि  पष्ठ  ]  पर  पक्ति  €  के  लिये  निम्नलिखित  प्रत्स्विापित  किया  गाए  :

 1952  के  भधिनियम  60  “2  जांच  भायोग  झधिनियम  1952  की  धारा  3  उपधारा
 को  में  संशोधन  (1)  प्योर  उपधारा  (4)  में  प्राने  वाले  सभा

 राज्य  की  विधान  समा  लोक  सभा  या  राज्य  की
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 न  सभाਂ  छ्कयरों  स्थान  पर  संसद  या  राज्य  के
 विधान  मंडल  के  प्रत्येक  शक्द  प्रतिस्थापित  किए  जाए

 उपधारा  (5)  धौर  उपधारा  6  का  भोग  किया  '”'  ।

 प्रस्ताव  स्थोकुत  हुश्ा

 भहोदथ  :  महोक्य  यह  अस्ताद  करेंगे  राजा  सब  हारा  किए  बए  संबोकत
 पर  सहमति  दो  थाए  ।

 भो  सबोध  कफान्त  सहाय  :  मैं  प्रस्थाद  कह  हूं  :

 विधेयक्त  में  किए  गए  संशोधन  पर  सहयति  दी

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 «कि  विधेयक  में  राज्य  सभा  हारा  किए  गए  संशोचन  पर  सहमति  धो  जाए  ।"

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआा

 उपाध्यक्ष  महोदय  ।  प्रव  मस्त्री  महोदय  विधेयक  में  प्ागे  संझोलन  कश्ते  ex  किदाह  करने  के
 लिए  प्रस्ताव  प्रस्तुत

 मैं  समझता  हू  कि  अब  ऐसे  फोई  रक्षस््य  शक  हैं  को  एस  पर  बोलता  चाहता  हो  ।

 भी  सुबोध  काम्त  सहाय  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हु  :

 उक्त  विधेयक  में  निम्मलिक्षित  श्रौर  सं्षोबषत  पर  थो  राज्य  सभा  हारा  ढिग्रे  गड्ने
 धन  को  विषय  वस्तु  मे  शुदंधत  धशोधृत  विष  किया  जाए  और  उरहें  स्वीकृत
 किया  जाए  :---

 खंड  3

 खंड  2  के  निम्नलिक्षित  ध्  त.स्थापित  किया

 4952  के  श्विनियम  जांच  ध्राजोग  1952  की  धारा  7  की  उपवादा  (1)  में

 60  की  धारा  7  में  सभा  वा  राज्य  को  विधात  शाਂ  श्न्‍्दों  स्वाव  है
 संशोधन  भो  वे  प्राते  संतद  या  रा्य  के  ज्िनाल  गंदज  $  प्रद्धोश्व  त़्डुव ”  शक्षा

 प्रतिह्धापित  किए  क्षाएंग  ।”

 उाध्यल  अद्डेशम  :  परत  यह  है  :

 उक्त  विजेयक़  में  निम्मिलित  और  शंक्षोत्र  पद  थो  दाज्य  ससाहारा  किए
 सक्षोधन  को  विध्रय  वस्तु  से  सुसंगत  संशोधन  पर  विचार  किया  थाए  श्रौर  हरहें
 स्वोहृत  किया  जाए  ।”
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 )
 लंड  3

 खंड  2  के  निम्नलिशित  प्र  त:स्थापित  किया

 1952  के  “3  जाँच  आयोग  1952  को  धारा  7  को  उपधारा  (1)  में
 60  को  घारा  7  में  सभा  या  राज्य  को  विधान  सभाਂ  छ्ब्दों  के  स्थान  भहां  भो  वे

 सेणोघन  आते  या  राज्य  के  विधान  मंडल  के  प्रत्येक  सदनਂ  इाब्द
 स्थापित  किए  जाएंगे  ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुप्रा

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  अब  मन्त्री  यह  प्रस्ताव  करेंगे  :

 *तक  यथा  संशोधित  विधेयक  राउ्य  सभा  को  लौटाया  जाय  ।

 श्री  सुबोध  काम्त  सहाय  :  मैं  प्रस्तान  करता  हूँ  ।

 यथा  संशोधित  विधेयक  राज्य  सभा  को  लोटाया  जाय  1°

 रपाध्यक्ष  महोदय  ।  प्रश्न  यह  है  :

 यथा  संशोधित  विधेयक  राज्य  सभा  को  लौटाला

 प्रस्ताव  स्थी ुत  हुफ्रा  ।

 3.50  १.

 विधान  परिथद  विधेयक

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हम  प्नत्र  विधान  समा  विधेयक  को  विचार  करने  भ्ौर  पारित  करने  के
 लिए  लेते

 शी  मुथिया  :  यह  एक  महत्वपूर्णा  विधेयक  है  जो  सत्र  के  झ्मत  में  लाया
 गया  मैं  सरकार  से  निवेदन  करता  हैं  कि  इस  विधेयक  के  बारे  में  जल्दबाजी  न  करें  ।  तमिलनाडु विधान  सभा  में  संकल्प  पारित  होने  के  बाद  वहां  सम्पूर्ण  राजनंतिक  स्थिति  बदल  गई  है  यह  पिछले
 महीने  पारित  किया  गया  था|

 |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  जो  अन्य  सदस्य  खड़े  हैए  वे  कृपया  बैठ  जाएं  ।

 क्री  मुधिया  :  हम  एस  पर  पूर्ण  चर्चा  चाहते  वहां  पर  राजनैतिक  स्थिति  पूरी  तरह
 बदल  कुकी  सत्र  के  धन्तिम  दिनों  हूम  इस  पर  प्ब  पूरां  चर्ला  नहीं  कर  पायेंगे  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  क्‍या  धर  प्राप  इसका  स्थगन  चाहते  हैं  ?

 भरी  मुविया  :  सम्पूर्ण  राज्य  इसके  विदद्ध  प्रोर  सरकार  मो  ।  हम  इस  पर
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 पूर्ा  चर्चा  चाहते  मैं  सरकार  से  निवेदन  करता  हूं  कि इस  पर  विचार  इसको  पारित  क्षरता

 स्थिगित  किया  बाएं  ।

 भी  सेफुद्रीन  थोबरो  :  कार्य  मंत्ररा  सभिति  की  बैठक  कुछ  निम्न  बातें  क्र
 गई***  झ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  उन्हें  यहां  बताने  को  आवश्यकता  नहीं  है  ।

 श्री  सेफुहीन  थोधरी  :  भो  विः्रास  है  कि  कुछ  विधेयक  जो  कार्य  सूची  पत्र  पर  हैं  बहुत
 महत्वपूर्ण  भर  उन  पर  पर्ण  बिचार  करने  में  हमारा  बहुत  धथिक  समय
 हम  हस  विधेयक  को  ध्गले  सत्र  के  लिए  स्थगित  कर  सकते  घोर  हो  सकता  हम  अव्ष  लियम
 19  के  ध्रधोन  क्ष्मोर  पर  चर्चा  कर  सकते

 श्री  प्रम्बारास  हरा  :  कोई  टिप्पणी  यद्यपि  मेरा  विचार  मूल  कप  से

 बुछ  टिप्पणी  करने  का  था  :

 तस्बि  दुरं  हमारे  नेताधों  ने  ध्रष्यक्ष  महोदय  के  शाब  दंठक  की  थी  |  हम
 सहमति  पर  पहुंचे  ये  ,  इस  प्रकार  हम  मुह  पर  निव्म  193  और  दूसरे  नियमों  के  ध्रथोत  चर्चा  करना

 चाहते  थे  ।  जो  कुछ  हमने  लिशथय  बह  यह  यह  बहुत  महृत्यपूर्"ा  विधेषक  है  ।
 र।ज्य  सभा  इस  विधेयक  पर  चच्ा  करने  में  ध्लौर  इसे  प्राप्ति  करते  में  लगभग  4  घंटे  का  समय
 लगा  ।  धय  दाम  के  चार  बजे  हैं|  दो  धम्टे  के  भ्ोतर  हम  इस  पर  चर्चा  समाप्त  नहीं  कर  सकते

 कुछ  दूसरे  महत्वपूर्ण  मुह  मी  शो  हमें  उठाने  हैं  इसलिए  हम  विधेयक  पर  चर्चा  करते  के

 लिए  समुचित  समय  चाहते  क्योंकि  जब  एक  लोकबरिय  सरकार  धाती  तो  यह  परिषद  को

 समाप्त  कर  देतो  है  ।,  जब  दूधरी  सरकार  ध्ाती  तो  यह  इसे  पुनर्ओजो बित  करना  चाहती  इसके

 बहुत  में  पहलू  इसलिए  मैं  ध्ापसे  निवेदन  कर  रहा  हूं  छृपणा  इस  विधेयक  को  धगले  सत्र  के  लिए
 स्थगित  कर  दें  ।

 भरी  राममूति  :  जैस्ताकि  मेरे  साथियों  ने  यहां  ध्यान  दिलाया  राण्य  सभा
 में  इश्होंने  इस  विधेयक  पर  चर्चा  करने  में  चार  घप्टे  का  कष्ट  उठापा  और  इसे  पारित

 यहां  पर  दो  राज्य  एक  साथ  मिन  गए  पह  अफैला  हाल  मैं  शाग्प्र  प्रदेश

 विधान  समा  ने  भी  एक  संकहप  पारित  किया  जिसमें  बहां  परिषद  को  पु्र्जीवित  करने  के  विषय

 में  भारत  सरकार  से  निवेदव  किया  धया  था  ।

 थह  बहुत  मह्वपूर्ण  विधेयक  मैं  भी  इसे  अगले  सत्र
 के  जिए  स्थगित  करने  के  जिए  पध्राप

 की  इजाजत  चाहता  हूं  ।  हम  इस  महत्वपूर्ण  बिधे०्क  पर  चर्चा  करमे  के  लिए  काफी  श्ववय  दे  सकेंगे  |

 मैं  मो  संबंधित  मंत्री  महोदय  से  ध्रपमा  भ्रनुरोध  वीफार  करने  को  अपोश  करता

 कुरियम  :  सुबह  के  श्वमव  धरकार  हम  कुछ  विधेवकों  को  पारित

 करने  के  लिये  हमारा  श्रम्थन  चाहती  यो  |  हमने  पहले  ही  सरकार  को  सहयोग  दिया  हमने

 झषिकतम  समथन  दिया  परम्तु  यह  तथ्य  कि  यह  सरकार  हमें  सहयोग  देते  रा  सामाम्]व

 झिष्टाच।र  भा  नहीं  विज्ला  रही  मेरा  कहने  का  तात्पबं  यह  है  कि  हम  बाए-बार  बोफोद  श्म्यन्व्ित

 पत्रों  को  समा  पटक्ष  वर  रखे  जाने  को  मांग  कद  रहे
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 यह  रिपोर्ट  के  बहाने  है  ि  स्वीडन  उन्हें  सभी  पत्रों  को  प्रकप्ीशत्व  करने
 को  प्ननुमति  नहीं  दे  रहा  पिछले  सत्र  के  प्रस्तिम  माननीय  प्रधान  मंत्री  ली  ने  स्वयं  सदन
 को  आश्वासन  दिया  कि  वह  प्रधान  मंत्री  कार्यालय  की  फाइल  विशेर्ष  हूप  उल्लेख
 किया  गया  सभी  पत्रों  को  समा  पटल  पर

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  उनका  सुझाव  है  कि  मंत्री  जी  विधेयक  को  प्रस्तुत  न  इसे  धगले  सत्र
 के  लिए  स्थगित  कर  दिया  मैंने  उन्हें  इस  मामले  पर  बोलने  का  श्वलर  यदि
 क्षाप  कोई  सुराव  देना  चाहते  हैं  तों  प्राप  ऐसा  मंत्री  जो  द्वारा  विधेयक  प्रस्तुत  करने  के  पदच्चात  कर
 सकते  हैं  ।

 )

 कुरोयन  :  प्रश्य  तीन  विधेयकों  पर  मो  बोलता

 उपाध्यक्ष  महोब॒य  :  पहले  इसे  निपटाना  यदि  आप  चाहें  तो  आप  इस  बकतडय  को  बाद  में
 दे  सकते  लेकिन  भ्रभो  नहीं  ।

 इस्पात  धौर  लान  मत्री  तथा  विधि  झोर  न्याय  सन्‍्जो  दिनेश  :  मैं  ध्लारोप
 स्वीकार  नहीं  कर  सकता  )

 पी  क्रियन  ।  यदि  वे  उत्तर  दे  रहे  हैं  तो  मुके  हसे  फूरए  करनाਂ  है  ।

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  इसे  विचार  करने  हैतु  प्रस्तुत  गहीं  किया  गया  अन्य  शकश्यों  ने  कहा
 है.कि  हसे  धगले  सत्र  के  लिए  स्थगित  कर  दिया  जाये  |  मैंने  उन्हें  इस  पर  बोलने  की  अनुमति  दे

 दो  भव  यदि  आप  कोई  वषतथ्य  देना  चाहते  हैं  तो  आप  मंत्री  द्वारा  यह  प्रस्तुत  करने  के  पश्च/त
 कि  इस  पर  विचार  किया  जाये  के  पश्चात  प्पना  वक्‍तअ्य  दे  सकते  कृपया  भ्रपना  स्थान  गृहण
 कोजिए  ।

 )

 थी  राम  नाईक  :  कार्य  मंत्रणा  समिति  की  बंठक  का  उल्लेख  किया  गया  है

 उपाष्यक्ष  महोदय  :  ध्ाप  ऐसा  मत  करीये  |  ध्राप  उन  सदस्यों  से  पूछिये  जिस्होंने  ऐसा  कहा

 झो  राम  स्विक  :  इसीलिए  मैं  इसको  पुष्टि  करमा  चाहता  हूं  ।

 उपाध्यक्ष  र  प्रहोदथ  :  एक  भुद्दा  उठाया  गया  था  कि  क्‍या  इसे  स्थनित  किया  भाये  अथवा  नहीं  ?
 कया  प्राप  इससे  सहमत  हैं  ?

 श  दिनेश  नोस्थामी  :  कुरीयन  ते  थो  कुछ  कहा
 किक

 उसका  जबाब  देना  में
 जनके  इस  वक्तव्य  से  सहमत  नहों  हूं  कि  हमने  विपक्ष  के  साथ  ग  नहीं  किया  बदि  श्रहयोग
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 का  ण्ह्‌  है  कि  हमें  सिर्फ  उस्हीं  विधेषकों  को  पारित  इ़रबाने  की  प्रमुमति  है  जिम्हें  बे  पारित
 करज़ाज़ा  चाहते  हैं  इस  प्रकार  का  का  सहुपोग  हमसे  नहीं  होभा  |  हम  उन्हीं  जिचेवकों  को  पारित
 करना  चाहेंगे  जिन्हें  हम  पाश्ति  रना  चाहते  ए७  सुझाष  दिया  शया  है  कि  इस  विधेधक  पर  विचार
 किए  जाने  को  प्रगसे  तत्र  तक  के  लिये  स्थगित  कर  दिवा  हम  इस  बात  के  इच्छुक  है  कि  एस
 विधेयक  को  मात्र  इस  क्ारक्ष  पारित  किया  जाज़ा  चआहिये  कि  ऐसा  करते  हूम  विधान  परिषद  के

 सजन  हेतु  दो  विधान  समाओं  द्वारा  ढ़ी  गई  सिफारिशों  को  कार्यान्यत  कर  रहे  हम  अच्छे  सम्बन्ध
 स्थाफ्ति  करने  में  विः्यास  रखते  एक  धनुरोध  ऐलो  विदा  सभा  से  प्राप्त  हुमा  है  यूदां  दृध  समय
 विपक्ष  बहुमत  में  हैं  ।

 राज्य  सभा  में  यह  विधेयक  बिसा  किले  जिरोश  के  पारित  हुआ  सभमो  दलों  से  इस
 विधेयक  का  सम्थंत  किएा  मेरे  ऊपर  इस  बात  का  दबाव  था  कि  मैं  इस  बात  पर  ध्यान
 दूਂ  कि  इप  विशेषक  को  पारित  किया  जाए  मुर्के  प्रगा  भाषत  संक्षिप्त  में  हो  करता  शौर
 हम  सदन  पें  धना  पड़ा  ताकि  इस  प्रोर  घ्हाग  है  दकू  कि  किलेयक  को  पारित  किया  जाए  जहां  तक
 हम  सरकार  का  संबंध  है  हम  इस  विधेयक  को  पारित  करने  में  कचि  रखते  हमारो  त्थिति  यह  है
 कि  हप्र  इस  जिधेयरू  को  पारित  करने  में  अत्यधिक  कचि  रक्षते  परस्तु  इसका  निर्णक  मैं  श्राप  पर
 छोड़ता  हूं  ।

 4.00

 तस्थि  दुरं  :  यही  करण  है  कि  हमने  इसे  स्वधित  करने  का  धापते  धनु रोष
 किया  था  ।  क्योकि  जब  दूसरे  विधेयक  स्थगित  किए  जाने  हैं  नौ  यह  धापसी  सुझ-बृक  से  ही  होता

 उप्राध्यक्ष  ब्रहोदय  :  क्या  प्राहु  चाहते  हैं  कि  इसे  स्थणित  किया  थाए  ध्रथवा  नहीं  !

 wr.  सब्सि  बुरे  :  आभ्रये  क्या  जिक्रेंव  किया  है  7?

 क्री  दिनेश  गोस्वामो  :  निश्चय  वि  सदन  हतले  सहमत  तो  मैं  इसका  ब्रिरोध  गहीं

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मेरे  विचार  से  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  सदस्द  इस  बात  से  श्रदमत  हैं  कि
 विधेषक  पर  विचार  करना  सदन  के  आगामी  सत्र  तक  के  लिए  स्थित  किया  शदस्थों  कीं

 सहमति  से  विधेयक  पर  वियार  करना  धावामों  तारीक्ष  क  के  लिए  स्थगित  छिया  बांता  है  ।

 प्रव  हम  लोकपाल  की  व्यवस्था  वाले  अबले  को  लेते

 )

 हुश्ग्रिम  :  ध्रापने  मुरूं  धुकदा  ?

 उपाध्यल  सहोदय  :  फुरियत  ओो  इसे  स्‍्वगित  किया  आता  है  ।  हम  इस  विदेवक  वह  विज्ाद

 नहीं  कर  रहे  इन  विधेयक  पर  विचार  नहीं  कर  रहे  इस  विधेवक  पर  विचार  नहीं  किया  था

 रहा  जब  इस  पर  विचार  करना  प्रारम्म  किया  जाये  उस  शयय  श्राप  पधपनी  बात  कह  ढकते

 कुछ्षिन  :  मैं  प्र  भी  कह  सड़8ा
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 उवाध्यक्ष  महोदय  :  कुरियन  आप  सकते  की  अ्रक्रिया  का  पालत  तहीं कर  रहे  है  ।  इस
 समय  इस  विधेयक  पर  सवन  में  विचार  नहीं  किया  भा  रहा  हम  प्रगले  विधेयक  को  ले  रहे
 जब  हम  इस  विधेयक  पर  विचार  कर  तब  प्राप  क्पते  विचार  रख  सकते

 कुरियम  :  क्‍या  भाप  प्रगले  जिघेयक  पर  विचार  कर  रहे  हैं  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हम  भगले  विधेयक  पथ  विधार  कर  रहे  इससे  पूर्व  कुछ  तो  करना

 होगा  |  समवहः  भ्राप  बहुत  अधिक  चिन्तित  हैं  ओर  आप  मेरी  बात  को  समझ  नहीं  पा  रहे

 4.02  भ्म

 लोकपाल  विधेयक

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रब  हम  इस  प्रस्ताव  को  ले  रहे  हैं  कि  जन  सेवकों  के  विरुद्ध  भ्रष्टाचार
 के  आरोपों  को  जांच  करने  लोकपाल  को  संस्वापना  को  व्यवस्था  करने  ध्ौर  उससे  संबंधित  विषवथों  पर
 विचार  करने  हेत  वाले  विधेपक्र  पर  विद्यार  किया  जाए  ।

 श्री  सफुबदोन  चोधरो  :  इस  विधेयक  के  बारे  में  भी  यहो  बात  इसके  लिए
 सीमित  समय  है  प्रौर  इस  पर  विचार  नहीं  किया  जाना  इस  पर  विद्यार  ध्ागामी  सत्र  के
 लिए  स्थगित  किया  जा  सकता  है  ।

 थ्रो  प्यारे  लाल  हान्‍्डू  :  ये  सभी  विधेयक  बटुत  ही  महत्वपर्णा  परन्तु  उन  पर
 विचार  करने  में  मीन  घटे  से  प्रधिक  सप्रप  जिसके  परिशाल  स्वरूप  क्राहपोीर  के  मामले  पर  जो
 पिछले  मात  दिन  से  प्रर्यात  ?।  मई  लम्बत  पहा  हुआ  है  विचार  नहों  हो  पायेगा  मैं  सरकार  से

 अनुरोध  करता  हूं  कि  इन  तीनों  विधेगका  यर  विदार  स्थगित  जाये  प्रोर  नियम  193  के  प्रन्तगंत
 मामलों  पर  विचार  किया  जाये  क्योंकि  ये  द्वोनों  विधेयक्त  महृत्वपूर्ा  हैं  प्रोर  इन  तीनों  पर  चर्चा
 की  जानो  चाहिए  ।

 क्री  धर्मपाल  दार्मा  :  मैं  श्री  हम्दू  के  तक  का  समर्थन  करता  हूं  |  में  मी  इससे
 बिस्तित  प्लोर  मैं  उस  मामले  पर  पपने  विचार  प्रकट  करना  चाहता

 झरो  कुमा  रमंगलम  :  उपाध्यक्ष  न  केवल  धो  संफहोन  चंधरी
 झोर  श्रो  हार्ड  हो  सहो  बात  कह  रहे  हैं  बल्कि  श्री  घमं  पाल  हार्मा  मी  सहो  बात  कह  रहे  काये
 मंत्रणा  समिति  में  हमने  लोकपाल  विधेयक  के  लिए  पहले  लगभग  4  घटे  का  समय  निर्धारित  किया
 था  धोौर  प्रसार  भारती  विधेयक  के  लिए  6  घटे  का  समय  निर्धारित  किया  था  तथा  मेरा  विचार  है
 कि  यदि  हमने  संविधान  |बधेयक  पर  विद्यार  किया  होता  तो  इस  पर  दब  घटे
 का  समय  लगता  ।  हमें  इन  सभी  तोनों  विधेयकों  पर  विचार  करने  के  लिए  20  घटे  के  समल  को
 प्रावश्यकता  है  घोर  मैं  नहीं  समझता  कि  इन्हें  पूरा  करने  के  लिए  इन  विधेनकों  घर  विचार  करने  के
 लिए  हुमारे  पास  भाज  20  घंटे  बचे  हुए  बास्तव  में  इस  पर  गंभीर  ढछूप  से  विचार  करने  की
 झ्राबश्यकता  है  ।  कुछ  विय।र  व्यक्त  किए  गए  हैं  मैं  समझता  है  सत्ता  पक्ष  ने  पहले  यह  प्राएव/सन
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 दिया  था  कि  वे  इस  पर  शान  देंगे  कि  ये  विधेयक  पारित  किये  |  सेढ़िन  के
 इस  क्षात  को  सब  झेगे

 कि  हम  विधेश्कों  को  निलोटिन  करके  पारित  नहीं  किया  जा  उसहें  एक
 मिलट  में  समाप्स  महीं  किया  जा  सकता  और  धाप  यह  महीं  कह  सकते  कि  शापको  इले  उसो  रूप
 में  जेसा  भो  ०ह  है  स्वोकार  करना  होगा  क्योंकि  ये  बहुत  हो  गंभोर  विषयों  से  संबंधित

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  चर्चा  यह  है  कि  विधेयक  विलोटिन  नहीं  किए  जाए  ।

 भी  कुमारमंयलम  :  शो  इससे  पूर्व  कि  बे  गिलोटिन  किए  जाएਂ  उस  पर  विधार
 किया  जाना  चाहिए  ।  वाल्नविक  कारण  यह  है  कि  विधयक  का  इस  स्थिति  में  धाने  का
 कया  कारण  यह  है  कि  हपने  नोट  किया  है  कि  जब  कमी  भो  सत्ताधारो  पक्ष  धोर  सरकार  तेविषपक्ष  विशेष
 रूय  से  मुख्य  विपक्षी  दल  से  धनु  गोघ  किया  हि  के  विधेयक  ओर  उससे  लम्धद  चर्चा  के  निध्वारित
 विधवों  घोर  महत्वपूर्ण  मुह्ों  पर  आारका  सहयोग  चाहते  हमने  उन्हें  सहयोग  दिया  यहां  शर्त
 क  उस  समय  भो  जब  कि  वे  भ्रपेक्षित  बहुमत  प्राप्त  नहों  कर  जबक  इसकी  सरकार  हल्वमत
 परे  उम्होंने  मंबिघान  सम्बन्धी  सशोधन  प्रस्तुत  करने  का  प्रथस्म  किया  है  भर  हमें  विद्वड़ी  जातियों
 के  मुदं  पर  उनसे  हर  समय  सहरोग  करन  रू  लिए  उनके  समाने  मुकना  पड़ा  हैं  धौर  हमने  सहयोव

 चाहे  बहु  प्रमुसूचित  जातिया  ओर  प्रनुसुचित  जनअ'रियों  के  धायोग  सम्बन्धो  मामला  था  धथवा
 उनसे  कोई  एक  में  भी  जुड़ा  हुप्रा  परम्तु  दुर्भाग्य  वन्म  इस  लोक  समा  के  सबसे  पहले  सत्र  प्रात
 दिसम्बर  से  ही  हम  पड़  धनु  रथ  करने  धाए  है  कि  इससदन  के  मारत  के  प्रधात  मंत्री  हारा  यह
 प्राध्वासन  किया  गया  था  कि  बोफोयं  से  सबंधित  समो  रागबात  सभापटल  पर  रखे  बाए
 धाव्ब  सन  को  पूरा  किए  जाए  ।  हम  उसकी  काफ़ी  लम्बे  श्मय  से  सांग  फरते  शा  रहे  है  ।  हम  श्वम ते
 है  कि  सरकार  कुछ  प्रतिबर्धों  प्रथवा  समफोते  के  कारण  थो|क  दुभगिपपूर्ा  राष्ट्रीय  लेख  परोक्षा

 ब्यूरो  को  रिपोट  प्रस्तुत  करने  में  असम  है  ।  बास्तव  में  संध्रदाय  काय॑  मंत्री  ने  कुछ  दिन  पूर्व  इस
 सदत  में  यह  कड़ा  था  कि  स्वीडन  की  सरकार  प्रनुभति  नहीं  देती  तो  हम  इसे  शद॒न  में

 लाए  गे  ।”  वह  एक  मिरोह  व्यक्ति  मैं  उरहें  विशेषाधिकार  की  उलझन  भी  परिस्थिति  में
 नही  डालना  चाहता  ।  परस्तु  सरकार  ने  यह  रबेया  धरनावथा  कि  थे  इसे  प्रस्तुत  नहीं  कर  श्रकते  क्योंकि
 उनके  अनुवार  इसमे  जानकारों  का  उम्मुक्त  ध्रादान-्प्रदान  नहीं  हो  बतं॑मान  क्षणों  में

 कारो  के  उन्मुक्त  आदान-प्रदान  के  बारे  मे  भूल  जाइए  हम  इसे  रोकना  नहीं  चाहते  ।

 प्रधान  मत्री  कार्यालय  क्ती  धो  )  फाइलों  की  स्थिति  क्‍या  है  ?  हम  धाक्षा  करने  हैं
 कि  स्वीडन  सरकार  हय  पर  प्रतिब्ंत्र  नहों  रही  है  शो  कम  से  कम  इसे  समा  पटल  बर  क्यों

 नहीं  रखते  ?  **:  ठोक  प्रगर  वे  बोफासं  के  कागजात  नहीं  रखते  हैं  तो  एयरवस  की

 फाइलों  को  सभा  पटन  पर  कया  नही  रखते  !  सम्पर्श  सदन  मे  एक  बत  होकर  कहां  था  कि  एथरबल
 से  सम्बन्धित  फॉइलों  को  प्रस्तुत  किया  स्वयं  मत्रो  महोदय  मे  कहा  था  कि  बदि  पीठा

 सोन  अषकारों  प्रधत्रा  अध्यक्ष  महोश्प  ऐवा  करने  के  लिए  *हें  तो  के  ऐसा  करेंगे  ।  डरहुाने  ऐसा  क्यों

 नही  किया  है  ?

 प्रगना  नदेश  पद  प्रश्म  मंत्रों  पहोद्व  नें  एक  फाईल  द्वराथ  में  रखकर  था  कि

 इसमें  पद  परन्तु  मैं  ऐसा  सही  कर  सकता  ।”  क्‍या  बह  प्रस्तावित  तिदेश  पद  क्रो  सभा

 पटल  पर  नहीं  रख्ध  सकते  ?  यह  बहुत  ही  स्पष्ट  है  कि  हम  उनके  सही  व्यवहार  के  बारे  में  प्रतिकुल

 घारणा  नही  बना  सकते  ।  वे  कुछ  छिपा  रहे  वे  गहीं  थाहते  कि  ध्ष्चाईं  शामने  हमारे
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 यहां  मैता  गिरी  में  भी  संभव  है  ह₹  प्रकार  ते  घोर  पाशिबअधारोेर  कमाते  का
 वे  बनता  को  धोश्रा  देकर  चुनाव  भीतते  हैं  ।  कै  समाचार  पत्रों  में  ब्रह्ममिवन  छ्ावाक्र  अपने

 प्रति  सहाभुभुति  पर  संक्षार  माध्यम  का  उपवोन  करके  कोर  सदन  में  उत्तेजनाएइंश  ताटक  करके  जनता
 को  रहना  बाहते  हम  बिल्‍्कुक  क्राष्ट  क्र  केशा  धाहते  गब  तर

 वे  हन  पत्रों  को  ममापटन  पर  नहीं  रखते  तब  तक  हम  इस  सत्र  में  इन  तीनों  विधेयकीं  को  प्रस्तुत  करने
 धोौर  उन  पर  विचार  बिए  जाने  के  लिए  सहयोग  देने  में  समर्थ  नहीं  होंगे  ।

 उप्ाध्पक्ष  महोदय  :  क्या  प्राप  चाहुत  हैं  कि  उन  पर  विचार  स्थगित  किया  थाएं  ?

 ओो  कुमारभंक्लम  :  हम  च/हत  हैं  कि  उन  पर  विचार  स्थगित  किया

 भी  मित्रसेन  यावव  ;  उपाध्यक्ष  यहू  हक  दु्माष्य  है  श्लोर  सदन  का
 भी  दुर्भाग्य  है  कि  क्राज  महस्वपूर्ां  विधेयक  हमारे  साभने  जिन  पर  हमें  बर्७छा  करतो  थी  प्रोर
 शम्मीयता  के  साथ  चर्चा  करनी  लेकिन  सत्र  समाप्त  हो  रहा  स्भो  लोग  दोश्क
 लेकिन  इतना  समय  नहीं  मिल  पा  रहा  यह  हमारे  काँप्रस  के  साथियों  की  देन  है  ।  लगाधार  तीन
 दिनों  से  जिस्च  तरोके  की  इन्होंने  प्रक्रिया  ध्रगतायो  संसदीय  परम्परा  को  तोड़ने  घोर  सदन  को
 व्यवस्थित  ढंग  से  न  चलने  देने  का  ही  परिणाम  कि  शाज  हम  जो  विधेयक  वारित  करना  चाहते
 उसे  महीं  कर  पाए  ।  मेरा  सूकाव  है  कि  हन  विधेयकों  को  प्राज  न  पारित  किया  जाए  प्राने  वाले
 संधान  में  इनको  रला  जाए  ताकि  इन  पर  विधिवत  चर्चा  हो  सके  |  इसलिए  मेरी  सलाह  सरकार  को
 मान  लेनी  यह  लोकतांत्रिक  सरकार  यह  कांग्रेस  की  तरह  बदले  को  मावना  से  काम
 नहीं  करती  कांग्रेस  वाले  तो  वेसे  ही  बिल  पास  कर  देते  थे  ।  इन्होंने  प्रढ़गा  लगाया  मेरी

 सलाह  है  कि  इन  विधेयकों  को  गले  संशन  में  लिया

 तम्बि  बुर  ;  उपाध्यक्ष  विचेयकों  श्रर्यात  लोक  पाल  विधेयक  प्रसार
 भारतो  विधेयक  भ्रौर  संविधान  रवां  विधेनक  को  स्थगित  करने  के  बारे  में  मैं  प्रपने
 साथियों  का  समझ्ंव  कस्ता  हूं  ।  के  ध्रभ्नी  प्रक्ंत  महत्वपूर्ण  विधेयक  हमारे  पास  समय
 बहुत  क॒म्त  है  |  हश्न  एस  पूरे  विषय  पढ़  इतते  कर्म  प्रमय  में  व्यापक्ष  क्र्या  नहीं  कर  पायते  क्योंकि
 धिकतस  सदस्य  इस  धर्चा  में  भाग़  लेते  के  इच्छुक  प्रतएव  हमें  जल्दों  नहीं  करनी  चाहिए  भौर
 योढ़ी  चर्चा  के  बाद  हो  हें  प्रयातक  पारित  नह्ीं  कर  देना  धाहिए  ।

 हम  चाहते  है  कि  ध्ाप  नियम  ।93  के  श्रषीस  कहमोर  और  छलिटटें  से  संबंधित
 विषयों  पर  चर्चा  करायें  क्योंकि  ये  विषय  भी  प्रत्यंश  महत्वपूर्णा

 इन  तोन  विधेयकों  को  तुरंत  पारित  कर  देने  से  कोई  लाभ  नहीं  मैं  ध्रापके
 माध्म  से  धपने  सायियों  से  यह  ध्रनुरोध  करना  थाहूंगा  कि  यह  संस्या  25,  26  घोर  27  के  भगले
 सत्र  के  लिये  स्थगित  कर  दिया  जावे  ।

 रंगा  धरकार  के  भ्यवहार के  संबंध  में  प्रपने  साथी  भी  कुमार
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 मंतनर्म  की  हिंप्प॑णी  से  #  पूरी  हंरह  सहिपत  ध्रापके  भूगपूर  उपाध्यक्ष  और  बर्तंभान  में

 समोर्पोति  तीलिकी
 के  सेंद्स्‍्य  के  मंत्र  का  मी  मैं  सम  करतो  मैं  किनी  अंधों बन  से  धॉरोप॑  नहींਂ

 लगाना
 च॑

 हुता  |  किंतु  सत्रि  के  अम्तिम  दिन  केंबल  धरपैनों  धेतरोएमा  को  संगुष्ट  ध्र्येधा  बंचाने  के
 लिये  इस  प्रकार  के  विधेयक  को  सर्कि  ्तंक  रूप  पे  प्रस्तीविय  करना  हस॑सचन  के  भन्‍्माने  के  शनुक्
 नहीं  है  ध्ौर  समग्र  रूप  से  जनता  के  सम्मान  के  धनुकूल  तो  हो  हो  नहीं  सकता  ।  मैं  स्थगन  के  पक्ष  में
 ट  इसके  मैं  यह  रहना  चाहता  हुं  कि  इस  विदयेयर  को  धोर  इसमे  पहले
 वाले  विधेयक्‌ृ्न  कोमी  प्रस्तुत  करने  का  बया  लाभ  लॉम  हैਂ  श्राप  हपया
 हस  विधेयक  के  मस्तोदा  को  पूरा  पाढुए  |  मैं  नहीं  सपा  कि  इस  तैयार  करते  से

 पूृत्र  इथ  १९  भ्रधिक  बचार  क्या  गया  ऐसा  प्रतीत  होती  है  कि  इस  विषय  का
 विस्त्रित  प्रध्यपम  करने  के  लिए  कोई  प्रयास  नहीं  किया  |  मैंसरकार  धोर  दूपरे  पक्ष  के
 णोथ  साथियों  स  कहना  चाहुंता  कि  वे  परिश्रम  करें  और  धतराल  के  दौशन  इन  को
 सरे  रुक  में  परिक्लालित  जनता  को  राय  जानें  धोर  ठसे  एक  ध्याकार  देने  तथा  भ्यक्त  करने  में
 मदद  करे  तथा  उसके  यदि  संभव  हो  ठो  विधेयकों  ये  सुधार  शायें  और  धपने  संशोषनों  को

 प्रस्तुत  करने  क  लिये  नाटस  दे  उन्हें  इस  संबंध  में  कुछ  कार्य  प्रवेश्य  करना  ताढ़ि  वे  यह
 सिद्ध  कर  पर्क  कि  वे  हस  विधा  पर  सचयुत्र  पिखने  कई  बर्षों  तर  यह  मामला  प्रथर  थे

 हुआ  /  इससे  पूत्र  भो  जब  ऐसी  हा  एक  अल्य्मत  सदहार  लता  में  धाहूं  थी  तब  भी  इसी
 प्रकार  का  एक  विदेतक  प्रस्तुत  किया  गया  उस  |वधेपरु  पर  सदन  में  चर्चा  भो  हुई  थो  परंतु

 निष्कर्ष  पर  नहीं  पहुंचा  जा  सका  था  ।  तत्पष्यात्‌  कग्रेम  दल  की  सरकार  ने  मं  हस  मुर्दे  को

 मटने  मं  ठंठाया  था  धोर॑  तब  मी  हैंगे  कितीं  नरेंंप  7९  पहुँचने  में  ध्रंककल  रहें  स्क  इसका

 तीसरा  चरण  मैं  बाहूँगा  हैं  वे  लोग  इसर्ते  कैसे  कृषि  सें  और  व्यापक  चिंचार-चिंम्  के  पल्चात्‌
 इसे  तंयार  करें  ताकि  यहु  एक  ऐसा  विद्येयक  धन  सके  ओ  इपध  विधेयक  को  प्रस्तुत  करते  वाले  भेरे

 प्रादरणीय  साथी  की  प्रवोएाता  के  अनुहुप  हों  ।

 के  कुरियन  :  मुके  इस  फ्र  एक  गंजीर  लिकाण्त  बह  थी  मृल्य
 रिने  रप्जमोति  की  दुहार्ई  देतो  तथ्यों  को  छिफाने  का  प्रथास  कर  रहो  उसके  क्र  पूरे  तथ्थ

 मोजूद  उम्हें  पूरे  तथ्यों  को
 समा  पटल  पर  रक्षमा  चाहिए  ।  उत्हें  हमारे  तेताप्ों  के  विर्ड्ध

 चलाये  जा  रहे  चरित्र  हनन  प्रमियान  को  समाप्त  कर  देगा  चाहिए

 थो  बाऊ  बवाल  शोझो  :  ध्राप  चरित्र  हनन  को  बात  कर  रहे  तिशियतकप  के

 चरित्र  हंने  हैं  ओर  संहीं  तव्य  टेजॉगर  हो१र  देंदा  के  सममते  शा्थेने  ।  श्री  लिए  थो  अवत्म

 कर  हैं  उनके  स्ाथार  पर  राजोब  भांधों  ध्रपराधी  के  कटघरे  में  शड़

 लो  मित्रतेम  पाइव  :  उपाध्यक्ष  मेरा  पाइट  भाफ  भाहर

 डपाध्यक्ष  महोदय  :  मित्रसेन  बोलिए  प्रापका  कया  पाइट  पश्लाफ  प्रार्डर  है  ।

 भो  भिन्रसेन  यादव  :  म।सनोीय  उपाध्यक्ष  जो  विवय  इस  समव  हमारे  एजेण्डे  में  गड़ीं  4,

 एस  क्चिक  पर  चअर्ा  करने  का  नियमावली  में  कोई  प्रावधान  नहीं  मेरा  पाइट  ७ाफ  प्राइंर  ब्ह्ा



 लोकपाल  _
 4  यहां पर

 ----...+फ:फफफससफफफर-इऊस्‍क्‍स्‍स्‍स्‍स्‍इस्‍न्‍स्‍

 यहां  पर  दिन  बोफोस  के  मामसे  को  चर्चा  कर  विधयान्तर  कर
 सदन  का  प्र्चिकांश  समय  इस  लोबों  ने  बर्बाद  कर  दिया  .  बोच-बीच  में  जब  भी  कोई  ऐसा  बिदु
 होता  ये  लोग  बोफोसं  चर्चा  कर  देते  हैं  जिससे  सदन  का  समय  नष्ट  हो  जाता  है  और

 हु

 वस्था  पंदा  होती  है  ।  आपू  इनका  क्‍यों  अनुमत्ति  दे  रहे  हैं  ?

 करियन  बोफोस  के  मामले  में  हस  सरकार  का  कहता
 था  कि  वे  तथ्यों  को  सामने  लाता  चाहते  अब  तथ्य  उनके  पास  हैं  लेकिन  वे  इसे  छिता  रहे  हैं  ।

 उन्हें  सत्य  को  प्रगट  करके  राष्ट्र  को  मही  आतकारी  प्रदात  करनो  हमने  पारस्परिक  ध्ाधार

 पर  सरकार  के  साथ  सहयोग  करने  की  ऐशकह  की  हमने  ध्रनुरोध  किया  था  कि  केवल

 रिपोर्ट  ही  नहीं  बल्कि  प्रधान  मंत्री  कार्यालय  की  उन  फाइलों  को  भी  जिनके  बारे  में  प्रधान  मंत्री
 जी  ने  वायदा  किया  था  कि  जो  फाइलें  उनके  पाप  हैं  वे  उन्हें  समा  पटल  पर  रख  देंगे  कितु  भ्रमी
 तक  ऐसा  नहीं  किया  गया  उन्हें  समा  पटल  पर  श्खा  जाना  यह  विशेषाधिकार

 के  हनत  का  मामला  है  )

 क्री  रतिलाल  कालोदास  वर्मा  :  उपाध्यक्ष  ध्रगर  ये  कोई  नई  बात  सुनाना
 चाहते  तो  हम  सुनेंगे  ।  हम  पहां  सुनने  के  लिए  ही  बंठे

 गाज

 क्षी  दाऊ  दयाल  थोशो  :  प्राप  तो  कहते  थे  कि  कागज  नहीं  मिल  रहे  स्वीडिश
 मेण्ट  हमें  कागज  देने  के  लिए  तंयार  नहीं  है  ।  भ्ब  तो  सारे  कागज  हिन्दुस्तान  में  भ्रा  गए

 कुरियन  :  आदरण!य  प्रधान  मंत्रो  ने  सदन  में  दिये  गये  प्रपने  इस
 वचन  को  पूरा  महीं  किया  है  कि  वे  प्रधानमंत्रा  कार्यालय  की  फाइलों  ध्लौर  अस्य  कागजात  को  सभा
 पटल  पर  रश्ष  देंगे  ।  ये  किस  प्रकार  की  मूल्य  ध्राधारित  शाजनोति  है  ?  यही  नहीं  यह  एक
 विशेषाधिकार  का  भी  हतन

 उपाध्यक्ष  महोदथ  :  कृपया  श्राप  प्रयनी  थात  पूरो

 भो  सिन्र  सेन  यादव  :  उपाध्यक्ष  ध्राप  तिपम  193  के  पध्रघोन  चर्चा  को  क्‍यों  नहीं  लेते
 प्राप  इनको  क्‍यों  मोका  दे  रहे  हैं  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  ;  मित्रसेन  जी  आप  बेठ  हमें  क्या  करना  क्‍या  लेना  यह  निर्णय
 स्वयं

 कुरियम  :  हम  इन  संविधान  बिधेयकों  को  पारित  कराने  में
 सरकार  के  साथ  सहयोग  कर  रहे  इससे  पहले  मो  एक  बंठक  हुई  यह  श्रहमति  हुई  थी  कि
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 इल  पत्रों  को  सभा  पटल  पर  रक्षने  कै  लिये  सरकार  प्रतिबद्ध  किम्तु  सरदार  ते  धपनी  हस  '
 बड़ता  को  अभो  तक  पूरा  ग्रों  किया  अब  सरकार  यह  भो  भहों  बला  रही  है  कि  हमे  पत्रों  को
 सभा  पेटेल  पर  रखता  जायेगा  |  मैं  यह  बताना  चहूंग  कि  सरकार  हारा  प्रस्तुत  कियें  बये
 इन  विधेषकों  को  पारित  करने  में  ग्रद  हम  सरकार  के  साथ  और  धथ्चिके  सहयोग  नहीं  कर'सहते  ।
 अतः  याद  सरकार  थाहे  तो  इन  विधेयकों  को  अगले  सत्र  के  लिये  स्थागत  कर  सकतो  है  धौर  तब  हमे
 इस  पर  विद्यार  झौर  अब  इससे  कही  ध्रधिक  महत्वपृर्ण  मेरे  विचार  में  सभी  इससे
 सहमत  होंगे  यथा  कश्मोर  तथा  तमिश्ननादु  में  को  गतिविधियों  पर  च्र्ला  को  हम  इन
 विधेयकों  को  परित  कराने  में  इस  सरकार  के  साथ  भ्रव  प्रोर  सहयोव  नहों  कर  धातः  मेरा
 अनुरोध  है  कि  इन  विधेवकों  को  स्थगित  किया  जाये  तथा  निपम  193  के  ध्रस्तवंत  कश्मोर  के  मसले
 पर  ध्रभ्मी  च्चा  प्रारम्भ  को  खाये  ।

 भ्रो  मोगैर  का  उपाध्यक्ष  मुझे  भी  कुछ  ओलते  को  मोका  दिया  आए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मोगेन्द्र  करा  मैं  नंबस्ट  अाईटम  मैं  प्रापफो  समय  दे  दू

 इस्पात  शोर  श्लात  प्रंतश्री  तथा  विधि  शधौर  भ्याय  शिनेश्न  :  उपाध्यक्ष
 यह  मांग  क्रो  गई  है  कि  मद  संक्ष्या  25,26  धोर  27  को  सबवरगित  किया  जाये  |

 उपाध्यक्ष  महोदण  :  हम  केवल  मद  संहृया  25  पर  चर्चा  कर  रहे

 ही  बिनेता  गोस्वामो  :  मैं  केबल  मद  संक्षा  25  के  बारे  में  झपनी  प्रतिक्रिया  भ्यक्त
 इस  मांग  के  बारे  में  प्रतिक्रिया  ध्यक्त  करने  से  पहले  मैं  समझता  हूं  कि  मुझे  स्थिति

 स्पष्ट  करनी  चाहिए  ।  श्रो  कुमार  मंगलम  ने  कहा  है  कि  हथारो  पार्टी  खनता  को  धोखा  देकर  शत्त  में
 ध्राई  )

 श्री  गुड  राब  :  मैं  एक  व्यवस्था  का  प्रदत  रठाता  चाहता

 हर  ||

 शपाध्यक्ष  भहोदय  :  ठोक  कृपया  श्री  गुडू  के  अ्यवस्था  के  प्रदम  को  सुतिये  ।

 भो  गुस्ड  राज  :  पिछले  कई  दिनों  से  मैं  सदन  में  देख  रहा  है  कि  धोनों  ही
 .

 पक्षों  के  समी  सदस्य  समय  के  प्रति  बितित  कोौर्य  मंत्रणा  सभ्रति  को  बेठक  अनेश  धार  बुलाई  गईं
 धौर  उनमें  समी  संबंधित  दक्षों  के  नेताधों  ने  इस  विषय  पर  विचार  किया  इसके  पश्णात  वे  शदत

 में  ध्ाते  हैं  घोर  इस  ज्यिय  पर  बिच्चार  किया  जाता  कितु  लब  एक  थाश  विधेयक  को
 था

 हेतु
 सबन  में  प्रस्तुत  कर  दिया  गया  है  तो  उन्हें  यह  मुद्दा  फिर  से  सदन  में  हीं  डठामा

 समा  में  मेरा  यह  धनुमव  रहा  है  कि  एक  कार  कार्य  मंत्रणा  समिति  में  पर  चर्चा  हो  आते  के

 उपरात  वह  विषय  वहीं  पर  समाप्त  हो  जाता  परंतु  बार-बार  एस  मुह  पर  चर्चा  करके  कि

 इस  बिबय  को  सदन  में  उठाया  जाये  प्रणवा  हम  सदरम  का  काफी  समय
 बर्बाद

 कर  रहे

 मेरे  विचार  से  यह  नहीं  होता  चाहिए  ।  का  मंत्रणा  समिति  में  जब  एक  कषाद  ढिसो  विषय  पर  चर्षा
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 हो  जाए  तो  उसे  दोबारा  सदन  में  नहीं  उठाया  जाना  चाहिए  क्योंकि  यहां  सत्ता  पञ्ष॒  तथा

 कोनों  ही  पक्षों  के  प्रतिनिषि  मौजूद  रहते  का  मंत्रणा  स्रमिति  में  किसी  विषय  पर  बिस्तार  से
 भर्चा  करने  के  सदन  में  दोबारा  सदल्यों  के  विचार  कि  हमे  विषय  को  सदन  में  उठाया

 जाये  ध्रथवा  को  परम्परा  मेरे  विचार  में  एक  स्वल्य  परम्परा  नहीं  मैं  यह  निरांय  धापके
 विवेक  पर  छोड़ता  हूँ  ।

 उपीर्धाक्ष  महोदय  :  श्रौ  गुँन्डू  रोष  मुझे  खेद  है  हि  मैं  जो  कु  कहते  जा  रहा  हूं  वह
 धापरै  मंत  में  धैनुछँप  नहीं  कार्य  मंत्रणी  सीमति  में  किती  मुद्दे  पंर  निर्शीय  लिपो  जता  हैं  और
 फिर  उंच्ें  सैंदन  में  प्रशंतुत  किया  जाति  हैं  ध्रौर  सदेने  हीरी  उसे  पर  निर्रीय  लेनें  के  बाद  उसे  कार्य  सूची
 में  शोमिल  किया  जीता  हैं  ।  सुबह  जो  कु  भी  उसेके  पश्चात  भो  कार्य  मत्णों  समिति  को  एक
 बेठक  हुई  जिसमें  सभी  दलों  के  सदस्यों  ने  कतिपय  मुहं  पर  सहमति  ४परक्ेत  को  भौर  कंदाजित  वे
 प्रपने-अपने  मतों  को  व्यक्त  करने  का  प्रयास  कर  रहे  है  ।  मोटे  तोर  पर  बे  बंठ  में  हुई
 मति  का  ही  अनुसरण  कर  रहे  ”  ।  इसके  बाद  अब  कोई  विषय  सदन  को  कार्यंस ूबी  का  एक  अ'गे  बनें
 कर  सदन  में  ओतो  हैं  तो  यहिं  सदर्न  को  पम्गति  हो  जाती  किसी  किसो  शंवस्‍्प  प्रथवा
 बक्सी  सन्‍्त्री  प्रथवा  किसी  प्रन्य  को  यह  फह़ने  का  कोई  धधिकार  नहों  है  कि  सदन  प्रें  इस  पर  चर्चा
 नहीं  की  जायेगी  |  हमें  सदन  पें  इस  विषय  में  एक  निरणंय  लेना  मुझे  यह  कहते  हुए  खेद
 हो  रहा  है  ।

 भी  Gea  रीब  :  मैं  मपकी  बात  मे  पूरी  तरह  सहमत  हैँ  ।  मेरा  सोघा  सा
 महा  है  कि  जब  हम  पहले  ही  हरस  बारें  में  बैठक  मैं  सहमत  दो  चुके  तो  यहाँ  चर्चा  किये  जाने  की
 कोई  ध्रावष्यकता  नहीं  ओर  सभी  दल  इससे  सहमति  व्यक्त  कर  सकते  हैं  ।

 ---++++
 तक  विवेक  31  मई  890.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :;  ऐसा  नहों  हमें  सदन  का  मत  तो  लेना  हो  पड़ना  भ्र  यथा  कोई  भी
 प्रपने  स्थान  से  होकर  कहेगा  कि  उसने  अथवा  उसके  दल  ने  इस  पर  संहंमंति  बपकैत  संहों  की
 ऐसी  स्थिति  में  पीठासीन  ध्रधिकारी  के  लिये  मुहिकल  पंदा  हो  जायेगी  ।

 हरी  गश्ड़  राब  :  इसफा  अथ  यह  है  कि  पार्टियों  के  जो  कारये  मम्त्रक्ल  समिति  की
 बठक  में  धा|मल  होते  उन्हें  अपने  समर्थकों  को  भनुमति  प्राप्त  नहीं  होती  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  काय  मत्रणा  समिति  की  बंठक  में  जो  कुछ  निणंव  लिया  जाता  उसे
 प्रस्तिम  नहीं  माना  जा  परंतु  सदन  में  जो  भी  निरंय  लिया  जाता  वह  प्रन्तिम  रूप  से
 मान्य  होता

 )

 ..  उपाध्यक्ष  महादिय  :  प्राप  जी  कहे  रहे  हैं  उसमें  कुछ  तश्व॑  ती  अब  हैं  प॑  रस्तु  हम  उसे  दोबीरो
 सुनिश्चित  करता  चार्ट

 थी  बदिनेंशे  गोस्थामौ  :  उपाष्यक्ष  महोदय  समा  के  कुछ  पक्षों  से  एक  माँग  पह  प्राई  है  कि
 कार्यसूची  में  मंद्र  25  को  स्थापित  कर  दिया  इमके  पहले  कि  मैं  इसका  जबाब  दू  मुसे
 झापने  पंरंमे  मित्र  श्री  कुंमार  मंत्रालय  जि्हें  के  माम  से  पुकारा  गया  दिए  गये
 बर्कतड्य  की  अवाब  देता  भी  कुमार  मगलम  =  शाप  अलग-धलग  क्यों  बंठे  कृपया
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 भ्राइये  प्रोर  का  साथ  दोजिए  |  महोदय  उष्होंने  रहा  है  कि  हम  जमता  के  साथ  धोक्षाघड़ी कन्के  सत्ता  में  आये  हैं  ।  मैं  इस  वकतठय  का  सरत  विरोध  कश्ता  हैं  क्योंकि  भारतीय  मे  दे ता  ओं  का
 प्रपमाव  है  ।  जब  प्रपनो  बात  कहो  तब  पैंने  किसी  के  साथ  टोका  टंकी
 नहीं  को  ची  मरा  क्षोन्नना  यह  रहा  है  कि  भारतीय  मतदाता  इन  प्रथों  मे  प्रशिक्षित  हो
 सकता  है  कि  उसने  स्कूल  ओर  कालेज  में  शिक्षा  प्र/प्त  नहीं  को  वे  सघंन  हो  शकते  हैं  ।  लेकिन
 में  नहीं  सोचता  हूं  कि  कोई  लोकतांत्रिक  बेश  यह  दावा  कर  सकता  है  कि  उसने  मतदाताझ्ोों  को  जानकार
 घोर  जागरूक  बनाया  है|  धह्ौर  मतदाता  जड्  किसी  को  सत्ता  सौंपते  मैं  सोचना  हैं  कि  विपक्ष  में
 बढठे  मेरे  घिन्रों  को  अथ  पह  म?ठ्सस  चहिए  कि  वे  कृूछ  भी  कर  सकते  है  लेकिन  महदाताधों  को
 धोखा  नहों  दे  सकते  घोर  चू  कि  उन्होंने  ऐसा  करने  का  प्रयास  किया  था  इसोलिए  वे  सदन  मे  उस
 पक्ष  मे  बंठे  है  प्रोर  हम  हस  पक्ष  में  बंठे  है  ।  (

 हमन  अभी  तक  उनके  द्वारा  दिए  गए  हर  प्रकार  के  सहयोग  को  देखा  मानमोय
 प्रधान  मंत्रा  द्वारा  बाफोस  मुह  का  उल्लेश  जिया  जा  घुकरा  मैं  उस  पर  कुछ  नही  कहना  च!हता
 है  लेकिन  मैं  यह  कहूंगा  कि  सच्च'ई  सामने  प्रायेगी  ।  जब  सच्चाई  सामने  पघायेगो  तो
 उनको  बुरो  १रह  प्राघात  पहुँचेगा  ;  जहां  तक  इस  विधयक  का  सम्बन्ध  है  मैं  पूरी  तरह  दस
 पक्ष  में  हृ  कि  इस  विधेश्धक  पर  उबचा/र  बिया  जाये  क्षोर  उसे  पारित  किया  आये  |  हमन  एक  बायदा
 यह  किया  था  कि  सन्ता  में  प्रात  के  तत्काल  ब्रद  हम  लोकपाल  विधेयक  प्रस्तुत  करंगे  धौर  यंह  देखिए
 कि  इसी  सत्र  में  इसे  पारत  कर  किया  ज्ाथ  |  महोत्य  बह  विधेवक  पहले  भी  एक  आर  प्रस्तत  किया
 गया  लेकिन  तस्कालीन  सस्ताम्व  दल  से  उत्त  पर  गम्भोरता  मे  बिचार  नहीं  धोर  उसे  प्रथर
 सॉमति  को  मेज  दिया  गया  था  प्रन्ततोगत्वा  विधेयक  टल  गया  पिछले  तोन  महुने  में
 विधि  में  इस  |व्धेवक  पर  सावंज'नक  हुप  से  विध्तार  से  क्षण  की  गई  थो  ।

 माननीय  सदस्य  श्रो  लथिदस्शर्भ  ने  स्वयं  कह  संशोधन  प्रस्तुत  fea  रंगा  ने
 वहा  था  कि  इस  विधेयक  पर  जनता  में  भा  बहस  को  जा  सकते  है  ।  लेकिन  हश्त  १र  पहले  हो
 में  बहम  हा  चुका  है

 ।  हमने  समाज  के  वर्गों  द्ारा  व्यक्त  गए  विद्यारों  पर  घ्यानत
 है  ।  मेरे  पास  श्रो  चिट्रम्ब्ररम  जा  क्ष्म  महत्वपूणा  जंशे  सदस्य  से  महश्वप्रणं  मंशोषन  धाए  हैं
 हम  मसश्ाघन के  हमर  रारत  के  लागा  को  भारत  के  प्रधान  मंत्रा  सहित  सर्वोच्द  राजन  तिक
 धर्राप्रों  के  विरुद्ध  प्रारापों  को  जांच  करने  का  ध्रधिकार  दे  रहे  मेरा  विध्वास  है  कि  जितनो  जल्दी
 हम  इस  विघयक  का  लेगे  हमार  लिए  हस  विधेयक  पर  चर्चा  पूराकर  पाना  टीक  रहेगा  ।  सबाल  यह  है
 कि  बया  हमारे  पास  समय  है  ।  हम  समझते  है  |क्  हस  विधेषक  को  पारित  करने  लायक  समंय  है  ।
 यांद  राजने!तक  इच्टा  शा।म्त  है  त।7म  एस  |वर्धयक  को  पारित  कर  सकते  है  |  हमारे  पास  राजन  तिक
 इच्छा  शांत  लेकिन  महांदय  मैं  सदन  क  निर्णंध  का  पालमकठत  गा  |  लेकिन  पंप्तत्तीग॒त्बा  उस  निर्णय
 से  यह  भा  पता  चलेगा  किकिसके  पास  विधेयक  को  पारित  करने  को  राधमैतिक  हछा  जाश्ति  है  ओर
 किसके  पाप्त  इस  विघयक  की  पार्ति  करने  के  लिए  राजनंलतिक  साहुस  का  प्रमाव  है  ।  हम  इस  सभ
 के  मतानुस.र  चलग  ।  लेकिन  सरकार  का  दष्टिकोरा  यह  है  कि  हस  विधेयक  को  इसो  जत्र  में
 परत  कया  जाये  भले  हा  उसम  दो  हन  घष्टे  प्रोर  प्रध्िक  लग  जाये  ।

 थ्रो  कुमार  ममलम  .:  मजा  जा  को  यह  समझ  लेगा  चाहिए  कि  जब  मैंते

 नधोश्वाघड़ीਂ  शब्द  का  प्रयाग  किया  था  तब  मैंने  यह  विशेषकर  इस  विचार  से  कहा  था  कि  श्ापने

 भरा
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 गसत  बयानी  करके  ध्रोर  एक  भ्रम  पंदा  करके  अनता  को  ईमानदारी  से  चुनने  के  उसके  ध्रधिर।र  से

 बंबित  किया

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  सदस्य  गण  इस  बात  से  सहमत  हैं  कि  विधेयक

 पर  चर्चा  को  समा  के  ह्गले  स्षत्र  तंक  के  लिए  स्थगित  कर  दिया  हदस्पों  की  सहमति  हे

 विधेयक  पर  चर्चा  को  प्रगली  तिथि  तक  के  लिए  स्थेगित  किया  जाता  है  ।

 प्रसार  भारती  प्रसारण  विधेयक

 ध्रध्यक्ष  महोश्य  :  प्रब  हम  मद  भारती  प्रसारण  विधेयक
 लगें  ।

 इस्पात  धोर  शक्षाम  सनन्‍्त्रो  तथा  विधि  धभ्ोर  न्याय  भन्‍त्री  दिनेश  :  मैं
 इसे  मंत्री  जी  की  भोर  से  प्रस्तुत  कर  रहा  हूं  जिन्हें  इसके  सदन  में  बुलाया  गया

 मैं  इसे  दोहराहूंगा  कि  जता  कि  मैंने  इस  विधेयक  के  सम्बन्ध  में  कहा  था  कि  हम  इस
 विधेयक  को  पारित  करने  के  लिए  हृछुक  हैं  क्योंकि  ये  दोनों  हमारे  द्वारा  किए  गए  दो  महत्वपूरां
 बायदे  हैं--दू  रदशंन  को  स्वायत्तता  भ्ोर  इलेक्ट्रानिक  मोडिया  को  स्वायत्तता  ।

 महोद 7,  विचित्र  बात  यह  है  कि  मेरे  मित्र  हन  दोनों  दिधेपकों  का  विरोध  कर  रहे  हैं  जिनके
 हवारा  हम  शान्ति  का  परित्याग  कर  रहे  हम  हलेक्ट्रानिक  मोडिया  पर  से  नियंत्रण  हटाना  चाहते
 है  घोर  मेरे  मित्र  उसका  विरोध  कर  रहे  हम  प्पने  प्रधान  मंत्री  को  जनता  के  प्रति  जब  ब  देह
 बनाना  भ्राहते  मेरे  मित्र  उसका  विरोध  कर  रहे  हैं  ।  महोदय  वेश  को  हमारे  मित्रों  की  वास्तविकता
 के  बारे  में  जानने  दोजिए  ।

 लोकपाल  विधेयक  के  प्रम्बन्ध  में  गोष्ठियां  भोर  चर्चाएं  हो  चुकी  मंत्री
 जी  मे  स्वयं  यह  सुझाव  दिया  भौर  मैं  ऐसा  कोई  कारण  नहों  देशता  कि  इस  विधेयक  को  पारित
 «्यों  नहीं  किया  जाये  हमारा  विचार  यह  है  कि  इस  विधेयक  को  पारित  किया  जाना  चाहिए  किन्‍्तु
 मुझे  दुक्ष  है  कि  मेरे  विपक्षी  मित्र  इसमें  सहयोग  नहीं  कर  रहे  हैं  ।

 भरी  बसंत  साठे  महोदय  मैं  इस  बात  से  प्रादपथयं  चकित  हूं  कि  मेरे  एक
 अच्छे  मित्र  जो  |  उनको  अन्त:क  रण  को  प्रावाज  कम  से  कम  उनके  गले  से  तो  प्ानी

 चाहिए  दिल  से  भाने  की  बात  को  छोड़  दीजिए  |  वह  प्रण्छी  तरह  जानते  हैं  कि  यहां  पर  जो  ड्रामा
 किया  जा  गहा  है  उस  पर  कारयमंत्रणा  समिति  में  कना  सहमति  हुई  थो  ।

 यहां  उपस्थित  सभी  लोग  यह  जानते  हैं  कि  कार्यमन्त्रण  समिति  को  बंठक
 पाल  विधेयक  के  लिए  छह  घण्टे  घोर  प्रसार  भारती  विधेयक  के  लिए  दस  घण्टे  प्राबंटित  किये  गये
 थे  ।  दिल्‍ली  राज्य  विधेयक  के  समय  ही  नहों  दिया  हम  उसके  लिए  समय  आबंटित  नहीं
 कर  पाते  धोर  यदि  समय  स्‍ाबटित  किया  जाता  तो  बहु  दस  घण्टे  से  कभ  नहीं  होगा  ।  5

 कृपया  घड़ो  पर  नजर  डालिए  ।  इस  समय  4.30  बजे  हैं  |  क्या  किश्ली  को  इस  बात
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 पर  संदेह  है  कि  यहां  तक  कि  कोई  विधेयक  डेढ़  धण्टे  में  पारित  क्या  था  सकता  है  ?
 मा

 रण
 लत  छह  बजे  तक  चलती  यदि  हमे  छह  बजे  तक  बेहना  है  तो  ध्रभो  ढेढ़  चस्टे  का  सबंद

 बाको  है  ।

 हालांकि  यदि  सरकार  ढो-तीन  दिनों  के  लिए  प्रवदधि  बढ़ाये  तो  आात  दूसरी  लेकित  क्या
 ध्राप  यहो  सृक्ाव  दे  रहे  ध्र॒णी  तक  बह  नहीं  ध्ाथा  हर  कोई  यहू  शमकता
 है

 ओी  दिनेश  गोस्वामी  ॥_्षात  से  आप  धहमत  हुंगे  कि  हमर  इश्ध  सदन  में  देर  रात  तक
 येंठकर  भो  महत्वपूर्ा  विधेयकों  को  पारित  करहे  प्रावे  हम  कोई  नई  बात  को  भांव  नहीं
 ©  रहे

 ]

 भो  दाऊ  दयाल  जोझी  :  साहे  यह  भी  धापने  कितना  मद  व्यर्थ
 को  चर्चा  करके  व्यतीत  तोन  दिस  से  लगातार  कितना  सणव  व्यतोत  कर  रहे  हैं
 बरनता  यह  बिल  कभो  के  पास  हो  गये  होते  ।

 ]

 भी  बसत  साठे  :  यह  भी  कहा  गया  था  कि  यह  सरकार  लुए  हो  श्रपने  तरीके  से
 सत्ता  में  आई  यह  भी  है  कि  जनता  से  इस  तथाकब्नित  राष्ट्रीय  मोर्चे  को  श्रकार  को
 कमी  भो  सलाहीन  नहीं  किया  थहु  एक  143  सदस्यों  बालो  धल्पसंस्यक  सरकार  है  ।  क्‍या  अमता
 ने  धापको  अपना  विश्वास  सौंपा  था  ?  नहीं  ?  कया  लोगों  ने  भाजपा  में  विश्वास  व्यक्त  किया  था  !
 नहीं  ।  कया  जनता  ने  बामपंथोी  दलों  को  अपना  विए्यास  सौंपा  था  ?

 क्रो  चिदम्मरम  :  कांग्रस  फो  भी

 थी  मदम  लाल  जुरागा  :  प्राप  420  से  190  पर  ध्ा  गये  हैं

 थ्रो  बसंत  साहे  :  मेरे  पास  इतनो  ईमानदारी  धौर  साहप्र  है  कि  मैं  कह  सक्‌  कि  जगता  मे
 बांग्रेस  पार्टी  को मकार  दिया  था  मो  उसने  राष्ट्र  को  बता  दिया  है  कि  इस  देश  में  कांइ स
 पार्टी  पर  हूं  वेश  के  लोगों  का  शबधघि+क  विश्वास  मेरे  ध्र्छे  भिषर  श्री  दिनेश  भोस्थामो
 भी  यह  नहीं  १हु  सकते  हैं  कि  जनता  ने  ढनको  लत्ता  सौंपी  गहों  कमी  नहीं  |  शरकार  भावपा  शोर
 साम्यवादियों  की  प्रत्यन्त  निरीह  दया  पर  चल  रहो  हैं  जो  एक  तरह  से  हसकी  वेसाशी  है  ।

 क्रो  मदन  लाल  लुरामा  :  महोदय  उनके  मन  में  माजपा  के  प्रति  डर  बैठा  हुआ  है  ।

 भ्रो  बसत  साहे  :  मेरे  ध्रच्छे  मित्र  श्री  छुरागा  प्रत्येक  दिन  महमरत्री  और  द़रकार  १९

 दिल्‍ली  राज्य  विधेयक  झो  भेकर  हमला  बोलते  वे  सरकार  को  सदत  के  बाहर  और  भीतर  दोनों

 ही  स्थानों पर  धमकी  दे  रहे  हैं  ।

 क्रो  प्ंमाराज  मलिक  :  भाप  इस  शोर  सम्बोधित  न  धराप  अध्यक्ष  पीड  को

 सम्बोधित  )
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 ।  साठे  :  श्रीमान  दपलिए  उसमें  वहु  अहंकार  नहीं  होना
 व्यवधान थी

 बसंत
 र  लिए  उसमें  वह  अहंकार  गहीं  होना  चाहिए

 भ्रो  बसंत  साठे  :  यह  घमण्ड  मत  करो  कि  हम  बहुत  बड़ो  तातक  में  हैं  धौर  हमें  लोगों  ने  दो

 ताकत
 कुछ  नहीं है  ।  _  ooਂ  *

 बंयाली  सिह  :  जनता  ने  प्रापको  मारो  बहुमत  लेकिन  उस  बहुमत  का
 प्रापने  दुरुपयोग  प्रापने  कई  दलालियां  बोफोस  को  दलालोी

 को  बसे  साठे  :  प्रव  ध्राप  दसाली  की  बात  पर  ध्वा  आप  सही
 ॥

 आए  ।  दलाली  के

 जो  बच्चे  ब्ोफोंस  की  दशाली  का  माभ  ले-लेकर  के  शारोय  लगाते  हुए  मैं  कहना
 थाहुता  हूं  कि  भ्ब  मोका  आ  गया  हिम्मत  दिश्वलाने  का  ।  जोदस्तावेज  स्वीडर्ले ंसे  श्राप  भहीं  मिला

 वह  हमने  मिलाया  ।  प्रब  आप  उस  दस्तावेज  को  नली  बनाकर  क्‍या  करने  वाले  हो  ,

 )

 बंगालो  उसको  नलो  प्रापको  जल्दी  बनाकर  भेज  दी

 क्री  बसंत  साठे  :  उस  बोफोस  की  बंदूक  को  नो  धापके  पास  गई  ह्दो  ये  कागज
 तो  हिम्मत  होनी  चाहिए  शोर  ईमानबारी  को  सही  बात  हांनी  हम  आपकी  किसी  भी  चील
 के  ध्राड़  प्लाना  नहों  चाहते  |  ध्ापके  प्रधान  जी  ने  कहा  कि  हम  ये  दस्तावेज  इसलिए  नहीं
 लागो  प्रभर  हम  ये  बतलायेंगे  द्ों  आगे  जो  दस्तावेञ  प्िलने  वाले  है  वे  हमें  नहों  मिलेंगे  ।  क्या

 यह  शीऋ  ट  हमने  चैली  ये  डाकुमेंट  हमको  मंते  लेकिन  इतना  तो
 दारी  से  बसला  सकते  हो

 उपाध्यक्ष  यह  जो  चमचा  पार्टी  ध्राफ  इण्डिया  इसके  बारे  में  मैं  नहीं  बोलना  चाहुता  ।
 ये  दृघर  के  न  उधर  न  घर  न  घाट  के  |  ऐसे  प्रादमो  उपाध्यक्ष  ये  कम
 से  कम  स्पीकर  साहेब  को  तो  बतला  भेरे  पित्र  गोश्वामी  उपैन्द्र  हम  इतना  जानना

 चाहते  हैं  प्राप  इतना  तो  बतला  दे...कि  कया,उसमें  हमारो  पार्टी  कै  हमारी  थार्टी  के
 लोगों  उनके  फेमिली  मेम्ब्स  के  नाम  क्‍या  किसे  तरह  से  भी  उसमें  क्‍या  उनके  नाम  हैं  ?
 यह  दें  ।  यदि  किसी  के  मो  नाम  होते  तो  आप  हमकी  प्रेंस  को  बंतला  देते  ।

 यह  प्रापको  आदत  '

 धगला  सेसन  होगा  कि  या  नहीं  इसका  क्‍या  प्रापको  भरोसा  है  ?

 की  संभपाल  सिह  !  विश्वने।थ
 '

 प्रंताप  सिंह  के  साथ  12  हैं  ओर  उनके
 15  प्रिनिह्टर  यह  बात  आपके  उपप्रधान  मत्री:जी  मे  कही  है  ।

 अनुवाद ]

 थ्रो  मास्थाता  सिह  :  मैं  एक  व्यवस्था  का  प्रधन  उठा  रहा  हूं  ।  जब  प्रापने

 झूचो  से  मद  को  उटाया  था  तब  कुछ  सदस्य  झ्पनो  बात  रक्ष  रहे  पहले  भी  प्रम्य  दो  प्रवसरों
 आपने  उनको  बातो  का  जबाब  वेने  के  लिए  कहा  मन्त्री  जो  से  प्रस्तुत  सुझावों  पर  पपनी

 क्रिप॥  बयक्त  करने के  लिए  कहने  के  प्तात/पर  हमें  बहू  सब  ःसुनने के  लिए  बाधा  जा  रहो  है  ।
 भ  ञआ्त््गं
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 सदन  में  ऐसी  बाते  नहीं  की  जानो  चाहिए  जब  हमारे  श्रण्दे  दोस्त  भो  साहे  ने  कहा  है  कि  उस्हें
 इस  बांत  पर  संदेह  है  कि  ध्रगला  सत्र  होगा  भी  था  ऐसा  करके  बहु  लदन  के  अत्तित्व  पर  ही
 प्रहम  चिरह  लगा  रहे  किसी  को  ऐसी  बाते  गहीं  करनी  बह  बेहदापन  वे  हमेशा  इस
 तरह  की  बेकार  की  बातें  करते  रहे  हैं  ।

 मैं  धापसे  समा  में  व्यवस्था  स्थापित  करते  धोर  सभा  के  विभिस्त  वर्षों  हारा  दिए  बए  सुभ्बों
 पर  सम्बद्ध  मन्त्री  फो  जबाब  देने  के  लिए  कहने  का  प्रनुरोध  करता  है|  हम  वहां  वोफो्स  दस्तावेल  पर
 भाषण  सुनने  को  तैयार  नहीं  यदि  ये  कुछ  धुनना  चाहते  तो  डग्हें  आनगा  चाहिए  कि  बोफोश
 दस्तावेज  की  बजाय  उन्हें  जेल  जाता  पड़  ।

 थी  बसंत  स|ठे  :  घभकी  दो  गई

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  प्रापफो  बोलने  के  लिए  समय  दे  हूं  ।

 थी  बसंत  साठे  :  व्यवस्था  का  कोई  प्रहम  नहीं  है  ध्ौर  ध्न्यवा  भो  मेरे  श्री  दिनेश
 गोस्वामी  ने  धमको  दी  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  उसने  प्रनुरोध  किया  है  ।  इन  मुहों  पर  चर्चा  की  या  सढ़ती  है  ।

 भी  बर्मंत  साठे  :  यह  हमारे  किए  गम्भीर  चित्ता  का  विदय  कृपया  मुके  दो  बिनट  का
 समय  दीजिए  ।  उसमे  णह  घमको  दी  है  कि  सच्चाई  का  पता  लगने  से  हमें  ठेस  पहुंचेती  ।  फिर  ध्ापको
 कोन  रोक  रहा  हैं  ?  हम  हसो  को  मांग  कर  रहें  हैं  घ्ौर  फिर  यदि  धाप  इन  स्वीडन  ते  प्राप्त
 बेजों  को  संसद  के  समक्ष  नहीं  रश्ल  जो  ध्रापने  अम्त  में  प्राप्त  किए  तो  मैं  यह  कहना  चाहता
 हूं  कि  उन  दस्तावेजों  के  बारे  में  कया  है  जो  धापके  पास  प्रधान  मंत्रो  कार्यालय  को  फाईलें  कह
 थ  उनको  भी  रखने  के  इच्छुक  नहीं  मैं  यह  जानना  चाहता  है  कि  उस  दस्तावेजों  का  क्‍या  हुथा
 जो  लोक  हो  गये  थे  ?  यह  सरकार  लीकिंग  सरकार  है  ?  श्राप  क्या  कर  सकते  वह  सभी  स्थानों
 पर  लीक  हो  रह  है  |

 उपाध्यक्ष  प्रहोवव  :  यह  भ्यवस्था  का  प्रदन  नहीं  यह  प्रगुरोध

 )

 क्री  चिदम्बरम  :  कल  उम्होंते  वे  दस्तावेब  लीक  कर  दिए  थो  हमने  सभा  पटल  १९  रखे

 क्षी  बसंत  साठे  :  कल  हमने  थे  दस्तावेज  रहे  ये  जिस्दे  शोक  कर  दिया  गया  हम  क्‍या

 कर  सकते  हैं  एक  पोरबात  मैं  धरापके  ध्यान  में  लाना  इसके  बाद  मैं  ध्पना

 भाषण  समाप्त  कर  वहां  एक  न्यापधीश  वे  श्री  बैग  जिसले  उहोंने  एक  प्रादेश

 प्राप्त  किया  जेसा  कि  ध्ाप  जानते  विधि  मंडी  यहां  मौजूद  विधि  मंत्री  महादय  मैं  बह
 जानना  चाहता  कि  कया  यह  सत्य  है  णथवा  कि  श्री  मेन  जिसे  47  भ्यक्तितियों  के

 नाम  लाते  बन्द  करने  के  लिए  प्र'देश  जारी  करने  के  लिए  कहा  गया  था  उसने  केवल  पांच  व्यक्तियों

 के  सम्बन्ध  ध्रादेश  आरी  किए  धौर  दण्ड  के  कप  में  धघाप  मे  36  म्यावाधीक्ष  का  स्थानांतरल  ex

 दिया  था
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 प्रवार  मारती  अ्रसारण  विर्भ  मेक  कक

 है  शितेश  गौस्थामों  :  मैं  आपकी  व्लत  ते  हा

 भी  बसते  साठे  :  मेरे  पास  एक  दस्तावेज  उनकी  अपनी  प्रथम  सूं  चना  रिपोर्ट ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  प्रसंबंध  है  |

 थी  कसत  साडे  :  यहू-प्रसंवद  नहीं  बहःकेकक्‍्स  बोफो्त  से  संबंधित  यहाँ  एक
 बेज  कया  झ्ापने  कमो  सुता  है  कि  अण्ण  सूचना  रिपोर्ट  दर्ज  करतें  के  इस  तरह  एक  पर्षो

 लगाई  जाये  वेखो  |  प्रापमे  में  कुछ  अन्य  लोगों  को  दवाभिल  करते  के

 लिए  श्री  प्रमिताम  श्री  विलसन  ओर  हिन्दुजा  ध्रादि  के  नाम  को  पर्ची  लगाई  यह  केशा
 मजाक  है  ?  प्लाप  कया  कर  रहे  यह  सब  हस  दस्तावेज  से  संवधित  है  ?  इसके
 लिए  साहस  की  प्रावव्यकता  होती  उसे  दस्त।येमों  को  सभा  पटल  पर  धवश्व  ही  रखना

 भरी  मोगेस  रा  उपाध्यक्ष  मैं  प्रापके  माध्यम  से  सभो  मित्रों  से  श्राग्रह
 जिनको  कहना  उनको  बोफोस  से  जो  धाण्ल  हुए  वे  संबंधित  थोजों  को  लीक

 कर  रहे  हैं  |  प्रगर  वे  बहय  करना  चाहते  है  हमें  कोई  ऐतराज  नहीं  बहुंस  के  विथ॑ध  में  प्रधान
 मंत्री  जी  ने  भो  कल  कहा  था  कि  पहले  संविधान  संज्षोधन  पास  हो  बाद  में  बहस  हो
 मगर  उस  मुद्दे  को  नहीं  उठाया  गया  |  फिर  भा  हम  खमी  लोग  समथंन  करेंगे  कि  अगले  सत्र  में  बहस

 बोफोस  पर  भी  बहुल  हो  ।

 धर  जो  प्रजेंडा  24,25  और  26  पर  हा  गए  हमरों  छोड़  कर  धर  कदमोर  में  जो

 ह।लंत  हो  रही  हम  सब  चाहते  हैं  धोंर  मै  प्राव  सब  लोगों  से  प्रापहु  ककगा  कि  इस  पर  बहस  की
 जाए  ,  मंत्री  जी  भी  धब  यह  न  कहें  कि  विधेषफों  पर  बहस  क्योकि  3  विंधेयकों  पर  बहस  सैभव
 भी  नहीं  इसलिए  इनकों  छोडकर  पीर  कद्मीर  के  मंसले  पर  बहम  शुरू  कौ  बोफोर्स  का
 जब्  दंगल  होगा  तो  ध्गले  सत्र  में  मैं  सबसे  प्राग्रह  करता  हूँ  कि  हम  प्रागे  इसको  यहीं
 शत्म  करे  |  प्रमो  कश्मोर  पर  बहस  यह  नेरा  प्राग्रह

 हमको  समय  नष्ट  नहीं  करना  बचाहए  |

 ]

 उपाध्यक्ष  महोवय  :  अस्य  विषय  भो  है  जो  पाप  से  प्रस्यधिक  सम्बद्ध  है  ओर  आप  के  पास
 उन  पर  बोलने  के  लिए  ध्लोर  प्रषिक  समय  होगा  ।

 त  )

 झो  ग्रंजोंत  सिंह  पाजां  उत्तर  :  यह  संरुया  सत्र  26  में  लाया  गया
 सत्र  की  समात्ति  से  पहले  निर्धारित  तिथि  तक  विलम्बित  करने  के  पीछे  सरकार  का  क्यां  उदय  था  ?
 इसे  पिछले  सत्र  में  पुरःस्थावित  किया  गया  देश  भर  में  तथाकथित  बहस  प्रारम्भ  हुई  ।  सरकार
 ने  इसे  बिलਂ  ल  भी  गम्भोरता  से  नहीं  लिया  है  वे  हर  समय  को  बात
 करते  रहते  हैं  । जब  इसे  पिछले  सत्र  में  पुर:स्थापित  किवा  गया  था  तब  इसे  सत्र  समाप्त  होने  से  पूर्व
 तिथि  तक  रोकने  के  पीछे  क्या  विच।र  ओर  पूरे  ढांचे  को  परिवर्तित  करने  को  मांग  को  थयी  है  ।
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 सरकार  स्वयं  इसे  परिवर्तित  करना  चाहती  है  कयोंढि  थे  देखते  है  कि  वे  स्वयं  विश्वस्नोय  नही  हैं  घोर
 सक्षम  वे  दूरददांत  प्रथवा  ध्राजाक्षवाणी  के  भाव  स्याय  महों  कर  अंदकि  कशल  धबिकांरो
 इसे  इतने  लम्बे  समय  से  प्रभावी  हंग  से  नियत्रित'कर  रहे  हमने  संशोधन  प्रस्तुत  किए  हैं  ,  मैंते
 लगभग  20  संझोधन  प्रस्तुत  किये  हैं  क्या  यह  ठोक  है  कि  20  संझोधनों  पर  उस  तरह  विचार  किया
 जायेगा  ?  मुझे  यह  १हते  हुए  खेद  हैं कि  मंत्री  महोदय  प्रपमे  राजनत॑तिक  भगवान  श्री
 को  प्रसम्न  करने  में  व्यस्त  रहते  मसत्री  महोदय  का  संसद  को  बिंदास  में  किए  बिता  हो  गियमों
 में  परिकर्तल  करने  का  हरादा  संस  का  सत्र  प्रारम्म  होने  से  दो  दिन  पहले  बह  प्रकरण  नियमों
 में  पश्वितंन  करता  tz.  की  एक  फिल्म  यदि  ध्ाप  धपना  विभाग  लथाना
 जाउते  हैं  |  ध्रोर  इस  विधेयक  को  व।स्तविक  रूप  में  बहस  किये  जाने  के  उदय  से  लाते  मत्री
 को  हमारे  प्रस्ताव  से  सहमत  होमा  च।।हुए  |  बहु  हमेशा  धौर  स्थायसता  की
 बातें  करते  लेक्तिन  बह  विधेयक  मड़्ी  हम  तीन  महीतो  से  इसका  इम्तअार  SUE  रहें  बह
 हमें  बहस  के  बिता  पारित  कराता  चाहते  ये  |  इसमे  धगले  सन्र  तक  के  लिए  स्थतित  करना
 माननीय  सदस्य  कृपया  यह  महसूस  करेंगे  कि  दूरवहोन  के  सम्बन्ध  में  प्रइन  पृछमा  उनका  धपना
 प्रध्िक।र  है  ।  वे  उहूं  हथ्परां  स्वायलता  की  बात  करते  हैं  |  ध्रापको  रेडियो  के  बारे  में
 एक  भी  ब्रष्म  करने  का  अंधकार  नही  होगा  बर्योक  थदि  कछ  गलतਂ  होता  है  तो  सरकार  कहैयो  कि
 वह  असहाय  है  क्योकि  दोनों  प्रथार  माध्यम  किसी

 ©
 प्रति  भी  उत्तरदायी  नहीं  होगे  ।

 उपाध्यक्ष  भहो व  :  मैं  ॥ह  जाभता  चाहुता  हूं  कि  कया  इस  पर  खत  चर्था  को  जाकेशगों  अथवा
 बाद  में  |

 भरो  ध्रल्नोत  इस  पर  परे  दो  दिन  तक  चर्षा  किये  भाने  को  आवश्यकता  है  धौर

 इसलिए  हसे  ब[द  की  तिथि  के  लिए  स्थगित  किया  जाता  है  मंत्री  थी  को  प्रपणा  दिमाग  बहा
 लगाना  चाहिए  ध्ोौर  उसे  दूरदधांन  के  साथ  अपना  सिज  कार्य  गहीं  करते  रहना  चाहिए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  धापने  प्रपने  बियार  ड7कत  कर  दिए  अस्य  शदस्यों  को  भी  धबने
 विचार  प्रस्ट  करने  हैं  ।  अब  उन्हें  प्रपने  विचार  ब्यवत  करने

 )

 को  लान  कृष्ण  साक्‍काजो  :  उपाध्यक्ष  तोन  विधेधर  थो  क्रम  शंक्या  25,26

 और  27  पर  हरित  तोमों  सोधे  शोर  से  मुझ्मे  संडंधित  पिछले  सन्र  में  एक  संयुक्त  शबित्ति

 जिसने  चार  साल  पा  पांच  साल  काम  किया  ।

 पांजा  जी  ने  जो  धारोप  लगाए  मैं  उन  पर  ध्षारोप  नहीं  शगा  रहा  मैं  इस  विवेयकों

 क॑  साथ  सम्बन्धित  हैं|  क्योंकि  मैं  समझता  कि  प्रेरी  इच्छा  थीकि  हस  ज्षत्र  में  प्रसार  भारती

 विधेयक  भो  ५  रित  होना  चाहिए  |  यह  पिछले  सभ  में  इस्ट्रोड्यूस  हो  चुका
 था  धौर  इशी  शत्र  में

 धराना  चाहिए  था  |  लेकिन  मैं  हैरान  जब  सरकार  की  तरफ
 कि  पुरे  धृषता

 मिली  कि  विपक्षी

 दल  कहता  है  कि  इसका  हमे  प्रयर  समिति  के  सुपुर्द  गड्ठी  करना  चाहिए  बर्दि  धाप  दिलेक्ट  १म्ेटी  के

 सुपुर्द  करेंगे  तो  ही  हम  इसकी  एक  टैंलन  के  लिए  तंयार  होगे  ।  यहां  तक  कि  शत्र  को  एक्शईंड  ररने

 के  लिए  भी  हम  तब  तक  तैर  नहीं  होंगे  ।  मैं  नहीं  जानता  कि  कितना  शही  कितना  गशत

 बनी
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 मुझे  सरकार  ने  बताया  कि  विपक्ष  कहता  है  कि  आपको  सरकार  तो  थोड़े  दिन  बालो  हम

 क्यों  प्राककश्वाणों  भौर  दूरदर्शन  पर  कथ्जा  छोड़  !

 भी  बसंत  साठे  :  यह*****'** है

 भी  लाल  कृष्य  क्‍्राइबाजों  :  वहुत  भ्रष्छी  बात  मुझे  बहुत  लुशी  है  कि  श्राप  भो  समझते

 हैं  कि  सरकार  पांच  साल  चलेगी  ।  )

 भरी  बसंत  साहे  :  भापने  कहा  कि  यह  वजह  हम  नहीं  बाहते  थे  कि  इसे  प्रवर  समिति  को

 भेजा  यह  **  यह  **
 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  **नहीं  प्ररुल  कहेंगे

 हाढद****शिकार्ड  नहीं  किए

 श्री  वसंत  साठे  :  यह  सरकार  पांच  साल  चलेगो  या  पांच  यह  प्रापके  ऊपर  डिपेंडिड

 श्री  लाल  कृष्ण  ध्ाडवाणो  :  कम  से  कम  प्राप  पर  नहीं  है'*ਂ  )

 शो  धरंपाल  दार्मा  :  महोदय  *ਂ  धासंसंदोय  इसे  रिकार्ड  नहीं  किया  जामा  चाहिए
 झोर  इसकी  जगह  शब्द  का  प्रयोग  किया  जाना  चाहिए

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्राप  ठोक  कह  रहे  हैं  |  प्राप  जो  कुछ  कह  रहें  है  ढसका  मैं  धमर्थंत  करता

 हैं  ।  रिका्ड  मैं  उसी  ढंग  से  संशोषन  किया

 )

 श्री  बसंत  साठे  :  किसो  को  *  कहना  प्रसंसदीय  है  ।  मैंने  यह  नहीं  कहा  है  कि  वह

 +***-**  हैਂ

 झो  लाल  कृष्ण  हाइबानो  :  उसका  मुमे  पता  मैं  इस  पर  बिलकुल  प्रापत्ति  नहों  करता  ।

 )

 झो  बसंत  साठे  :  मैंने  कहा  है  मूठ  कया  शब्द  असंसदोय  है  ?  यह  प्रसंसब्ीय

 नहीं  इसलिए  कृपया  इसे  न  हटाइए  ।  )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रसंसदीय  शब्द  नहीं  लेकिन'** है  ।

 +$  झध्यक्ष  पोठ  के  ध्रादेशानुसार  कार्यवाही  वृत्तांत  से  लिकाल  दिया
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 उश्प्कश  अहोदय  :  क्ाठे  आबका  भो  मतलब  बहो  रिकार्ड  पर  धाप  फिक
 कोजिए  ।

 भी  लाल  कृष्ण  ध्ाडेधांबणी  :  उपाध्यन्  लोकपांस  विधेषक  ओर  प्रतार  भारती  फ्थेक्क
 पारित  नहीं  हो  रहें  मैं

 इसके  लिए  काँग्रेस  पार्टी  को  दोबी  काभता  हूं  ।  लेकिन  यह  जो
 72a  संशोधन  विधेयक  बह  यदि  पारित  गड़ीं  हो  रहा  है  तो  मैं  उसके  लिए  परी  तरह  ते  सरकार
 को  दोषी  हूं  ।  इन  तीनों  में  मैं  भेद  करता  इन  लोगों  विधेयकों  से  मेरा  धंबन्न  भोकपाल

 प्रसार  भारतो  विधेयक  धोर  दिल्‍लो  को  राज्य  का  दर्जा  दिए  जाने  का  हन  तीनों  में
 से  हो  के  लिए  मैं  इनको  दोदी  मानता  हैं  धोर  एक  के  लिए  मैं  सरकार  को  होषो  मानता  मैं  तीब
 क्षोम  प्रकट  करना  चाहुंगा  घोर  ध्॒मंतोत्र  प्रकट  करमा  चाहूँगा  इस  बात  का  कि  यक्षप  इस  विषय  में
 मेरी  सरकार  से  ब।तचोत  दिसम्बर  माह  में  हुई  थी  |  मैं  नई  दिहलो  से  निर्या चित  सदस्य  हूं  श्लौर  दिल्‍ली
 को  जनता  ने  हस  बार  जो  हमारी  पार्टी  के  प्रति  विश्वास  प्रकट  किया  उसके  कारण  हमें  लगता  था
 कि  हरमारों  है  कि  को  राज्य  का  दर्जा  दिए  जाने  का  जो  हमने  con  कषत
 जिसके  साथ  भागीदार  यह  सरकार  भी  जित  बातों  में  मैंने  बथन  दिया  हो  श्ौर  शरकार  ने  तक
 श्या  उसके  लिए  मैं  इनको  मजबूर  नहीं  कर  सकता  |  लेकिन  जिश  थारे  में  मैने  बचने  दिया  है
 प्ोर  सरकार  मे  भो  बचत  दिया  ढखपें  मुझ  रा  धश्चिकार  है  कि  मैं  प्रा  ढालू  सरकार  प९
 कि  उस  अचन  को  प्रा  करे  ।

 500  भ  १.

 इब्बोलिए  दिसंबर  के  महूँने  में  इनसे  बातचोत  की  थी  धौर  उसी  समय  इम्होंने  हमें  बचन  दिया
 था  कि  ध्गले  सत्र  में  इसको  कार्यान्वित  कर  देंगे  ।  अगला  सत्र  दिसम्बर  था  जनवरी  में  धावा  भौर
 क्रियान्वित  नहीं  हुप्रा  ध्रोर  विधेपक  प्रस्तुत  भी  नहीं  हुआ  ।  उसके  बाद  तीन  महीने  का  यह  सत्र  चला  ।
 हन  तोन  महीनों  में  कितने  लोगों  के  साथ  मेरी  बात  हुई  |  हुर  बार  यही  उत्तर  वथिला  कि  श्रमी
 डो  दिन  में  अप्या  और  बिवकत  नहीं  है  मैं  कोई  कठिनाई  की  बात  नहीं  कह  रहा  हूं  ।
 प्राप  इस  गलतफहमी  में  नहीं  रहिए  ;  हिन्दुस्तान  को  जनता  मुझपे  बहु  धपेक्षा  करती  है  कि  शरकार

 को  ध्ालोचना  करू  धोर  तोब़  भतंसना  करू  जहूं  पर  ये  गहती  चाहे  रूषिया  का  काण्ड

 थ।हे  जगमो हुन  को  बापिस  बुलाए  जाने  का  मामला  हो  या  दिहली  को  राज्य  का  दर्जा  दिया  जाना  हो
 या  कीमतों  को  बात  हो  तो  जहां  पर  भी  मैं  प्रालोजना  कहूगा  जहरी  समझ$र  कुछ ना  ,  हिल्दुस्तान
 की  जनता  कहती  है  कि  ऐपी  आत  सही  होनी  चाहिए  fe  जिसके  कारण  पह  पार्टी  बापिश्ष  श्रा

 )
 मैं  के  प्रतिनिधि  के  नाते  ख्बना  अ्रद्वतोध  प्रकट  करना  चाहुंगा  ।  इस  मामले  में  शरकार  ने  मेरे

 साथी  को  फह  दिया  कि  जानेबू  मकर

 जान  बूककर  या  इससे  दिहली  की  अग॒ता  को  निराशा  हर

 ]
 हा  ढो  जनता  के  साथ  भारो  अम्याव  हुप्रा  है  धीर  इत  विधेषक  को  श्रेस्तिम  दिन  अस्तुत
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 किया  गया  वह  भो  अध्रा  क़ंटा-छटाँ  है  भौर  उस  विधेयक  को  कोई  पढ़  तो  कोई  अर्थ  नहीं

 निकलता  ।  मैं  ऐसा  महसूस  करता  हूं  कि  विधि  मंत्रालय  धोर  गृह  मंत्रालय  दोनों  मिलकर  इतना

 निकम्मा  बिल  कैसे  पेश  कर  सकते  मैं  निवेदन  करना  बाहुँगा  कि  सरकार  यह  बच्चन  दे  कि  तीनों

 विधेयक  धगले  सत्र  में  बिल्कुल  प्राश्म्म  में  पेश  किए  जायेंगे  धौर  कोई  प्रवर  समिति  को  पेश  करने  को

 जरूरत  महीं  है  ।  अगर  कोई  घलाह-मश्विराਂ  करना  चाहे  तो  मैं  बाहूँगा  कि  विपक्ष  से  भी

 मश्विरा  करें  तो  इन  तीनों  विधेयकों  को  सत्र  मैं  प्रायोरिटी  मिलमी  यह  मैं  साफ़तौर  पर

 जानना  चाहुता  ह  |]

 थी  लिरंजो  लाल  दार्मा  :  मैं  कहना  चाहता  हूँ  कि

 हुसता  है  रोता  है
 प्रागे-प्ागे  देखिए  होता  है  क्या  ।

 सम्बि  १२  :  उपाध्यक्ष  जब  हमने  26  वीं  मद  प्र्षात्‌  प्रसार  भारतों
 विधेयक  को  लिया  अर्थात  और  इस  पर  चर्चा  कर  रहे  तो  हमारे  माननोय  सदस्य  ने  इसका  उल्लेश

 कि  किसे  जनता  का  पूर्णां  विश्वास  प्राप्त  है  भोर  इसी  तरह  की है  है  की

 मैं  यह  बताना  च  हुता  हूं  कि  हमारे  दल  ने  ]]  स्थानों  पर  चुनाव  लहा  था  प्रौर  हम  सभो
 निर्बाचन  क्षेत्रों  में  विजयी  हुए  थे  हमें  लोगों  का  त्रिश्वास  प्राप्त  लेकिन  कौन  सी  पार्टी  ने  विध्वास
 लो  दिया  है  ?  पार्टो  ने सभी  सोटों  पर  घुनाव  लड़ा  था  भौर  सभो  पर  उसकी  पराजय

 हुई  ।  यह  स्थिति  उत्पन्न  हुई  है  ।

 मैं  प्रतार  भारती  विधेयक  के  बारे  में  एक  प्रौर  बात  कहना  चाहता  हूं  ऐसा  प्रतीत  होता  है
 कि  सरकार  प्ौर  प्नधिक  स्वायत्तता  ध्रोर  प्रषिकार  प्रदान  करना  चाहती  है  |  परन्तु  भाप  ज,नते  हैं  कि
 वहां  पर  इस  समय  किस  प्रकार  की  स्वायत्तता  क्‍या  यही  स्वायत्तता  सरकार  किस  प्रकार
 कार्य  कर  रहों  है  ?  वे  एक  सुदूर  नियन्त्रण  की  तरह  नियन्त्रण  कर  रहें  हम  हलेक्ट्रोनिक  वस्तुप्रों
 को  दूर  से  आसानो  से  नियंत्रित  कर  सकते  हैं  ।  हम  यह  जानना  चाहते  हैं  कि  वास्तविक
 स्वायत्तता  क्‍या  भ्रोर  क्या  प्रधिकार  प्रदान  फिर  गए  हम  इस  पर  विस्तार  से  चर्चा  करना

 चाहते  हम  यह  सब  एक  घण्टे  में  नहीं  कर  सकते  ।  मैं  आप  माध्यम  सबंद्ध  मत्री  जी
 से  यह  प्रनुरोध  ऋरता  हूਂ  कि  इसको  प्रौर  चर्चा  के  लिए  प्रगले  सत्र  के  लिए  स्थगित  कर  दिया  जायें

 )

 27  वीं  मद  भो  है  जो  दिल्‍ली  को  राज्य  का  दर्जा  देने  के  सम्बन्ध  में  इतके  बारे  में  मो
 हमारे  मतभेद  सरकार  ने  हो  पा  ण्डचेरी  को  राज्य  का  दर्जा  देने  का  वचन  दिया  उसे
 भी  अभी  पूरा  नहीं  किया  गया  परन्तु  वे  इस  विधेयक  को  पारित  करते  की  जहुदो  में  दिल्ली
 को  राज्य  दर्जा  देने  से  पहले  हमें  धोर  प्रन्य  लघु  सब  शाप्तित  क्षत्रों  को  राज्य  का  दर्जा
 देने  पर  वियार  करना  है  |  ही  हम  व।धतविक  हूप  में  विध्वास  कर  सकते  मैं

 अनुरोध  करता  हू  कि  इन  दोनों  विधेयकों  को  अगले  सत्र  में  चर्चा  हेतु  स्थगित  कर  दिया  जाये  ।

 ओली  बिनेक्ष  सह  )  :  मन्रो  जो  के  उत्तर  देने  से  पहले  मैं  कुछ  कहना  चाहता  हू  ।
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 सबह  से  मैं  यह  भश्का  भ्यक्त  कर  रह  है  कि  शरकार  नियम  193  के  अभ्तमंत  भौर  विवम  184
 के  प्रस्तगेत  थर्चा  किये  जाते  को  रोकने  का  प्रधात  कर  रहों  है  |  मैं  ध्राय  सुबह  ते  हो  यह  कह  रहा  हू ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  धाप  से  सहमत  नहीं  हुं  ।

 भी  दिनेश  सिह  :  हमें  हिए  गये  पश्राश्यासत  के  इन  पर  चर्चा  गहों  वहु  सब
 बिहकुल  प्रनावश्यक  है  ।  सुक्षह  से  ही  हैं  यह  प्रमुरोष  कर  रहा  हु  कि  नियम  193  के  श्वन्तर्गत  धौर
 नियम  184  के  ध्म्तगंत  हमें  चर्चा  प्रारम्म  फरतोी

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आपने  जो  क॒छ  है  मैं  उसके  बाद  बाले  भाग  से  सहमत  हू  ।

 क्री  दिनेश  सिह  :  प्रात  केबल  यह  रह  रहे  है  कि  प्राप  इसे  स्थगित  कर  रहे  यह  कहता
 भी  धरावश्यक  तहीं  है  ।  यद  सदन  ध्राब  धतित्चित  कॉल  के  लिए  स्थगित  हो  जाता  तो  यह
 ही  स्थगित  हो  जायेगा  ।  लेकिन  महादप  रूप  से  हम  चर्या  तो  कर  सकते  थे  ।  मेरी  श्िहायत  यह

 है  कि  सरकार  कहमीर  धोर  तमिलनाडु  में  की  गतिविधियों  पर  चर्चा  को

 घनुपति  नहीं  दे  रही  है  ।  माननोय  मंत्रों  जो  जानते  है  कि  मैं  यह  शिकायत  सुबह  रो  हो  कर  रहा
 उन्होंने  प्रादबासन  दिया  था  कि  वहु  उक्त  चर्चा  को  अनुमति  प्रदान  करेंगे  धौर  अब  वह  बैठ  कर  हंस
 रहे  मैं  क्या  ककू  ?

 भरो  बिनेश  गोल्वामों  :  मैं  मामनोय  बरिष्ठ  सदस्य  को  यह  विश्यास  दिलाता  है  कि  हमारा
 ऐवा  कोई  इरावा  नहीं  रिकाई  देखिए  धोर  फ्ता  लगाइऐ  कि  इस  थोथष  उन  मुह्ों  जो  कारयसू थी
 की  मदों  से  संबंधित  नहीं  है  पर  बात  करने  पर  कितना  समय  बर्बाद  हुप्ा  मैं  भी  शाठे  को  थहु
 बताने  को  कोशिश  कर  था  कि  उनका  जो  कुछ  विचार  है  बहु  सब  लोकपाल  विधेयक  में  शामिल

 नहीं  किया  गया  ऐसा  नहीं  है  कि  लोकपाल  विधेयक  को  पिछले  सन्न  में  नहीं  लाथा  गया  वितोीय

 मामलों  के  कारगा  यह  प्रायमिकृता  नहीं  पा  सका  झौर  स्प्ता  में  पुर:स्‍्थापित  नहीं  किया  जा  सका  ।

 परन्तु  इस  प्रवधि  के  दौरान  मैं  लाबो  में  प्रतोक्षा  करता  प्रन्दर  ध्राता  रहा  धोौर  याता  रहा  भीर

 कुछ  कारणों  से  जिन्हें  मैं  बताना  नहीं  चाहता  इस  विधेयक  को  नहीं  लिया  जा  सका

 मैं  चाहता  हैं  कि  इस  विधेयर  फो  ध्व  लिया  जाये  ।  लेकित  मैं  सदन  की  माक्षताप्नों  का  भी  ध्यान

 रखना  चाहता  हूं  ।  प्रगर  यह  विधेयक्र  अब  नहीं  जिया  जाता  तब  सदन  में  यह  श्राश्यासन  दिया

 जाना  चाड़ए  धौर  रिकार्ड  में  ०ह  शामिल  किया  जाता  भांहए  कि  ध्ागामो  तत्र  में  लोरुपाल  विधेषक

 विधांयी  कार्य  का  पहला  मुहा  होगा  ।

 सूचना  पोर  प्रसारण  भत्रो  तथा  संलदोय  कार्य  भसत्री  :  प्रशा३  भारतीय
 विधेयक  पर  टिप्पणी  करने  पूब॑  मैं  माननीय  साठे  हारा  ध्रगले  सच  के  बारे  में  ढो  टिप्पतियों

 पर  दुल्ल  व्यक्त  करता  यह  बहुत  ही  दुर्भाग्यपूर्ण  है

 भ्लो  बसत  साठे  :  यह  जुलाई  में  होता  आप  इसे  कब  करने  बना

 रहे

 योजना

 थरो  उपेसा  :  उसने  प्राक्षेप  लगाया  है  धोर  कहा  है

 भो  ध्स्यारासु  इरा  :  मेरा  श्यवस्था  का  प्रइन
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 -----  ब्य्य

 ही  उफ्रेद  :  मैं  इससे  सहुसत  नहीं  कै  ।  )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आपका  व्यवस्था  का  प्रदन  क्‍या  है  ?

 श्री  प्रस्धारासु  इरा  :  एक  समाचार  प्रकाह्षित  हुप्ना  था  कि  प्रगस्त  को  कोई  प्रम्य  प्रधात

 मन्त्रो  लास  किले  यर  ऋष्डा  फहराएगा  |  इरूलिए  ओरो  साठे  यह  धाक्षेप  खोक़  जगा  वहे  थे  क्या  यह्‌
 सरकार  बनल्नी  रहेगी  झौर  जिस  अकार  का  व्रह  वध्यव्टार  कर  रहे  हैं  )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  ध्यवस्था  का  प्रदन  नहीं  है  ।

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  प्रपना  स्थान  ग्रहण  कीजिए  |

 क्वो  उपेया  :  धो  साठे  भो  इस  सदन  के  बहुत  हो  ध्रादरस्तोय  घोर  धरिष्ठ  भ्रदस्य  मेरे
 विचार  स्ले  उम्हें  संसद  को  विद्यमानता  प्रोर  अगसे  छन्न  के  होने  के  बारे  में  कोई  संदेह  नहीं  करना

 चाहिए  ।  यह  बहुत  ही  दुर्भाग्यपूरां  संभवत  यहि  वे  सखा  यें  बये  रहते  तो  इस  संसदोय  सख्या  को
 भी  बन्द  कर  दिया  जाता  ।

 क्षी  विनेश  गोस्वामी  :  श्री  साठे  जो  यदि  इसमें  ध्लापफों  कोई  सदेह  है  कि  क्‍या  कोई  ध्गला
 सत्र  होपा  तो  मेरे  विश्ञार  से  इस  विधेयक  को  हत्ो  सन्न  में  प्रारित  करता  हमारा  परम
 कत्तंथ्य  हो  जाता  है  ।  हम  कुछ  देर  तक  बंठ  सकते  हैं  शोर  इसे  पार्ति  कर  सकते  हैं  ~~

 2

 क्रो  उपेन्द्र  :  पृव  सरकार  द्वारा  इलेक्ट्रानिक  मीडिया  को  विध्वपनीयता  कम  किये  जाने
 के  कारण  प्रसार  मारती  विधेयक  को  लाने  प्लोर  एक  स्वात्तद्षास्तो  निगम  बनाने  की  प्रावष्यकता  हुई

 न  )

 हमने  उनको  बात  शांतिपूर्वक  सुनी  है  भ्ोर  भ्रक्ष  वे  हमें  लगातार  परेशान  कर  रहे  उम्हें
 बाद  में  प्रपनो  प्रतिक्रिया  ब्यक्त  करनो  चाहिए  प्रत्येछ  कर  वाक्य  के  पश्चात  धपनो  प्रतिक्रिया
 क्यों  ब्यक्त  कर  रहे  हमें  भी  अपने  विचार  व्यक्त  करने  देना  चाहिए

 सारा  राष्ट्र  जनता  है  कि  पिछलो  सरकार  भोर  पूव॑  सत्ताधारो  इल  द्वाह्ा  हप्र  मीढिया  का
 किसी  व्यक्तिगत  समूह  अथवा  किसी  पार्टी  प्रादि  कै  द्वित  में  दढ़  पेमाने  पर  दुरुपयोग  किया
 गया  धोौर  हम  ऐसी  स्थिति  को  समाप्त  करना  चाहते  इस|लए  राष्ट्रीय  मोर्चा  के  घोषणापत्र  में
 प्रोर  अनेक  दूसरों  पार्टियों  के  घोषणा  पत्रों  में  मी

 उपाष्यक्ष  महोदय  :  कृपया  व्यवद्धान  ब  ले  ।

 भी  उपेन्द्र  राष्ट्रीय  सोर्चा  ध्वोर  दूसरी  भ्ग्य  पाटियों  के  घोषणापत्रों  छौर  धापचयेजनक
 रूप  से  कांग्र  स  पार्टी  के  घाषणापत्र  मे  भी  इस्र  मुह  भ्र्षात  हलेक्ट्रोनिक  मं।डिया  को  स्वायलता  प्रदान
 करने

 को
 ध्रभिष्ासा  वश  नहीं  बल्कि  मजबूरी  वश्  सम्मिलित  क्षिया  गया  दे  क्योंक  समी  पार्टियों  ने

 उसको  अपने  घोष  शापत्र
 मे  सश्मिक्तित  घोवणाफत्र  प्ें  किये  कए  कायथे  को  पूरा

 करने  के  लिए  नई  सरकार  अपने  पहले  सत्र  में  ही  प्रसार  भारिधेतवीयक  लामी  |  श्राप  इस  बात  से
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 सहमत  होंगे  कि  उस  समय  मैंसे  यह  वायदा  किया  थाड़ि  धर्चा  की  आएगी  शोर  शम्पूरं  देश  में
 पाफक  कप  मे  इतक्षे  लम्ी  ब्ों  के  लोफं  को  श्षामिल  किया  आएगा  ।  भौर  उस  समय  तक  यह  विधेद श्र परोक्षा  के  रूप  में  रहेगा  ओर  सुझावों  के  अनुपालन  में  हम  काफ़ी  सषक्षया  में  संझोधन  में  प्रस्तुत  करेंगे  ।

 तदनुसार  इस  पर  सारे  भारत  में  चर्चा  हुई  प्रोर  मुझे  यह  कहते  ६९  शुसी  हो  रहो  है  कि  धारे  भारत
 में  सेकड़ों  सगोष्ठिया  प्रोर  समायें  धयोजित  की  गई  ।  ढनमें  मैंने  भाग  लाहे  जा  ने  भाव
 श्री  पांजा  बी  ने  भाग  लिया  )

 उपाध्यक्ष  स्रहोदय  :  मैं  सदस्यों  से  व्यवधान  ठत्सस्स  न  करने  को  प्राशंना  करता  है  क्योंकि
 यदि  ध्राप  चाहते  कि  चर्चा  नियम  193  के  तहुत  ही  तो  भाप  उन्हें  घ्ररतं  बात  पूरी  करने  दे  ।
 इमसे  पध्रापका  कोई  हित  नहीं  होगा  ।

 श्री  उपेन्द्र  :  मैंने  करोब  1200  संगठनों  के  उनके  विधार  जानने  के  लिए  ध्यक्तिनत  कृप
 से  पत्र  लिखे  थे  मैं  उनका  विवररए  ध्ाप  इतनो  जहरी  क्यों  कर  रहे

 उपाध्यक्ष  प्होदय  :  पैँ  मदस्पों  मे  सहयोग  की  धावाय  करता  हु  ।  यदि  आप  व्यपधयाम  शत्पभ्त
 करेंगे  ग्लौर  तो  इससे  धघापका  कोई  लाभ  नहीं  होगा  |  आपने  श्रपतों  बात  कहते  मय  बहुत  हो
 प्रमावफारी  मुह  उठ'ए  हैं  प्रौर  यही  प्रापक  लिए  पर्पाप्स  होगा  |  कृतया  व्यवघान  रत्पस्त  मे  भरो
 पांजा  बोलते  समय  बहुत  ही  प्रबल  थे  ।

 क्री  प्यारे  लाल  हागडू  :  उपाध्यक्ष  महोदय  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  हमेशा  अपपक्री  बात  सुनना  हू  परम्तु  इस  समय  मैं  धापकी  बात  नहीं

 सुन  घकतला

 )

 शी  प्यारे  लाल  हाम्हू  :  यदि  बह  स्पनत  के  हमारे  अनुरोध  को  अस्वोकार  कर  रहे  हैं
 तो  यह  एक  वात  है  |  परन्तु  वदि  बहु  विचार  किए  बने  के  हमारे  अनुरोध  का  विशेष  नहीं  कर  रहे

 हैं  वह  कश्मोर  की  त्थिति  पर  चर्चा  होने  को  नहीं  टाल  ढढ़ते  ।

 उपाध्यक्ष  महोरप  :  कुछ  मुहं  उठाए  गए
 )

 उपध्यक्ष  महोबय  :  उठाये  गए  कुछ  मुद्दों  पर  दत्तर  देने  को  उनका  पूर्ण  ध्रविव्ार  है  ।

 झरो  उपेय  :  हमने  राज्य  ढरकारों  छो  भी  उतके  विद्ार  जानदे  के  लिए  लिशा  था  धौर

 अधिकृतर  राज्य  भ्वरकारों  ने  ध्रते  विचार  मेज  दिए  मैंने  विभिम्त  राज्य  सरकारों  के  सूचना
 मंत्रियों  को  ।8  धर्म क्ष  को  हिल्लो  में  एक  बंठक  बुलाई  थी  भ्रौर  विशिम्त  राज्य  सरकारों

 शौर  विधिस्न

 दलों  का  प्रतिनिधित्व  करने  बाले  सभी  मंत्रियों  रा  विधेयक  का  क्षबंसस्मति  से  धयुनोदन  किया

 मैंने  देखा  कि  कांग्र  स  पार्टी  ने  ँ्रभानक  पुतविचार  को  बात  उठाई  ।  शरदार  ने  बार-धात  संहद
 प्रें  आएबासन  विये  हैं  ।  )

 थी  क्षकक्षर  :  वामपंथियों  ने  भो  एक  संशोधन  प्रश्तुत  ढ़िया  है  ।  शो

 धोर  हे  पुनर्विद्यार  की  बात  उधाई  मई  ।
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 प्रो  करियन  :  उभ्होने  हम  पर  भारोप  लगाया  है
 )

 जवाधष्यक्ष  महीदय  :  इससे  यह  पता  चलता  है  कि  धाप  धपने  प्रथम  भाषण  को  बहुत  ध्रधिक

 प्रभावी  नहीं  बना  पाये

 कुरियम  :  उन्होंने  हमारे  ऊपर  श्रारोप  लगाया  है

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कुरियन  इससे  हम  किसो  निष्कर्ष  पर  महीं  पहुँच  पायेंगे

 )

 भी  बसंत  साठे  :  वह  स्थगित  करने  को  बात  नहीं  कर  रहे  वे  कैवल  रिकाई  के

 लिए  ही  नहीं  बहलिक  प्रेस  के  लोगो  के  लिए  मो  कुछ  कहना  चाहते  यही  उनका  इरादा

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इससे  किसो  को  कोई  यज्न  प्राप्त  नहीं  होगा  ।

 क्रो  बालगोपाल  मिश्र  :  इस  देश  में  प्रंस  स्वतन्त्र

 (

 श्री  शोपत  सिह  सक्कासर  :  प्रापने  जो  गुताह  किये  उनको  लोग  याद  रखेंगे  ।
 इतिहाप्त  तुम्हारे  चालोस  साल  में  किए  गए  गुनाहों  को

 भ्रो  उपेयय  :  प्राप्त  किए  गए  सभी  सुमरावों  को  कम्प्यूटरोकृत  लिया  गया  है
 ४

 प्राप्त  सुझावों  पर  ध्यान  पूर्वक  विचार  करने  के  पदबात  संशोबन  लाये  गये  इस  समा  में  सभी
 पार्टियों  के  माननीय  सदस्थों  ने  प्रर्ने  संशाघन  प्रस्तुत  किये  मैंने  इस  महोने  की  22  तारीख  को
 वित्त  विधेयक  के  पारित  हाने  के  तुरस्त  पदवात  इस  विधेयक  को  विद्यारार्थ  पोर  पारित  करने  द्वेतु
 रखा  हमने  एक  दिन  मो  वर्बाद  नहीं  किया  मेरा  विधेयक  कार्यंसूची  में  बिचयार  के  लिए
 झोौर  पारित  करने  के  लिए  पहला  विधेयक  था  ।  मैंने  देखा  कि  कांग्रेस  पार्टी
 हस  पर  पुनविचार  करना  चाहती  यहपि  मैंने  समा  में  प्रोर  समा  के  बाहर  यह  वचन  दिया  था
 कि  सरकार  हस  विधेपक  को  बतंमान  सत्र  में  हो  पारित  करना  चाहती  है  धौर  मैंने  हमेशा  यह  बात
 रखो  कि  यह  कांप्रंस  पार्टी  के  सहयोग  पर  निमंर  करता  है  क्‍योंकि  हमें  मालूम  है  कि  राज्य  भभा  में
 हमार  क्‍या  स्थिति  क्योंकि  हम  जानते  हैं  कि  यदि  वे  सहणेग  नहीं  करेंगे  तो  विधेयक  पारित  नहीं
 हो  पायेगा  |  परन्तु  मुफे  सबसे  पहले  उस  समय  दुश्व  हुप्रा  अब  मैंने  श्लो  साठे  को  एक  संगोष्ठो  में  यह
 कहते  हुए  सुना  कि  हम  स्वरायसता  का  समथन  नहों  करेंगे  श्लोर  उन्होने  मुके  यह  सलाह  भो
 दधाक्तिशालोी  हुथियार  को  मत  छोड  |  ध्राप  सरकार  चला  रहे  इस  शक्तिदाली  हुथियार  को  मत
 छोड़ो  ।'  सारी  बात  यही  है

 हरी  बसंत  साठे  :  यदि  कोई  मेरा  नाम  लेता  है  |  शोर  भेरे  विरुद्ध  कोई  झारोर  लगाता
 नियमों  के  अधोन  मुझे  इसके  स्पप्टोकरण  करने  का  प्रधिकार  यदि  मैं  इसे  प्रमी  करता  हूं  तो  यही
 बेहतर  ताकि  वह  प्पना  भाषणा  जारो  रख  ध्ाप  कृपया

 मुझे  बोलने  द  )
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 उन्‍होंने  मेरे  विशद्ध  एक  आरोप  लपाया  ध्रापको  मेरी  बात  सुगनी  बाहिए  ।  )
 भरी  उपेणा  :  मुझे  प्रपहो  बात  समाप्त  करने

 भी  धर्मवाल  हार्मा  :  उन्हें  भ्यक्तिगत  श्पस्टरोकरए  देने  का  श्रथिकार  ह
 )

 थी  उपेगा  :  यह  निम्री  तौर  पर  बातचीत  नहीं  यह  एक  सार्थ  अनिक  संगोष्ठी  थी  लिमे
 प'के  होटल  में  प्रायोजित  किया  गया  था  धोर  जिसमें  श्री  ध्राइबाणी  जी  भी  उपस्थित  थे  |  यह  बतावां
 गया  था  ।  प्र॑प्त  वाले  वहां  पर  मौजूद  उनके  दिए  गए  परामश  के  बारे  में  भी  बतावा  कया
 उन्होंने  अपने  भाषणा  में  सावंजनिक  कप  से  यह  कहा  कि  यह  कोई  लिजो  बातचीत  नहीं  थो  ।  मैं  भी
 साठे  द्वारा  दी  गई  राय  को  बात  को  छोडता  विधेषकों  को  पारित  करने  के
 लिए  हस  सश्र  को  अवधि  चार  दिन  के  लिए  प्ोर  बढ़ाने  के  लिए  भी  धौर  सना  कै  कार्य  निर्धारण  में
 उनकी  पूर्व  हैंत  यह  थी  कि  वे  हल  विधेयकों  को  पारित  महीं  करने  देंगे  और  हम  तोमों  विधेयकों  को
 प्रवर  समिति  को  भेजा  वास्तव  में  मुके  इस  पर  सहमति  देने  के  लिए  ब्लेक  मेल  किया  गया
 है  ।  मैं  हव  शब्द  का  प्रयोग  कर  रहा  है  क्‍्याक  ये  सहों  चाहते  थे  कि  श्ब  तक  हक  हन  तोतों  विधेयकों
 को  स्थगित  नहों  कर  हब  तक  इस  सत्र  के  ध्रवधि  को  मे  बढ़ाया  जाये  ।  मु्े  रहें  प्राथमिकता
 मदों  से  प्रलग  करना  धोर  उन्हें  प्रन्तिम  दिन  ही  प्रस्तुत  कर  सका  ।  प्ोर  यह  देखने  के  लिए  ि

 प्रनुसूचित  जातियों  घौर  पनुसूचित  जनआातिणे  धोर  भूमि  सुधारों  से  शम्बन्धित  संविधान

 विधेयक  पारित  किए  जायें  ।  इस  विधेयकों  को  पारित  करबाने  को  उत्सुकता  में  मैंने  एम्हें  स्थगित  झरने
 के  लिए  मे  दोष  दे  रहे  इमलिए  मैं  यह  कड़  रहा  उम्हें  ईमानदार  से  काम  मेगा

 उन्हें  ईमानव।रो  से  धागे  प्राना  चाहिए  घोर  बह  कहना  चाहिए  कि  हम  स्वायतता  चाहते  मैं  छ्ाज

 सभा  में  उपस्थित  रहने  प्रोर  रात  को  इन  विधेयकों  को  परत  करवाने  के  लिए  तथार  हूं
 मैं  यह  भंਂ  नहीं  शहना  चाहुता  था  क्योंकि  हमें  कुछ  बाते  सदन  सर  प्रशग  भी  रखनी  होती  परभ्तु
 उन्हें  के  बारे  में  हुए  बिलंब  के  लिए  मुझ  दोष  नहीं  देगा  चाहिए  वह  दुर्भाग्यपूर्ण  बात

 है  ।  जबकि  विधेयकों  के  बारे  में  हुए  बिलम्ब  &  लिए  वे  हो  उत्तरदायी  है  ओर  श्रथ  थे  मुझे  दोब  द॑

 रहें  है  कि  मैंने  विधेयकों  को  विलम्ब  से  प्रस्तुत  किया  टगके  लिए  यह  कहता  ढीक  नहीं  है  ।

 ठसके  बदले  हुए  ध्यवहार  का  मुझे  केवल  एक  हो  कारण  दिक्षाई  पह़ता  ढसढ़ा

 यह  विचार  बनता  जा  रहा  हैं  कि  सतताधारो  दस  का  विमाजन  होगा  धौर  वे  किसी  प्रकार  क्षता  मैं

 चाय  हैं  उन्हें  यह  बताना  हू  हि  इनके  ये  लपने  पूरे  महीं  होंगे
 भरक्षार  पांच

 वर्ष  तक  चलेगी  ।  उन्होंने  सोचा  था  कि  मेहप  काण्ड  पर  सरकार  टूट  जायेगी  जवाक  ऐशा  नहीं  हुधा

 वे  सभी  निराष  हुए  में  जानता  हू  कि  वे  फिस  तक  चले  गये  हैं  )

 भी  ग्रकब्र  :  सूचना  एवं  प्रधारणा  मन्‍्त्रो  को  उपप्रधान  मस्त्री  हारा  दिये  मे  वक्‍ततब

 को  ट्रदकॉन  पर  महों  रिपोर्ट  देसो  चाहिए  ।  यदि  धार  धपने  उपप्रधान  मंत्री  द्वारा  दिए  गए  बकतभ्य

 लिले  गये  पत्रों  प्रोर  साक्ञाश्कार  बा  हो  बिबरण  दें  तो  आपको  अपनी  पार्टी  की  स्थिति  के  बारे  मैं

 बता  चल  परन्तु  दृश्दश्ञान  के  पास  इस  शक  के  लिए  कोई  समथ  नहीं  है  ।

 प्रान
 क्षी  उपेरद्र  :  उन्होंने  प्रथार  माध्यम  पर  सरकार  कै  प्रमाध  का  परिचय  दिया  ।  बं  मान

 स्थिति  को  देशले  हुए  में  केवल  इतना  ही  कहुमा  कि  प्रचार  माध्यम  धजी  भी  सरकारी  सबठन

 इसमें  कोई  सदेह  नहीं  इस  पर  कोई  प्रइन  नहीं  उठा  शक्षता  मंत्र।शय  और  मैं  प्रथार  माध्यम
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 के  समुंदित  कार्यकरंणा  के  लिए  उत्तरदायी  इसके  जिए  हमें  नियंत्रण  करमा  इसमें  कोई  संदेह
 नहीं  है  ।  भ्रज  कोई  ह्वायतता  नहों  है  परन्तु  में  ध्रापफो  बता  सकता  हूਂ  कि  हमने  कार्य
 करने  की  स्वायंतता  दो  इस  प्रथ॑ं  में  कि  आज  वहां  कोई  होट  लाइन  नहीं  जिसके  द्वारा  प्रधान
 मंत्री  नित्रास  से  प्रथवा  कार्योलथ  से  प्रचार  न्‍यूज  रूम  के  लिए  ध्रादेश  दिया  जा  सके  ।

 )

 भो  ध्रकलर  :  इस  पर  मुझे  धापतति  है  ।  उन्होंने  बाहर  के

 प्रोड्यूसरों  को  हुटा  दिया  उन्होंने  स्वयं  समाचार  कायक्रमों  का  सेंधर  किया

 उन्होंने  भार  के  हिलों  का  ध्यान  रखते  हुए  उनकी  एक  फिल्म  प्रदर्शित  की  भोर  इस  प्रकार
 समाचारों  को  बढ़ावा  देने  झोर  संरक्षण  करने  मे  सहायक  रहे

 भी  उपेसा  :  में  उस  बांत  पर॑  भी  प्राऊगा  |  चिस्ता  न  अब
 प्रधान  मन्त्री  सीचवालंय  के  भ्रंधिकारों  श्रोर  मंत्री  समाचार  कक्ष  में  समाल।रों  के  क्षारेमें  फ्रवेश्  वेने
 धोरसमाचार  लिखने  के  लिंए  जा$२  नहीं  बंठत  हैं  हम  ऐसा  नहीं  करते  ऐसा  नहों  किया  जा
 रहा  काय  करते  की  स्वायत्तता  उन्हें  फाय  करने  को  पूरी  स्थतत्रता

 परन्तु  जहां  कहीं  के  गलती  करलै  उरहें  बताया  जाना  उन्होंने  रककार  का  क्षेत्रीय
 नेटबर्फ़  में  एन  की  प्रदर्शित  की  गई  फिल्म  के  बारे  में  कहा  है  ।  इसे  मेरी  प्रमुपस्थिति  में

 प्रदरशित  किया  गंदा  था|  श्रो  पांजा  ने  इस  बात  को  ध्राज  भी  उठाया  (  भ्यवधान  )  एक
 नियम  है  |  कि  पुरस्कृत  फिल्मों  को  दिखाया  जाना  चाहिए  |  उन्हें  प्राथमिकृत्ता  दी  जानो  चाहिए  पभ्रादि
 हिन्दी  फिल्मों  के  बारे  में  छूट  दी  गई  है  कि  न  केवल  पुरस्कृत  फिल्मे  छॉलल्‍क  प्रम्य  फिल्‍म  भी  दिखाई
 जायें  |  यह  नियम  उनके  हारा  ही  बनाया  गंयां  जिसका  प्रमुत्तण  किया  जा  रहा  मे  नहीं
 सममता  कि  उन्होंने  इसमें  छूट  क्‍यों  में  इसका  कारगा  गहीं  जानता  |  परन्तु  क्षत्रोीय  माषपप्नों  को
 फिल्मों  के  प्रति  भेदमाव  बरता  जाता  था  |  क्षेत्रीय  भाषाओं  को  फल्म  के  बारे  बे  ओर  दे  रहे  थे
 कि  केवल  पुरस्कृत  फिल्में  ही  प्रदंशित  की  जानी  इसके  परिणामस्वरूप  बहुत  मो  भाषाप्रों
 का  प्रतिनिधित्व  नहीं  हो  पाता  क्योंकि  प्रनेक्ष  भाषाओं  को  ऐवा  किल्में  हैं  जिम्हें  पुरस्कृत  नहीं
 किया  जाता  उनका  प्रतिनिधित्व  नहीं  हो  पाता  है  इकतलए  फाइल  मेरे  पाम  भेजी  गई  धोर  यह
 कह  गया  कि  जिस  प्रैकार  हिस्दी  फिल्मों  के  प्रदददान  @  सबंध  में  किया  जाता  वहु  सभी  भावषाक्षों

 को  फिल्‍मों  क॑  सम्बन्ध  पे  मो  किया  जागा  मेने  वस्तु  स्थिति  को  देखते  हुए  कहा  |क  यही
 किया  चाहिए  ।  स्थिति  बह

 थी  प्रजोत  पांजा  उत्तर  पूर्य  ):  को  फिल्मों  के  प्रलावा  भ्रन्य  कौन
 सी  फिल्में  दिखाई  गई  बंगाली  फिल्‍मों  के  बारे  के  क्या  स्थिति  केरल  को  फिश्में  प्रदर्शित  करने
 के  बारे  में  क्या  स्थिति  है  ।

 क्री  लिवम्बरभ  :  उन्हें  दो  प्रधनों  के  उत्तर  देने  दीजिए

 श्री  झ्जोत  पांजा  :  हम  चाहते  हैं  महाराष्ट्र  को  किसमें  प्रदक्षित  को  जायें  हम  चाहते  हैं
 कि  केरल  को  फिल्में  प्रदर्शित  की

 सी  उपेः्ट्र  :  ख़मक  बरयों  से  कांग्र  स  पार्टी  को  धच्छे  न  लगने  वाले  भ्रप्तिनेताधों  को  फिल्मों
 पर  प्रेतिवन्बे  लगाया  गया  यह  एफ  लिक्षित  प्रतिबन्ध  |
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 कुछ  भागनोय  सदस्य  :  नहीं  )

 उपस्ध्यक्ष  बहोशय  :  कृपया  अपना  स्थान  प्रहणा  एक  मिनट  भ्री  रुपेसा  थी  ।  मैं
 समझता  हू  कि  ध्राघा  शंटे  हम  ए+  दूसरे  से  प्रखग  हो  आपको  प्रावसी  सद्भाव  जैमो
 बातें  करमो

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  भी  चित्रम्यर्म  कृपया  धपना  स्थान  प्रहरत  करें  मेरे  विचार  के  मर्ती
 झपनी  बात  समाप्त  करने  वाले  हैं  ।

 )

 थी  वो  उठ्ेस्द्र  :  मेने  केवल  उप  प्रतिधर्थ  को  समाप्त  कर  दिया  यह  की
 पिछले  घाठ  वर्षों  में  टृरतशत  के  राष्ट्रीय  कार्य क्रम  में  दिखाई  जाने  थाली  पहनी  फिल्म  बचि  एक
 किह्म  प्रदर्शित  कर  दी  गई  है  तो  कोई  अपराध  नहों  कर  दिया  है

 प्रो  कुरियन  :  वह  केवल  विचार  हेतु  प्रस्त!व  के  समय  अपना  माषतत  दे  सक्ब्े  हैं

 )

 श्रो  उपैन्द्र  :  में  केवन  एक  मिनट  भ्रोर  सू  गा

 पो  कुरियन  :  महोदय  मेरा  भ्यवस्था  का  प्रदम  है

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  भ्राप  मुझम  इस  प्रकार  नहों  कह  सकते  ।  मैंते  श्लापकों

 मो  बोलने  को  इजाजत  दी  थो  ।

 )

 धो  उचेरा  :  अत  मैं  थे  केशल  यह  चाहुभा  कि  वदि  भाप  चाहते  हैं  तो  हम  इस
 जिचेध  ढ़  को  ध्म्ती  पारित  कराने  को  बचनवद्ध  यदि  शाप  चाहें  तो  हव  इकश्ध  विधंक्क्क  को  पारित

 करने  के  शिए  देर  तक  बठने  को  भो  तैयार  बदि  शाप  चाहें  तो  हज  सत्र  की  सथवि  बढ़ाने  के  लिए
 मी  तैयार  हमें  विश्वेयक  को  पारित  करता  है  बदि  श्राप  चाह  तो  हम  कल  जो  बैठने  को

 तंथार  यदि  सदन  इल  मुद्दे  को  जागे  विधार  के  लिए  स्वगित  करना  चाहुता  है  तो  इसमें

 हमें  कोई  प्र्थात  नहीं  है  ।  अंतराच  का  प्रयोग  श्रंधोषनों  भादि  पर  व्यातक  विचार  विभसे  के  लिए
 किया  धभले  सत्र  के  पहुले  सप्ताह  में  हो  हम  इस  विधेषक्ष  ढो  पारित  करेंगे  ।  वह  भी  बात
 सदत  पर  निमर  करती  है  ।

 भ्रो  बसंत  साटठे  :  मेरा  व्यक्तिगत  स्पस्टोकरण  देने  का  प्रश्न  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  परन्तु  यह  बहुत  ही  संल्षिप्त  होता  चाहिए  ।

 )

 थी  हुरमदेव  नारायण  धादव  :  मेरा  पाइष्ट  आफ  धार्डर
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 उप।ध्यक्ष  महोदय  :  पाइण्ट  ध्राफ  आड्डर  लम्बा  हो  जाता  है|

 क्रो  हुक्मदेव  लारायण  यादव  :  मेरा  पाइण्ट  आफ  धाडर  नियमावली  के  नियम  349  श्रोर
 352  के  तहत  है  ।  किताब  निकालो  श्रीमन्‌  ।  निय  349  में  सदस्यों  हवाशा  पालनोय  20  बातें
 बताई  गई  हैं  श्लोर  नियम  352  के  तहत  11  बातें  बताई  गई  कुल  मिलाकर  3]  बातें  बताई  गईं

 सदस्यों  क ेपालनीय  नियम  में  लेकिन  जब  से  यह  संहन  शुरू  हुप्रा  है  तब  से  वेखते-देखते  आज
 प्रन्तिम  दिन  भी  मैं  पाइण्ट  भार  नहीं  उठाता  ध्रौर  साठे  जी  जंसे  सीनियर  भ्रादमो  के  लिए  नहीं
 उठाता  लेकिन  मेरे  जंमे  प्रादमी  को  नियम  को  पढ़ते-पढ़ते  ध्रसहनोय  हो  गया  है  कि  प्रगर  कोई  सदस्य
 बोले  तो  उपमें  «्यबधान  पंदा  इन  31  नियमों  का  उललंन  लोग  करते  रहते  हैं  उनके  माषरा  में
 मो  नियम  को  तोड़  कर  मेरे  जंसा  आदमी  मी  व्यवधान  क्षढ्ा  करने  के  लिए  क्षह्ा  होगा  |  प्रगर  तियम
 का  माननीय  सदत्ष्य  सत्ताघारी  नहीं  करते  जबकि  उनको  नियम  का  पालन  करना
 ताकि  जो  मेरे  जैसे  नए  सदस्य  उनके  ऊपर  प्रभाव  पड़  मर  सदन  की  मर्यादा  को  देख
 लेकिन  जब  पाप  इतने  पुराने  सदस्य  भौर  इतन  वर्षों  मंत्री  रहने  सदन  के  हन  नियमों  का
 उल्लंघन  करंगे  भोर  सदन  की  मर्यादा  को  गिराने  का  काक  लगातार  दृप्त  सत्र  में  कर  रहे  तो  मेरे
 जंसे  प्रादमो  के  लिए  यह  प्रसहनीय  ऐवा  नहीं  होना  वतंमान  भ्राप  इन
 नियरों  के  तहत  जिन  लोगों  ने  जितना  उल्लंघन  किया  उसको  प्रोसोरिस  निकालिए  शोर  प्रपने
 प्रासन  से  सख्सो  का  प्रयोग  करते  हुए  कुछ  करिए  ।  यड़  च'ज  चाहे  हमारो  तरफ  से  हो  या  किसी  तरफ
 से  नहीं  होनी  नियम  कोई  मर्थादा  हो  कि  न  ही  कि  प्रमर्यादित  होफर  जो  जब  बाहे
 वह  बोले  धोर  बोल  रहे  इस  नियम  के  तहत  मैं  यह  कहता  चाहता  हैँ  कि  उनको

 सुनना  पड़  हम  प्रपमे  सभी  माननोय  सदस्यों  से  प्राग्रह  करंगे  कि  वे  दया  के  पात्र  जब  वे  सत्ता
 का  सुख  मोगते-भोगते  इतने  प्रसतुलित  हो  गए  जिधके  कारण  उन्हाने  सब  भौर
 मर्यादायें  सब  तोड़  दी  हैं  )

 हो  बसंत  साठे  :  उपाध्यक्ष  मैं  भ्रव  आपका  ध्यान  नियम  357  की  धोर  दिलाना
 चाहता  हू  ।  हुब्कमदेव  झ्राप  यदि  नियम  357  देख  तो  ज्यादा  भ्रच्छा
 उपाध्यक्ष  मैं  पप्तनल  एक्सप्लेनेशन  के  लिए  खड़ा  हुआ  हूं  ।  माननीय  मस्त्रो  जो  ने  मुझ  पर
 यह  प्रारोप  लगाया  है  कि  मैंने  जिस  सम्मेलन  में  उनके  साथ  भाग  लिया  उसमें  भ्रम्य  श्ोग
 उपस्थित  थे  )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  सारा  भाषण  डिसप्यूटेड  नहों  सिर्फ  डिस्प्यूट  क्‍या  है  कि  ध्ापने
 आटोनोमी  का  विरोध  किया  था  ।

 )

 झरो  बसंत  साठे  :  वही  मैं  कह  रहा  है  ।  )

 दोलेस्द्र  नाथ  ओवास्तव  :  ध्ापका  प्रारा  माषरा  रिका्डड

 बसत  साठे  :  वे  कहते  हैं  कि  मैंने  स्वायतता  का  विरोध  किया  है  ।  मैं  चाहता
 हैँ  कि

 संसद  को  कोई  समिति  गठित  को  जाये  ओर  उसके  समझ्ष  मेरे  माषण  का  टेप  सुना  जाये  ,  मैंने
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 कमी  भी  स्वायतता  का  विरोध  नहीं  किया  मैंने  हमेसा  कहा  है  कि  मैं  स्वायतता  का  पक्ष  धर
 का  प्रध  है  स्वयं  का  प्र  है  प्रध्िकार  द्रदक्षंत  तथा  में  लोगों  को  प्रा्िं

 कार  दिया  जाये  |  मैं  यही  चाहता  हु  ।  मैं  एक  ऐले  ध्राश्मनिर्मर  संबठन  बनाने  के  पक्ष  में  भहीं  हैं  यो
 हम  देश  को  संसद  को  इस  प्रचार  माध्यम  को  लिगरानों  करने  शौर  परमंवेक्षतत  करने  से  वंचित
 मैंने  यही  कहा  और  मैं  इसका  समबंत  करता  हूं  ।  म/भनीय  मगजी  मे  गुमराह  किया  क्योंकि
 हमने  ध्रपने  घोधिणापत्र  में  भी  इसे  बिल्कुल  स्पष्ट  किया  है  कि  हम  श्राकाशवाणी  शौर  दूरदक्षंत  को
 स्त्रायतता  देने  के  पक्ष  में  है  और  मैं  सब  धो५णा-पत्र  में  किये  ये  का  पक्षयर  हु  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  सदन  को  सहमति  से  विधेयक  पर  विचार  धागे  क्रो  तिथि  के  लिए  स्थित
 किएा  जाता  है  ।

 539

 संविधान  विधेयक

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  भ्रब  हम  मद  सश््या  27  लेते  माननोय  मरत्रो  महोदय  वह  प्रस्ताव  कर

 सकते  हैं  कि  भारत  के  संविधान  का  प्रोर  सं्ोषन  करने  वाले  विधेधरु  पर  वियार  किया  धागे  |

 क्रो  मदन  लाल  लुराना  दिहली  )  :  उप।ध्यक्ष  दिल्‍ली  को  राण्व  का  दर्णा

 देने  के  बारे  में  मैं  पिछले  दस  सालो  से  कोशिश  कर  रहा  मैं  केवल  एफ  बात  कहना  चाहता  है  कि

 हम  दस  सालों  से  ध्राइब/सन  सुनते  रहे  ओर  अब  मंत्री  जो  पहु  कहें  कि  यह  इस  सरकार  का  धतिम

 आश्वासन  होगा  शोर  इसके  बाद  ओर  प्राश्यासन  नहीं  दिए  जंसा  कि  हमारे  तेता  ने  कहा  हि

 प्रगली  बार  बिल  उस  बिल  का  प्रारूप  कया  किस  तरह  का  डसढ़ो  कुछ

 प्रोटी  बात  बता  दें  तो  दिल्‍ली  की  जनता  को  निराशा  जो  प्राज  हुई  बह  दूर  होगी  ।

 थो  ध्रप्रथाल  s  उपाध्यक्ष  हमारी  भी  दिल्‍ली  थो  विल

 वेश  करने  वाले  उनसे  मदन  लाल  खुराना  का  क्या  ताल्लुक  मुझको  ऐसा  लगता  है  कि  झुराना

 जी  हार  पहन  कर  दूल्हा  बनने  को  तंयार  बंठे

 स्वी  दाऊदयाल  जोशो  :  दिल्‍ली  को  बनता  जानती  है  कि  पधापने  इस  शद्दम  का

 जितना  वक्‍त  (  ध्यवधान  )  ।

 थ्री  ध्रप्रथाल  :  खुराना  भी  बारात  ले  कर  चलते  को  तंथार  धोढ़ी  अभी  भावी  नहीं

 मी  चिहस्वरस  :  महोदय  मेरे  विचार  ले  भारतीय  धमता  पार्टी  की  बह  बात '
 महों  पर  धाभी  तक  अपना  विचार  नही  बना  क्षकी  बाश्व  में  ध्रापको

 सरकार  दल  है  ।  क्व  है

 बाई  आज  पिश्लली  सरढार  थी  जिहने  24  1987  को  एक  दमिति  निमुक्त  की



 संविन्षान  संशोधन )  31  1990

 बी  |  उस  श्रमिति  ने  एक  रिपीर्ट  दी  जब  यहु  रिपोर्ट  दी  तई  तय  नई  सरकार  सल्ता  में  धा  गई

 थो  और  हस  पर  हसे  निर्शाय  लेता  था  |  अब  हम  बानते  हैं  कि  गृह  मंत्रालय  म्रें  राज्य  अंगी  ने  एक
 बेठक  ब्रुमाई  थी  ।  सआध्ार-पत्रों  में  इस  अ्क्षा  क्रारह  मुह  कताये  गये  हैं  जिन  पर  पें  सहमति
 हैं  भारतोय  जमता  पार्टी  मे  उनके  वि्य  को  तोमर  आलछोकना  को  थी  इसके  पश्चात  पांच  दिन

 पुर्व  मैंने  एक  वियेयक  का  मसोदा  जिसे  प्रत्यक्ष  कप  से  आरतोय  जनता  पार्टी  शोर
 को  दिया  गया  है  |  ओर  वह  रम  प्रारुप  से  जो  हमें  श्र  दिया  शरक्षा  है  बहुत  ही

 भिन्‍न  है  |  हमने  इस  विश्रेश्रक्त  पर  अगमग  कई  घंटे  कक्ष  चर्चा  मैं  बहु  कहता  बाहुता  हु  कि  उस
 विधेयक  धझोर  इस  विधेयक  में  सामान्य  बात  केवल  एह  हैं  कि यहू  सरकार  विहली  की  समस्याप्रों  के
 बारे  में  कुछ  मो  नहीं  जानतो  यह  सरकार  उप  विधेयक  पर  प्रपता  धन  बनाने  में  सभर्थ  नहीं  रही
 धौर  नम  ही  यह  हम  विधेयक  के  अन्नविवेक  पर  मन  बनाने  में  समर्थ  रही  श्रो  भ्राइबाणी  जो  की
 बात  पूणंतया  ठोक  हैं  ।  कोई  मो  व्यक्ति  यह  कह  सकता  कि  यह  सरकार  पहले  परिक्षानित  किये
 गये  विधेयक  ओर  अब  परिचालित  किये  गये  विधयक  से  क्या  चाहती  है  वह  विधेयक  प्रनेक

 पृष्ठों  में  है  प्रौर  इसकी  प्रनेक  धाराएਂ  हमने  यह  जानने  के  लिए  कई  घंटे  लगाये  कि  वे  इस
 विधेयक  के  माध्यम  से  क्या  करना  चाहते  हमें  दूसरा  थिधेध्षक  प्राप्त  हुप्ना  उन्होंने  कहा
 है  कि  वह  संविधान  संश!धन  विधेयक  न  हांने  के  कारणा  प्रनुच्छेद  4(2)  के  धप्न्तगत  साधारण  बहुमत
 व्रारा  पारिल  जाना  आज  उन्होंने  जो  विधेयक  रखा  वह  संविधान  विधेयक
 है  |  यह  दूपरे  विधेयक  से  बिउकुल  भिन्‍न  है  |  ये  मामले  इस  प्रकार  नहीं  रखे  जा  क्योंकि  यह
 सरकार  डगमगा  रही  है  भोर  डावाडोल  हो  गई  है  प्रोर  वाद-विवाद  में  लगा  हुई  है  शथा  दूसरे
 को  पालोचना  कर  रहो  है  क्‍योंकि  यहू  धपने  ध्ाप  में  दुबंल  हो  गया  इसमें  प्रश्थिरता  वे  ए
 विधेषक  को  पांच  *न  पूर्व  तथा  दूसरे  को  भ्राज  प्रस्तुत  करके  संसद  की  कार्थवाही  नहीं  चला
 इस  मामजों  पर  बहुत  ही  ध्यानपृवक  विचार  किया  जाना  चाहिए  मैं  भारतीय  जनता
 पार्टी  से  एक  निवेदन  करता  मैं  जागता  हैं  #  इस  क्षेत्र  में  आपका  पार्टी  का  प्रत्तित्व  राजनंतिक
 दांव  १र  लगा  हुप्रा  इस्ती  प्रकार  कांग्रेस  पार्टी  की  पी  काफा  राजनंतिक  बाजी  लगी  हुई  भब
 हम  इस  पर  वाद-विवाद  नहीं  करंगे  हम  जामते  हैं  इस  क्षेत्र  में  प्रापकी  पार्टो  का
 प्रस्तित्व  राउ्नेतिक  दाव  पर  लगा  हुआ  मेरे  मानसीय  साथी  श्री  जय  प्रकादा  भी  ने  कहा  है  कि
 आज  हमारे  साममे  एक  गंमोर  राजनीतिक  संकट  है  पध्लोर  जनता  इसके  बारे  में  निएय  करेगी  |  भब  यह
 कोई  मुद्दा  नहीं  रहा  है  ।

 सदन  में  दक्षिणी  र-ज्यों  से  ध्र|ये  हुए  शब्श्प्रों  की  संश्या  123  है  |  देश  के  इस  भाग  में  भाथावो
 प्रल्पपंश्यक  रहते  भाषायी  अल्पप्ृर्यक  समुदाय  विशेष  कर  तमिलनाडु  और  केरल  प्रदेशों  के  लोगों
 के  दिमागों  में  गंमीर  भ्राहकारयें  मैं  जानता  हूं  बंगाल  ध्राध्न  प्रदेश  के  लोगों  मे  ऐसो  हूं  प्राशकाये
 हैं  ।  हमें  इस्तन  विषय  पर  पूर्णा  निष्पक्षता  के  साथ  विचार  करना  मुझे  पूरा  जिश्वाप  है
 कि  जब  भी  दितनो  राज्य  के  लिये  किसी  भी  प्रकार  की  सरकार  चहे  कोई  मो  दल  उस
 सरकार  को  लेकिन  वह  सरकार  दिल्‍ली  में  रहने  वाले  सभी  निवाधियों  के  लिये  कार्थ  करतो

 है  जिसमें  भाषायी  अल्पसंह्यक  समुदाय  भी  सम्मिलित  इस  मुह  पर  पूरो  गमारता  के
 साथ  विचार  करना  मैं  गह  राज्य  मंत्री  से  जोकि  गृह  मंत्रालय  का  प्रतिनिधित्व  कर  रहे
 निवेदन  करता  हूं  कि  ते  शावायी  श्रर्पसल्यकों  को  क्‍्राशकाओञ्नों  पर  सहृबतापक्षक  विशज्ञार  करें|  उनके

 समुदायों  को  चर्चा  में  शान  लेने  हेतु  स्रामंत्रत  इन  समुवायों  क  अनेक  स्कूल  तथा  किक्षण
 संस्थाएਂ  दिल्‍ली  में  चलाये  था  रहे  उन्हें  हन  सभो  आातों  को  ध्यान  में  रखना  होबा  ।  इस
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 सत्र  मैं  रत  विधेयक  को  क्षीज्रतापर्वक  नहीं  निपटाया  था  इस  विधेवक  के  सभी  संबंधत पर  क्षांतिपू्थंक  विचार  करमे  के  उप२।|त  हो  इसे  पारित  किया  शाना  चाहिए  ।

 राध
 :

 मैं  स  विधेयक  के  बारे  में  पहले  से  ही  कह  चुका  है  कि  यह
 ऐसा  विधेयक  नहीं  है  जिसे  जल्दी  से  अल्दी  लिपटो  कर  पारित  किया  जाये।प  रम्तु  मैंने  एक

 दूसरे  मुह  के  लिए  श्रभुमति  मांगो  थी  ।  जिस  बदन  का  प्रश्येढ  सदस्य  यह  जातने  की
 प्रांग  कर  रहा  है  १०  हस  को  सदन  के  अगले  सन्र  में  प्रस्तुत  किया  जायेगा  प्रयवा  हों
 उस्री  प्रकार  मैं  मी  सरकार  से  इस  सत्र  को  समात्ति  के  पूर्व  यह  €पक््टोकरण  देमे  को  भांव  करता  है
 कि  कया  दे  काम  को  सोलिक  अधिकार  बनाने  संबंधी  इस  विधेयक  का  अगले  श्र  में  प्रस्तुत  करेभो
 प्रधवा  मही  क्योंकि  जिन  महस्थपृर्ण  विषयों  के  सह्षारे  पह  सरकार  शत्ता  में  धवायी  है  उनमे  से  यह  भी

 एक

 भो  इसाजीत  गुप्ता  :  संबंधित  मंत्रालय  हाशा  दिहनी  को  राज्य  का  दर्खा  देते
 गबंधो  बधयक  को  प्रस्तुत  करने  के  उपेभापरां  तथा  शापरवाह  रवजपे  के  बारे  में  मैं  भो  कुछ  कहना
 चाहता  हूँ  ।  सबसे  पहले  जेसकि  श्री  विदस्व रप  मे  धश्मी  धमी  पह  शबकों  भालूभ  है  कि
 एक  के  आद  एक  प्रनेक  प्रारुप  तंयार  किये  गये  ।  किसो  को  भी  यह  सहीं  मालूम  था  कि  वाल्तथ  में
 कोहसे  प्र!रृप  को  प्रस्तुत  किया  जायेगा  |  अग्तिप  हप  से  शो  विधेयक  सदन  में  प्रस्तुत  किया  गया
 उमर  सभी  सदस्यों  को  उप  (ey  मही  कराया  गया  ।  प्रकाशम  फलक  पर  इस  शिधेशक  की  कुझैक  प्रतियां
 रख  गई  जोर  विधेयक्रों  को  $  बितरशा  हेहु  विदिष्ट  स्थान  गधों  कुछ  समय  पश्चात  यह  पता

 कि  बहू  से  उन  प्रतियो  को  हटा  दिया  गया  फिर  धाज  यह  इस  संशदोव
 पत्रों  के  बंहल  में  भी  नहीं  था  जोरडि  सभा  धहस्वों  को  बिशश्ति  किया  जाता  भ्रचिक्तर  महत्वों

 यह  विधेयक  उपलब्ध  नहीं  हो  |  सदन  में  ध्रामे  तक  स्थय  मुके  मो  इस  विधेषक  की  कोई
 प्रति  देशने  भो  मही  मिली  धोर  मैंने  हसे  प्रम्य  सदस्य  से  उधार  मांग  कर  मैं

 ममभ  नहों  पा  रहा  हूँ  ऐसा  प्रजोबोगरोब  क्यों  प्रपणा  गया  ।  इससे  पता  चनत  है  किया
 तो  सरकार  इस  विधयह  के  बारे  में  निश्चित  तोर  पर  कुछ  तय  नहीं  कर  पाई  थी  अथवा  बित  भोगों

 ते  हम  विधेयक  का  प्राकृप  तथार  किया  था  उन्होंने  ही  सारी  गड़बड़  को  इस  विधयक

 वर
 न्‍

 प्रभो  विचार  बरने  का  तो  कोई  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |  पूरे  बध+  पर  एक  क्षार  नकष  विरे

 से  विचार  किये  जाने  को  आबष्यकता  है  तथा  इसे  सदन  के  अपले  पत्र  में  प्रस्तुत  ढ़िया  शागा  चाहिये  ।

 जहाँ  तक  मेरे  हल  संबंध  है  मैं  एक  बात  विश्कुल  स्पष्ट  कर  देता  चाहता  हू  कि  हुए
 तेमे  शिधेयर  का  समर्थन  कदावि  नहीं  करेंगे  शिसये  निर्वाचित  क्षेत्रों  क ेपरिसी मन  का  कोईं  प्रावधान

 उपस्थित  नहीं  दिल्ली  में  निर्वाचन  क्षेत्रों  की परिसो।मत  जाना  कब  तभों  हुम

 एस  विधेयक  पर  विद्यार  यह  विधेयक  तो  भ्रभो  प्रधपका  इसपें  कुछ  बातों  प्राश्यान  है
 तो  धम्य  अनेरू  महत्त  पर्गां  बातों  को  छोड़  दिया  गया  इस  शब्य  के  ध्रतिरिकत्र  कि  अह  हमारे  पास

 दस  पर  चर्चा  करने  हेतु  पर्याप्त  समय  नहीं  इस  विधेयक  की  कोई  श्रथ  भो  नहीं  रह  गया  है  ।

 एक  इतने  महत्वपूर्णा  विधेयक  के  प्राकृप  का  जिसके  हारा  पहली  धार  देश  की  राखबानी  को

 राज्य  का  दर्जा  दिया  जाना  प्रस्यस्त  सावधानों  पृथक  हैंयार  किया  जाता  चाहिए  तथा  इलके

 बिल  लोगों  झ्ौर  वि।भस्न  दलों  के  श्ा०  समुित  थर्चा  तथा  परामध्म  के  उपरांत  प्रस्तुत

 जाता  चाहिए  |  यह  काय्य  सही  तरोक  से  नहा  कया  जा  रहा  है  ।  मुके  यह  १हते  हुए  छेद  हो  रहा  €

 कि  इस  परे  विधेयक  पर  सरकार  में  मत  से  काम  है  ।

 4111



 संविधान  विधेयक  3]  मई  1990
 कमरा  नतजकऋ

 झो  सोमनाथ  चट्ों  :  जहां  तक  इस  विधेयक  का  संबंध  यह  दिल्ली  को  राज्य
 का  दर्जा  देने  संबधो  एक  एक  महत्वपूर्ण  विषय  से  संबंधित  हालाँंक  मेरा  विश्वास  है  कि  इस
 विषय  के  प्रति  मभी  को  प्रतिबद्धता  है  कि  इस  का  रूप  तघा  अकार  क्यों  इसकी  छक्तियों
 का  स्वहृप  कंसा  प्रादेशिक  सीमाएਂ  कह्ौं  तक  होगी  प्रीर  कानून  व्यवस्था  क़सो  होगो  शक्ति  कि
 हाथों  में  सौँपी  जाएगी  भ्राबि  कतिपय  ऐसे  मुह  है  पर  पूरी  गहराई  के  साथ  विचार  किया  जाता

 धर्चा  के  दोरान  हमने  यह  एक  दम  स्पष्ट  कर  दिया  था  कि  योजना  को  ध्रतिम  कप  से
 स्वीकार  किये  जाने  से  पूर्व  परिसीमन  के  सिद्धांत  को  लागू  किया  जाना  दूसरों  बात  से

 कुल  स्पष्ट  है  कि  हस  विधेयक  के  उहूं  प्रौर  कारणों  की  विवरणिका  में  यह  बिलकुल  स्पष्ट  तौर
 पर  कहा  गया  है  कि  एक  पूरक  विधान  को  करना  भ्रावश्यक  प्रन्यथा  हमें  इस
 घीन  राज्य  की  प्रकृति  तथा  उपकी  कक्तियों  की  परिधि  के  बारे  में  पूरा  ज्ञान  नहीं  दो
 प्रतएवं  यह  प्रावष्यक  हो  जाता  है  कि  हमें  संविधान  विधेयक  के  साथ  स।/थ  प्रलग  से

 प्रस्तुत  किये  जा  रहे  दूसरे  विधेयक  को  मो  सभी  शर्तों  ध्लौर  मूलभूत  विचारों  को  प्रो  जानकारों  हो  ।
 जब  तक  हमें  यह  जानकारी  नहीं  हमारे  लिये  इस  बिषय  पर  श्वपती  अतिम  राय  बनाना  तथा

 सुधार  के  उहूं हय  से  कतिपय  सुभाव  देना  प्रत्यग्त  कठिन  हो  वास्तव  पूर्णा  आानकारो  के
 प्रभाव  में  इस  पर  चर्चा  करना  करना  ही  भ्रसंभव  धोौर  प्रब  समय  भी  नहों  बच्चा  मैं
 मिधेदन  करता  हूं  कि  हप  विधेषक  को  सदन  के  प्रगले  सत्र  में  प्रस्तुत  किया  प्गले  सत्र  के
 आरम्भ  होने  से  पूर्व  का  समय  दूमरे  विधेषक  के  ठचे  को  तेयार  करने  तथा  उस  पर  चर्चा  करने  के
 लिये  उपयोग  किया  जा  सकता  है  ।  हप  हस  पर  विचार  करने  के  इच्छुक  तथा  यदि  समर
 उपलब्ध  हम  इसके  बारे  में  सकफाव  मी  देना  चाहते  इस  विधेयक  को  प्रगले
 सत्र  तक  के  लिये  स्थगित  कर  देना  चाहिए  ।

 विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  उपाध्यक्ष  इस  बिल  के  बारे  में  जो
 प्राज  यहां  पर  इ  ट्रोड्यूज  किया  कांस्टीट्यूशनन  अपेडमेंट  हसमें  प्रब  इस  समय  कोई  ज्यादा
 ज्वाइस  हाउस  के  सामने  नहीं  है  ।

 उपाध्यक्ष  किया  में  दिल्‍ली  में  विधान  सभा  बनो  भ्ोर  उसके  बाद  विधान  सभा  को
 तोड़  दिया  गया  ।  तब  से  लेकर  दिल्‍ली  को  पूरे  राज्य  का  गेर्जा  देने  ध्ौर  स्टेट  प्रसंबनी  बनाने  को
 मांग  लगातार  से  लेकर  ध्राज  32  साल  से  चली  प्रा  रहो  हमें  इस  बात  को  खुशी  है
 कि  पहली  बार  सरकार  को  प्लोर  से  दिल्‍लो  को  स्टेट  बनाने  के  बारे  में  एक  कमिटपेंट  आया  है  घोषफा
 को  गई  बिल  ह  ट्रोडयूज  गया  है  '  मैं  समझता  हू  कि  इससे  एक  नई  प्राशा  पंदा  हुई  है  ।
 ध्राज  तक  यही  कहा  जाता  रहा  कि  दिल्‍लो  को  स्हैट  मल  ही  नड्ढीं  स्टेट  बत  नहीं  सकती  भझौर
 दिहलशी  को  कमी  स्टेट  महीं  बनाया  जाएगा  भौर  इसके  बारे  में  लगातार  32  साल  तक  यहां  ढी  जनता
 की  मावनाओं  को  दवाया  जा  रहा  |  दल्लो  को  जनता  को  सेल्फ  रूल  नहीं  दिल्‍लो  को  जलता
 को  सेल्फ  रूल  इसके  लिए  ध्ाज  यहां  पर  इस  बात  का  क।|मटमेंट  इस  बात  की  हमें  खुशी

 परन्तु  इस  बात  का  दुख  भी  है  कि  यह  बिल  हाफ-हाटेड  तरोके  से  लाया  इससे  काई  ज्यादा
 परपज  सर्व  नहीं  सिबाए  इसके  कि  जो  कहा  गया  कि  प्रामे  बिल  फिर  लाना  पड़  गा  ।  वह  भी

 कॉस्टीट्यूशन  ल॑प्रमेडमेट  होगा  ।  एक  कास्टोट्यूडशनल  भ्रमेडमेट  श्राज  हो  धौर  दूसरा  |

 प्रमेडमेंट  फिर  बाद  में  इससे  कोई  प्रच्छी  परम्परा  नहीं  बनतो  सिवाए  इसके  शोर  कोई
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 क्याहय  है  मी  नहीं  कि  अगले  सेशन  में  एक  ही  धार  पूरी  १रह  से  इसको  पास  ढिया  मैं  समो
 से  यह  छमुराघ  करना  चाहता  हैँ  कि  दिल्‍ली  को  स्टेट  स्टेट  असेंबली  बनने  में  सद्ष  सहयोव  करे
 यह  ने  हो  कि  अगली  वार  भो  जब  हम  लोग  मिले  तब  िसो  बहाने  किसो  बात  से  इसको  रोकते
 की  कोहशिक्ष  को  डेड़  महीने  बाद  सेशन  उस  सेशन  में  हसको  पास  न  करते  का  फिर  कोई
 इसके  लिए  बहाता  न  हूढा  इसलिए  अगली  बार  हम  लोग  अ'भा  करते  हैं  कि  सब  रोग
 कर  हिल्‍लो  के  लोगों  की  जम-प।कांक्षाप्रों  को  पूरा  इसे  धगले  सेशन  तक  स्थगित  करने  में
 हमें  हयादा  एतराज  नहीं  क्योंकि  यह  एक  भुझता  सा  इसमें  कोईं  जान  गहों  जो  बिग  आज
 लाया  गया  हममे  कोई  परपज  भी  सर्व  नहीं  होता  इसको  भाव  प्रगर  पास  कर  जी  दें  तब  भी
 यहां  पर  कोई  स्टेट  प्रमेबलो  बन  नहीं  तब  भी  प्रगले  सेशन  में  इसको  प्रास  करना  होगा  ।
 इसलिए  अगर  मब  लोग  चाहते  हैं  रि  इसफो  अच्छी  तरह  से  देश  अए  तो  हुम  इस  पर  एतराज
 नहीं  करते  है  ओर  प्राशा  करते  हैं  कि अगली  आर  पूरी  तरहसे  इसको  पास  किया

 श्री  लारोफ  सिहु  दिल्‍ली  )  :  उपाध्यक्ष  दिल्‍ली  को  राज्य  का  दर्जा  दिया
 इसके  लिए  इस  सरकार  ने  शुरूप्रात  को  क  हिल्‍ली  में  आज  तक  कोई  अदा  द.देहु  सरकार

 नहों  ।  हसवे  कोई  विराब  नहीं  है  सि  दिलनो  को  राज्य  का  दर्डा  सेकित  इमके

 माथ-माथ  इस  बात  को  भी  देखना  चाहिए  कि  विल्‍लो  में  जनमंक््या  कितनी  बढ़ो  है  धौर  धौर

 मेंट  की  एक  सीट  के  लिए  तो  3  साक्ष  ॥0  हजार  मतरादा  हैं  ओर  एक  सोट  के  लिए  7  लाल

 दाता  इसलिए  इस  असमानता  को  दूर  करते  के  लिए  इसके  साथ  ही  परिशोमगन  दिल  भी  लाया

 ताकि  गह  प्रसमानतः  दूर  हो  सके  ।

 भरी  सू०  नारायण  यादव  :  उपाध्यक्ष  विल्‍ली  को  राज्य  का  दर्जा  दिया

 यह  बात  राष्ट्रीय  मोर्चा  सरकार  ते  ध्रपने  घोषणा  पन्र  मे  कही  है  धौर  बिन  भी  धाज  सदन  में

 लाया  गया  है  !  धर्म  बरे  वें  मैं  सरकार  को  दो  सुकाव  देना  चाहता  हैं  |  मेरा  सरकार  से  कहता  है  कि

 हस  बिल  को  ह्थिरता  से  सोब-समभम  कर  सदन  में  लाना  चाहिए  ।  दल्लो  को  राज्य  का  दर्जा  दिया

 जः  रहा  इसमे  दो  बाते  बहुत  महत्वपूण  एफ  तो  विधान  सपा  लिर्वाणन  क्षेत्रों  में  बोटलं  की

 संश्णा  बशाबर  होनो  दुधरो  बात  यह  है  कि  ।98।  की  असथशाता  को  प्राचार  न  भागकर

 1989  को  जनगणना  को  प्राघार  मानकर  बोटर  लिस्टों  का  पुनरोझण  किया  जाना  क्योंहि

 इस  बीच  में  उत्तर  प्रदेश  हरियाणा  बिहार  से  और  ज॑मा  विदम्बरम  साहब  ते  कहा  साउथ  के

 भी  बहुत  साहे  लोग  यहाँ  पर  धाए  जिनका  ताम  बोटर  लिएट  में  गही  ऐसे  लोगों  को  संक्या

 5-55-75  लाख  के  लगमग  विल्‍्लो  में  इसलिए  दिल्‍लो  के  सभी  नए  लोगों  को  थोट  का  अधिकार

 मिलना  मोलिक  ध्िकार  मिलना  चाहिए  श्र  विधान  समा  क्षेत्रों  में  बोहत॑  की  हक्ष्या

 बराबर  रखो  जानो  य  मेरे  सुझाव

 गह  मंत्रालय  म  राज्य  मत्री  सवोध  कांत  :  उपाध्यक्ष  संविधान

 सक्षोघन  विधंण्क  के  तहत  दल्ली  को  राज्य  का  वर्जा  दिए  जाने  के  संबंध  में  जो  देश  के  शामने  धौोश

 दिल्‍ली  को  जनता  के  सामने  सरकार  का  फुसथा  था  हमने  डसों  ढमिटपैंट  के  तह्तू  भाथ  इस  संदियान

 संशोषम  विधेयक  को  मृथ  किया  है  |  हम  यह  विधेयक  इस  विध्थाश  के  साथ  लाए  है  कि  शरकार  ते

 जो  वायदा  किया  उसे  पूरा  करें|
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 श्री  थी  प्रग्रवाल  :  भसेम्बली  को  पावरस  क्यों  नहीं  दी  मयो  ?  ऐसी  प्रसेम्बलों  का  क्या

 फायदा  ?  )

 भी  सुबोध  काम्त  सहाय  मैं  णह  जानमा  चाहता  हैँ  कि  हमारी  पूरो
 कोशिश  रही  है|  इसके  लिए  कमेटी  बनायी  गयी  ।  उसने  रिपोर्ट  दो  कि  दिल्‍लो  का  यूनियन  हैरोटरी

 बनाया  जाए  ।  कुछ  धोर  मी  रिपोर्टे  भ्रायीं  । उन  रिपोर्टों  केबाद  जितने  संबंधित  दल  संबंधित

 लोग  क्योंकि  दिल्ली  के  संबंध  में  मैं  चिदम्दरम  साहब  को  बात  से  सहमति  व्यक्त  करता  हूँ  कि
 दिल्ली  सिर्फ  दिल्‍ली  वाध्तियों  की  नही  बहिक  देश  को  राजधानो  है  ओर  उद्बो  मर्थादा  को  रखते  हुए
 इसको  राज्य  का  दर्जा  दिया  यह  हमारा  कमिटमेंट

 क्री  चिवम्यरम  :  कांग्रेस  दल  से  सलाह  नहीं  ली  गई  प्रतः  उन्हें  ऐसा  नहीं  कहना
 चाहिए  कि  सभी  दलों  से  परामश  लिया  गया  था  ।

 झो  सुगोज  क्रांत  सहाय  :  मैं  प्रपनो  तारोफ  कर  रहा  जो  प्रापने  राय  दी  है  उसको  तारीफ
 कर  रहा

 क्रो  मदन  लाल  खुराना  :40  साल  तक  प्र/पते  क्‍यों  नहीं
 पालिटन  काउ  मसल  के  चुनाव  मी  नहीं  जिम  काम  को  40  साल  में  नहीं  कर
 प्राज  एक  महीने  में  चाहते  हो  कि  हो

 भरी  सुबोध  काल  सहाय  :  उपाध्यक्ष  भाग  ज'नते  हैं  कि  प्रमी  दिल्‍्नी  लंफटानैंट
 गयनंर  के  तहत  उनके  ऐडमिनिस्ट्रेशन  के  तहत  लेकिन  जो  नयो  ठयत्रर्थਂ  उसमें  गबनर

 पढिनक  सर्विस  कमिक्षन  हंगा  ओर  जो  भो  राज्य  के  तहत  प्राने  वाले  वाले  प्रधिकार  वे
 दिल्‍ली  को  मिलेंगे  ।  इसमें  सात  लोक  सभा  की  सोट  बनायी  जिससे  विधान  सभा

 चुन  कर  ध्ाए  ।  यहो  नहीं  उपाध्यक्ष  महोदय  मैंयह  भी  कहना  चाहता  हूं  कि  इलेक्शन  कमोक्षन  को
 जिम्मेदारी  वी  जाएगी  कि  भ्रपाइ'टिड  डेट  के  पहले  बहू  डो-लिमिटेशन  का  काम  पूरा  कर  ढे  ।  जिससे
 माननीय  सदस्यों  को  जी  राय  तनको  अकांक्ष|प्रों  को  पूति  और  सहो  प्रतिनिधित्व  दिल्‍ली  राज्य
 को

 थी  प्रध्रयाल  :  भापने  मेट्रोपो  लिटन  काउंसल  क्यों  तोढ़ो  ?  भ्राप  बिल  ह  ट्रोडयूस  नहीं
 करने  वाले  आपने  चुने  हुए  नुमाहदों  को  क्‍यों  हट।था  ?  मेट्रोपोलिटन  कौंसिल  को  क्‍यों  तोड़ा  ?
 प्रापको  कोई  क्‍प्रधिकर  नहीं

 करी  सुगोष  कास्त  सहाय  :  उप  ध्यक्ष  हम  कुछ  प्रच्छे  काम  कर  रहे  हैं  उसमें  तो  साथ
 दीजिए  ।  प्रमो  तक  चिल्त!ते  रहे  हैं  (  उपाध्यक्ष  मैं  कहना  चाहता  हं  कि
 इसपें  जहां  तक  देरो  की  बात  है  वह  देरी  इसलिए  नहीं  हुई  है  कि  सरकार  की  नीयत  नहीं  बल्कि

 |  इसालए  हुई  है  कि  हुर  एक  स्तर  पभ्राल्लिरी  बबत  तक  प्रोपोजल  प्यायी  है  कि  दिल्‍ली  को  दो
 भागों  में  बांट  कर  इसमें  एक  यूनियन  टेरीटरी  बनायी  जाए  पभ्रोर  एक  को  राज्य  दर्जा  दिया
 जैसा  मैंने  कहा  दिल्‍ली  देश  की  राजघानं  सरकार  ने  उत्त  प्रोपोजल  को  नहीं  एकताबद
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 रखने  के  लिए  यहु  जो  थोड़ा  समय  लिया  है  इसके  चलते  हैए  सारी  प्रक्रिया  पूरो  नहीं  कौ  था  सकी
 इसके  काम  करने  जो  प्रावधान  हैं  इस  बिल  के  तो  बहु  धगले  सत्र  में  लाना  थाहते  इसके  लिए
 कहना  चाहता  हूं  कि  संबंध।मिक  राज्य  का  दर्जा  दिए  जाने  के  लिए  सदत  संशोधन  पाल  कर  देता  है
 तो  ध्रासान  हो  आयेगा  भौर  इस  का  प्रबध्चि  के  तहत  जब  इलेक्सन  कमीशन  डोलिमिटेहन  का  परा
 कर  देगा  तो  फिर  विधान  सभा  के  घुनाव  परे  कराकर  यहां  जनता  की  सरकार  बनाई  जा  शदुती  है  4
 मैं  यह  अनुरोध  करना  चाहुता  हु  कि  संशोधन  को  पास्त  कर  दिया

 संफुदरोन  सोज  :  कार्यसूचो  में  मद  28  नियम  193  क  तहत
 सर्खा  के  धारे  ग्रे  है  जिस  पर  चर्चा  की  जानी  हम  रात  के  ध्राठ  बजे  तक  सदन  में  बेठ  सकते

 हैं  प्रोर  इस  विषय  पर  भ्राज  चर्चा  कर  सकते  )

 प्रमेक  साननोय  सदस्य  :  नहीं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  पहले  हम  कार्यसूदी  को  मंद  संक््या  27  को  सहन  की

 सहमति  से  संविधान  संशोधन  विधेयक  पर  किसी  ध्रतलो  तारीक्ष  तक  के  लिए  विद्यार

 करना  स्थगित  किया  जाता  मैं  समझता  हूं  कि  माननोय  उच्योग  श्री  धणित  सिह  शदन

 के  सभा  पटल  पर

 603  १.

 सभा  पटल  पर  रखे  गए

 लघु  तथा  कृषि  था  प्राधारित  उद्योगों  के  संबर्धन  के  लिए  नोति  लिर्थारण

 उद्योग  मन्त्रो  ध्रजित  :  मैं  लघु  _
 तथा  कषि  पर  डसोथों  के  संबधन  के

 लिए  नौति  सम्बन्धो  उपाय  ध्ौर  ध्रौद्योगिक  झ्रमुमोद्न  के  लिए  प्रक्रियाधों  में  परिवतंग  की  प्रति

 तथा  हिस्दी  सभा  पटल  पर  र्नता  है  ।

 में  रखी  गई  वैखिये  संस्या  1144/90)

 सेफुददोन  सो  मैं  लिबम  193  के  श्रधोन  कश्मोर  ढी  स्थिति  पर

 लर्जा  कराने  को  जोरदार  मांग  करता  हूं  ।  ध्राप  इसे  धनले  सभ्र  तक  के  लिए  स्थगित  नहीं  कर  शक

 हमें  इस  चर्चा  को  आज  ही  समाप्त  कर  देना  होगा  ।  इससे  पहले  भी  मोकों  पर  हम  रात  8  बचे

 तक  सदन  में  बंठे  हैं  ।

 श्रीमती  गीता  मुख्थों  (पं/कर्रा)  शूकि  ध्राज  के  दिन  की  कार्थबाही  में  प्रासंगिकता  हतनी

 महत्वपूर्णा  नहों  भ्ोर  धाक्ष  ध्स  क्षत्र  का  धराक्षिरी  दिन  है  मैं  प्रापके  माध्यम  से  सदन  के  शदस्यों

 से  यह  निवेदन  करना  चाहूगी  कि  सदन  के  सत्र  के  प्र  तिम  कुछ  दिनों
 मैं  ओ  में  समय  शराद  हुआ  है

 उसके  लिए  सदस्य  प्पने  भिलमे  वाले  मतों  के  एक  भाग  को  छोड़  दे  ।  मुझे  ध्राश्षा  है  कि  श्राप  इस  पर

 विचार  करेंगे  ध्लोर  इसे  संसद  के  प्तमक्ष  प्रस्तृत  ढ्रेंगे  ।
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 झी  चाह्स  :  लोक  समा  में  भी  उन  सदस्यों
 कै  कारण  काफ़ो  समय  नष्ट

 करना  पढ़ा  था

 श्रो  बसंत  साठे  श्री  सोज  द्वारा  रहे  गए  सुझाव  से  हम  सहमत  कशमोर
 का  मुद्दा  काफी  महत्वपूर्ण  है  तथा  इस  पर  धरमी  बहस  पूरी  नहीं  हुई  है  मेरी  समक  से  उनका  कहना
 सही  है  कि  यदि  हम  सदन  को  बेठरु  डेढ़  दो  घंटे  तक  बढ़ा  दें  तो  कदामीर  का  मसला  समाप्त  किया
 जा  सकता

 दा

 झानेक  माननोय  सदस्य  :

 सेफुददोन  सोज  :  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रएन  है  वह  यह  है  कि  इस  माह  की  22
 तारीख  को  माननीया  गृह  मंत्री  जी  ने  कुछ  टिप्पणियां  की  पहली  यह  कि  उन्होंने  2]  तारीख  को

 मृतकों  की  जो  संहृपा  बताई  थी  उस  पर  मैंने  बताया  था  कि  उनके  ह्वारा  दिया  गया  प्रांकड़ा  गलत  है
 तथा  उन्हें  घबटवास्थल  का  निरीक्षण  करके  मरमे  वालों  की  वास्तविक  संसुया  का  पता  लगाना  चाहिए

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रापका  कोई  व्यवस्था  का  प्रदन  नहीं  है  ।

 प्रो  संफुददोन  सोज  :  कृपया  मेरी  बात  दूसरा  भाग  बहुत  महत्वपूर्ण  है  ओर  तब  मैंने
 मरने  वालों  की  सही  संक््या  बताई  लेकिन  उन्होंने  कहा  कि  यहू  स्या  श्रातंकवादियों  द्वारा  दी  गई  हैं

 मैंने  एक  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  को  सूचना  दो  है  मैंने  कहा  कि  यदि  बहु  अपना  वक्‍त«य  वापस  ले
 लेते  हैं  तो  मैं  इस  प्रस्ताव  पर  जोर  नहीं  दूगा  उन्हें  प्रपना  बक्‍्तग्य  बापस  लेने  के  लिए  यहां
 मौजूद  होना  चाहिए  उन्हें  मतकों  की  सहो  संश्या  बतानो  चाहिए  तथा  गलत  बयान  वापस  ले  लेता
 चाहिए  गृह  मंत्री  यहाँ  नहीं  किसो  मो  वरिष्ठ  मंत्री  को  इसे  बापस  लेने  के  लिए  उठना

 लेकिन  मेरा  धाग्रह  यहो  है  कि  इत्  संबंध  में  गृह  मंत्री  को  ही  अज  उत्तर  देता  चाहिए
 )  गह  मन्री  यहां  नहीं  उन्हें  यहां  होना  चाहिए

 6.06

 महोदय

 कृपया  मेरी  बात  सुनिए  मेरे  पास  व्यवस्था  का  प्रदन  मैं  चाहता हूं  कि इस  पर  श्राप
 पपनी  व्यवस्था

 भ्रो  बसंत  साठे  :  हम  श्लापका  समथंन  करते  हैं

 पझ्रष्यक्ष  महोदय  :  प्रोਂ  पैंने  ध्रापफो  बात  सुन  लो

 सेफुददीन  सोल  :  मेरे  पास  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  )  मैंने  कहा  था  हि  गृहमंत्री
 ने  मृतकों  की  गलत  संख्या  बताकर  सदन  को  गुमराह  किया  है  ।

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  धाप  उठा  चुक़े  व्यवस्था  का  सवाल  क्या  है  ।
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 सभा  पटल  पर  रहे  बए  पत्र
 तीज  जन

 सेफुब्रोग  सोज  :  इसका  जी
 सवाल  पर  धपनो  बात  पूरी  करने

 भाग
 भी  कृपया  मुझे  मुझ  व्यवस्था  के  इस

 विश्यय  क्षुमार  मह्होत्रा  :  कई  बार  उठा  शुके  हैं

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  धालिरी  दिन

 सफुददीन  सोल  :  दूसरा  भाग  हस  प्रकार  है  जब  मैंने  मृतकों  की  संस्या  बाई  तो  उन्‍होंने '  यह  वह  संख्या  है  जिसे  प्रापको  प्रातंकवादियों  ते  दी  मेंने  उनके  इस  कथन  प९  धापति
 प्रकट  की  ओर  हमें  सही  संर्षा  इस  पर  उन्होंने  कहा  कि  अब  वह  बहुल  का

 दंगे  तब  प्रपनी  त्र्‌टि  का  सुधार  कर  लेंगे  उन्हें  गलत  संस्या  को  सही  करता  चाहिए  तथा  छत
 यानों  को  वापस  ले  लेना  चाहिए

 उम्होंते  सदन  को  आएबासन  दिया  था  जिले  रिकार्ड  कर  दिया  बया  है  कि  बह  मृतकों
 की  सहो  संरुया  बताए गे  तथा  प्रपनो  टिप्पणी  बापस  ले

 झ्रष्यक्ष  महोदय  :  व्यवस्था  का  कोई  सवाल  नहीं  है  ।

 )

 संफुदबोस  सोल  :  प्राप  इसे  व्यवस्था  का  प्रशत  नहीं  क्षहते  हैं

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  भी  उपेस्द्र  को  बुला  रहा  हूं

 )

 क्री  भोगेसा  का  :  कष्मोर  पर  जो  चर्चा  शुरु  हुई  थी  वह  विषय  हमारे  सामने

 यह  हीक  है  कि  ध्राज  धालिरी  दिन  नोग  बके  हुए  बहाँ  ते  भो  20-20  था  10-10  हथार  लोग

 भागरर  विभिरन  स्थानों  पर  पाते  हैं  उनके  सामने  भो  दिक्‍कते  था  रहीं  हैं  उनमें  भलत  बातें  ली  मिल

 जाती  हैं  पोर  इसके  साथ  ही  कश्मीर  के  ध्न्दर  परिवर्तन  हुप्ा  है  गये  राज्यपाल  थावे  हैं  हतलिए
 सदन  मैं  बहस  हो  तो  डतके  लिए  एक  भावना  बनेनो  कि  बह  कैसे  काम  कर  श्कते  भेरा

 निवेदन  है  कि  भ्राप  कटोतो  करके  थोड़े  समय  में  इस  चर्चा  करा  )

 थी  धर्मपाल  क्षर्मा  )  :  मैं  भो  इस  पर  बोलना  चाहता  इथ  महत्वपूर्त  विषय  पर

 22  मई  को  चर्चा  हुई  उसके  बाद  काफ़ो  अदलाव  आज  दो  धुपर  पावर  इस  पर  थर्णा

 कर  रहो  राष्ट्रीय  मोर्चा  को  सरकार  जब  बनो  इनकी  गत  भोतियों  क्री  वजह  से  मैं

 एक  मिमट  में  समाप्त  कर  रहा  यह  एक  प्रस्तरष्ट्रीय  मश्नला  बना  धया  है  ।  इस्होंने  मान  लिया

 है  कि  इनकी  नीति  गलत  थो  |  इसकी  पश्त  नीतियों  की  बयह  हे  मुरक  में  ऋाइसेज  पैदा  हो  गये  ।
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 —  -  ना  ॥ाणएएएशशशशशशनशणणनणशशा
 हस्होंने  जाज  फर्नान्डीज  साहब  को  पहले  कष्मीर  प्रफेप्स  का  मिनिस्टर  हम्चाज  बनाया

 धौर  बाद  में  उनसे  वह  चार्ज  भी  छोन  लिया  । Git  थ।थ

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  धर्म  पाल  दार्मा  प्रथ  प्राप  बढ

 श्री  धर्मपाल  दर्भा  :  इन्होंने  कट्मीर  से  सम्बन्धित  एडवबाहजरों  कमेटी  को  खत्म  क्र  दिया  ।

 इन्होंने  खुद  यह  मान  लिया  कि  कदमोर  के  सम्बन्ध  में  हमारी  नीतियां  गलत  थीं  |  जब  से

 यहाँ  जनता  सरकार  सत्ता  में  ध्राथी  तभी  से  सारे  मुल्क  में  जनता  परेशाम  है  ।  इनकी  गलत  नीतियों
 की  वजहसे  कहमोर  की  जनता  बेहद  चिन्तित  इनकी  गलत  नीतियों  ने  मुल्क  को  जंग  के  मुहाने
 पर  लाकर  खड़ा  कर

 झहष्यक्ष  महोबय  :  दार्मा  पाप  बंठ  पैंने  उपेन्द्र  जो  को  बुला  लिया

 भ्रो  धर्म  पाल  धार्मा  :  28  को  वहां  जो  फरिस्थितियाँ  पंदा  की  वे  बड़ी  श्वतरनांक  है
 अनेक  महत्वपूर्ण  ध्यग्तियों  को  मारते  की  कोशिश  की  के  एक

 धाफिसर  को  प्रगवा  कर  लिया  इन्होंने  कश्मीर  को  जनता  का  बडी  दूर  तक
 विश्वास  खो  दिया  इनके  पास  उसका  कोई  जवाब  नहीं  ये  बोल  नहीं  सकते  ।  स्त्रयं  इनको  पार्टी
 के  50  एमਂ  पीज  ने  धयने  होम  मिनिस्टर  को  बर्खास्त  करने  का  प्रभियान  छेड़  दिया  है|  हर  मामले
 में  ये  फेल  हुए

 हैं  धौर  इनको  नीतियों  की  वजह  से  कश्मीर  के  हालात  बिगढ़  है  ।  )

 विदाई  उल्लेख

 ]
 सूचना  ध्रोर  प्रसारण  मंत्री  तथा  संसदोय  कार्य  मंत्री  :

 इससे  पहले  कि  सत्र  को  समाप्ति  पर  मैं  माननोय  सइस्थों  को  धम्पवाद  मैं  उन  संबंधित  सदस्यों  से
 सभा  याचना  चाहगा  जिनके  द्वारा  दिए  गए  तंन  मदों  पर  हम  आज  पपने  हर  संभव  प्रयाश्त  के

 बावजूद  चर्ना  नहीं  करा  सके  निश्चय  ही  हम  इन  प्रदनों  पर  ध्यान  दें  तथाजो  कुछ  भी
 माननीया  सबस्पों  ने  कहना  चाहा  है  उससे  मैं  पंबंधित  मंत्रियों  को  प्रवगत  करा  दूंगा  मत्रो  उन्हें
 लिलित  जानकारो  देंगे  हैम  एक  लम्बा  सच  को  पूरा  कर  रहे  हमते  सदन  की  53  बेठके

 जो  पिछले  साश्ष  से  श्रधिक  हैं  हमने  इस  सत्र  में  काफ़ी  लवारी  भरकम  कार्यों  को  निपटाया
 जिसमें  बजट  तथा  श्रतेक  सांविधानिक  विधेयक  क्षामिल  है  हमने  नो  मंत्रालयों  को  मांगों
 पर  चर्चा  को  जो  पिछले  साल  की  तुलना  में  तीर्न  गुना  अधिक  हमने  से  संबंधित  एक
 बहुत  महत्वपूर्रा  विधेषक  भो  पारित  किया

 श्री  संतोष  मोहन  वेध  :  ऐसा  तभी  संभव  हुप्मा  है  जब  विपक्ष  ह्वारा  आपको
 सहयोगਂ  दिया  गया

 क्रो  उपेन्त्र  :  हम  सदन  को  श्राम  सहमत  के  आधार  पर  चला  रहे  जता  कि  इस  सरकार
 को  मो  क्राम  सहमति  के  ध्राधार  पर  चला  रहे  मैं  बिपक्ष  के  नेता  तथा  बिभिन्न  दलों  के  समस्त
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 नेताओं  एवं  भ्न्य  प्रषिकारों  गणों  क्रो  उनके  दिए  गए  क्षानदार  सहयोग  के  लिए  धस्यवाद  देता है  ।  ५  व  है

 मैं  आपको  विशेषकूप  से  सदन  को  कार्यवाही  का  संचालन  कुशलतापूर्यक  चलने  के
 लिए  धन्यवाद  हूं  ध्राप  बड़ी  संझ्या  में  मुहों  पर  नियम  193  184  तथा  घ्यान।क्बंता  प्रस्ताव  के  तहत
 बहस  क्री  अनुमति  देने  में  काफ़ो  उदार  रहे  जो  सबसे  प्रशंसनोव  बात  जो  आपने  को  है  वह  है
 काल  का  यद्यपि  प्र॒भी  मो  हम  हस  पर  ज्यादा  से  ज्यादा  समय  नष्ट  कर  रहे  लेकिन  मब
 यह  विनियमित  उपाध्यक्ष  श्री  शिवराज  पाटिल  ने  बड़ो  निष्ठता  से  प्रापको  सहयोग  है  एक  धोर
 जहां  ध्राप  विविध  मदों  पर  बहस  की  धमुमति  देने  में  उदार  रहे  बहों  दूसरी  धोर  विदेषकों  को
 पारित  करने  में  प्रशप  हम  खबके  लिए  काफ़ी  सहायक  सिद्ध  हुए  हब  सदन  में  काफ़ी  देर  देर  तक
 बेठे  हैं  यहां  तक  कि  हमने  प्रपना  योजनावकाश  मो  छोड़  मैं  उन  सदस्यों  से  माफी  चाहुता
 हैं  जिनको  कोई  प्रसुविधा  हुईं  है  एक  ध्रोर  प्रसाघारणा  बात  हुई  हमने  बिना  किसी  रात्रि  मोज
 तथा  बिना  कोई  जन-घन  खर्च  किस  सत्र  का  संचालन  किया  इसके  लिए  मैं  सदस्यों  का  धाभारो

 सदस्यों  ने  स्वयं  रात्रि  भोज  की  बात  ठुकरा  दो  कमो-कभो  हमारे  बोच-बोच  में  तोख्ो  बहस
 भो  हुईं  यह  संसदोय  लोकतंत्र  का  एक  हिस्सा  है  हम  विपक्ष  में  रह  चुके  है  हमें  पता  है  कि  विपक्ष
 को  क्‍या  करना  होता  है  प्लोर  बभी-३  भी  उन्हें  अपनी  प्रंत:करणए  की  ध्राबज  के  विपरीत  भी  यह  करना

 पढ़ता  हम  इसे  समभते  हैं  कभी  हमने  धपने  सममोतों  को  तोड़ा  है  तो  कभी  हमते  उसे  धंजाम  दिया

 है  जो  भी  हो  हमने  कार्यों  यदाक्दा  पड़े  ध्यवधानों  के  प्रलावा  बड़  लो  हादपुरां  ले  निपटाया

 है  ये  मो  इस  बात  से  धहमत  होंगे  कि  इस  मामले  में  वे  हमसे  बेहतर  नहीं  हो  सकते  ।

 मैं  एक  बार  सभी  दलों  के  सदस्यों  को  घन्यवाद  देता  हूं  घोर  यदि  मुझसे  या  मेरे  मंत्रालव
 से  कोई  त्रटि  हुई  हो  सदन  तो  उनके  लिए  मैं  तदस्यों  से  माफी  चाहता  कभी  कभार  हमने  काव॑

 के  दबाव  की  वजह  से  ध्पना  संतुलन  भी  श्लो  दिया  क्यों  कि  हम  उन्हें  जरदी  से  जल्दी  खतम  करना

 चाहते  ये  |

 मुमे  सदन  के  महासचिव  को  सदन  के  कार्यवाही  संचालन  मैं  उमके  हारा  दिए  गए
 दान  के  लिए  धन्यवाद  देना  चाहिए  मुर्मे  ज्ञात  नहों  है  कि  प्रापमे  उनके  सेभा  काल  में  वृद्धि  की  है
 लेकित  ध्राज  उनका  ध्रंतिम  कार्प  दिव्रप  माता  जा  रहा  है  मुझे  नहीं  थिः  इस  संद थ  में  थापने

 क्या  निरंय  लिया  है  ले  कित  यदि  बह  भाव  सेब।निवत  हो  रहे  हैं  तो  हमें  उन्हें  प्रवश्य  हो  उनके  शहयोष
 के  लिए  घन्यवाद  देना  चाहिए  ।

 प्रष्यक्ष  महोदय  :  बह  सेवानिबतत  नहीं  हो  रहे  हैं  उनके  सैवाफाल  को  बढ़ा  दिया  गया  है  ।

 थ्रो  उपेना  :  तब  उन्हें  बधाई  मिलनो  मु  शोक  सभा  सचिवालय  के  धश्चिकारियों
 प्रेस  तथा  उन  सभी  को  धन्यवाद  देता  चाहिए  जो  लोक  समा  को  कार्यवाही  संचालन

 है  संबंधित  हैं  ।

 क्र  बे
 मैं  प्राशा  करता  हु  कि  इस  अगस्त  के  प्रारम्भ

 महृस्वपूर्ण  कार्यों  को  निपटाने  के  लिए  विधेप्रकों  जिसमें  वे  मद

 दिया  गया  पुनः  मिलेंगे  ।

 शुरू  होने  वाले  प्रगले  धत्र  में  और  ध्षिक
 ले  है  जिम्हे  श्राय  स्थापित  कर
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 मैं  चेयरमेन  के  पेनल  के  सदस्यों  को  घंन्थवाद  देना  भूल  भ्रंथ  मैं  उन्हें  मो
 घन्यवाद  देता  हूं  ।

 थी  बसंत  साठे  :  क्‍या  मैं  झ्ब  प्रपनो  प्रतिक्रिया  व्यक्त  कर  सकता  हु  कि  प्रब  बजट
 सत्र  प्रे  मिलनसारो  के  माहोल  मे  समाप्त  हो  ग्या  मैं  हम  सबका  इस
 झम्बे  सर्त्र  के  दौरान  मार्गदर्शन  करने  के  धन्यवाद  देना  चंहूगा  प्रापने  शून्यकाल  के  दोरान  एक
 तई  ओर  प्ररद्धी  पंरम्परा  चलाई  है  बिसने  वास्तव  में  शमन्यकाल  की  गरमागरमी  को  दरकिनार  कर
 दिया  है  तथा  जो  सदस्यों  को  उस  प्रइन  पर  बोलने  का  इजाजत  देता  है  जिसके  बारे  में  वे  काफी
 चिन्तित  होते  शाप  द्वारा  शुरू  गया  यह  नयः  प्रभिनव  परिवतंन  वाकई  रसैके

 लिए  हुम  आपको  धन्यवाद  देते  हैं  ।

 मैं  मै।ननीय  उपाध्यक्ष  महीदव  की  भी  संदन  की  कार्यकाहो  का  संचालन  कुशलतांपूर्वक  क॑रने
 तथा  संप्रस्‍्तें  सदन  को  प्रैरंना  मार्गदशत  देने  के  लिएं  घम्येवाद  देंता  हैं  तंथा  चेंयरमैम  के  पैमेले  के
 हंदरसयों  को  भी  धंन्‍्येबाद  देता  हैं  ।

 एक  सामनोथ  सदस्य  :  भौर  प्रस  ?

 भरी  वैसंत  सोटे  :  प्रेस  को  बोरो  बाद  में  उँसे  मैं  प्रत  में  धन्यवाद  दू  गा  पर  धैन्वबाद
 की  मे!भ्रां  बिल्केल  कैम  नहीं  होंगी  ।

 मैं  श्री  उपेन्द्र  को  व्यक्तिगत  रूप  से  धन्यवाद  देता  हु

 धध्यक्ष  मेहौरय  :  उन्हें  बड़  कैंटिन  दौर  से  गुजरना  पड़ा

 थी  बसीत  साठ  :  मैं  श्री  उपेन्द्र  कों  इसलिए  व्यक्तिगत  घन्यवाद  देना  चाहता  है  क्‍यों6ि

 यह  पहला  मोका  है  जब  वे  संसदोय  कार  मंत्री  के  रूप  में  बड़  कठिन  ओर  दुरूह  कार्यों  का  निष्पादन
 कर  रहे  थे  राज्य  समा  में  विपक्ष  का  नेता  रह  चुफे  उपेन्द्र  को  प्रब  संसद  के  दोनों  सदनों  को  एक
 सांध  दैंखना  पड़  रहे  है  और  ऐसी  स्थति  में  एक  नए  व्यक्त  के  लिए  संसंदीय  कीये  मंत्री  की  भूमिका
 मिमानी  बहुत  कंठिन  का  हैँ  प्रंब  उन्हें  प्रपने  कार्यो  में  सक्षम  संहायकों  द्वारा  सहायता  पंहुंथाईँ  जती

 है  लैंकित  उन्होंने  अपनो  इस  भूमिका  का  निष्पादन  हंसते  हुए  किया  है  जबकि  उन्हें  कमी  लिंग्नें  ही

 कभी  उदास  भो  पडा  है  लेयिन  मुझे  कहना  होगा  कि  उन्होंते  अपने  महान॑  प्र/मिनेता  नेतें  के  बैड
 अच्छे  दशिष्य  को  साबित  किया  प्राप  जानते  उन्होंने  एक  फिल्म  में  तीन  बड़ों  क्षेठिंभ

 भूमिकाए  निभाई  ये  भू  मकाए  हैं  कर्णो  ध्रोर  क्षष्ण  भो  है  श्री  उपेन्द्र  को  भी  इन

 भूविकाओं  को  व्यावहारिक  रूप  से  यहां  राज्य  लोक  कार्य  मंत्रणा  समिति  में  तथा  एक

 हूअना  प्लोर  प्रैसारंण  मंत्री  के  रूप  में  निभानों  पड़ी  है  कितनो  कठिन  मूमिकाभों  की  उरहें  निभाना  पड़ा

 है  श्री  उपेस्द  जी  प्रवैद्य  ही  मुझे  घापकोी  दघाई  देनो  चाहिए  मैं  महासचिव  को  उभके  सेवा  काल  मैं

 बढि  होने  पर  बधाई  देता  हु  ।  मैं  सचिवालय  के  परे  स्टाफ  जिनमें  नए  सदस्य  भी  शामिल

 एनकेद्वारा  विए  गए  योगदान  ओर  सहयोग  के  लिए  घन्यवाद  देता  हू  ।

 मैं  प्र  दूरदशेन  भोर  संचार  माध्यमों  को  भी  इस  सदन  की  कायंवाही  प्रसारित्न  करने  के

 लिए  धन्यवाद  देना  चाहूगा  इस  सदन  को  जिसने  हपें  प्रगले  इन  कुछ  बहुत  हो  महत्वपूरां
 मामलों  को  पुनः  उठाने  के  लिए  प्रोत्साहित  किया
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 एएएणणओ

 न  नाना

 परंतु  सबंते  महत्वपूर्व  बात  यह  है  हि  मेरे  बहुत  से  नए  मित्र  यहां  पर  उपस्थित  इसलिक
 मैं  यह  प्रंवष्य  कहू गा  कि  उन्होंने  यहां  तक  कि  नये  सदस्यों  ने  मो  सब्न  को  कार्यवाहियों  धौर  तत्ता
 ही  प्रौक्ष्यों  समभने  में  ध्पनो  कशलता  कं  परिच्चय  दिया  है  बह  है  ओर  मैं  ध्पने  तंभी  gh
 ध्ौरं नए  संदरयों  को  बधाई  देना  जो  हमारे  साथ  हस  सदम  में  उपस्थित  )

 ट्सके  रासद  महाभारत  नही  है  |  यह६  सप्राम.स्षल  नी  यहां  कामरेड  है  यो  थाहे हम  यहां  पर  कितनी  भी  नाराजी  प्रबट  हम  सरभ  का  उद्ृश्य  देश  के  लोगो  को  सेवा
 करना  है  इसलिए  हम  प्पनी  मर्यादाध्ों  को  जानते  है  |  मुके  पूरा  बिश्वास  है  कि  प्रश्येक  पार्टी  को
 प्रैपमी  मर्वादाध्ों  को  जानबं।रो  प्रपनो  मर्थादाध्ों  की  जानबारी  रखते  हुए  विश्थे!स  है  कि
 हम  सरकार  के  पहले  रांबमें  लग्बे  सत्र  का  यह  प्रनुभव  गध्प्य  में  होने  बालें  सत्र  में  है  बार  लिए
 तैहोंपेक  सिंद्ध  होगा  ओ  किं  दूर  नहीं  है  ।

 ध्रामतोर  पर  मानसून  सत्र  जुनाई  म  होता  धाशा  है  कफ  पहु  is  धग्रस्त  के  पृर्ष
 जुलाई  भघ्रगस्त  में  होगा  |  प्राम  तौर  पर  15  अग्त  बो  हम  लाल  बिले  पर  जाते  ध्तः  में  जापके
 मार्गंद्न  में  नये  सत्र  को  उत्सुकता  से  प्रतोक्षा  कर  रहा  हु  ।

 एक  माननोय  सदस्य  भंंडा  प्रधान  मंत्री  हरा  फहराया  जाएगा  अभ्रथवा  किदल्लो  अग्व
 व्यक्ति  हारा  फहराया

 श्री  वसंत  साठ  :  चाहे  कोई  मो  फहराणे  यह  विषय  नहीं  दूसरी  aes  हुँथें  एंमेंडे
 नेताभों  को  शुभकामनाएं  वेते  पह  निर्णफ  करता  उनका  काम  है  कि  कोन  सोमाग्यशाली  व्यक्ति
 उस  प्मय  भंडा  फहराएगा  |  यह  सबसे  प्रधिक  मारतोय  जनता  पार्टी  भौर  थी  आडवाणी  के  रुमबंग
 पर  निर्मर  करता  उन्हें  वहां  होना

 परन्तु  हमारा  सन्र  स्‍्च्छा  रहा  |  मेरी  यह  ६७छा  है  कि  श्रो  उपेन्द्र  जो  को  इस  श्षत्र  की  एलसव

 कप  में  मनाने  के  लिए  कम  से  कम  ध्राज  गात  हुन  सभी  को  रात्रि  मोज  देना  चाहिए  ताकि  हम
 ताथो  की  भावना  से  सम्मिलित  हो  सके  |

 बार  मैं  पुनः  ध्च्छी  मावना  प्रदर्शित  करने  वे  लिए  सभी  की  अंधाईं  देते  हैं  ।

 भ्रध्यक्ष  महीवव  :  माननीय  वततंमार  लोक  समाका  दूसरा  सत्र  ध्राले  समाप्त  हो

 जांएगा  सेद्न  को  स्थगित  करने  से  पूर्व  मैं  माननीय  संदस्परों  को  पर्याद  देगा  चाहुँगा  लिन्होने  हदम

 की  कायेवाटो  संचारू  रूप  से  चलाने  मे  मुर्म  धोर  मेरे  सावियों  उपाध्यक्ष  महाँदय  और  श्ार्षात

 तालिका  वे  सदस्यों  को  अपना  सहातेग  दिया  ।  ।2  1990  को  धारम्भ  हुध्ता  वहू  एक  लंस्यांव

 ह्यस्त  सत्र  रहा  |  इस  सदन  वा  53  बंटक  जिसमे  38४6  घंटो  स  प्रधिक  समय  लगा  |

 मेरे  सहयोगी  थ्रां  शिवराज  पाटिल  |०  मा  1990  की  ॥स  सदन  मे  क्षबंशम्भति  से

 उपाध्यक्ष  पद  पर  निर्वाबित  किये  गए  ।  इस  अल्प।वध  में  हो  उन्होंन  कठिन  परिस्थितियों  का  सामना

 करके  प्रतिप्ठित  पीठासतोन  के  रूप  में  स्थान  बनाया  है  ।

 हमेशा  को  यह  सत्र  राष्ट्रपति  के  ध्रमिभाक्ण  पर  धन्यवाद  प्रस्ताव  ढ़  चर्चा  के  प्रारम्भ
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 4  दिन  तक  चलो  ।  19  1990  को  प्रस्तुत  किए  गए  सामान्य  बजट  पर  साम्रास्य  चर्चा  3  दिन

 तक  जारो  रही  |  सदत  में  9  मंत्रालयों  विभागों  को  मांगों  पर  विस्तुत  चर्चा  को  29  मंत्र/क्षयों/
 विभागों  की  ध्नुदान  संबंधी  मांगों  को  गिलोटिन  करना  पड़ा  |  इसके  रेल  और  सामाम्य
 बलट  दोनों  के  संबंध  में  धनृदान  की  धनुप्रक  मांगों  पर  चर्चा  को  गईं  झोौर  हमें  सदन  ते  पारित
 किया  |  चू'कि  पंजाब  में  राष्ट्रपति  शासन  1990-91  के  लिए  शाज्य  बजट  में  सेखानुदान  की
 माँसों  धौर  साथ  हो  1989-90  के  लिए  अनुदान  को  प्रनुप्रक  मांगों  पर  चर्चा  को  गई  धौर  उन्हें
 स्‍्वोकृत  किया

 सदन  में  229  प्रएनों  के मोखिक  उत्तर  विए  गए  ।  इसके  4  अल्प  सूचना  प्रश्नों  कै
 ढत्तर  दिए  गए  |  श्राघे  घंटे  को  7  चर्चाएं  हुई  चालू  सत्र  में  3  संविधान  संशोषन  बिधेयकों  सहित
 17  विधेयक  पारित  किए  गए  ;  उनमें  से  कुछ  महत्वपर्ण  थे  संविधान  65  वां  झौर  68  वां

 दंड  प्रक्रिया  संहिता  1990;  वित्त  1990;  स्वरा
 निरसन  1990  शोर  संविधान  ध्रादेश  विधेयक

 1990  ।

 गेर-सरकारी  सदस्यों  ते  विभिन्‍न  विषयों  पर  विधेयक  प्रस्तुत  करने  में  काफो  विल  चस्पो  दिखाई
 इस  सन्न  में  62  विघेयक  पुर.स्थापित  किए  गए  जिममें  से  3  विधेयकों  पर  चर्चा  को  गई  ।  भी  ध्रमर
 राय  प्रधान  द्वारा  प्र-तृत  व्घियक  जो  सभी  नागरिबों  को  का  प्रधिकारਂ  देने  से  संबंधित  था

 पर  काफी  दिल  चस्पो  दिखाई

 ही  लाल  कृष्ण  आडवाणी  ने  चुनाव  सुधार  की  पस्‍्रावह्यकता  संबंधी  एक  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया
 जिसे  सदन  ते  गर-सरकारी  सदस्यों  के  काय  हेत  नियत  चार  दिन  में  9]  घंटे  से  अधिक  समय  तक
 लंबो  चर्चा  करने  के  बाद  बिना  विसो  विशोध  के  स्वोकार  किया  इस  चर्ता  में  5]  सदस्यों  मे
 भाग  लिया  |

 अ्रत्यग्त  लोक  महत्व  के  विषयों  से  संबंधित  दो  स्थगन  प्रस्तावों  धर्थातः  पंजाब  में  बढ़ती  हुईं
 गतिविधियों  राजनीति  से  प्रेरित  हत्याप्नों  भोर  राजनोति  के  प्रपराधोक रण  के

 स्वरूप  प्रजातंत्र  को  खतरे  पर  धर्चा  दोनों  हो  प्रस्ताव  प्रस्वोकृत  हुए  ।

 लोफ  महत्व  के  विषयों  जसे  देश  में  साम्प्रदायिक  इन्डियन  एयरलाइम्स  एयरबस
 का  दुषंटनाग्रस्त  मूल्य  दिल्‍ली  में  भ्राग  लगने  को  इत्यादि  पर  14

 हाल्पाबधि  चर्चाएं  हुई  धौर  दो  विधयों  प्र्थात्‌  तमिलनाडु  में  को  गतिविधियों  और  काहमोर
 के  मौलवी  मोहम्मद  फादक  मोरवेज  की  हत्या  पर  चर्चाए  परी  नहीं  हुई  ।

 जम्मू  ब  काएमोर  को  स्थिति  भोर  नागालेंड  के  राज्यपाल  के  ध्राचरण  के  निरनुमोदन  पर  भी

 जर्चाएं  उसपर  चर्चा  प्रो  नहीं  हुई  ।

 ध्यानाकषंण  प्रस्तावों  के  माध्यम  से  16  महत्वपर्ण  विषय  उठाए  गए  जैसे  काइमोर  की  स्थिति
 नमेदा  बांध  एक्सप्रस  समूह  को  कंपनियों  द्वारा  विदेशी  मुद्रा  अधिनियम  का  कथित

 दिल्‍ली  में  बल  फिज्रो  को  इत्यादि  |  इसके  सदन  में  पांच  सरकारी ।
 सांविधिक  प्रस्तावों  पर  भो  चर्चा  14  मार्च  1990  को  महान  स्वतंत्रता  सेनानो  नेलसन  मंडेला  को
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 दक्षिण  ध्रफ्रोका  को  जेल  में  27  वर्ष  तक  बन्द  रहने  के  ब।द  रिहाई

 शर्ब्वम्मति  प्रें  एक  प्रस्ताव  स्वीकृत

 21  1990  को  सम्पूर्ण  खदत  द्वारा  नामीबिया  को  धोपनियोशिक  झासन  है  स्वाधीनता
 प्राप्त  होने  पर  बहाँ  की  जनता  को  बषाई  दी  गई  ।

 25  1990  मेरे  से  पूर्व  सुविद्यात  प्रध्पक्ष  थो  हेगड़े  जिम्होंने  चुनाई  1977
 है  1980  तक  इस  सदन  को  प्रध्यक्षता  के  निधन  पर  सदन  ने  श्र  डांबति  प्रपित  की  ।

 हमें  दो  मनोबीति  सदस्यों  सहित  इस  नये  सदस्यों  जिम्होंने  श्ृपथ  प्रतिज्ञान  किया  और

 इस  सदन  के  सदस्य  के  रुप  में  हमारे  बोध  सम्मलित  का  स्वायत  करने  का  अधिकार  प्राप्त

 इस  सदन  को  कार्यवाही  को  क्षालीतता  से  चलामे  में  सभी  दलों  शोर  दल  के  नैताथों

 हारा  अत्यधिक  सहयोग  देने  के  लिए  मैं  एक  ब।र  पुनः  उनका  धम्यवाद  देता  है  ।

 अगलो  बेठक  होने  तक  मैं  समो  तदस्पों  को  खुशहाली  चाइता  है  ।

 धाब  सदन  ह्तिश्चितकाल  के  लिए  स्थगित  किया  जाता  है  ।

 6.29  ५.

 तत्पश्चात  लोक  समा  प्रनिश्चित  काल  के  लिए  स्थणित  हुई  ।

 9  ख  आखऋखफ  $  छऋ
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